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(1100/RV/RBN) 

 1101 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुई)ं 

…(व्यवधान) 

 

ननधन संबंधी उल्लेख 

 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु श्री सैदैया कोटा के द:ुखद ननधन के बार े

में सभा को सूनित करना है, जो आंध्र प्रदेश के नरसरावपेट संसदीय ननवाािन के्षत्र से 

ग्यारहवीं लोक सभा के सदस्य थे।  

वह कृनि संबंधी सनमनत और संसद सदस्यों के वेतन तथा भत्तों संबंधी संयकु्त 

सनमनत के सदस्य थे। 

श्री सैदयैा कोटा का ननधन 10 जून, 2018 को 82 विा की आय ुमें गुटूंर, आंध्र 

प्रदेश में हुआ। 

 हम श्री सैदैया कोटा के ननधन पर गहरा शोक व्यक्त करते हैं। यह सभा शोक-

संतप्त पररवार के प्रनत अपनी संवेदना व्यक्त करती है। 
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माननीय सदस्यगण, 28 जलुाई, 2018 को महाराष्ट्र के रायगढ़ नजले में एक 

बस के गहरी खाई में नगरने से 33 व्यनक्तयों की मतृ्य ुहुई और कई अन्य व्यनक्तयों के 

घायल होने की सूिना प्राप्त हुई है। 

सभा इस द:ुखद घटना पर, नजससे शोकाकुल पररवारों को द:ुख और पीड़ा 

पहुंिी है, यह सभा गहरा द:ुख व्यक्त करती है। ये सभी लोग वहां की कृनि यूननवनसाटी 

के कमािारी थे। जो घायल हुए हैं। उनमें नसर्ा  एक ही व्यनक्त घायल है, यह सभा उनके 

शीघ्र स्वस्थ होने की कामना करती है।  

अब यह सभा नदवंगत आत्माओ ंके सम्मान में कुछ देर मौन खड़ी रहेगी।  

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी देर मौन खड़े रहे।) 
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… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  These matters will be taken up after Question 

Hour, not now. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Question No. 221. 

… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: अभी कुछ नहीं, आप लोग बैनठए। 

…(व्यवधान) 

श्री मनल्लकाजुान खड़गे (गलुबगाा): मैडम।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: वह बात जब आएगी, तब उस पर बोलना। अभी क्यों निल्ला रहे हैं? 

बैनठए।  

…(व्यवधान) 
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(प्रश्न 221) 

श्री लखन लाल साहू (नबलासपरु): अध्यक्ष महोदया, भारत सरकार ने जो खनन नीनत 

बनाई है और पहले से जो खनन नीनत थी, उसमें विा 2015 में संशोधन नकया गया, 

इसके कारण खनन नीनत में पारदनशाता आई है और हमारी सरकार के राजस्व में 

बढ़ोतरी हुई है।…(व्यवधान) वहीं पर जो खननज हमार ेदेश के नवनभन्न नहस्से में हैं, 

उनका सही ढंग से दोहन भी हो रहा है।…(व्यवधान) 

श्री मनल्लकाजुान खड़गे (गलुबगाा): मैडम।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं अभी कुछ भी एलाऊ नहीं करंगी, आप क्यों गला सखुा रहे हैं? 

…(व्यवधान) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. Only question and 

answer will go on record. 

…(Interruptions)… (Not recorded) 

श्री लखन लाल साहू (नबलासपरु): आदरणीय अध्यक्ष महोदया, मैं छत्तीसगढ़ के बार ेमें 

कहना िाहूंगा नक हमार ेछत्तीसगढ़ में सोलह प्रकार के खननज पाए जाते हैं, नजनका 

खनन िल रहा है।…(व्यवधान) इसमें आनदवासी के्षत्र से तीन राज्यों, नजनमें 

छत्तीसगढ़, झारखण्ड और ओनडशा हैं, उन्हें नमलाकर कोयले की जो नस्थनत है, उसमें 

70 प्रनतशत कोयला इन्हीं के्षत्रों से आता है, जबनक लौह के मामले में यह 80 प्रनतशत 

है।…(व्यवधान)  
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 (1105/MY/RBN) 

मैं आपके माध्यम से यह पूछना िाहता हूं नक नजस प्रकार से वनाच्छानदत के्षत्र 

है, वहां आनदवासी ज्यादा मात्रा में हैं।…(व्यवधान) सरकार ने पनुवाास की जो नीनत 

बनाई है, उस पनुवाास नीनत के माध्यम से खनन नवस्तार का काया हुआ है। ऐसे प्रभानवत 

के्षत्रों के जो ननवासी है उनको नकस प्रकार से इस अद्यतन प्रिनलत पनुवाास नीनत से 

र्ायदा हुआ है और उनके जीवन में नकस प्रकार का प्रभाव पड़ा है, इस बार ेमें मैं मंत्री 

जी से जानकारी िाहता हूं। 

श्री नरने्र नसंह तोमर: माननीय अध्यक्ष महोदय, छत्तीसगढ़ के्षत्र में लौह अयस्क की जो 

माइंस हैं, उनके नलए नकसी भी प्रकार का भूनम अनधग्रहण नहीं हुआ है। वह लगभग 

शासकीय और वन-भूनम है। जहां तक कोल का नविय है, तो नननश्चत रप से कोल माइंस 

के नलए भूनम का अनधग्रहण हुआ है और हमार ेनमनरल कंसेशन ननयम 52 में भू-मानलकों 

को नदए जाने वाले मआुवजे का भी प्रावधान है।…(व्यवधान)   

माननीय अध्यक्ष: मैंने क्वेश्चयन ऑवर के बाद बोलने के नलए बोला है, लेनकन आप भी 

नहीं मान रहे हैं। 

…(व्यवधान) 

श्री नरने्र नसंह तोमर: …(व्यवधान)  ननयम 12 में रोज़गार के नविय का प्रावधान है। 

जहां तक छत्तीसगढ़ का प्रश्न है, अभी तक वहााँ कोल के नलए कुल 15,681.763 

हेक्टेयर भूनम का अनधग्रहण नकया गया है। पाररत अवाडा की जो नस्थनत है, उसमें 

पररवारों की संख्या 26,787 है और पाररत मआुवज़ा रानश 5,034 रुपये दे दी गई है। 
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अवाडा के नवरद्ध नवतरण की नस्थनत में पररवारों की संख्या 19,894 है। जो मआुवज़ा 

नवतररत हुआ है, वह 35,048 है। नवतरण की जो नस्थनत है, उसमें पररवारों की संख्या 

4,172 है। नवतरण हेत ुजो शेि रानश है, वह 15,080 लाख रुपये है। पनुवाास नकए गए 

पररवारों की संख्या 7,728 हैं। नजनको रोज़गार प्रदान नकया गया है, उनकी संख्या 

10,556 है। रोज़गार हेत ुजो लंनबत प्रकरण हैं, उनकी संख्या  3,162 है। इस पर राज्य 

सरकार द्वारा कारावाई प्रिनलत है।…(व्यवधान) 

1107 बजे 

(इस समय श्री दीपेन्र नसंह हुड्डा और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर 

पटल के ननकट खड़े हो गए।) 

HON. SPEAKER: I have already told you that these matters will be 

taken up after Question Hour and not now. 

… (Interruptions) 

श्री लखन लाल साहू (नबलासपरु): …(व्यवधान)  माननीय अध्यक्ष महोदय, अभी मंत्री 

जी ने नवस्तार से बताया नक वहााँ प्रभानवत लोगों की संख्या नकतनी है, नजनकी भूनम 

अनधग्रहण हुई है। लेनकन मैं आपके माध्यम से मंत्री जी के ध्यान में लाना िाहूंगा नक 

आज भी ऐसे प्रकरण हैं। एससीसीएल का मखु्यालय नबलासपरु में है।…(व्यवधान) पूवा 

में नजनकी भूनम का अनधग्रहण नकया गया है, वे आए नदन वहााँ जाकर अपनी भूनम के 

मआुवजे की मााँग करते रहते हैं। उनकी मााँग समय-समय पर पूरी भी हो रही 

है।…(व्यवधान) हमार ेमंत्री जी ने इसका जवाब कार्ी नवस्तार से नदया है, लेनकन नजस 

प्रकार से एमएमडीआर अनधननयम 1997 की धारा 9(ख) में खनन से संबंनधत जो 
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प्रभानवत व्यनक्त या के्षत्र हैं, उनके नलए राज्य सरकार द्वारा नजला खननज र्ाउंडेशन 

स्थानपत नकया गया है।…(व्यवधान) आज की नस्थनत में, मैं पूर ेदेश की बात कराँ  तो 

लगभग 550 नजलों में इस खननज न्यास का ननमााण हो िकुा है और उसके माध्यम से 

बहुत सार ेकाम भी हो रहे हैं। नजसमें स्वास््य एवं पेयजल के दृनिकोण से कार्ी काम 

हो रहा है।…(व्यवधान) वहां सड़क, नशक्षा की व्यवस्था तथा नवनभन्न प्रकार की 

आधारभूत संरिना की भी जरुरत है। जब मैं छत्तीसगढ़ की बात करता हूं तो वहां 27 

नजलों में डीएमएर् रं्ड की स्थापना की गई है।…(व्यवधान) जून 2018 तक 2,900 

करोड़ रुपये की रानश दी भी जा िकुी है। साथ ही साथ छत्तीसगढ़ सरकार 3,654 

करोड़ रुपये की लागत से 29,229 पररयोजनाओ ंको संिानलत कर रही है।  

अध्यक्ष महोदया, मैं आपके माध्यम से कहना िाहता हूं नक नजस प्रकार से हमार े

छत्तीसगढ़ में खननज का उत्पादन हो रहा है, विा 2015 के बाद कानून में जो संशोधन 

हुआ है, नीलामी के नलए जो खननज के्षत्र हैं, उनमें हमको रॉयल्टी 30 परसेंट नमलता 

है, जब नक नीलामी से आवंनटत रॉयल्टी 10 प्रनतशत कर दी गई है। कुछ ऐसे खननज 

के्षत्र हैं, जहां ननयम में संशोधन होने के पूवा से गैर-नीलामी पद्धनत से प्रिालन हो रहा 

है। ऐसे के्षत्रों के नलए मैं ननवेदन कराँ गा, इस पर भी हमारी सरकार ने संबंनधत 

मंत्रालय/नवभाग को कारावाई के नलए पत्र भेजा है।…(व्यवधान) उस पर भी पूवा की तरह 

अभी अन्य के्षत्रों में 30 प्रनतशत लागू है। उसे 30 प्रनतशत रॉयल्टी दी जाए। आज के 

समय में पूर ेदेश के अदंर इस न्यास के माध्यम से काया हो रहा है। मेरा ननवदेन है नक 

इस बार ेमें मंत्री जी जवाब देने का कि करें।…(व्यवधान) 
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(1110/CP/SM)   

… (Interruptions) 

1110 hours  

(At this stage, Prof. Saugata Roy, Dr. Ravindra Babu and  

some other hon. Members came and stood near the Table.) 

… (Interruptions) 

 

श्री नरने्र नसंह तोमर: माननीय अध्यक्ष महोदया, सदस्य की निंता बहुत ही वानज़ ब है 

और उन्होंने बहुत ही सकारात्मक दृनि से अपने प्रश्न को रखा है। …(व्यवधान) आपको 

ध्यान है नक जब एमएमडीआर एक्ट में सरकार ने अमेंड नकया, तो उस समय यह 

प्रावधान नकया था नक जो गरीब लोग खनन की प्रनिया से प्रभानवत होते हैं या जो के्षत्र 

खनन की प्रनि या से प्रभानवत होता है, उनके बार ेमें सोिा जाए।…(व्यवधान) इसनलए 

नडनस्र क्ट नमनरल र्ाउंडेशन का उस समय प्रावधान नकया गया था। …(व्यवधान) 

मझेु यह कहते हुए प्रसन्नता है नक नडनस्र क्ट नमनरल र्ाउंडेशन में अभी तक पूर ेदेश 

भर में 19,954 करोड़ रुपये एकनत्रत हुए हैं।…(व्यवधान) प्रधान मंत्री खननज कल्याण 

योजना के अंतगात 71,665 प्रोजेक्ट्स स्वीकृत नकए गए हैं, नजनमें से 17,520 

प्रोजेक्ट्स का काम पूरा हुआ है और अभी तक 4,019 करोड़ रुपये इसमें खिा हुए 

हैं।…(व्यवधान) 

मैं यह बताना िाहता हू ंनक छत्तीसगढ़ सरकार ने नडनस्र क्ट नमनरल र्ाउंडेशन 

का और प्रधान मंत्री खननज के्षत्र कल्याण योजना का बहुत अच्छे से नियान्वयन नकया 

है। छत्तीसगढ़ में 2,902 करोड़ रुपये इस योजना में एकनत्रत हुए हैं। कोल से 1,655 
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करोड़ रुपये, नॉन कोल 1,165 करोड़ रुपये और गौड़ खननज से 82 करोड़ रुपये 

एकनत्रत हुए हैं। …(व्यवधान) मझेु यह कहते हुए प्रसन्नता है नक आगामी 3 विों की 

छत्तीसगढ़ सरकार ने नवस्तार से योजना बनाई है और उसके अंतगात 4,200 करोड़ 

रुपये लागत का काम अनमुोनदत नकया है।…(व्यवधान) जो अनमुोनदत काम हैं, उनकी 

संख्या 53,186 है। …(व्यवधान) मझेु प्रसन्नता है नक छत्तीसगढ़ गवनामेंट गरीब लोगों 

के नहत में बहुत अच्छी तरह से इस योजना के माध्यम से काया कर रही है। …(व्यवधान) 

गरीब और आनदवानसयों के जीवन स्तर में बहुत बदलाव आ रहा है।…(व्यवधान) प्रधान 

मंत्री नरने्र मोदी जी की सरकार गरीबों के प्रनत समनपात है। उसकी सोि का पररणाम 

है - प्रधान मंत्री खननज के्षत्र कल्याण योजना। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज, एक नमनट आप मेरी बात सनुनए।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : खड़गे जी, सौगत राय जी, आप दोनों को मैंने बोला था। मैंने कोई 

भी मदु्दा उठाने के नलए मना नहीं नकया है। केवल इतना कहा था नक after Question 

Hour I will allow you. मैं मदु्दा उठाने का अवसर दूगंी। मझेु मालूम है नक एससी, 

एसटी से संबंनध त है। I am not denying you. मेरी समझ में नहीं आ रहा है नक आप 

ऐसे क्यों आग्रही हो रहे हैं? मैंने खड़गे जी को भी बोला है। कल भी मैंने सबको मौका 

नदया। मैं नकसी को नविय रखने से मना नहीं करती। After Question Hour, I will 

allow you, but not now. I cannot understand this. I am sorry.  
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam, we do 

agree with that. But I am only questioning the intention of the 

Government.  

माननीय अध्यक्ष : अभी नहीं, सब कुछ बाद में बोनलएगा। 

…(व्यवधान) 

1113 hours  

(At this stage, Prof. Saugata Roy, Dr. Ravindra Babu, Shri 

Deepender Singh Hooda and some other hon. Members went back 

to their seats.)  

 

प्रो. ए. एस. आर. नायक (महबूबाबाद): महोदया, आपके जररए मैं मंत्री जी से एक 

ररक्वैस्ट करना िाहता हूं नक जो भी माइननंग्स के प्रोजेक्ट होते हैं, most of the 

mining projects are located in tribal areas. राइबल एररयाज में आनदवासी 

लोग रहते हैं। वे वहां आरओएर्आर के अंडर रहते हैं, उनके पास कोई पट्टा नहीं होता 

है। प्रोजैक्ट्स का काम िल रहा है। सरकार को उसके जररए कुछ न कुछ नाम प्राप्त हो 

रहे हैं, लेनकन वहां पर नजतनी भी नडसप्लेस्ड रै्नमलीज हैं, उनको आज तक कुछ भी 

प्राप्त नहीं हो रहा है। थोड़ी सी रै्नमलीज कोटा को एप्रोि कर रही हैं। मेरा मंत्री जी से 

प्रश्न है नक  जो भी आनदवासी आरओएर्आर के अडंर हैं, क्या आप उनको समय पर 

कुछ देंगे?  मैं नमननस्टर साहब से एश्योरेंस िाह रहा हू।ं    

(1115/NK/AK) 
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श्री नरने्र नसंह तोमर : माननीय अध्यक्ष महोदया, सामान्य तौर पर जो अनधग्रहण और 

पनुवाास की प्रनिया है, इसे राज्य सरकार संिानलत करती है। इस नदशा में राज्य 

सरकार लगातार कारावाई करती रहती है। मैं माननीय सांसद जी से कहना िाहता हू ं

नक अगर कोई स्पेनसनर्क प्रोजैक्ट उनके ध्यान में है और कुछ ऐसे लोग हैं नजनका 

पनुवाास नहीं हुआ है, अगर वह इसे मेर ेसंज्ञान में लाएगें तो मैं राज्य सरकार से आग्रह 

करंगा नक उस कारावाई को जल्दी करें।  

डॉ. बंशीलाल महतो (कोरबा): महोदया, आपने प्रश् न काल में बोलने का अवसर नदया, 

धन्यवाद। मैं कोयला के्षत्र में रहता हूं। एनशया का सबसे बड़ा कोयला खदान ‘गेवरा 

प्रोजैक्ट’ मेर ेके्षत्र में है। वहां नवस्थानपतों की बहुत अच्छी नस्थनत नहीं है। यद्यनप कोयला 

मंत्री वहां तीन साल पहले दौर ेपर गए थे। उनके सामने सार ेप्रश्न लगा नदए गए थे, 

उन्होंने अनधकाररयों को सभी प्रकार से ननदेनशत नकया था। लेनकन अनधकाररयों का 

रवैया नवस्थानपतों के पनुव्यावस्थापन ठीक से न होने के कारण और मआुवजे का 

नवतरण ठीक से नहीं होने के कारण दस-पन्रह विों से भूनम अनधगनृहत कर ली गई हैं 

और वहां खदान काया शरु नहीं हुआ है। इससे लोगों की शादी-ब्याह रुक रही है, मरण-

हरण में भी परशेानी आ रही है। इन सभी बातों को ध्यान में रखते हुए मैं मंत्री महोदय 

से जानना िाहता हूं नक उनका व्यवस्थापन ठीक से हो। मंत्री जी ने नौकरी के संबंध में 

जवाब नदया नक िार हजार प्रकरण लंनबत हैं लेनकन मात्र 184 लोगों को नौकरी देना 

अत्यंत आवश्यक है। मैं इस संबंध में कोयला मंत्री जी से प्रनतनननधमंडल के साथ नमला 

था। मैं मंत्री जी से संतोिजनक उत्तर िाहता हूं। उनको ठीक से नौकरी दे दी जाए, 
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व्यवस्थापन अच्छा हो, पानी की व्यवस्था हो, प्राथनमक स्वास््य केन्र हो, स्कूल की 

व्यवस्था हो। उनका जीवन अपानहजों जैसा िल रहा है। मैं आपके माध्यम से मंत्री 

महोदय जी से अनरुोध करता हूं नक उन गरीब आनदवानसयों का जीवन स्तर कैसे उठे, 

डीएमएर् रं्ड से सबसे ज्यादा र्ायदा यनद कहीं हुआ है तो कोरबा नजले को हुआ है। 

एक हजार करोड़ रुपये से ज्यादा की रानश नमली है, नजसके कारण बहुत सारा 

डेवलपमेंट का काया हुआ है। मैं मंत्री जी से अनरुोध करता हूं नक वे व्यवस्थापन और 

नौकरी के संबंध में अपनी नीनत स्पि करें।  

श्री नरने्र नसंह तोमर : माननीय अध्यक्ष महोदया, माननीय सांसद महोदय के के्षत्र में जो भूनम 

का अनधग्रहण हुआ है, उसमें उनके पनुवाास और रोजगार की व्यवस्था के मामले में लगातार 

कारवाई िल रही है। नननश्चत रप से बहुत बड़ी शेि संख्या नहीं है। मैं बाकी पूरी जानकारी उनको 

उपलब्ध करा दूंगा। लेनकन जहां तक उनके जीवन स्तर में बदलाव का नविय है। माननीय सदस्य 

ने स्वयं भी इस बात को कहा नक डीएमएर् का र्ायदा कोरबा के्षत्र में हो रहा है, पूर ेछत्तीसगढ़ 

में भी हो रहा है और उन के्षत्रों में भी हो रहा है, जो नमनरल नडनस्रक्ट्स हैं। जहां तक नवस्थापन 

की कारावाई है, उसमें लगातार कारावाई प्रिनलत है तथा राज्य सरकार उन प्रकरणों का 

ननराकरण कर रही है। अगर उनके संज्ञान में कोई नविय हो तो वे मझेु दे सकते हैं।  

(ends)  
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(Q. 222) 

SHRI C. GOPALAKRISHNAN (NILGIRIS): Thank you, Madam, for 

giving me the wonderful opportunity. 

I have just gone through the Minister’s reply. There is a lack of 

awareness among women to take shipping as a career. There are 

specific challenges facing female seafarers. The women seafarers 

are not getting placement in the shipping industry. Unfortunately, 

there is a bias towards female cadets with regard to safety issues. 

Several companies have a ‘no-female cadet policy’ to protect 

themselves from claims in case of harassment. 

Will the Government take steps for placement of women 

seafarers in the country? 

श्री नननतन गडकरी : अध्यक्ष महोदया, सम्माननीय सदस्य ने मनहलाओ ंको सी-रे्रसा 

में प्राथनमकता देने की बात कही है। इसमें अभी तक देश में एक लाख साठ हजार सी-

रे्रसा हैं, इसी रे्रसा में से एक लाख बीस हजार सी-रे्रसा नवदेशों में काम करते हैं।  

(1120/SK/SPR) 

बाकी भारत में हैं। वैसे सरकार ने इसके बार ेमें 478 एजेंनसयों को ररकोनग्नशन 

दी है और इमीगे्रशन के साथ इसे जोड़ नदया है। कुछ लोगों को इस प्रकार की समस्याए ं

आई नक सीरै्रर्स यहां से िले गए और  वहां उन्हें अनेक प्रकार की समस्याओ ंका 
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सामना करना पड़ा, कुछ प्राब्लम्स खड़ी हुई।ं अब सरकार ने ननयम बनाया है नक अगर 

इम्मीगे्रशन ररकोग्नाइज एजेंसी डायरके्टर ऑर् नशनपंग की ओर से होगी तो ही उसे 

वीज़ा नमलेगा, तभी वह आगे जाएगा, वैसे नहीं जा पाएगा। 

      माननीय सदस्य ने कहा है नक  इसमें नवशेि रप से मनहलाओ ंको प्रोत्साहन नमलना 

िानहए। अभी तक इसमें पहल नहीं की गई है। यह काम नवदेश में जाने का है जो नक  

कनठन काम है। हमार ेयहां 157 रेननंग इंस्टीट्यूट्स हैं। माननीय सदस्य की बात पर 

सरकार पोजीनटवली नविार करगेी और मनहलाओ ं को प्रोत्साहन देने की कोनशश 

करगेी। 

SHRI C. GOPALAKRISHNAN (NILGIRIS): Madam, it has been found 

that some agencies recruit Indian seafarers and abandon them, 

leaving them in distress without any proper means. Is there any data 

on such abandoned Indian seafarers? Will the Government take 

strict action against erring agencies recruiting Indian seafarers? 

श्री नननतन गडकरी: माननीय अध्यक्ष जी, हमार ेदेश में मनहला सीरै्रसा की संख्या 

लगभग 4,000 है। हमने नवशेिकर 479 एजेंनसयों को ररकोग्नाइज नकया था। इससे 

पहले कुछ अनआथोराइज्ड एजेंनसयां काम करती थीं, उन पर कारावाई की गई है। विा 

2017-18 में 30 एजेंनसयों का लाइसेंस इरगेलेुररटीज़ के कारण कैं सल कर नदया है। 

इस संबंध में नवशेि रप से नवदेशों में जाकर बहुत अड़िनें आती हैं, जब लोग इल्लीगली 
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िले जाते हैं। एजेंसी ऐसे लोगों को ले जाती हैं, लेनकन बाद में इन लोगों के सामने बहुत 

बड़ी समस्याए ंखड़ी हो जाती हैं। 

 इसके बार ेमें नवदेश मंत्री जी ने हमसे अनरुोध नकया था, क्योंनक  इस प्रकार की 

घटनाओ ंसे उनके नलए भी समस्याए ंखड़ी होती हैं। 479 ररकोग्नाइज एजेंट्स हैं, अगर 

ये थोड़ा भी वाएलेशन करते हैं तो हम उनका लाइसेंस कैं सल कर देते हैं। हमने 31 

एजेंट्स का लाइसेंस कैं सल नकया है। इसके बाद भी हम कोनशश करते हैं नक  सीरै्रसा 

की संख्या बढ़े, रेन्ड लोगों को नवदेशों में रोजगार नमले और मनहलाओ ंको प्रधानता 

नमले। इसमें नकसी को अगर िीट करके बाहर भेजा जाता है तो वहां उसकी नौकरी 

िली जाती है, रहने और खाने-पीने की समस्या भी खड़ी हो जाती है। इस तरह की 

समस्याए ंसामने न आए,ं इसके नलए हमने रांसपेरेंट तरीके से ननयमों में सधुार नकया 

है। इसमें लगातार संख्या बढ़ाने की कोनशश हो रही है। विा 2015 से 2017 के बीि 

4300 सीरै्रर्स रेन्ड हुए हैं और आईएमओ द्वारा विा 2017 के नहसाब से नशनपंग 

कापोरशेन ऑर् इंनडया में एक मनहला है, नजसका नाम रानधका मेनन है  और वह 

कैप्टन है। मैंने उनका नाम स्वीकार नकया है। वह नवदेश में जहाज िलाती हैं। यह हमार े

नलए बहुत अनभमान का नविय है। 

ADV. NARENDRA KESHAV SAWAIKAR (SOUTH GOA): Madam, 

hon. Minister has given an elaborate reply on the issue of seafarers. 

However, I would like to know from the Government, through you, 

Madam, whether the Government is reconsidering its decision of 
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making SSC qualification mandatory for the purpose of CDC 

because from my State, Goa, many seafarers are working abroad. 

Having made the SSC qualification mandatory, it is causing a lot of 

concern for the seafarers. In view of the same, is the Government 

making it mandatory or reconsidering its decision in this regard? 

श्री नननतन गडकरी: माननीय अध्यक्ष जी, इसका जवाब मेर ेपास नहीं है। माननीय 

सदस्य ने मझुसे यह बात बहुत बार कही है। इसमें दो व्यूज़ हैं। कुछ लोग अपने काम में 

रेन्ड हैं, नस्कल्ड हैं, लेनकन उनके पास एसएससी सनटानर्केट नहीं है। यह टेक्नीकल 

प्रकार का काम है। कुछ लोगों का कहना है नक  उनको एलाऊ करना िानहए और कुछ 

लोगों का कहना है नक  एसएससी मेनडेटरी करना िानहए। ड्राइनवंग लाइसेंस में यही 

समस्या आई। रक ड्राईवर अच्छा रक िलाता है, उसकी ड्राइनवंग सही है लेनकन वह 

एसएससी पास नहीं है। मेर ेपास लोग आए नक  एसएससी वाली बात ननकाल दीनजए। 

इसमें दोनों प्रकार के मत िल रहे हैं।  

 मैं माननीय सदस्य से कहना िाहता हूं नक  हम एक बार नर्र से इसे टेक्नीकली 

जांिेंगे, क्योंनक  इसमें दोनों प्वाइंट्स हैं। यह टेक्नीकल काम है लेनकन केवल एसएससी 

सनटानर्केट नहीं है और अगर इसे मेनडेटरी कर नदया तो परुाने लोगों की जॉब िली 

जाएगी। नए वालों के नलए एसएससी मेनडेटरी करने की बात आई है, परुाने लोगों के 

नलए एसएससी कम्पलसरी नहीं करेंगे, उनकी जॉब नहीं छीनेंगे, लेनकन नए वालों के 

नलए नविार करेंगे। 
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(1125/SK/KMR) 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Madam Speaker, we had 

discussions on the issue of seafarers earlier also in this august 

House. I would like to express my sincere thanks to hon. Minister 

Shri Nitin Gadkari-ji because he has taken interest and accepted our 

feelings also.  

 Madam Speaker, anybody can start a recruitment agency by 

depositing an amount of Rs.5 lakh and opening an office, and the DG 

(Shipping) gives the licence. There have been incidents of Indian 

seafarers being dumped in other countries. A report has come 

recently about Halani Shipping Company of Mumbai. That company 

dumped 150 Indians in Nigeria. They were to be paid salaries for 

periods between six months to two years.  

Violation of the provisions under Section 97 of the Merchant 

Shipping Act attracts a fine Rs.100 only. That means, anybody can 

go into the business of recruitment of seafarers. It is a matter of life 

and death. This is one of the most hazardous jobs. Will the hon. 

Minister be kind enough to look into these matters and ensure that 
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the salaries of seafarers are paid as per the norms, the rules and the 

laws?  

We are a part and parcel of the International Labour 

Organisation Convention. Many clauses of the ILO Convention are 

yet to be implemented. The hon. Minister has stated in his reply that 

we have more than 90,000 odd seafarers working abroad. But there 

are 30,000 retired seafarers in the country who are given a meagre 

pension of Rs.200 per month. The present position is that nobody 

gets pension. Not a single paisa is given as pension; it has been 

stopped. There is a fund of Rs.470 crore. Will the hon. Minister be 

kind enough to provide adequate pension to the retired seafarers as 

they have served this nation and they were engaged in the most 

hazardous jobs? 

श्री नननतन गडकरी: माननीय अध्यक्ष जी, यह बात सि है नक  इसमें र्ाइन बहुत कम 

है। एमएस नबल में इनम्प्रजनमेंट और पांि लाख रुपए का र्ाइन को प्रपोज नकया है। 

माननीय सदस्य ने हलानी नशनपंग कंपनी की बात की है, यह बैंकरप्ट है। बैंकरप्ट होने 

के कारण स्वाभानवक रप से समस्या खड़ी हुई है। इसमें प्राब्लम यह है नक  कुछ नॉन 

ररकोग्नाइज्ड एजेंसीज़, नजनके पास लाइसेंस नहीं है, ने इल्लीगल तरीके से सीरै्रसा 

को भेजा है। यहां से लोग नर्टट् र या प्लम्बर बनकर जाते हैं और दबुई से जहाज में 
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िढ़ जाते हैं। इसमें बहुत प्रकार की इरगैलेुररटीज़ हैं। अभी हमने 478 एजेंनसयों को 

ररकोग्नाइज नकया है और इसकी नलंनकंग इम्मीगे्रशन के साथ की है। जब ये एयरपोटा 

जाते हैं, अगर इम्मीगे्रशन के साथ ररकोग्नाइज एजेंसी का कनैक्शन नहीं होगा तो वहीं 

से ररजैक्ट करके वापस भेज नदए जाते हैं। 

 हमने सीरै्रसा के वैलरे्यर के नलए बहुत सी बातें की हैं। माननीय सदस्य पेंशन 

की बात कह रहे हैं, यह संभव नहीं है। सरकार इसे नहीं कर सकती है क्योंनक इसमें 

बहुत कनठनाइयां हैं। ऐसी बहुत सी स्कीम्स हैं, नजनके तहत पेंशन स्कीम में कन्रीब्यूट 

करके र्ायदा उठा सकते हैं। सीरै्रसा की ऑगेनाइजेशन है, गोवा में उसका हैडक्वाटार 

है। मैं वहां गया था। उन लोगों ने अपने रं्ड का उपयोग करके सीरै्रसा को ऐसी स्कीम्स 

में लाकर मदद की है। हम सरकार की ओर से पेंशन के नलए कोई सहयोग नहीं कर 

सकते हैं और मैं यह बात स्पि कर देना िाहता हूं। 

(1130/MK/RSG) 

श्री अरनवदं सावतं (ममु्बई दनक्षण): अध्यक्ष महोदय, इस समय सबसे ज्यादा नशनपंग 

कंपननयां ममु्बई में है।  

माननीय अध्यक्ष: इसनलए तो आपको बोलने का मौका नदया है। 

श्री अरनवदं सावतं (ममु्बई दनक्षण): मेर ेमूलभूत तीन छोटे-छोटे प्रश्न हैं। इनमें जो अनरसे्ट 

हैं, वह इसनलए हैं क्योंनक अभी मेर ेसहयोगी सदस्य ने आई.एल.ओ. यानी इंटरनेशनल 

लेबर ऑगेनाइजेशन के बार ेमें कहा था। जो एम.एल.सी. हैं उनकी विा 2006 में वेज 

एग्रीमेंट हुई, जो आपके गजेट में भी नलखा हुआ है। It says: “The wages including 
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the collective bargaining agreement or the seafarers employment 

agreement shall be in accordance with the guidelines laid down in 

the Maritime Labour Convention.” अब लेबर कन्वेंशन कहता है नक 614 डॉलर 

देना िानहए। हम लोग 105 डॉलर यानी सात हजार रुपये तनख्वाह दे रहे हैं, उनमें यह 

एक बहुत बड़ा अनरसे् ट है। दूसरा, आपने एक काम और अच्छा नकया था, लेनकन 

उसके पररणाम अच्छे नहीं आ रहे हैं। पहले सी-रै्रसा को रेननंग देते थे। इसके नलए 

प्राइवेट इंनस्टट्यूट्शन्स शरु हुए। वे लोग उसमें तीन-तीन लाख रुपये र्ीस लेते हैं। 

अभी ऐसा हो गया है नक एक विा में 15 हजार बच्िे रेननंग करके आ जाते हैं, जबनक 

नौकररयां नसर्ा  पााँि हजार लोगों को ही नमलती है और उसमें उनको तनख्वाह भी 

नसर्ा  पांि हजार रुपये ही नमलती है। इस ओर भी आपको ध्यान आकनिात करना 

पड़ेगा। ये दो िीजें हैं, जहां उनकी अनरसे्ट ज्यादा है। तनख्वाह और खासकर जो अभी 

ररिूट हो गये हैं, आपने अभी उनके कोसा को थोड़ा कन्साइज कर नदए हैं। उनके कोसा 

को छह महीने से कम कर नदया है, नजसके कारण बच्िे ज्यादा जा रहे हैं। जब वे पास 

आउट होकर ननकलते हैं, तो वैकेन्सी नहीं है। मैं प्रश्न पूछना िाहता हूं नक आप इस बार े

में क्या कदम उठा रहे हैं? उनको आई.एल.ओ. की तरह ही तनख्वाह नमलनी िानहए।  

माननीय अध्यक्ष: कृपया अपना प्रश्न पूछें। 

श्री अरनवदं सावतं (ममु्बई दनक्षण): हाल ही में उन्होंने आपको हड़ताल की नोनटस दी 

थी। आप इस संबंध में क्या कदम उठाने जा रहे हैं?  
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श्री नननतन गडकरी: अध्यक्ष महोदय, विा 2010 में हमार ेदेश में सी-रे्रसा की संख्या 

62 हजार 214 थी। विा 2017 में यह 1 लाख 54 हजार 350 हो गई है। विा 2014 के 

बाद सीरै्रसा के 35 हजार नए लोग इसमें ऐड हुए हैं। हमार ेदेश में रेननंग इंनस्टट्यूशन्स 

157 हैं और उसकी कैपेनसटी यूटलाइजेशन 70 परसेंट है। इसमें इंजीननयसा भी हैं, 

नॉनटकल रेन्ड लोगों की भी संख्या है। एक बात जरर है नक आई.एल.ओ. के वेज़ 

गाइडलाइन को अनेक नशनपंग कंपननयां पालन नहीं करती हैं और जब पालन नहीं 

करती हैं, तो उनके ऊपर हम कारावाई भी करते हैं और उसमें ननगोनसएशन्स होते हैं। 

एक बात सि है नक लोग बहुत बार रोजगार के बार ेमें प्रश्न पूछते हैं नक नकतना रोजगार 

निएट हुआ? हमारी सरकार आने के बाद इस के्षत्र में कार्ी बड़े पैमाने पर जैसे 

सॉफ्टवेयर इंजीननयर वल्डा में पैसा कमाते हैं, वैसे ही सी-रे्रसा के के्षत्र में इंनडया 

डोनमनेट कर रहा है। यह संख्या लगातार बढ़ रही है। हमें रेननंग में भी सधुार करना 

होगा। िेन्नई में मैरीटाम यूननवनसाटीज़ है। मैंने उन्हें कहा नक इंटरनेशनल स्टैण्डडा के 

साथ बेनल्जयम के रॉटडाम का जो पोटा है और बाकी जगह हमने रेननंग रै्नसनलटी शरु 

की है। यनद  हम इंटरनेशनल स्टैंडसा और पैरामीटसा पूरा करेंगे तो हमारी मैन पॉवर को 

र्ॉरने फ्लैग में भी इम्प्लायमेंट नमलेगा।  

मझेु एक बात कहते हुए द:ुख हो रहा है नक नवश्व में नशनपंग इंडस्री की हालत 

बहुत खस्ता है। हमार ेदेश में भी इसकी हालत बहुत खस्ता है। अब अरनवंद सावंत जी 

नजस के्षत्र से आते हैं, वहां से वेस्टना रीजन में सभी बड़े नशपयाडा बंद होने के कगार पर 

हैं। मैं नडर्ें स नमननस्री को लगतार कहता रहा हू ंनक आने वाले दस साल में जो आडार 
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है, उसको ननकानलए। नशप इंडस्री की हालत बहुत खराब है। आज इस पर एक प्रश्न 

भी आया है। भारतीय बैंकों के करीब डेढ़ लाख करोड़ रुपये नशप इंडस्रीज में रं्से हुए 

हैं। नशप इंडस्री की हालत ठीक नहीं है। अब हमने िूज टूररज्म शरु नकया है। 80 िूज 

आ गये हैं। हम 1 अक्टूबर से आपके संसदीय के्षत्र में ममु्बई से गोवा तक िूज सेवा शरु 

कर रहे हैं। एक िूज में िार-पांि हजार लोगों को रोजगार नमलता है। हम लोग वाटर 

रांसपोटा को बढ़ाने की कोनशश कर रहे हैं, नर्र भी उसमें उतनी सर्लता नहीं नमली 

है। ररवर रांसपोटा भी िालू नकया है, टूररज्म भी िालू नकया है, नर्र भी नशप इंडस्री 

की हालत अच्छी नहीं है। इसको सपोटा करने के नलए हमने इंफ्रास्रक्िर का स्टेट्स 

भी नदया है, नर्र भी इसकी हालत अच्छी नहीं है। मैं भी निंनतत हूं, हम कोनशश करेंगे 

नक इसमें से मागा ननकालें नक कैसे नए इम्प्लाएमेंट खड़ा हो। यह इंडस्री लैंड, वाटरवेज, 

समरु, डेवलपमेंट एनक्टनवनटज़ और मैन्यरैु्क्िररगं सैक्टर में प्रोत्साहन नमले। इससे 

आगे कुछ पररनस्थनत बदलने की कोनशश कर रहे हैं। 

 

(ends)  
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(1135/RPS/RK)  

(प्रश्न 223) 

श्री कौशलेन्र कुमार (नालंदा): अध्यक्ष महोदया, प्रधानमंत्री ग्राम र्ड़क योजना पूर्स 

प्रधानमंत्री अटल बिहारी र्ाजपेयी जी की एक महत्र्ाकांक्षी योजना थी। 

पीएमजीएर्र्ाई के अतंर्सत र्र्स 2001 की जनर्णना के अनरु्ार मैदानी के्षत्र में 500 

की आिादी तक और पहाड़ी इलाकों में 250 की आिादी तक र्ड़कों का बनमासण होना 

था। मेरा मूल प्रश्न है बक आज भी उर्में कुछ खाबमयां रह र्ई  हैं। मैं मंत्री जी रे् कहना 

चाहता ह ं बक बजर् ग्राम की आिादी 1000 या 1500 है, लेबकन जनर्णना में अर्र 

उर्की आिादी र्लती रे् 200 या 300 बलख दी र्ई है, तो रे् र्ांर्र्ार्ी र्ड़क रे् नहीं 

जड़ेु हैं। कुछ ऐरे् भी र्ांर् हैं जो र्ड़क रे् जड़ु चकेु हैं, लेबकन िीच में एक बकलोमीटर 

दूरी रह र्ई है। क्या उर्को िनाने के िार ेमें र्रकार कोई बर्चार रखती है? मैं बिहार 

रे् आता ह ं, र्हां र्भी र्ांर्ों को पक्की र्ड़कों रे् जोड़ बदया र्या है। मैं जानना चाहता 

ह  ंबक क्या पहाड़ी इलाकों में 250 की आिादी र्ाली िर्ार्टों तक र्ड़कें  िन चकुी हैं? 

मेरा मूल प्रश्न यही है बक जो भी 500 की आिादी र्ाली िर्ार्टें हैं, क्या उनको र्ड़क 

रे् जोड़ा चकुा है? 

श्री राम कृपाल यादव: अध्यक्ष महोदया, मैं आपके माध्यम रे् कहना चाहता ह  ं बक 

माननीय र्दस्य ने बिल्कुल र्ही कहा है। र्ड़कों का बनमासण राज्यों का बर्र्य है, 

लेबकन जि माननीय पूर्स प्रधानमंत्री अटल बिहारी र्ाजपेयी जी की र्रकार आई, 

उन्होंने राज्यों की हालत को देखते हुए यह बनणसय बलया बक केन्र र्रकार के माध्यम 
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रे् भी हम र्ड़कों के बनमासण में र्हयोर् करेंरे्। उर्ी र्मय उन्होंने प्रधानमंत्री ग्रामीण 

र्ड़क योजना की पररकल्पना की और र्र्स 2001 की जनर्णना के आधार पर एक 

मानक तय बकया र्या बक 500 रे् 1000 की आिादी र्ाली िर्ार्टों को इर्में लेंरे्। 

पर्सतीय के्षत्र में 250 की आिादी तक और नक्र्ल प्रभाबर्त इलाके में 100 की आिादी 

र्ाली िर्ार्टों को इर्में लेंरे्। इर् तरह रे् एक योजना िनी। उर् योजना के अनरु्ार 

यह तय बकया र्या था बक र्र्स 2008 तक इन र्ड़कों का बनमासण प्रधानमंत्री ग्रामीण 

र्ड़क योजना के माध्यम रे् पूरा कर लेंरे्। दभुासग्यर्श ऐर्ा हुआ बक अटल बिहारी 

र्ाजपेयी जी की र्रकार चली र्ई, यूपीए की र्रकार आई और र्र्स 2008 तक का 

लक्ष्य पूरा नहीं हो पाया। मझेु अफर्ोर् के र्ाथ कहना पड़ रहा है बक र्र्स 2008 तक 

जो लक्ष्य पूरा होना था, आज र्र्स 2018 तक उर् लक्ष्य की प्राबि नहीं हो पाई है। 

बर्र्त र्र्ों में जि हमारी र्रकार आई। …(व्यर्धान) मेरी िात र्नु 

लीबजए।…(व्यर्धान) जि र्तसमान र्रकार र्र्स 2014 में िनी, माननीय प्रधानमंत्री 

नरने्र भाई मोदी की जो बचन्ता है – र्ांर्, र्रीि और बकर्ान, उरे् देखते हुए पूर्र्ती 

र्रकार ने बजर् राबश को िहुत कम कर बदया था, हमने उर् राबश को िढ़ाने का काम 

बकया। पहले जहां यूपीए की र्रकार में इर् पर 8,000 करोड़ रुपये खचस बकए जाते थे, 

हमने उरे् 19,000 करोड़ रुपये तक ले जाने का काम बकया। मैं आपको िताना चाह ंर्ा 

बक पूर्र्ती र्रकार ने जो लक्ष्य रखा था बक इन र्ड़कों का बनमासण र्र्स 2022 तक 

पूरा करेंरे्,  हमार ेमाननीय प्रधानमंत्री जी ने कहा बक नहीं, हम एक बमशन मोड के तहत 

काम करेंरे् और र्ांर्, र्रीि और बकर्ान के बलए हमारी जो प्रबतिद्धता है, हमने र्र्स 
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2019 तक उन र्भी िर्ार्टों को जोड़ने का बनणसय बलया है।…(व्यर्धान) मैं रं्तोर् 

के र्ाथ कह र्कता ह  ंबक हम आज उर् लक्ष्य की पूबतस के बलए तत्परता के र्ाथ काम 

कर रहे हैं। …(व्यर्धान) मैं िताना चाह ंर्ा बक पात्र िर्ार्टों की रं्ख्या 1,78,184 थी, 

बजनमें रे् 1,64,913 को स्‍र्ीकृत कर बदया र्या है। इर् तरह रे् लर्भर् 92.55 

प्रबतशत िर्ार्टों को स्र्ीकृबत द ेदी र्ई है। इर्में राज्यों ने भी र्हयोर् बकया है। जहां 

तक बिहार का रं्िंध है, जैर्ा माननीय र्दस्य ने कहा है,  मैं आपको िताना चाह ंर्ा 

बक बिहार र्रकार भी बनबित तौर पर ढंर् रे् काम कर रही है। बिहार में पात्र िर्ार्टों 

की रं्ख्या 34,813 थी, बजनमें रे् 31,427 को स्र्ीकृत बकया र्या है। 

 (1140/ASA/PS) 

प्रधान मंत्री ग्रामीण सड़क योजना के अन्तगात आज तक 26257 सड़कों के ननमााण 

की स्वीकृनत द ेदी गई है। मैं समझता हू ंनक जो 500 के करीब बिी हुई बसावटें हैं, 

उनके नलए विा 2019 तक पूरा करने का ननणाय सरकार ने ले नलया है। मझेु पूरा भरोसा 

है नक न नसर्ा  नबहार में, बनल्क देश की नजतनी सड़कें  हैं,  विा 2001 की जनगणना के 

आधार पर जो कुल बसावटें हैं, हम 2019 तक उन लक्ष्यों की पूनता करेंगे। हम रे्ज वन 

पूरा कर ही रहे हैं। हम रे्ज टू को भी पूरा करने का काम कर रहे हैं। हमने रे्ज टू में 

ननणाय नलया है नक हम 50,000 नक.मी. सड़कों का ननमााण कराएगें। धनरानश की कोई 

कमी नहीं है। मैं आपको प्रसन्नता के साथ बताना िाहता हूं नक हमारी सरकार ने पूर े

तौर पर …(व्यवधान) सैकें ड रे्ज में हमने 20,000 नक.मी. ननमााण काया पूरा कर नलया 
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है। 32,000 नक.मी. सड़कों के ननमााण की स्वीकृनत दी है और शेि ननमााण हम समय-

सीमा के अंदर पूरा कर लेंगे। 

 नबहार का कोटा 2465 नक.मी. है। मैं समझता हूं नक 90 प्रनतशत हमने नबहार 

की बसावटों के नलए स्वीकृनत दे दी है। जैसे ही नबहार उनका काम पूरा कर लेगा, हम 

दूसर ेरे्ज में भी आबंटन करने पर नविार कर रहे हैं। मैं समझता हू ंनक तत्काल अभी 

इस तरह का कोई नविार नहीं है। मैं समझता हूं नक विा 2019 तक देश का कोई गांव 

सड़क से अछूता नहीं रहेगा। यह माननीय प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी की प्रनतबद्धता 

है। …(व्यवधान) नजतने भी पैसे की जररत होगी,  वह पैसा हमार ेपास तैयार है, हम 

प्रधान मंत्री जी के ननदेश पर वह रानश देंगे और गांवों के जो विों के अधूर ेसपने हैं, 

उनको पूरा करने का काम करेंगे क्योंनक प्रधान मंत्री जी की प्रनतबद्धता है- गांव, गरीब 

और नकसान। 

श्री कौशलेन्र कुमार (नालंदा) : माननीय अध्यक्ष महोदया, मैं आपके माध्यम से मंत्री 

जी से जानना िाहता हूं नक नजस तरीके से पी.एम.जी.एस.वाई. सड़कों के ननमााण में 

सरकार 60 प्रनतशत  रानश देती है,  मैं सरकार से जानना िाहता हूं नक जो सड़क बन 

जाती है, क्या उसके मेनटेनेंस के नलए सरकार 60 प्रनतशत धनरानश राज्य सरकार 

को देना िाहती है ? 

श्री रामकृपाल यादव : माननीय अध्यक्ष महोदया, विा 2001 में जब यह 

पी.एम.जी.एस.वाई. प्रारम्भ हुई तो वन टाइम सड़क के ननमााण की नीनत बनाई गई थी 

और हमने उसमें यह भी कहा था नक ननमााण के बाद पांि साल तक हम मेनटेनेंस का 
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काम करेंगे। पांि साल के बाद राज्य उनका मेनटेनेंस करेंगे, यह एक नीनतगत रै्सला 

नलया गया था। 

 मैं प्रसन्नता के साथ कह सकता हूं नक राज्य सरकारों ने इस पर सकारात्मक 

पहल की और कुल नमलाकर आज जो राज्यों की संख्या है, 26 राज्यों ने सड़कों के 

मेनटेनेंस की पॉनलसी एडॉप्ट कर ली है। वे इस पी.एम.जी.एस.वाई. के तहत सड़कों 

का ननमााण करा रहे हैं। इसमें केन्र सरकार कंनरब्यूट कर रही है। जो राज्य सरकार 

अच्छे ढंग से सड़कों का ननमााण कर रही है, हम उनको प्रोत्सानहत कर रहे हैं और 

उनको धनरानश भी द ेरहे हैं। इंसेंनटव मनी भी द ेरहे हैं, जैसे नक विा 2016-2017 में 

1076 करोड़ रुपये की धनरानश दी गई थी। विा 2017-2018 में 882 करोड़ रुपये की 

धनरानश दी गई थी। नबहार को भी 75 करोड़ रुपये की रानश दी गई है। मैं समझता हूं 

नक प्रोत्साहन रानश के रप में जो रानश हम दे रहे हैं, सड़कों के ननमााण के बाद राज्यों 

का ही यह दानयत्व बनता है नक वे उन सड़कों की मेनटेनेंस करने का काम करें। 

(1145/ASA/RC) 

श्री राजेश रजंन (मधेपरुा) : माननीय अध्यक्ष महोदया, मैं आपको बहुत-बहुत धन्यवाद 

देना िाहता हूं नक आपने मझेु प्रश्न पूछने का अवसर नदया है। सबसे पहले मैं मंत्री जी 

से कहना िाहूंगा नक अभी जो आपने जनगणना का नजि नकया है, अभी आपकी 

सरकार जनगणना लाई नहीं है। विा 2001 की जनगणना के आधार पर आप काम कर 

रहे हैं। आप जनगणना लाइए तब पता िलेगा नक आनदवासी, दनलत और 

एस.सी,एस.टी. की क्या नस्थनत है?  
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 दूसर,े नवशेि शे्रणी में नकस तरह से आप राज्यों को मापदडं में रखते हैं क्योंनक 

दनुनया में नबहार सबसे गरीबी रखेा से नीिे आता है। उसकी नवशेि शे्रणी क्या है? मैं 

नबना नकसी राजनीनत के आपसे सीधा आग्रह करना िाहता हूं नक आपने  अपने उत्तर 

में 2029 तक मापदडं रखा है। आपने विा 2020 तक िानन्त करने की तैयारी कर ली 

है और आप जवाब कुछ देते हैं। विा 2013-2014 में 31600 करोड़ रुपये, विा 2014 

में 36192 करोड़ रुपये, विा 2015-2016 में 37000 करोड़ रुपये, 2016-2017 में 

66000 करोड़ रुपये है। मैं आपके माध्यम से यह कहना िाहता हूं नक जब विा 2016-

2017 में 33000 करोड़ रुपये है, विा 2017-2018 में 15000 करोड़ रुपये है और 

विा 2016-2017 में मात्र 889 करोड़ रुपये है तथा विा 2018 में 1257 करोड़ रुपये 

है। आप छोटे राज्यों को देख लीनजए। झारखंड, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र और राजस्थान 

इत्यानद राज्यों में आपने तीन गनुा  पैसा नदया है और नबहार में आपने उसका एक 

नतहाई पैसा नदया है। यह आपके जवाब में है। मेरा आपसे आग्रह है नक आपने टाल, 

नदयरा, बाढ़ से प्रभानवत इलाकों, पहाड़ी और मरुभूनम इलाकों जैसे मगध और नक्सली 

इलाके जो गया और ज़हानाबाद हैं, आप उनका नजि नहीं कर रहे हैं। नबहार के टाल 

और नदयरा इलाके जो बरुी तरह से बाढ़ से प्रभानवत हैं, नबहार का तीन नहस्सा बाढ़ से 

बरुी तरह से प्रभानवत है, लेनकन उस पर भी आप ििाा नहीं कर रहे हैं।  

 माननीय अध्यक्ष महोदया, मेरा आपके माध्यम से सीधा सवाल है नक विा 2014 

से 2018 तक प्रधान मंत्री ग्रामीण सड़क योजना के तहत कुल नकतनी नक.मी. सड़कों 

के ननमााण का प्रस्ताव केन्र सरकार के पास नबहार ने भेजा है? यह प्रस्ताव जब आपके 



  02-08-2018               SR/RJS                   Uncorrected/Not for publication                                

29 

 

पास आया हुआ है तो कमीशनखोरी के कारण गणुवत्ता भी प्रभानवत हो रही है। 

…(व्यवधान) क्या सरकार केन्रीय जांि एजेंसी को नबहार राज्य के तहत, क्योंनक 

आप ब्लैकनलस्टेड कंपनीज को बार-बार टेंडर देते हैं। …(व्यवधान) वह नेता, भतीजा 

और पदानधकारी लोग होते हैं। आपने अभी नदशा कमेटी का नजि नकया है।  

माननीय अध्यक्ष : आप प्रश्न पूनछए। क्या आपका कोई प्रश्न नहीं है? भािण नहीं िलता। 

आप प्रश्न पूनछए। आग्रह नहीं, प्रश्न पूनछए। 

…(व्यवधान) 

श्री राजेश रजंन (मधेपरुा) : माननीय अध्यक्ष महोदया, मेरा आपसे आग्रह है नक जो 

नबहार में कम रानश दी गई है और टाल और नदयरा के नलए नहीं, बनल्क इसके साथ ही 

आप जो ब्लैकनलस्टेड कंपनीज को बार-बार टेंडर देते हैं और नबहार में कोई काम नहीं 

कर रहे हैं और आप झूठा भािण कर रहे हैं। मेरा आपसे आग्रह है नक आप नदशा कमेटी 

को और मजबूत कीनजये। इसके साथ ही आप जांि एजेंसी को भेनजये नजससे 

कमीशनखोरी को रोका जा सके। मेरा आपसे यही आग्रह है नक आप नदयरा और 

मरभूनम को मत भूनलये। 

माननीय अध्यक्ष :  उन्होंने आग्रह नकया है, उसको मान लीनजए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : राजेश जी, आप बैनठये। आपस में बात क्यों कर रहे हैं? राजेश जी, 

आप बैनठये। आज आपका अनधकार था, पूरा दे नदया है। अब आप शांनत से बैनठए। 

…(व्यवधान) 
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श्री रामकृपाल यादव : माननीय अध्यक्ष महोदया, माननीय सदस्य ने एक साथ कई प्रश्न 

कर नदये हैं। मेर ेपास इनका सही उत्तर देने की क्षमता है। सबसे पहली बात यह है नक 

मांग के आधार पर सड़कों का ननमााण होता है। मैंने कहा नक नबहार की मांग के अनसुार 

रानश भी दी जा रही है। रानश की कोई कमी नहीं है। मानक के आधार पर नजतना प्रस्ताव 

था, सभी को हमने स्वीकृत करने का काम नकया है। हमने रानश भी आबंनटत कर दी 

है। 

नबहार में कई ऐसे इलाके हैं जो नक्सल प्रभानवत हैं, करीब 5 ऐसे नजले हैं जो 

नक्सल प्रभानवत हैं। उन पर हम नवशेि ध्यान देने का काम कर रहे हैं। नक्सलप्रभावी 

इलाकों से जो प्रस्ताव आए हैं, कुल नमलाकर 4134 ऐसी सड़कें  हैं नजनका ननमााण 

करना है। हम नवशेि तौर पर अनभयान िला रहे हैं। न नसर्ा  नबहार में ही बनल्क पूर ेदेश 

के पैमाने पर हम यह अनभयान िला रहे हैं। मैं आपको बताऊं नक जहां तक जो कुछ 

भ्रिािार की बात माननीय सदस्य ने कही है, मैं उनको कहना िाहता हूं नक हम लोगों 

ने भ्रिािार को दूर करने के नलए एक नयी तकनीक को इस्तेमाल के नलए जनमानस 

में रखने का काम नकया है।  

(1150/RAJ/SNB) 

‘मेरी सड़क ऐप’, नजस पर कहीं से कोई भी, आम आदमी भी उसकी हालात की 

जानकारी दे सकता है, हम उस पर तरुतं कारावाई करते हैं, उसकी लगातार मॉननटररगं 

करने का काम कर सकते हैं। माननीय सदस्य ने भ्रिािार और ब्लैक नलस्टेड कंपननयों 

की बात की है। माननीय सदस् य ने इस तरह की नशकायत हमें दी है। मैंने उसे कारावाई 
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के नलए अग्रसर कर नदया है। अगर इस तरह की कोई और बात है तो माननीय मंत्री जी 

ऑनर्स में बैठेंगे, उनसे संपका  करके आप नशकायत की जानकारी देंगे तो हम उस पर 

तरुतं कारावाई करेंगे। 

पारदनशाता, हमारी प्रनतबद्धता है,  मोदी सरकार की प्रनतबद्धता है। हम भ्रिािार 

से कोई समझौता नहीं करने वाले हैं। हम ने भ्रिािार से न कोई समझौता नकया है और 

न ही करने वाले हैं। अभी समय का अभाव है, मैं आपको बता सकता हू ंनक  नकस तरह 

से हम ने भ्रिािार को दूर करने के नलए, न नसर्ा  ‘प्रधान मंत्री ग्रामीण सड़क योजना’ 

के अंतगात बनल्क ग्रामीण नवकास मंत्रालय के माध्यम से नवनभन्न योजनाओ,ं जैसे – 

मनरगेा और आवास, सभी को ननयंनत्रत करने का काम नकया है। हम ने नई तकनीक 

का उपयोग करके दूध का दूध और पानी का पानी करने का काम नकया है। हमारी 

सरकार भ्रिािार से कोई समझौता नहीं करने वाली है। मैं यह कह देना िाहता हू ंनक 

हमारी सरकार ने पूरी तरह से भ्रिािार को दूर करने के नलए काम नकया है और नलकेज 

को बंद करने का काम नकया है। …(व्यवधान) 

श्री राजीव प्रताप रडी (सारण): अध्यक्ष महोदया, सवाल नबहार से संबंनधत है। अभी 

माननीय मंत्री जी ने जवाब नदया है नक  544 सड़कों का ननमााण नकया जाना है। अगर 

आप हमें इसकी सूिी उपलब्ध करा दें तो बहुत अच्छा होगा। सभी माननीय सदस्य  

नबहार से संबंनधत नविय उठा रहे हैं। यह हमें एक नविय को ठीक से नहीं समझा पाए 

हैं। 
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 मैडम, अभी नबहार में रे्ज-वन का काम िल रहा है जब नक अन्य राज्यों में यह 

काम रे्ज-वन, रे्ज-टू और रे्ज-थ्री तक पहुिं िकुा है। अभी नब हार में रे्ज-वन का 

काम पूरा नहीं हुआ है। मझेु लगता है नक  मंत्री जी से कागज मंगा कर बात कर लें। 

इन्होंने कहा है नक  रे्ज-टू काम के नलए उन्होंने नबहार में पूरी स्वीकृनत  दे दी है। नबहार 

में रे्ज-टू के काम का कागज ही शरु नहीं हुआ है। यह आप आपस में बलुा कर पूछ 

लें नक हमारी जानकारी में है या नहीं है।  

 अध्यक्ष महोदया, नबहार में कोर नेटवका  विा 2001 के सेन्सस पर बना था। कोर 

नेटवका  में ही नबहार के मेजॉररटी गांवों की सूिी छोड़ दी गई, नजसके कारण नबहार के 

सभी माननीय सदस्यों को आज मेजर प्रॉब्लम हो रही है। अगर कोई संशोधन करना है 

तो भारत सरकार के अनधकाररयों के पास जाने पर वे कहते हैं नक  हम गगुल से नाप 

लेते हैं। कोर नेटवका  पर जो नक्शा है, हम उसी पर रोड बनाएगें और बाकी का नक्शा 

नहीं है।  

 मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से आग्रह करना िाहूंगा नक कोर नेटवका  

में छूटी हुए सड़कों नजनका रे्ज-वन में ननमााण नहीं हुआ है, क्या उनका ननमााण 

कराएगें? अगर आप रे्ज-टू के ननमााण में रे्ज-वन की छूटी हुई सड़कों को ले लेंगे तो 

शायद नबहार की इस समस्या का ननराकरण हो सकेगा? यह हमारी मांग है। 

श्री राम कृपाल यादव : अध्यक्ष महोदया, मैं सबसे पहले माननीय सदस्य से आग्रह 

करना िाहूंगा नक वे मेर ेजवाब को देख भी लें। मैंने ऐसा नहीं कहा है नक  हम ने सेकें ड 

रे्ज स्कीकृत नकया है। …(व्यवधान) 
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श्री राजीव प्रताप रडी (सारण): अभी आपने बोला है। …(व्यवधान) 

श्री राम कृपाल यादव : दूसरी बात यह है नक  मैंने नबहार के संदभा में नहीं कहा है। 

…(व्यवधान) जैसा मैंने आपको बताया नक अभी भी पहले कोर नेटवका  के नहसाब से 

कुल नमला कर पहले रे्ज में 544 काया बिे हुए हैं और तीन हजार िार सौ ब्यालीस 

नकलोमीटर सड़क का ननमााण नहीं हो पाया है। िूंनक राज्य सरकार एजेंसी है, राज्य 

सरकार ने मझेु एश्योरेंस नद या है नक  विा 2019 तक जो टारगेट नर्क्स है, हम उसे 

पूरा करने का काम करेंगे। मैं आपको बताना िाहता हूं नक  विा 2019 तक यह टारगेट 

पूरा होगा। नननश्चत तौर पर, हम लोग इसकी पूरी मॉननटररगं कर रहे हैं। टारगेट को पूरा 

करने के नलए अनधकारी स्तर पर इसका अनशु्रवण करने का काया नकया जा रहा है। , 

90 प्रनतशत की स्वीकृनत नमल गई है और नननश्चत तौर पर 83 प्रनतशत टारगेट की पूनता 

हो गई है। जो सड़क छूटी हुई हैं, नजनका ननमााण नहीं हो पाया है, उनको विा 2019 से 

पहले पूरा कराने का काम करेंगे। 

माननीय अध्यक्ष : मंत्री जी, मैं िाहूंगी की नबहार की तरर् नवशेि ध्यान दें। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : कृपया, मंत्री जी की बात सनुनए। आप बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

श्री ए. पी. नजतेन्र रड्ेडी (महबूबनगर): अध्यक्ष महोदया, स्टेट एमपीज को बलुा कर 

मीनटंग की जाए। …(व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष : आप बैठ जाइए, वह बोल रहे हैं। 
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…(व्यवधान) 

(1155/IND/RU) 

ग्रामीण नवकास मंत्री, पिंायती राज मंत्री तथा खान मंत्री (श्री नरने्र नसंह तोमर): अध्यक्ष 

महोदया, नबहार के बार ेमें ििाा हुई है, तो मझेु लगा नक मैं अपनी बात सदन के सामने 

रखूं। जब विा 2001 में प्रधान मंत्री ग्रामीण सड़क योजना बनी, उस समय कोर-नेटवका  

बनाया गया और उसमें देश की 1,78,000 बसावटें शानमल की थीं। सबसे पहले लक्ष्य 

इन बसावटों को सड़क से जोड़ना था। िूंनक शरुुआती दौर में यह प्रश्न नबहार से संबंनधत 

था, इसनलए मैं नबहार में इस योजना की नस्थनत के बार ेमें बता रहा हूं। इस योजना के 

पहले पांि साल के अदंर नबहार में जो प्रगनत होनी िानहए थी और दशे के साथ नबहार 

को जैसे िलना िानहए था, वह विा 2001 से विा 2004-05 तक नहीं हो सका। इस 

वजह से नबहार नननश्चत रप से इस दौड़ में थोड़ा नपछड़ गया। मझेु इस बात की प्रसन्नता 

है नक आज नबहार सरकार बहुत अच्छे ढंग से काम कर रही है। अब नसर्ा  544 बसावटें 

बिी हैं, नजन्हें इस नेटवका  से जोड़ना बाकी है और इसके नभन्न-नभन्न कारण हैं। अलग-

अलग राज्यों की अलग-अलग पररनस्थनत है।  नबहार में भूनम की कमी है। हमार ेमध्य 

प्रदेश में प्रधान मंत्री ग्रामीण सड़क योजना में सड़क बनाने के नलए लैंड एनक्वनजशन 

करने की जररत नहीं पड़ती है, क्योंनक  सभी लोग सड़क के नलए जमीन दे देते हैं, 

बनल्क सड़क बनाने के नलए लोग खेतों के बीि में से ऐसे ही जमीन दे देते हैं। 

माननीय  अध्यक्ष : इसी वजह से मध्य प्रदेश में ज्यादा से ज्यादा काम हुआ है। 
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श्री नरने्र नसंह तोमर : जी हााँ। िूंनक नबहार में भूनम की कमी है और शरुुआती दौर में 

कांरेक्टसा द्वारा ठीक से काम न नकए जाने के कारण इस योजना में नवलम्ब हुआ है। 

कें र सरकार द्वारा नबहार सरकार को पूरा नहस्सा नदया जा रहा है और प्रधान मंत्री 

ग्रामीण सड़क योजना के नलए नबहार सरकार के पास जो भी प्रस्ताव  आएगा, उसे 

नबलकुल भी रोका नहीं जाएगा और नबहार सरकार की नजतनी पात्रता है, उतनी सड़क 

नबहार सरकार बनाए, हम इसके नलए पूरी तरह तैयार हैं। 

 महोदया, एक-दो माननीय सदस्यों ने यह भी कहा नक कोर-नेटवका  को ररवाइज 

करना िानहए। मैं उनसे आग्रह करना िाहता हू ंनक कोर-नेटवका  की पहले 1,78,000 

सड़कें  बन जाए,ं उसके बाद वे राज्य प्रधान मंत्री ग्रामीण सड़क योजना के दूसर ेरे्ज 

के नलए एलीनजबल होंगे, उस समय उन्हें शानमल नकया जा सकता है। नपछले बजट के 

दौरान आपके ध्यान में होगा नक प्रधान मंत्री ग्रामीण सड़क योजना का तीसरा रे्ज भी 

एनाउंस नकया है और उसके नलए कायावाही िल रही है। उसके अंतगात हम एक लाख 

नकलोमीटर सड़क बनाने वाले हैं। गांव स्कूल से जड़ुें, कालेज से जड़ुें, अस्पताल से 

जड़ुें, तहसील से जड़ुें, इसके नलए हम एक लाख नकलोमीटर सड़क बनाने वाले हैं। 

SHRI ABHISHEK BANERJEE (DIAMOND HARBOUR): Madam, 

earlier, Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana used to be a 100 per 

cent Central Government-funded Scheme but for the last one-and-a-

half years, we are seeing that a substantial or a significant amount is 

being contributed by the States as well.   
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 The current Government at the Centre or the hon. Prime 

Minister talk about cooperative federalism but apparently, we see 

that the works happening on the ground say something else. It 

seems that they are promoting fake federalism. When the States are 

already burdened, why do you have to burden and bottleneck the 

States again?  I have seen that it is leading to the bottleneck of the 

States which are already burdened as far as implementation of 

various projects is concerned.  What steps are taken by the hon. 

Minister or the honourable representative at the Centre to ensure 

smooth implementation of the projects?  

 Secondly, in the reply which has been laid on the Table of the 

House by the hon. Minister, it is said that PMGSY is a one-time 

special intervention of the Union Government to provide rural 

connectivity, by way of single all-weather road to the eligible 

unconnected habitations in the core network.  We talk about the poor 

and the marginalised people, and you cannot just cite lame reasons 

and extend the time framework till 2022 or 2025 and so on and so 

forth.  The people of the country have chosen the Government for a 
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specific period of five years. This Government has been at the helm 

of affairs and in power for the last four-and-a-half years.   

(1200/NKL/VB) 

 So, I would specifically like to know as to what the plan of action 

is till January, 2019? 

माननीय अध्यक्ष : आप अपना प्रश्न पूछें। Complete it. 

… (Interruptions) 

SHRI ABHISHEK BANERJEE (DIAMOND HARBOUR): Madam, I 

am here to register my protest.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I also have to see the time.  

… (Interruptions) 

SHRI ABHISHEK BANERJEE (DIAMOND HARBOUR): I am asking 

the question, Madam. If I am to only ask the question and expect an 

answer, I could have done it in the Central Hall of the Parliament 

also.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: In the Question Hour, this will only happen. You 

ask the question, please. I do not understand why are you not asking 

the question. 
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SHRI ABHISHEK BANERJEE (DIAMOND HARBOUR): What is the 

plan of action till January, 2019? What are you thinking about the 

rural people? It is because we talk about the rural people; we talk 

about the tribal people; we talk about the SCs; we talk about the STs 

and there has been no implementation.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: That is all. Please sit down.  

श्री नरने्र तोमर : माननीय अध्यक्ष महोदया, माननीय सदस्य ने 60:40 रनेशयो के 

नविय में बात उठाई है। 13वें नवत्त आयोग में राज्यों को 32 प्रनतशत धनरानश नमलती 

थी। मोदी जी की सरकार ने उसे बढ़ाकर 42 प्रनतशत नकया। स्वाभानवक रप से राज्यों 

के पास धनरानश बढ़ी है। इसनलए दबुारा मखु्यमंनत्रयों की कमेटी बनी और उस कमेटी 

ने नडसाइड नकया नक 60:40 के रनेशयो पर नवनभन्न योजनाओ ंको करना िानहए और 

90:10 के रनेशयो पर इन-इन के्षत्रों में काम करना िानहए। इस नलहाज से, हम लोग इस 

पर काम कर रहे हैं।  

 जहााँ तक माननीय सदस्य ने नपछड़े और गरीब तबके की बात की है, उसके बार ेमें, 

मैं कहना िाहता हूाँ नक वेस्ट बंगाल में प्रधानमंत्री ग्रामीण सड़क योजना का कैसा परर्ॉमेंस 

है, पहले वे उसे देख लें। मैं समझता हूाँ नक वहााँ कार्ी काम हो रहे हैं। उसे देखने के बाद 

बात करेंगे, तो ठीक रहेगा। कुल नमलाकर यनद  भािण होगा, तो भािण का जवाब तो भािण 

ही हो सकता है और प्रश्न होगा, तो प्रश्न का जवाब उत्तर हो सकता है।…(व्यवधान) 

(ends) 
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HON. SPEAKER: Question Hour is over. I am sorry. 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप इस पर ििाा मााँग लेना, हम उसकी अनमुनत दे देंगे। इस प्रकार 

से शोर नहीं होता है। 

…(व्यवधान) 

QUESTION HOUR OVER 
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RULING RE: NOTICES OF ADJOURNMENT MOTION 

HON. SPEAKER: Members, I have received notices of Adjournment 

Motion from some Members on different issues. The matters, though 

important, do not warrant interruption of the Business of the day. 

Matters can be raised through other opportunities. I have, therefore, 

disallowed all the notices of Adjournment Motion.… (Interruptions) 
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PAPERS LAID ON THE TABLE 

1202 hours 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the table.  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH 

AFFAIRS AND SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF INFORMATION AND BROADCASTING (COL. 

RAJYAVARDHAN RATHORE (RETD.)): Madam, I beg to lay on the 

Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Nehru Yuva Kendra Sangathan, Delhi, for the year 

2015-2016, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Nehru Yuva Kendra 

Sangathan, Delhi, for the year 2015-2016.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the Satyajit Ray Film and Television Institute, Kolkata, for 

the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Satyajit Ray Film and 

Television Institute, Kolkata, for the year 2016-2017. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (3) above. 

(5)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the National 

Film Development Corporation Limited, Mumbai, for the 

year 2016-2017.  

 (ii) Annual Report of the National Film Development 

Corporation Limited, Mumbai, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (5) above. 
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ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा जल ससंाधन, नदी विकास और गगंा 

सरंक्षण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजजयन राम मघेिाल): माननीय अध्यक्ष महोदया, 

मैं अपने सहयोगी श्री राजकुमार ससिंह की ओर से सनम्नसिसित पत्र सभा पटि पर 

रिता ह ूँ:- 

(1) पावर फाइनेंस कारपोरशेन सिसमटेड तथा सवद्यतु मिंत्रािय के बीच वर्ष 2018-

2019 के सिए हुए समझौता ज्ञापन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अिंगे्रजी सिंस्करण)। 

(2) ऊजाष सिंरक्षण असिसनयम, 2001 की िारा 59 की उपिारा (1) के अिंतगषत ऊजाष 

सिंरक्षण (असभसहत उपभोक्ताओ िं के सिए ऊजाष सिंरक्षण ससन्नयम और मानक, 

प्रारूप, स्कीम की तैयार और कायाषन्वयन की समयावसि और रीसत, ऊजाष बचत 

प्रमाण-पत्र जारी करने के सिए तथा िपत की गई ऊजाष के समकक्ष तेि का प्रसत 

समसिक टन मूल्य) सिंशोिन सनयम, 2018 जो 27 अपै्रि, 2018 के भारत के 

राजपत्र में असिसूचना सिंख्या सा॰का॰सन॰ 409(अ) में प्रकासशत हुए थे, की एक 

प्रसत (सहन्दी तथा अिंगे्रजी सिंस्करण)। 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING (SHRI 

PON RADHAKRISHNAN): I beg to lay on the Table a copy of the 

Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Kamarajar Port Limited and the Ministry of Shipping for 

the year 2018-2019. 
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खान मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा कोयला मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री हररभाई 

चौधरी): माननीय अध्यक्ष महोदया, मैं सभा पटि पर रिता ह ूँ:- 

(1) सनम्नसिसित पत्रों की एक-एक प्रसत (सहन्दी तथा अिंगे्रजी सिंस्करण):- 

(एक) सहन्दसु्तान कॉपर सिसमटेड तथा िान मिंत्रािय के बीच वर्ष 2018-

 2019 के सिए हुआ समझौता ज्ञापन। 

(दो)  नेशनि एल्यमुीसनयम किं पनी समसमटेड तथा िान मिंत्रािय के बीच वर्ष 

 2018-2019 के सिए हुआ समझौता ज्ञापन।  

 

(2) िान और िसनज (सवकास और सवसनयमन) असिसनयम, 1957 की िारा 28 की 

उप-िारा (1) के अिंतगषत सनम्नसिसित असिसूचनाओ िं की एक-एक प्रसत (सहन्दी 

तथा अिंगे्रजी सिंस्करण):- 

 

(एक) िसनज सिंरक्षण और सवकास (सिंशोिन) सनयम, 2018 जो 27 माचष, 

 2018 के भारत के राजपत्र में असिसूचना सिंख्या सा॰का॰सन॰ 289 

 (अ) में प्रकासशत हुए थे। 

 

(दो)  सा॰का॰सन॰ 389(अ) जो 23 अपै्रि, 2018 के भारत के राजपत्र में 

 प्रकासशत हुए थे तथा सजनके द्वारा िान और िसनज (सवकास और 

 सवसनयमन) असिसनयम, 1957 की िारा 4 की उपिारा (1) के दूसर े

 परिंतकु के प्रयोजनाथष ओसडशा समनरि एक्सप्िोरशेन कारपोरशेन 

 सिसमटेड को असिसूसचत सकया गया है। 

 

(तीन) सा॰का॰सन॰ 255(अ) जो 21 माचष, 2018 के भारत के राजपत्र में 

 प्रकासशत हुए थे तथा सजनके द्वारा ओसडशा राज्य के कोरापटु सजिे के 

 पोटिंगी तािकु में मैससष नाल्को के माध्यम से बॉक्साइट सनके्षपों के सिंबिंि 

में पूवेक्षण करने या िनन सिंसियाओ िं के सिए 697.979 हेक्टेयर के्षत्र को 

26 अपै्रि, 2022 तक के सिए आरसक्षत रिा गया है। 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION 

(SHRI JAYANT SINHA): I beg to lay on the Table: 

(1) (i) 

 

A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the Airports Economic Regulatory Authority of India, New 

Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Airports Economic 

Regulatory Authority of India, New Delhi, for the year 2016-

2017.  

 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (1) above. 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT 

AND GANGA REJUVENATION (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL):  

I beg to lay on the Table: 

 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) 

of the Polavaram Project Authority, Hyderabad, for the 

year 2016-2017,.  

 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Polavaram Project 

Authority, Hyderabad, for the year 2016-2017.  

(2) 

 

Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (1) above. 
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िस्त्र मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजय टम्टा): माननीय अध्यक्ष महोदया, मैं 

सनम्नसिसित पत्र सभा पटि पर रिता ह ूँ:- 

(1) एनटीसी सिसमटेड तथा वस्त्र मिंत्रािय के बीच वर्ष 2018-2019 के सिए हुए 

समझौता ज्ञापन की एक प्रसत (सहन्दी तथा अिंगे्रजी सिंस्करण)। 

(2) जूट पैकेज सामग्री (वस्त ुपैसकिं ग असनवायष प्रयोग) असिसनयम, 1987 की िारा 3 

की उपिारा (2) के अिंतगषत सनम्नसिसित असिसूचनाओ िं की एक-एक प्रसत (सहन्दी 

तथा अिंगे्रजी सिंस्करण):- 

(एक) का॰आ॰ 4081 (सहन्दी तथा अिंगे्रजी सिंस्करण) जो 27 सदसम्बर, 2017 

के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुआ था तथा सजसके द्वारा 14 जनवरी, 

2016 की असिसूचना सिंख्या का॰आ॰ 126 (अ) में कसतपय सिंशोिन 

सकए गए हैं। 

(दो)  का॰आ॰ 1024(अ)  (सहन्दी तथा अिंगे्रजी सिंस्करण) जो 9 माचष, 2018

 के भारत के राजपत्र में प्रकासशत हुआ था तथा सजसके द्वारा 14 

 जनवरी, 2016 की असिसूचना सिंख्या का॰आ॰ 126 (अ) में 

 कसतपय सिंशोिन सकए गए हैं। 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD 

TRANSPORT AND HIGHWAYS, MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF SHIPPING AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI MANSUKH 

L. MANDAVIYA): I beg to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 10 of the National Highways Act, 1956 

1. S.O.1322(E) published in Gazette of India dated the 22nd 

March, 2018, regarding rates of fees to be recovered from the 

users of National Highway No. 125 (Sitarganj-Tanakpur 

Section) in the State of Uttarakhand excluding Khatima Bypass 

section on EPC mode. 

2. S.O.1533(E) published in Gazette of India dated the 6th April, 

2018, regarding rounding off user fee to nearest Rs.5/- in nearly 

42 old BOT (Toll) projects.  

3. S.O.2009(E) published in Gazette of India dated the 21st May, 

2018, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway No.7 (Madurai-Tirunelveli-Panagudi-

Kanyakumari Section) in the State of Tamil Nadu. 
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4. S.O.2010(E) published in Gazette of India dated the 21st  May, 

2018, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway No. 3 (Shivpuri-Guna Section) in the State of 

Madhya Pradesh. 

5. S.O.2299(E) published in Gazette of India dated the 6th June, 

2018, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

Six-Lane Eastern Peripheral Expressway (NH No. NE-II)  in the 

States of Haryana and Uttar Pradesh. 

6. S.O.2940(E) published in Gazette of India dated the 18th June, 

2018, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway Nos., mentioned therein. 

7. S.O.3162(E) published in Gazette of India dated the 29th June, 

2018, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway No. 16 (Old NH 5) (Vijayawada to 

Visakhapatnam Section) in the State of Andhra Pradesh. 

8. S.O.3163(E) published in Gazette of India dated the 29th June, 

2018, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway 15 (Jaisalmer-Barmer-Sanchor-Gujarat 

Border (upto Gandhav Bridge Section) in the State of 

Rajasthan. 
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9. S.O.3164(E) published in Gazette of India dated the 29th June, 

2018, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway 5 (Vijayawada to Visakhapatnam Section) in 

the State of Andhra Pradesh. 

10. S.O.3165(E) published in Gazette of India dated the 29th June, 

2018, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway 76 (Swaroopganj-Pindwara-

Rajasthan/Gujarat Border Section) in the State of Rajasthan. 

11. S.O.3166(E) published in Gazette of India dated the 29th June, 

2018, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway 16 (Old NH 5) (Vijayawada to 

Visakhapatnam Section) in the State of Andhra Pradesh. 

12. S.O.3167(E) published in Gazette of India dated the 29th June, 

2018, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway 8A (Bamanbore to Samakhyali to 

Gandhidham Section) in the State of Gujarat. 

13. S.O.3168(E) published in Gazette of India dated the 29th June, 

2018, regarding rates of fees to be recovered from the users of 

National Highway 8A (Bamanbore to Samakhyali to 

Gandhidham Section) in the State of Gujarat. 
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14. S.O.1842(E) published in Gazette of India dated 8th May, 2018, 

declaring highways, mentioned therein, as new National 

Highways. 

15. S.O.1819(E) published in Gazette of India dated 4th May, 2018, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 24B 

(Lucknow-Raibareilly-Allahabad Section) in the State of Uttar 

Pradesh. 

16. S.O.1466(E) published in Gazette of India dated 3rd April, 2018, 

declaring highways, mentioned therein, as new National 

Highways. 

17. S.O.1385(E) published in Gazette of India dated 27th March, 

2018, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096(E) dated 4th August, 2005. 

18. S.O.1357(E) published in Gazette of India dated 26th March, 

2018, declaring highways, mentioned therein, as new National 

Highways. 

19. S.O.1117(E) published in Gazette of India dated 13th March, 

2018, declaring highways, mentioned therein, as new National 

Highways. 
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20. S.O.995(E) published in Gazette of India dated 6th March, 2018, 

declaring highways, mentioned therein, as new National 

Highways. 

21. S.O.993(E) and S.O.994(E) published in Gazette of India dated 

6th March, 2018, making certain amendments in Notification No. 

S.O.689(E) dated 4th April, 2011. 

22. S.O.2025(E) published in Gazette of India dated 22nd May, 

2018, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096(E) dated 4th August, 2005. 

23. S.O.2027(E) published in Gazette of India dated 22nd May, 

2018, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096(E) dated 4th August, 2005. 

24. S.O.2024(E) published in Gazette of India dated 22nd May, 

2018, containing corrigendum to the Notification No. S.O. 

No.3202(E) dated 29th September, 2017. 

25. S.O.2023(E) published in Gazette of India dated 22nd May, 

2018, declaring highways, mentioned therein, as new National 

Highways. 
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26. S.O.1970(E) published in Gazette of India dated 19th June, 

2018, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096(E) dated 4th August, 2005. 

27. S.O.2943(E) published in Gazette of India dated 19th June, 

2018, declaring highways, mentioned therein, as new National 

Highways. 

28. S.O.2944(E) published in Gazette of India dated 19th June, 

2018, declaring highways, mentioned therein, as new National 

Highways. 

29. S.O.2945(E) published in Gazette of India dated 19th June, 

2018, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096(E) dated 4th August, 2005. 

30. S.O.2969(E) published in Gazette of India dated 20th June, 

2018, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096(E) dated 4th August, 2005. 

31. S.O.2971(E) published in Gazette of India dated 20th June, 

2018, declaring highways, mentioned therein, as new National 

Highways. 
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32. S.O.3031(E) published in Gazette of India dated 22nd  June, 

2018, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096(E) dated 4th August, 2005. 

33. S.O.3251(E) published in Gazette of India dated 5th July, 2018, 

making certain amendments in Notification No. S.O.689(E) 

dated 2nd March, 2017. 

34. S.O.3252(E) published in Gazette of India dated 5th July, 2018, 

making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096(E) dated 4th August, 2005. 

35. S.O.3255(E) published in Gazette of India dated 5th July, 2018, 

declaring highways, mentioned therein, as new National 

Highways. 

36. S.O.1519(E) published in Gazette of India dated 6th April, 2018, 

making certain amendments in the Notification No. 

S.O.1096(E) dated 4th August, 2005. 

37. S.O.1358(E) published in Gazette of India dated 26th March, 

2018, making certain amendments in the Notification No. 

S.O.689(E) dated 4th April, 2011. 

(2)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 11 of the National Highways Act, 1988:- 
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1. S.O.1518(E) published in Gazette of India dated 6th April, 2018, 

entrusting the stretches of National Highway Nos., mentioned 

therein, to National Highways Authority of India in the State of 

Maharashtra. 

2. S.O.2026(E) published in Gazette of India dated 22nd May, 

2018, entrusting the stretches of National Highway No. 32 

(Jharkhand/West Bengal Border to Detiya Section) to National 

Highways Authority of India in the State of West Bengal. 

3. S.O.2028(E) published in Gazette of India dated 22nd May, 

2018, entrusting the stretches of National Highway No. 131A 

(Narenpur-Purnea Section) to National Highways Authority of 

India in the State of Bihar. 

4. S.O.2946(E) published in Gazette of India dated 19th June, 

2018, entrusting the stretches of National Highway No. 30 (Ara-

Mohania Section) to National Highways Authority of India in the 

State of Bihar. 

5. S.O.2970(E) published in Gazette of India dated 20th June, 

2018, entrusting the stretches of National Highway No. 161BB 

(Madnur-Rudrur-Bodhan Section) to National Highways 

Authority of India in the State of Telangana. 
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6. S.O.3030(E) published in Gazette of India dated 22nd June, 

2018, entrusting the stretches of National Highway No. 111 

(New NH. 130) (Bilaspur-Partharpali Section) to National 

Highways Authority of India in the State of Chhattisgarh. 

7. S.O.3032(E) published in Gazette of India dated 22nd June, 

2018, entrusting the stretches of National Highway Nos, 

mentioned therein, to National Highways Authority of India in 

the State of Uttar Pradesh. 

8. S.O.3254(E) published in Gazette of India dated 5th July, 2018, 

entrusting the stretches of National Highway Nos, mentioned 

therein, to National Highways Authority of India in the State of 

Gujarat. 

9. S.O.1969(E) published in Gazette of India dated 22nd June, 

2018, entrusting the stretches of National Highway No. 161 

(Sangareddy-Telangana/Maharashtra Border Section) to 

National Highways Authority of India in the State of Telangana. 

10. S.O.1386(E) published in Gazette of India dated 27th March, 

2018, entrusting the stretches of National Highway Nos, 
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mentioned therein, to National Highways Authority of India in 

the State of Gujarat. 

(3)   A copy of the National Highways Fee (Determination of Rates 

and Collection) Amendment Rules, 2018 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R.427(E) in Gazette of 

India dated the 7th May, 2018 under Section 9 of the National 

Highways Act, 1956. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN 

RESOURCE DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT 

AND GANGA REJUVENATION (DR. SATYA PAL SINGH): I beg to 

lay on the Table a copy of the Annual Report (Hindi and English 

versions) of the National Mission for Clean Ganga, New Delhi, for the 

year 2016-2017. 
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कोयला और इस्पात सबंधंी स्थायी सवमवत 

42िााँ स े46िााँ प्रवतिदेन 

 

श्री राकेश वसहं (जबलपजर): माननीय अध्यक्ष महोदया, मैं कोयिा और इस्पात सिंबिंिी 

स्थायी ससमसत के सनम्नसिसित प्रसतवेदन (सहन्दी तथा अिंगे्रजी सिंस्करण) प्रस्ततु करता 

ह ूँ:- 

(1) कोयिा मिंत्रािय से सिंबिंसित ‘कोयिे का उत्पादन, सवपणन और सवतरण’ के सवर्य के बार े

में ससमसत के 36वें प्रसतवेदन (16वीं िोक सभा) में अिंतसवषष्ट सटप्पसणयों/ससफाररशों पर 

सरकार द्वारा की-गई-कारषवाई सिंबिंिी 42वाूँ प्रसतवेदन। 

(2) इस्पात मिंत्रािय से सिंबिंसित ‘एसएआईएि और मैकोन सिसमटेड का वास्तसवक और 

सवत्तीय कायष-सनष्पादन’ सवर्य के बार ेमें ससमसत के 37वें प्रसतवेदन (16वीं िोक सभा) में 

अिंतसवषष्ट सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारषवाई सिंबिंिी 43वाूँ प्रसतवेदन। 

(3) इस्पात मिंत्रािय से सिंबिंसित ‘अनदुानों की मािंगों (2018-2019)’ के बार ेमें ससमसत के 38वें 

प्रसतवेदन (16वीं िोक सभा) में अिंतसवषष्ट सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-

कारषवाई सिंबिंिी 44वाूँ प्रसतवेदन। 

(4) िान मिंत्रािय से सिंबिंसित ‘अनदुानों की मािंगों’ के बार ेमें ससमसत के 39वें प्रसतवेदन (16वीं 

िोक सभा) में अिंतसवषष्ट सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारषवाई सिंबिंिी 

45वाूँ प्रसतवेदन। 

(5) कोयिा मिंत्रािय से सिंबिंसित ‘अनदुानों की मािंगों (2018-2019)’ के बार ेमें ससमसत के 

40वें प्रसतवेदन (16वीं िोक सभा) में अिंतसवषष्ट सटप्पसणयों/ससफाररशों पर सरकार द्वारा की-

गई-कारषवाई सिंबिंिी 46वाूँ प्रसतवेदन। 
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(1205/KSP/PC) 

COMMITTEE ON PAPERS LAID ON THE TABLE 

20th and 21st Reports 

 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): Madam, I beg to 

present the Twentieth and Twenty-first Reports (Hindi and English 

versions) of the Committee on Papers Laid on the Table (2017-

2018). 

--- 

STATEMENT CORRECTING THE ANSWER GIVEN TO 

UNSTARRED QUESTION NO. 1596 DATED 26TH JULY, 2018 

RE: PRODUCTION OF RENEWABLE ENERGY  

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT 

AND GANGA REJUVENATION (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

Madam, on behalf of Shri R.K. Singh, I beg to make a statement 

correcting the reply (Hindi and English versions) given on 26 July, 

2018 to Unstarred Question No. 1596 by Dr. P.K. Biju regarding 

“Production of Renewable Energy’. 

--- 
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STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 45th REPORT OF STANDING 

COMMITTEE ON INFORMATION TECHNOLOGY - LAID 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH 

AFFAIRS AND SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF INFORMATION AND BROADCASTING (COL. 

RAJYAVARDHAN RATHORE (RETD.)): Madam, I beg to lay a 

statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 45th Report of the Standing 

Committee on Information Technology on Demands for Grants 

(2018-19), pertaining to the Ministry of Information and Broadcasting. 

 

--- 
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STATEMENT RE:  STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 20th REPORT OF STANDING 

COMMITTEE ON WATER RESOURCES – LAID  

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT  

AND GANGA REJUVENATION (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL):  

Madam, I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 20th 

Report of the Standing Committee on Water Resources on 

Demands for Grants (2018-19), pertaining to the Ministry of 

Water Resources, River Development and Ganga 

Rejuvenation. 

--- 
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STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS CONTAINED IN 28TH REPORT OF STANDING 

COMMITTEE ON RURAL DEVELOPMENT – LAID 

 

ग्रामीण विकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री राम कृपाल यादि) : अध्यक्ष महोदया, आपकी 

अनमुसत से मैं ग्रामीण सवकास सवभाग, ग्रामीण सवकास मिंत्रािय से सिंबिंसित अनदुानों की मािंगों 

(2016-17) के बार ेमें ग्रामीण सवकास सिंबिंिी स्थायी ससमसत के 28वें प्रसतवेदन में अिंतसवषष्ट 

ससफाररशों के कायाषन्वयन की सस्थसत के बार ेमें वक्तव्य सदन में प्रस्ततु कर रहा ह िं। 

--- 

STATEMENTS RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN  19th AND 28th REPORTS OF STANDING 

COMMITTEE ON COAL AND STEEL – LAID 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINES AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF COAL (SHRI HARIBHAI CHAUDHARY): 

Madam, I beg to lay the following statements regarding:- 

1. the status of implementation of the recommendations contained in the 

19th Report of the Standing Committee on Coal and Steel on Demands 

for Grants (2016-17), pertaining to the Ministry of Mines. 

2. the status of implementation of the recommendations contained in the 

28th Report of the Standing Committee on Coal and Steel on Demands 

for Grants (2017-18), pertaining to the Ministry of Mines. 

--- 
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विशेष उल्लेख 

1208 बजे 

माननीय अध्यक्ष : िड़गे जी, बोसिए। 

…(व्यविान) 

श्री मवल्लकाजजयन खड़ग े(गजलबगाय) : स्पीकर मैडम, यह बहुत ही महत्वपूणष सवर्य है। 

…(व्यविान) सवोच्च न्यायािय ने 20 माचष, 2018 को सदए अपने आदेश में कहा है 

सक इस असिसनयम के अिंतगषत आरोसपयों की सगरफ्तारी असनवायष नहीं है और जािंच 

और सिंबिंसित असिकारों की अनमुसत के बाद ही कायषवाही की जा सकती है। 

…(व्यविान) सपु्रीम कोटष का यह जो आदेश सनकिा, इसमें एस.सी., एस.टी. के सार े

केससज़, सजनमें उनके सििाफ अत्याचार होते थे, उस वक्त एफ.आई.आर. कर के 

डायरकै्टिी अक्यूज़्ड को अरसे्ट सकया जाता था। …(व्यविान) िेसकन यह जजमेंट 

आने के बाद पहिे का वह कानून, सजसे इस सदन ने वर्ष 1989 में बनाया था, सजसे 

राजीव गािंिी जी ने तैयार सकया था और वह पास भी हुआ था, उसके बाद वह कानून 

आगे चिता रहा। …(व्यविान) िो मैं आपको तारीि भी बताता ह िं, मझेु मािूम था सक 

आप यह बात कहेंगे। …(व्यविान) The Scheduled Castes and the 

Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) Act, 1989 was passed on 

12th September, 1989. The tenure of Shri Rajiv Gandhi as Prime 

Minister was from 31st October, 1984 to 2nd December, 1989.  
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 (1210/SPS-KKD) 

Shri V.P. Singh’s tenure as Prime Minister was from 2nd 

December, 1989 to 10th November, 1990.इस बात को याद रिना चासहए। 

…(व्यविान)   

उपभोक्ता मामले, खाद्य और साियजवनक वितरण मतं्री (श्री रामविलास पासिान): 

यह मामिा वी.पी. ससिंह जी के समय का वर्ष 1967 का है। 

माननीय अध्यक्ष: िड़गे जी, आप सामने देिकर बोिते रसहए।  

श्री मवल्लकाजजयन खड़ग े(गजलबगाय): हमने पास सकया था। क्यों गित िेसडट िेते हो? 

सजन्होंने सकया है आप उनको बोसिए। आपने जो सकया आप उसका िेसडट िीसजए। 

माननीय अध्यक्ष: िड़गे जी आप बोिते जाइये, आपकी बात ररकॉडष में जा रही है। 

…(व्यविान) 

श्री मवल्लकाजजयन खड़ग े (गजलबगाय) : वह तो हमार ेफाइनेंस समसनस्टर थे, आपने िे 

सिया उनको। यही तो कॉन्स्पीरेंसी थी। …(व्यविान)  यह राफेि डीि नहीं है। 

…(व्यविान)  ऐसा मत बोसिए …(व्यविान)   तमु्हारी बहुत बातें हमार ेपास हैं।  मैडम 

स्पीकर, मैंनें इसीसिए यह क्िेररफाई सकया है और मझेु मािूम था सक यह सदन में 

उठेगा, इससिए मैं इसकी तैयारी से आया ह ूँ। दूसरी चीज, यह जो सपु्रीम कोटष का एक 

जजमेंट आया है यह बहुत ही ितरनाक जजमेंट एस.सी./एस.टी. के सिए है। यह 

जजमेंट आने के बाद हम सभी पाटी के नेताओ िं ने, एक ही पाटी नहीं कम से कम सत्रह 

पाटी के नेता और एम.पीज., राज्यसभा के मेम्बसष और िोकसभा के मेम्बसष 27 माचष 

2018 को पे्रसीडेंट से समिे। …(व्यविान) 
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माननीय अध्यक्ष: आप अपनी बात बोसिए, जीरो आवर में िम्बी बात नहीं, सफर 

आपको िगेगा सक आपको बात उठाने नहीं दी गयी। 

श्री मवल्लकाजजयन खड़ग े(गजलबगाय) : मैडम, इस मेमोरणे्डम पर सबके ससग्नेचर हैं।  

माननीय अध्यक्ष: िड़गे जी, जीरो आवर में जीरो सजतनी ही बात होती है।  

श्री मवल्लकाजजयन खड़ग े (गजलबगाय) : हम उनसे समिे। समिने के बाद हमने उनसे 

ररक्वेस्ट की और गवनषमेंट से ररक्वेस्ट की सक यह जो जजमेंट है इसको नसल्िफाई 

सकया जाये। यह डाइिूशन होकर आया है। इसकी वजह से एस.सी./एस.टी. के जो 

असिकार थे वे सब असिकार चिे गये हैं तथा अन्याय और अत्याचार बढ़ रहे हैं।  इसके 

बार ेमें गवनेमेंट ने कुछ कदम नहीं उठाया है। चार महीने हो गये हैं। इससे पहिे श्रीमती 

सोसनया गािंिी जी ने एक िैटर प्राइम समसनस्टर को सििा था।  

माननीय अध्यक्ष: हाूँ ठीक है, आपने बहुत बार यह मामिा उठाया है। 

श्री मवल्लकाजजयन खड़ग े (गजलबगाय) : उसमें उन्होंने कहा सक अत्याचार बढ़ रहे हैं। 

इसीसिए इस कानून को आप ररस्टोर कर दीसजए और इसके सिए कदम उठाइये। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: आपकी बात ररकाडष में आ गयी है। क्या कर रहे हो, क्या नाम है 

इनका? आप बैठ जाइए। क्या आप समसनस्टर हैं जो बोि रहे हैं? आपके समसनस्टर 

बोिने वािे हैं। आप समसनस्टर नहीं, आप बैठ जाइए। 

श्री मवल्लकाजजयन खड़ग े(गजलबगाय) : मैडम, 27 माचष 2018 को हमने सदया।  
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माननीय अध्यक्ष: बस ठीक है। आप अपनी बात रसिये, इतना िम्बा-चौड़ा भार्ण मत 

दीसजए। जीरो आवर में आपने बात उठाई। आप कह रहे हैं सक गवनषमेंट क्या करना 

चाहती है? 

…(व्यविान) 

HON. SPEAKER:  I am sorry.  Yes, the hon. Minister is ready to 

reply. 

… (Interruptions) 

श्री मवल्लकाजजयन खड़ग े (गजलबगाय) : मैडम, पच्चीस फीसदी िोगों के सिए कानून 

बनाया गया था, िेसकन चार महीने हो गये हैं इसके ऊपर कोई एक्शन नहीं सिया गया 

है। आप कम से कम छ: ऑसडषनेंस ऐसे िाये जो जनता के सहत में है, िेसकन इससे 

महत्व का सवर्य कोई नहीं हो सकता था। आप कॉपोरटे बैंक को मदद करने के सिए 

िाये, आप दूसर ेछोटे-छोटे सवश्वसवद्यािय बनाने के सिए िाये, इन्सोिवेंसी एण्ड 

बैंिप्टसी के सिए ऑसडषनेंस िाये, नेशनि स्पोटटषस यूसनवससषटी के सिए िाये, 

होम्योपैथी सेन्िि कॉउसन्सि के सिए िाये, कॉमसशषयि कोटटषस के सिए ऑसडषनेंस 

िाये, फ्यूसजसटव इकॉनोसमक ऑफेण्डसष के सिए िाये, सिसमनि िॉ के सिए िाये। 

ठीक है, इसमें जो इम्पोटेंट है आप समथषन िे िीसजए, िेसकन ऐसे सवर्य में आप 

ऑसडषनेंस िा सकते हैं सजस सवर्य में, मैडम आप उिर देि रही हैं…… 

माननीय अध्यक्ष: मैं आपकी बात सनु रही ह ूँ । आपको बोिने का पूरा समय दे रही 

ह ूँ। 
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श्री मवल्लकाजजयन खड़ग े (गजलबगाय) : आप ऐसे सवर्यों पर ऑसडषनेंस िाये, िेसकन 

एस.सी./एस.टी. सप्रवेंशन ऑफ एिोससटी एक्ट के ऊपर ऑसडषनेंस क्यों नहीं िाये? 

(1215/RCP/MM) 

यह मैं जानना चाहता ह िं? Why is it so important?.… (Interruptions) 

हजारों िोग रोज़ मर रहे हैं। हर 15 समनट में एक अत्याचार होता है। आज तक 47 

हजार अत्याचार और अन्याय हो चकेु हैं। इसीसिए मैं आपसे सवनती करता ह िं सक इसके 

सिए जल्द से जल्द ऑसडषनेंस िाना चासहए था, सजसको इग्नोर कर सदया गया। आप 

कम से कम इसका सबि कि सदन में पेश कीसजए, हम सब समिकर उसको पास कर 

देंगे। यही मेरी सडमािंड है। आप ऐसे हाथ मत जोसड़ए। 

माननीय अध्यक्ष : आप समसनस्टर को बोिने दीसजए। मैं आपको कम्प्िीट करने के 

सिए िन्यवाद दे रही ह िं। 

श्री मवल्लकाजजयन खड़ग े (गजलबगाय) : िाने के एक दािंत और सदिाने के सिए दूसरे 

दािंत, इस तरह से नहीं होना चासहए। इससिए इनको एक्शन िेना चासहए, यही मैं सवनती 

करना चाहता ह िं। 

माननीय अध्यक्ष : आपको थोड़े में बोिना सीिना चासहए। आप जैसा व्यसक्त ज़ीरो 

ऑवर को नहीं मानेगा तो मैं कैसे सदन को सिंचासित करूिं गी? इससिए आपको 

नमस्कार कर रही थी। 

श्री रवीन्र कुमार जेना, श्री आर॰ ध्रवुनारायण, श्री पी॰के॰ सबजू और  एडवोकेट 

जाएस जॉजष को श्री मसल्िकाजुषन िड़गे द्वारा उठाए गए सवर्य के साथ सिंबद्ध करने की 

अनमुसत प्रदान की जाती है। 
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गहृ मतं्री (श्री राजनाथ वसहं) : अध्यक्ष महोदया, सदन के सम्मासनत सदस्य 

मसल्िकाजुषन िड़गे जी ने एससी-एसटी सप्रवेंशन ऑफ एिोससटीज़ एक्ट के सिंबिंि में  

प्रश्न िड़ा सकया है। मझेु इससे आश् चयष हुआ है सक इस मदेु्द को इस समय सदन में 

उठाने का क्या औसचत्य था? शायद इनको इस बात की जानकारी हो चकुी है सक कि 

श्री नरने्र मोदी के नेततृ्व में भारत सरकार की केसबनेट ने एससी-एसटी सप्रवेंशन ऑफ 

एिोससटीज़ सबि को अपू्रव कर सदया है। …( व्यविान)  

माननीय अध्यक्ष : आप िोग क्या सनुने का िैयष भी नहीं रिेंगे? 

…( व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : आप िोग बैठ जाइए। 

…( व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : आप िोग बहुत समझदार हैं। आप सनुने का िैयष भी रसिए। 

…( व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : आप िोग बैठ जाइए। 

…( व्यविान) 

गहृ मतं्री (श्री राजनाथ वसहं) : महोदया, सारा देश इस बात से अवगत है सक सपु्रीम 

कोटष के आदेश के पररणामस्वरूप इस एक्ट में महसूस सकया जा रहा था सक डाइिूशन 

हुआ है। उसके तत्काि बाद हमार ेप्रिानमिंत्री श्री नरने्र मोदी ने दो टूक शब्दों में कहा 

था सक हम इसी प्रकार का सबि िाएिंगे और जरूरत पड़ी तो इससे भी कड़ा सबि िेकर 

आएिंगे। यह उनका कसमटमेंट था। उन्होंने कहा था सक इसमें इफ़ और बट या कोमा में 

कोई चैंज होगा और न ही कोई फुिस्टॉप में चैंज होगा। यह वायदा हमार ेप्रिानमिंत्री जी 
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ने देश के साथ सकया था। उसी वादे के अनरुूप ही केसबनेट ने कि एससी-एसटी 

सप्रवेंशन ऑफ एिोससटीज़ सबि को अपना अपू्रवि द ेसदया है और हम इसी सत्र में उस 

सबि को पाररत कराना चाहेंगे और एक्ट के रूप में उसे िागू करेंगे।…( व्यविान) 

श्री मवल्लकाजजयन खड़ग े(गजलबगाय): मैडम, मैं एक क्िैररसफकेशन पूछना चाहता ह िं।…( 

व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : अभी कोई क्िैररसफकेशन नहीं, जब सबि चचाष के सिए आएगा तब 

आप पूसछएगा। 

…( व्यविान) 

HON. SPEAKER: Prof. Saugata Roy 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record now. Only Saugata Roy 

ji is allowed to speak. 

… (Interruptions) … (Not recorded) 

HON. SPEAKER: Saugata Roy ji, every day, you are raising this 

matter.  Still I am allowing you.  Please be brief, then.  You raise it 

every day; I have no objection. 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I will be very brief. 

Thank you for allowing me.  We have been agitating on the issue of 

the published NRC register for the last few days.  Even for today, we 

have given notices of Adjournment Motion on this issue.  As we have 
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already mentioned, in the list of 40 lakh people whose names are left 

out on the NRC, not only the names of Bengali Hindus and Bengali 

Muslims, the names of Biharis, people from UP, Gujarat, Tamil Nadu 

have also been removed.  Also, six lakh Scheduled Caste people 

who are called matuas, their names have also been removed.  The 

matuas are blockading rails in West Bengal in protest.… 

(Interruptions)  

  (1220/SMN/MM) 

Our Chief Minister has already said that this would lead to a 

bloodbath and to a civil war.  She has also asked whether the  Union 

Government is following a divide and rule policy?… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Such words are not to be used.  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Does the … (Not recorded) 

want that anybody who is not a … (Not recorded) will be left out of 

the list?… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: No allegations are to be made. You can have your 

point. Yesterday also, I had allowed you. Every day, I cannot allow 

you.  

… (Interruptions) 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I am asking a 

question. Does the … (Not recorded) want that anybody who is not 

a … (Not recorded) supporter will be left out of the list? This should 

not happen.  Four of our Lok Sabha Members have gone to Assam. 

The Home Minister should go to Assam immediately.  Four of our 

Members have gone to Assam.  

HON. SPEAKER: If leaders like you do not know how to raise the 

matters in ‘Zero Hour’, then, I am really sorry. How will the 

newcomers understand the things?  

DR. ANBUMANI RAMADOSS (DHARMAPURI): I would like to bring 

to the notice of this House a very important issue pertaining to NEET 

exam.  Madam, NEET exam was introduced in this country for the 

reasons given by the Government saying that there should be 

decommercialization of education and we should produce quality 

doctors. Today, both the reasons are completely defeated. Today, a 

student who has failed in physics, who got minus four marks in 

physics, who has failed in chemistry, who got minus two marks in 

chemistry and got a few marks in biology is studying MBBS. Is this 

the quality that the Government wants?   
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 Madam, when NEET was conceptualised in 2011-12, it was 

said that the student had to pass in each subject separately like in 

physics, the minimum qualifying mark is 90 out of 180; in chemistry, 

the minimum qualifying mark is 90 out of 180; and in biology, the 

minimum mark is 180 out of 360.  A student should have got 360 out 

of 720, that is, 50 per cent.  

 Madam, do you know the lowest mark of eligibility for NEET?  It 

is 96 marks and in percentage-wise, it comes to 13.3 per cent.  

Nowhere in the world by getting 13.3 per cent, one becomes a 

doctor. Is this the quality that the Government wants? Is this the 

quality of doctors we want to produce in this country? There are 

65000 MBBS seats in the country. There are 30000 dental seats.  

There are 25000 AYUSH seats. Totally, there are above 1,20,000 

medical seats.  But this year, 7,13,000 students have been eligible 

for NEET. If you have hundred mangoes, you call 120 people to 

distribute them. Why are you calling 700 people for 100 mangoes?  

It is because to support the private medical colleges. Education 

should be knowledge-based. It should be skill-based, vocational-

based and talent-based. Now education has become tutorial centre-

based. If you have money, you can study. 
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In Maharashtra, there was a study where all these years, the 

girl students used to outnumber boy students in MBBS.  This year, 

the boys were outnumbering girls.  It is because the girls were not 

allowed to go to tutorial centres for safety reasons and monetary 

reasons. The parents did not want to invest in these girls.  Is this the 

disparity that you are creating in the country? … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri P.R. Sundaram, Shri Rabindra Kumar Jena, 

Dr. P.K. Biju, Adv. Joice George, Smt. K. Geetha, Smt. K. Kavitha, 

Smt. B. Renuka, Smt. Jyoti Dhurve, Smt. Jayshreeben Patel, Shri 

Maheish Girri and Shri Dhananjay Mahadik are permitted to 

associate with the issue raised by Dr. Anbumani Ramadoss.  


DR. DHARAM VIRA GANDHI (PATIALA):  I thank you, Hon. Madam 

Speaker for giving me the opportunity to speak on an important 

subject. 

 Hon. Madam, I request you to kindly give me five minutes 

today. 

                                    

 Original in Punjabi 
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 Hon. Madam Speaker, I am going to raise an important subject 

today that is going to be the central issue of Indian politics.  It is the 

centre-state relations.  Ours is a federal country.  We have a union 

list, a state list and a concurrent list.  But, in the last 70 years, all the 

Central Governments have encroached upon the rights of the states 

by either amending the constitution or by using unfair methods.  

Thus, the centre has become all-powerful whereas the states find 

themselves in a weak position vis-à-vis the centre. 

 Hon. Madam Speaker, all natural resources in this country lie 

in the states.  The states generate all the resources.  States generate 

all the G.D.P. But, the Union Government at the centre has all the 

financial powers.  This centralization has led to an anomaly and 

imbalance.  The   states find themselves in the condition of beggars. 

 Madam, Punjab finds itself neck-deep under loans worth 2.25 

lakh crores.  Punjab has to pay 28,000 crores every year as interest 

on this gargantuan loan amount.  Unemployment among youth is 

rampant in Punjab.  Drug-abuse is common in Punjab.  Agriculture is 

in ruins in Punjab…. 

 

 



02-08-2018  DIR.(KS)                        Uncorrected/Not for publication                                   322 

  

(1225/CS/MMN) 

श्री वनवशकान्त दजब े(गोड्डा) : महोदया, आपने मझेु शून्यकाि में बोिने का मौका 

सदया, इसके सिए आपका िन्यवाद।  

 महोदया, अभी देश में जो एनआरसी का मदु्दा और िासकर बािंग्िादेशी 

घसुपैसठयों का मदु्दा उठा हुआ है, मैं आपके माध्यम से उसके बार ेमें कुछ बताना चाहता 

ह ूँ। मैं भी इस मदेु्द का एक फरीि ह ूँ। देश में इस मदेु्द को भूिने की बीमारी है। कोनराड 

एल्स्ट एक बड़ी अच्छी सकताब सनसहसिज्म इन इिंसडया सििी। वर्ष 1905 में ईस्ट बिंगाि 

और वेस्ट बिंगाि का सवभाजन हुआ। सबहार उस वक्त वेस्ट बिंगाि का पाटष था। इस 

कारण से वर्ष 1905 का जो ददष है, सबहार से बिंटवारा होने के बाद झारििंड बना, जो 

पूरी डेमोग्राफी बदिी है, उस मदेु्द को मैं सदन में उठाना चाहता ह ू िं। वर्ष 1905 में यह 

सडसवजन हुआ और इसके बाद िगातार ईस्ट बिंगाि से वेस्ट बिंगाि में माइगे्रशन होता 

रहा। असम के समस्टर गोगोई यहाूँ बैठे हुए हैं, गोपीनाथ बोरदोिोई ने एक बड़ा ऐसजटेशन 

सकया और उन्होंने कहा सक ईस्ट बिंगाि के िोग वेस्ट बिंगाि में बस रहे हैं और िासकर 

असम में श्यािेट जगह पर बस रहे हैं। कािंगे्रस ने जब वर्ष 1949 में गोपीनाथ बोरदोिोई 

का इस्तीफा सदिाया और जब सइदलु्िाह असम के मखु्य मिंत्री बने, तो उन्होंने एक 

िाि एकड़ जमीन ईस्ट बिंगाि के… (अध्यक्षपीठ के आदशेानसुार कायषवाही-वतृ्तान्त 

में ससम्मसित नहीं सकया गया।) को बसने के सिए दे दी, सजसके कारण यह समस्या बढ़ 

गई।…( व्यविान) इसके बाद इसी कािंगे्रस के मखु्य मिंत्री चसिहा बने।…(व्यविान) आप 

इन बातों को ससुनए।…( व्यविान) इसतहास बदिा नहीं जा सकता है।…( व्यविान) 

जो चसिहा थे, उन्होंने इसके सििाफ एक बड़ा आन्दोिन सकया।…( व्यविान) मैं 
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आपको बताऊूँ  सक वर्ष 1964 में असम में एक Prevention of Infiltration from 

Pakistan, PIP Act 1964 बना।…( व्यविान) यही कारण था सक उस एक्ट को उस 

वक्त के तत्कािीन प्रिान मिंत्री ने िागू नहीं होने सदया।…(व्यविान) आज सस्थसत यह 

है सक वर्ष 1931 के पॉपिेुशन सेंसस के बाद यह ससचएुशन डेविप हुई सक िीर-ेिीर े

मसुिमानों की आबादी बढ़ती गई।…(व्यविान) िगातार कभी सबहार में, कभी बिंगाि 

में, कभी वेस्ट बिंगाि में ये चीजें बढ़ती रहीं।…( व्यविान) मैं आपको बताता ह ूँ सक वर्ष 

1981 में असम में सेंसस नहीं हो पाया।…( व्यविान) आपने िगातार चार मखु्य मिंत्री 

बदिे।…( व्यविान) आज डीसिसमटेशन के कारण, जहाूँ से मैं सािंसद बना ह ूँ।…( 

व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. श्रीकािंत एकनाथ सशिंदे। 

 सनसशकान्त जी, आपकी बात पूरी हो गई है।  

…(व्यविान) 

श्री वनवशकान्त दजब े(गोड्डा) : महोदया, मैं केवि यह कहना चाहता ह ूँ सक झारििंड 

में सेंसस नहीं हो पाया, नॉथष-ईस्ट में नहीं हो पाया, डीसिसमटेशन नहीं हो पाया, जम्मू-

कश्मीर में नहीं हो पाया और इसी कारण से यह आबादी बढ़ रही है।…(व्यविान)  

 महोदया, मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ूँ सक हम िोगों को 

बचाइए।…(व्यविान) सजस तरह से असम में आई.एम.डी.टी. एक्ट के नाते कािंगे्रस ने 

तिंग सकया।…( व्यविान)  

…(व्यविान) 
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माननीय अध्यक्ष : डॉ. श्रीकािंत एकनाथ सशिंदे। 

…(व्यविान) 

श्री वनवशकान्त दजब े(गोड्डा) : महोदया, मैं अपनी बात पूरी कर रहा ह ूँ।…(व्यविान) 

पूर ेदेश में एनआरसी िागू कीसजए और िासकर वेस्ट बिंगाि के परुाने इिाके में।…( 

व्यविान)  

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती सकरण िेर, डॉ. मनोज राजोररया, श्री सशवकुमार उदासस, 

श्री समेुिानन्द सरस्वती, डॉ. सिंजय जायसवाि, श्री देवजी एम. पटेि, डॉ. सकररट पी. 

सोििंकी, श्री नारणभाई काछसड़या, श्रीमती जयश्रीबेन पटेि, श्रीमती ज्योसत िवेु, श्री 

भरौं प्रसाद समश्र, श्री रोड़मि नागर, श्री अजय समश्रा टेनी, श्री जॉजष बेकर, श्री रवीन्र 

कुमार राय, श्री सनुीि कुमार ससिंह, श्री सवद्यतु वरण महतो, श्री सवष्ण ुदयाि राम, श्री 

शरद सत्रपाठी, कुूँ वर पषु्पेन्र ससिंह चिंदेि और कुमारी शोभा कारान्दिाजे को श्री 

सनसशकान्त दबेु द्वारा उठाए गए सवर्य के साथ सिंबद्ध करने की अनमुसत प्रदान की जाती 

है। 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. श्रीकािंत एकनाथ सशिंदे जी आप बोिना शरुू कीसजए। 

प्रो. सौगत राय (दमदम) : महोदया, यह ररकॉडष में नहीं जाना चासहए।…(व्यविान) 

HON. SPEAKER:  I will see it. I will go through it and delete it. 

… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : मैं ररकॉडष को देिूूँगी और सडिीट करूूँ गी।  

…(व्यविान) 

HON. SPEAKER: Let me go through it. 
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… (Interruptions) 

डॉ. श्रीकातं एकनाथ वशदं े(कल्याण) : महोदया, आपने मझेु बोिने का मौका सदया, 

इसके सिए आपका िन्यवाद।…( व्यविान)  

 महोदया, आज मैं एक बहुत प्रमिु समस्या बेरोजगारी की तरफ इस सदन का 

ध्यान आकसर्षत करना चाहता ह ूँ।…( व्यविान) आज देश में बेरोजगारी एक सबसे बड़ी 

समस्या के तौर पर उभरी है।…( व्यविान)  मझेु माननीय प्रिान मिंत्री जी की वर्ष 2014 

की बात याद आती है सक उन्होंने उस समय कहा था सक हर साि दो करोड़ रोजगार 

सदए जाएिंगे।…( व्यविान) आज साढ़े चार साि हो चकेु हैं। मझेु िगता है सक उसके 

मतुासबक आज तक नौ करोड़ जॉब िोगों को समि जाने चासहए थे।…( व्यविान) आज 

Center for Monitoring Indian Economy के अनसुार तीन करोड़ से ज्यादा िोग 

रोजगार की तिाश में भटक रहे हैं। नेस्काम की ररपोटष के अनसुार हर साि तीस िाि 

से भी ज्यादा स्नातक, स्नातकोत्तर जॉब मॉकेट में आते हैं, िेसकन केवि 25 प्रसतशत 

यवुाओ िं को रोजगार हाससि करने में कामयाबी समिती है। जो यवुा बीच में पढ़ाई 

छोड़कर रोजगार तिाश करने िगते हैं, उनका कोई आिंकड़ा हमारे पास नहीं है। वल्डष 

बैंक के अनसुार हर साि 1.5 करोड़ भारतीय जॉब मॉकेट में आते हैं। हमार ेरोजगार 

कायाषिय रोजगार देने में िगातार असफि रहे हैं।  

 महोदया, आज देश भर के रोजगार कायाषियों में करीब पाूँच करोड़ से ज्यादा 

िोगों ने अपना नाम दजष करवा रिा है। िोक सभा में रोजगार मिंत्रािय ने वर्ष 2015 

में सिसित रूप में यह जवाब सदया है सक इन कायाषियों के जररए केवि शून्य प्रसतशत, 

मात्र 56 िोगों को ही रोजगार समिा है।  
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 महोदया, बेरोजगारी एक बहुत बड़ी समस्या है। आज स्नातक, स्नातकोत्तर, 

यहाूँ सक पी.एच.डी. और एम.बी.ए. की सडग्री िेने वािे यवुा भी ओहदे से कम ओहद े

वािे काम करने के सिए तैयार हैं।  

 (1230/MY/VR) 

 मैडम स्पीकर, हाि ही में मध्य प्रदेश हाई कोटष में प्यून, ड्राइवर तथा वाचमैन के 

738 पोस्टटस के सिए भती प्रसिया की गई। इसके सिए दो िाि से भी ज्यादा िोगों ने 

अजी की, सजसमें कई सससवि इिंजीसनयसष भी थे। 

माननीय अध्यक्ष: ठीक है, हमें भी मािूम है। आप थोड़े समय में ही अपनी बात रसिए। 

अपनी बात ििंबे समय में मत कसहए, क्योंसक सभी को समय देना है। 

डॉ. श्रीकातं एकनाथ वशदं े(कल्याण): मैडम, आूँकड़े देना भी जरूरी है। 

माननीय अध्यक्ष: सभी को आूँकड़े मािूम है। अपनी बात समाप्त कीसजए। 

डॉ. श्रीकातं एकनाथ वशदं े(कल्याण): मैडम, यह बेरोज़गारी की समस्या है। सरकार 

ने इसका डेटा देना ही बिंद कर सदया है। प्रिानमिंत्री जी ने स्वयिं जिुाई महीने में एक 

मैगजीन में सदए गए इिंटरव्यू में कहा था सक सरकार ने जॉब सदया है, िेसकन सरकार के 

पास जॉब का डेटा नहीं है। पर-कैसपटा एनजी किं जम्प्शन भी सवकास का एक मानक है। 

आज अन्य देशों के मकुाबिे में सहन्दसु्तान सबसे सनचिे स्थान पर है। आज जो 

इिंडस्िीयि सडमािंड ग्रोथ है, वह 5.9 प्रसतशत से कम होकर 3.1 प्रसतशत हो गई है। 

इसका मतिब है सक इिंडस्िीज़ में ज्यादा सडमािंड नहीं है, इससिए इिंडस्िीज़ कहािं से 

जॉब देगी। िेबर ब्यूरो का भी यही आूँकड़ा है। 
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 मैडम स्पीकर, आज बेरोज़गारी की समस्या इस हद तक बढ़ गई है सक िोग मॉब 

सिसचिंग पर उतर आए हैं। यह मैं नहीं कह रहा ह िं, बसल्क हाि ही में राजस्थान के 

मखु्यमिंत्री जी ने स्टेटमेंट सदया था सक आज िोगों को रोज़गार नहीं समि रहा है, इससिए 

िोग मॉब सिसचिंग कर रहे हैं। सरकार से मेरा दरख्वास्त है, चूिंसक बेरोज़गारी एक गिंभीर 

सवर्य है, इससिए सरकार इसे गिंभीरता से िें और ज्यादा से ज्यादा रोज़गार जेनरटे 

करें। 

माननीय अध्यक्ष: आप िोग सकसी-सकसी का बातें करते रहते हैं। गित नहीं बोिना 

चासहए। आप सभी थोड़ा बोिना सीिो।  

 श्री अरसविंद साविंत, श्री प्रतापराव जािव, श्री श्रीरिंग आप्पा बारणे, प्रो. रसवन्र 

सवश्वनाथ गायकवाड़, श्री दषु्यिंत चौटािा, श्री राहुि शेवािे, डॉ. प्रीतम गोपीनाथ मुिंडे, 

श्री भैरों प्रसाद समश्र तथा श्री रवीन्र कुमार जेना को डॉ. श्रीकािंत एकनाथ सशिंदे द्वारा 

उठाए गए सवर्य के साथ सिंबद्ध करने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

श्री उदय प्रताप वसहं (होशगंाबाद): िन्यवाद, अध्यक्ष महोदया। आपने मझेु आज़ाद 

भारत की सबसे बड़ी समस्या – जनसिंख्या के ऊपर शून्य काि में बोिने का अवसर 

प्रदान सकया है, इससिए मैं आपका हृदय से आभार व्यक्त करता ह िं। 

 मैडम, मैं ढ़ाई समनट में ही अपनी बात समाप्त करूूँ गा। मैं जानता ह िं सक शून्य 

काि सदस्यों के सिए सकतना महत्वपूणष है, भिे ही बीच-बीच में बोिने वािे कुछ 

सदस्य उस समय को िराब करते हैं। 

 अध्यक्ष जी, मेरा आपके माध्यम से अनरुोि है सक सपछिी सरकारों के गित 

नीसतयों के कारण इस देश में जनसिंख्या िगातार बढ़ रही है। आज सड़कों की समस्या 
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है, हम ससिंगि-िेन से टू-िेन, फोर-िेन तथा ससक्स-िेन हो रहे हैं; सफर भी सड़कों पर 

जगह नहीं समि रहा है। हम रिेवे िैक को िगातार बढ़ा रहे हैं, सफर भी समस्या बनी 

हुई है। प्िेटफामों की सिंख्या बढ़ रही है, िेसकन उसके उपयोग करने वािों की सिंख्या 

भी बढ़ रही है। 

 अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से आग्रह करना चाहता ह िं सक सजस दशे में िैसफक 

की समस्या हो, सड़कों पर चिने के सिए स्थान न हो, जॉब के सिए िाइससस हो, जहािं 

िेती की ज़मीन घट रही हो और हम सपछिी सरकारों की गित नीसतयों के कारण इन 

चीजों को छोड़ दें, यह उसचत नहीं है। चीन में हम से ज्यादा भूसम है, सफर भी उसने 

जनसिंख्या-सनयिंत्रण पर काम सकया। यहािं तक बािंग्िादेश ने भी जनसिंख्या को रोकने के 

सिए सचिंता की। िेसकन सहन्दसु्तान में जहािं िेनों में जगह नहीं है, हॉसस्पटल्स में बेड नहीं 

है, नौज़वान जॉब्स के सिए पिायन कर रहे हैं।  

मेरा आपके माध्यम से अनरुोि है सक इस देश के नागररक कम से कम ििेु में 

ऑक्सीजन िे सकें , इसके सिए हमारी सरकार माननीय मोदी जी के नेततृ्व में अच्छा 

काम कर रही है।…(व्यविान) 

 माननीय मोदी जी सजस प्रकार से सडमोनेटाइजेशन कर सकते हैं, जीएसटी िा 

सकते हैं, उनके जैसा नेततृ्व ही इस देश में जनसिंख्या पर कानून बनाने का काम कर 

सकता है।…(व्यविान) इससिए मैं आपके माध्यम से सरकार से अनरुोि करना चाहता 

ह िं सक इस देश में िमष, जासत तथा सिंप्रदाय से ऊपर उठकर एक कानून बने; दो बच्चों 

का कानून देश के सभी नागररकों पर िागू हो।…(व्यविान) जो इस कानून का उल्ििंघन 

करें, उनको सरकारी नौकररयों से विंसचत सकया जाएिं, मतासिकार के प्रयोग से उन्हें 
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विंसचत सकया जाएिं तासक  सहन्दसु्तान में िोग पयाषप्त ससुविाओ िं का सही िाभ िे 

सकें ।…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री अरसविंद साविंत, श्री प्रतापराव जािव, श्री श्रीरिंग आप्पा बारणे, 

प्रो. रसवन्र सवश्वनाथ गायकवाड़, श्री दषु्यिंत चौटािा, श्री राहुि शेवािे, डॉ. प्रीतम 

गोपीनाथ मुिंडे, डॉ. श्रीकािंत एकनाथ सशिंदे, श्री भैरों प्रसाद समश्र, श्री उदय प्रताप ससिंह, 

श्री शरद सत्रपाठी, श्रीमती ज्योसत िवेु, श्रीमती जयश्रीबेन पटेि, श्री ए.टी.नाना पाटीि, 

श्री रोड़मि नागर, श्री सिुीर गपु्ता, श्री सनसशकान्त दबेु, श्री नारणभाई काछसड़या, श्री 

रवीन्र कुमार पाण्डेय, श्री सशवकुमार उदासस, डॉ. सिंजय जायसवाि तथा श्री देवजी 

एम. पटेि को श्री उदय प्रताप ससिंह द्वारा उठाए गए सवर्य के साथ सिंबद्ध करने की 

अनमुसत प्रदान की जाती है। 

SHRI TOKHEHO (NAGALAND): Hon. Madam Speaker, thank you 

for giving me this opportunity to raise an important issue regarding 

Nagaland State.  

 Madam, in Nagaland, there has been heavy rains with thunder 

storm since April 2018. Due to this, the normal life has been 

disrupted since 26th July this year. Since then, the Capital of 

Nagaland, Kohima along with other districts have completely cut off. 

There is a severe crisis because of continuous raining in the State. 

On 27th July last month, 6 people were washed away, of which 5 were 

students. Till date, bodies of 3 victims could not be recovered.  
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 Madam, as you know, the State of Nagaland does not have 

railways, airlines and waterways.  

(1235/RBN/CP) 

 I want to request the hon. Home Minister to kindly send the 

officers concerned to see all that is taking place in Nagaland. Thank 

you. 

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri George Baker, 

Shri Rameshwar Teli, Shri Kamakhya Prasad Tasa and Kunwar 

Pushpendra Singh Chandel are allowed to associate with the matter 

raised by Shri Tokheho.  

SHRI V. ELUMALAI (ARANI): The villages of Thadagam, Pothuvai, 

Sethavarai, Sapettai, Nallanpillaipetral under Gingee Taulk in 

Villupuram District, Tamil Nadu are deprived of communication 

facilities. There are 25 village panchayats with more than one lakh 

population. There is no mobile tower for the benefit of the villagers. 

One BSNL telephone exchange is existing in Nallanpillaipetral 

Village, but it is not used either for landline or for mobile connectivity. 

This does not work due to signal and connectivity problems.  

 These villages are located in the hilly area and the villagers are 

mainly farmers. There is no telephone connectivity. These farmers 
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are not able to take advantage of various information being passed 

on to the farmers through mobile phones.  

 These villagers are struggling to make contact in cases of 

emergency. Moreover, these villages come under my constituency, 

Arani. So, I am personally aware of the problems being faced byu 

the villagers.  

 Therefore, it is very necessary to install a 3G tower at 

Thadagam village, which is at the top of the hill. Though we are 

speaking of 5G services, still there are many villages in our country, 

including my constituency, which do not have proper 3G connectivity.  

 Therefore, I urge upon the hon. Minister to look into this matter 

and direct the authority concerned to install a 3G tower at Thadagam 

at the earliest. Thank you Madam.  

श्री महशे वगरी (पूिी वदल्ली): महोदया, आपने मझेु अवसर सदया, इसके सिए मैं 

आपको िन्यवाद देता ह िं। मैं सबसे पहिे प्रिान मिंत्री जी का िन्यवाद करना चाह िंगा। 

उन्होंने सदशा कमेटी बनाई, सजसकी वजह से हमें राज्यों की सस्थसत का अविोकन 

करने का मौका समिता है। कई ऐसी गम्भीर बातें उस मीसटिंग में मेर ेसामने आई िं। मैंने 

एक सवे के सिए आग्रह सकया। उसमें यह गम्भीर बात सामने आई।  

 मैडम, पररवारों में जो भी मािं-बहन, मातायें गभषवती होती हैं, उसके बाद नेचरुि 

तौर पर उनकी सडिेवरी होती है। िीर-ेिीर ेप्राइवेट अस्पतािों में सजषरी बढ़ती जा रही 
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है। मैं सरकारी अस्पतािों का आिंकड़ा देि रहा था, तो उसके बाद मैंने प्राइवेट 

अस्पतािों के भी आिंकड़े मिंगवाने शरुू सकए। यह बहुत गम्भीर बात है सक सरकारी 

अस्पतािों के आिंकड़े 10 से 12 प्रसतशत के आसपास हैं। प्राइवेट अस्पतािों के 10-

12 प्रसतशत ज्यादा होने चासहए, पर आज यह गम्भीर रूप से 32, 34, 35 प्रसतशत 

तक आगे बढ़ चकेु हैं और ये िीर-ेिीर ेआगे बढ़ रहे हैं। मैं मानता ह िं सक सजषरी के द्वारा 

स्वाभासवक है सक मसह िा, माता, बहन को यसद कोई कसठनाई हो, तो एक जीवनदान 

भी उससे समिता है। यह जीवनदासयनी तकनीकी है। आजकि एक फैशन हो गया है 

सक आसथषक रूप से समदृ्ध पररवार हो या बड़े-बड़े अस्पताि हों, अगर प्राकृसत क रूप 

से सडिेवरी हो भी रही हो तो भी, पररवारों को इतना पता नहीं होता है, पर उन्हें सजषरी 

के सिए बता सदया जाता है और उनकी सजषरी होती है। वहीं अगर गािंवों की बात करें, 

तो गािंवों का रशे्यो बहुत कम है। उसके मकुाबिे शहरों में बहुत ज्यादा रशे्यो है, जहािं 

बड़े-बड़े अस्पताि हैं। एनएफएचएस-4 के अनसुार प्राइवेट अस्पतािों में यह सिंख्या 

35 प्रसतशत तक सरकारी अस्पतािों के सहसाब से आगे बढ़ गई है। सवश्व स्वास््य 

सिंगठन के अनसुार एक देश के अिंदर 10 से 15 प्रसव के मामिे सजषरी द्वारा होना ठीक 

है। भारत में वर्ष 2010 तक यह 8.5 प्रसतशत था, िेसकन सपछिे दशक में यह बहुत 

ज्यादा बढ़ा है। कई राज्य ऐसे हैं, जहािं यह 40 से 45 प्रसतशत तक बढ़ा है। 

 अिंत में, मैं कहना चाह िंगा सक सजषरी द्वारा प्रसव के स्वास््य पर दषु्प्रभाव भी होते 

हैं। ऐसे में यह आवश्यक है सक इस सवर्य पर सरकार गम्भीरता से ध्यान द,े क्योंसक 

कई गरीब पररवार भी इसके सशकार होते हैं।  
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HON. SPEAKER: Shri Sharad Tripathi, Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel, Dr. Manoj Rajoria, Shri Harish Meena, and Shri Bhairon 

Prasad Mishra are allowed to associate with the matter raised by Shri 

Maheish Girri.  

(1240/SM/NK) 

श्री जजगल वकशोर (जम्म)ू: अध्यक्ष महोदया जी, मझेु आपने जम्मू, अख्नूर, सनु्दरवनी, 

नौशेरा, राजौरी और पूिंछ के्षत्र के िोगों की मािंग उठाने का मौका सदया, िन्यवाद। मैं 

आपके माध्यम से आदरणीय प्रिान मिंत्री नरने्र भाई मोदी जी के प्रसत आभार प्रकट 

करना चाहता ह िं, वहािं के िोगों की सत्तर सािों से एक सडमािंड थी सक जम्मू से पूिंछ तक 

रिे िाइन सबछाने का काम शरुू सकया जाए, वहािं रिे िाइन सबछे और रिे पहुिंचे। पूिंछ 

और राजौरी के ग्रामीण के्षत्रों से िोगों का पिायन शहरों की तरफ हो रहा है, वह  भी 

न हो, आमी को भी इसकी जरूरत है। अब सवे कम्पिीट हो चकुा है, जम्मू से पूिंछ तक 

सवे कम्पिीट है। अब उस पर काम िगाने की आवश्यकता है। मैं आपके माध्यम से 

केन्र सरकार से कहना चाहता ह िं सक जल्द से जल्द जम्मू से पूिंछ तक रिे िाइन 

सबछाने का शरुू सकया जाए। इसके सिए फिं ड उपिब्ि कराया जाए। िन्यवाद।    

माननीय अध्यक्ष : श्री भैरों प्रसाद समश्र को श्री जगुि सकशोर  द्वारा उठाए गए सवर्य 

के साथ सिंबद्ध करने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

SHRI C. GOPALAKRISHNAN (NILGIRIS): Hon. Speaker Madam, I 

would like to bring an urgent public issue regarding non-providing 

insurance coverage to Domestic LPG user.  
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 It is a pity that there are several incidents of blast of LPG 

cylinders have happened in the country.  Many human lives along 

with properties have also been lost. But in the last 25 years, no 

consumer has been provided with any insurance coverage.  No 

consumer comes forward for insurance claims due to lack of 

awareness.  

 The oil companies and dealers need to make subscription of 

insurance coverage for the benefit of LPG users.  But, till date, 

neither the oil companies nor the dealers of Gas agencies are 

providing subscription and thereby common public are denied of the 

benefits.  The provision for providing insurance claims is also in 

vogue. According to this, an LPG consumer should inform the dealer 

within 30 minutes of the accident. How is it possible? The officials of 

oil companies do not know the rule of insurance claims.  

 So, I urge upon the hon. Minister to bring out a white paper on 

insurance coverage provided to LPG users so that the claims made 

so far are brought to the knowledge of common public. 

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती वी.सत्यबामा, भैरों प्रसाद समश्र और श्री पी.आर. सनु्दरम 

को श्री सी.गोपािकृष्णन  द्वारा उठाए गए सवर्य के साथ सिंबद्ध करने की अनमुसत 

प्रदान की जाती है।   
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DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): I thank you very much, 

Madam, for giving me an opportunity to raise an important issue of 

my constituency.  The Jawahar Navodaya Vidyalaya situated at 

Rahama in my Parliamentary Constituency, Jagatsinghpur was 

established in 2006.  Even after 12 years, it is running with a lot of 

difficulties due to inadequate infrastructure.   

 It is a matter of concern that the construction work of school 

building, hostel building, road as well as other infrastructural work in 

the premise has been stopped.  The drainage system in and around 

the school has not been done and it has been put in such a place 

that an immediate intervention is required.   

 Due to heavy rain during monsoon season, the school premises 

along with playground gets submerged and very often poisonous 

snakes come out of their holes. In the premises, snake-biting is a 

common phenomenon.   

 As the campus has not been properly equipped with lights, the 

whole campus remains under looming dark during night posing a 

threat to safety and security of students as well as staff residing in 

the premises.  
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 Madam, recently, three teachers of different subjects who were 

doing their best for the students as well as the school have been 

transferred.  So, their retention and continuance in the school may 

please be considered.  

 In this regard, I, on behalf of the students, staff and principal of 

the school, request the Ministry of Human Resource Development to 

take appropriate steps to provide basic infrastructure facilities in the 

school premises at the earliest so that the school can provide quality 

education along with safety and in the premises.  

(1245/SK/AK) 

श्री श्यामा चरण गजप्त (इलाहाबाद): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके समक्ष कमषचारी 

अिंशदायी पेंशन योजना 1995 के कल्याण एविं मानससक यिंत्रणा आसथषक हासन के साथ 

समाज में अपमान एविं हिंसी के पात्र होने के कारण उक्त योजना में सिंशोिन हेत ुत्य 

प्रस्ततु करना चाहता ह िं। ईपीएस-95 में समिने वािा िाभ पेंशन न होकर अिंशदान का 

ब्याज है। यह पेंशन मूल्य सूचनािंक पर आिाररत होनी चासहए। जैसे सक  अन्य सरकारी 

पेंशन में व्यवस्था होती है। 

  ईपीएस-95 दोहरा मापदिंड रिती है। सरकारी पेंशन योजना में कमषचारी की 

मतृ्य ुके पश्चातट आसश्रत की पेंशन आिी हो जाती है। अिंशदायी पेंशन योजना में इसे 

आिा करना अनसुचत है क्योंसक  इस योजना में अिंशदान कमषचारी से सकया जाता है। 

यह अतासकष क है। यसद कमषचारी इस पेंशन योजना के स्थान पर स्वयिं सकसी अन्य 
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योजना में उतनी िनरासश िगाता है तो उसे उतनी ही िनरासश प्राप्त होती है, सजतनी 

उसे इस योजना से प्राप्त होती है। सरकारी पेंशनरों को सीजीएचएस के अिंतगषत 

सचसकत्सा ससुविा प्रदान की गई है जबसक ईपीएस-95 में नहीं है। ईपीएस-95 के तहत 

पािघाट में असिकािंश कमषचाररयों को 8.33 प्रसतशत के वास्तसवक अिंशदान के आिार 

पर पेंशन का िाभ कोटष के आिार पर सदया जा रहा है। ठीक उसी प्रकार सवोच्च 

न्यायािय के आदेशानसुार मखु्य भसवष्य सनसि आयकु्त द्वारा 23.03.2017 का एक 

पररपत्र 31 माचष, 2017 को पनु: सीपीएफसी द्वारा आया सजसमें अपने ही आदेश को 

काटते हुए एग्जेसम्प्टड और अनएग्जेसम्प्टड शे्रणी को पेंशन के िाभ से विंसचत कर सदया, 

जो सक सवषथा अनसुचत है।  

 कमषचारी की उपरोक्त शे्रणी भसवष्य सनसि की है, न सक  पेंशन की। पेंशन में उपरोक्त 

दोनों शे्रसणयों के कमषचाररयों का समान अिंशदान जाता रहा है। अत: मेरा आपसे अनरुोि 

है सक  सीपीएफसी द्वारा सदनािंक 31 माचष, 2017 के पररपत्र को सनरस्त करके समस्त 

कमषचाररयों को वास्तसवक पेंशन का िाभ सदया जाए। 

माननीय अध्यक्ष: श्री भैरों प्रसाद समश्र, कुिं वर पषु्पेन्र ससिंह चन्दिे और श्री शरद 

सत्रपाठी को श्री श्यामा चरण गपु्त द्वारा उठाए गए सवर्य के साथ सिंबद्ध करने की अनमुसत 

प्रदान की जाती है। 

श्री राजेश पाण्डेय (कज शीनगर):  माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से सरकार 

का ध्यान बहुत ही महत्वपूणष सवर्य की तरफ सदिाना चाहता ह िं। मैं सबसे पहिे माननीय 

प्रिानमिंत्री नरने्र मोदी जी का आभार व्यक्त करता ह िं, उनके आशीवाषद और सनदेश से 

कुशीनगर में अिंतराषष्िीय हवाई अडट डे की स्थापना हो रही है। इसमें योगी आसदत्यनाथ 
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जी का बहुत बड़ा योगदान है। मैं इस मायने में राजनाथ ससिंह जी का भी बहुत आभार 

व्यक्त करना चाहता ह िं सक  उनके मखु्यमिंसत्रत्व काि में इसकी नींव पड़ी थी। 

 मैं मनोज ससन्हा जी का भी आभार व्यक्त करना चाहता ह िं सक  उन्होंने कुशीनगर 

को रिे िाइन से जोड़ने की स्वीकृसत प्रदान की है। कुशीनगर महात्मा बदु्ध की 

महापररसनवाषण स्थिी होने के कारण आने वािे समय में पयषटकों की सिंख्या िगभग 

दस िाि से ऊपर हो जाएगी। समय आने पर प्यास िगने पर कुिं आ िोदने की व्यवस्था 

अक्सर सरकारों में होती है, यह न होने पाए। यहािं अिंतराषष्िीय हवाई अडटडा ििुने और 

देश को रिे िाइन से जड़ुने के कारण कुशीनगर में पयषटकों की सिंख्या बढ़ेगी। इस 

सिहाज से यहािं मल्टी स्पेसशएसिटी अस्पताि और अिंतराषष्िीय स्तर का बस अडटडा 

बनाया जाए तासक यहािं आने वािे पयषटकों को ससुविाएिं प्रदान की जा सकें । 

माननीय अध्यक्ष: श्री भैरों प्रसाद समश्र, कुिं वर पषु्पेन्र ससिंह चन्दिे, डॉ. ममताज़ 

सिंघसमता और श्री शरद सत्रपाठी को श्री श्यामा चरण गपु्त द्वारा उठाए गए सवर्य के साथ 

सिंबद्ध करने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

श्री रविन्र कज मार पाण्डेय (वगरीडीह) : माननीय अध्यक्ष जी, झारििंड प्रदेश के 

राष्िीय ग्रामीण स्वास्थय समशन, एनआरएचएम के तहत वर्ष 2006-07 में िगभग 

1000 की आबादी पर एक ससहया का चयन सकया गया था तथा 15-20 ससहया पर 

एक ससहया साथी का चयन हुआ था। राज्य भर में ऐसे ससहया, ससहया साथी एविं 

बीटीटी की सिंख्या िगभग 25,000 है। इनका मखु्य कायष अपने के्षत्रों में सरकार द्वारा 

सिंचासित स्वास््य सेवाओ िं को आम जनों तक पहुिंचाने का है सजसमें ये िोग सनरिंतर 

िगे रहते हैं। ये िोग सशश ुटीकाकरण, सिंस्थागत प्रसव, एनएसबी मसहिा बिंध्याकरण, 
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मिेररया, फाइिेररया, पल्स पोसियो, टीबी एविं कुष्ठ रोसगयों हेत ु24 घिंटे उपिब्ि रहते 

हैं। इनके प्रयास से राज्यभर में मात ृएविं सशश ुमतृ्यदुर में काफी सगरावट आयी है। 

स्वास््य सेवाओ िं का िाभ जन-जन तक पहुिंचाए एविं इस कायष में सनरिंतर िगे रहने के 

बावजूद सरकार की ओर से मात्र 1000 रुपए माससक प्रोत्साहन रासश दी जा रही है 

जो सक  काफी कम है।  

 मेरा सरकार से आग्रह है सक  इनको कम से कम 15,000 रुपए माससक सदए 

जाएिं। इनको डै्रस कोड समिे और इनके सिए छुट्टी का भी प्राविान सकया जाए।   

माननीय अध्यक्ष: श्री भैरों प्रसाद समश्र, कुिं वर पषु्पेन्र ससिंह चन्देि और डॉ. कुिमसण 

सामि को श्री रसवन्र कुमार पाण्डेय द्वारा उठाए गए सवर्य के साथ सिंबद्ध करने की 

अनमुसत प्रदान की जाती है। 

(1250/MK/SPR) 

श्रीमती सजवप्रया सजले (बारामती): अध्यक्ष महोदय, सपछिे सप्ताह एक प्रश्न के जवाब में 

सरकार ने कहा था सक सबसे ज्यादा सकसानों की आत्महत्याएिं महाराष्ि में हुई हैं। 

सरकार सकसी की भी हो, िेसकन एक सकसान की भी आत्महत्या होगी, तो यह हम 

सबके सिए शमष और सचिंताजनक बात है। महाराष्ि का ररकॉडष बताता है सक सपछिे दो 

वर्ों में महाराष्ि में 11 हजार 950 आत्महत्याएिं हुई हैं । मेरी सरकार से यह सवनती है 

सक जो आत्महत्याएिं हो रही हैं, उनमें सी-2 फामूषिा की मािंग को किं सीडर सकया जाए, 

जैसा सक सपछिे सप्ताह माननीय मिंत्री जी ने अपने जवाब में कहा था सक सी.सी.पी.ए 

का जब समसनमम सपोटष प्राइस तय होती है, वह न्यूनतम समथषन मूल्य पर आिाररत 

होती है। महाराष्ि सरकार ने िान के सिए 3,250 रुपये की मािंग की थी, िेसकन कें र 
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सरकार ने 1,550 सदए थे। कपास के सिए 7,204 रुपये की मािंग थी, िेसकन कें र 

सरकार ने 4,500 हजार रुपये ही सदये। गेह िं की भी 3,223 रुपये की मािंग थी। ऐसे बहुत 

सार ेउदाहरण हैं, पर मैंने ससफष  तीन ही उदाहरण सदए हैं। मेरी सरकार से सवनती है सक 

सी-2 फामूषिा, जो स्वासमनाथन कमीशन की ररक्मेंडेशन है, और महाराष्ि सरकार की 

भी मािंग है, उसको किं सीडर सकया जाए। क्योंसक आज सकसान बहुत अड़चन में है।  

अध्यक्ष महोदय : मोहम्मद फैज़ि, श्री शिंकर प्रसाद दत्ता, कुूँ वर पषु्पेन्र ससिंह चन्देि, 

श्रीरिंग आप्पा बारणे, डॉ.ए.सम्पत, श्री राजीव सातव, डॉ. कुिमसण सामि और      श्री 

भैरों प्रसाद समश्र को श्रीमती ससुप्रया सिेु द्वारा उठाए गए सवर्य के साथ सिंबद्ध करने 

की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

श्रीमती रखेा िमाय (धौरहरा): िन्यवाद अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु बोिने का मौका 

सदया। मेरा सिंसदीय के्षत्र एक बाढ़ग्रस्त के्षत्र है। मेर ेसिंसदीय के्षत्र के अिंतगषत आने वािी 

सविान सभाएिं जैसे सािंसद आदशष ग्राम- ढिौरा, सवकास ििंड-जसगवािं, ग्राम-मूडी 

सवकास ििंड-ईसानगर, टाउन एररया-बरवट के आसपास के गािंव नकटी, मकसूदपूर, 

दलु्हापरु, सकसान, भौनापरु, गदनापरु आसद  दजषनों गािंवों में भारत सिंचार सनगम 

सिसमटेड सेवाएिं वतषमान में उपिब्ि नहीं हो पा रही हैं। इस कारण मेर ेसिंसदीय के्षत्र के 

सनवाससयों को काफी सदक्कतों का सामना करना पड़ रहा है। मैं आपके माध्यम से 

माननीय मिंत्री जी अनरुोि करना चाहती ह िं सक हमार ेसिंसदीय के्षत्र की जनता की 

परशेासनयों को ध्यान में रिते हुए सिंचार सिंबिंिी मूिभूत ससुविाओ िं को उपिब्ि कराने 

हेत ुआवश्यक कदम उठाएिं, तासक जनता सिंचार माध्यमों से अपने कायों को सचुारु 

रूप से कर सके।  
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अध्यक्ष महोदय : कुूँ वर पषु्पेन्र ससिंह चन्देि और श्री भैरों प्रसाद समश्र को        श्रीमती 

रिेा वमाष द्वारा उठाए गए सवर्य के साथ सिंबद्ध करने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 

श्री कीवतय आजाद (दरभगंा): अध्यक्ष महोदय, जनक निंदनी जानकी माता सीता 

समसथिा की बेटी थीं। 90 प्रसतशत उत्तर सबहार का के्षत्र समसथिा का है। अनेकों ऋसर्-

महसर्ष वहािं पर पैदा हुए। सािंसख्यकी और सममािंसा भी वहीं की देन है। समसथिा कृसर्, 

सशक्षा के के्षत्र में पूर ेदशे में अपनी मजबूत मौजूदगी दजष कराता रहा है। आज वह 

सवपन्नता के दौर में है। चीनी समि, जटु, पेपर, िाद, सूत, िादी भिंडार, ससल्क समि 

जैसे सैंकड़ों रोजगार उद्योग आज की तारीि में बिंद हो चकेु हैं। बाढ़-सिुाड़ एविं 

सवपदाओ िं ने समसथिा को सपछड़े  और बैकवडष स्तर पर िे जा चकुी है। बाढ़ की समस्या 

का कोई स्थायी सनदान सरकार के पास नहीं है। पिायन यहािं की मजबूरी बन चकुी है। 

राज्य सरकार समसथिा के सवकास के सिए कुछ नहीं कर रही है। कें र सरकार प्रायोसजत 

योजनाओ िं का िाभ भी दूसर ेदजे पर समसथिा को समि रहा है। समसथिा की भार्ा 

सािंस्कृसत  के सिंरक्षण एविं प्रचार हेत ुभी कोई प्रभावशािी योजना सरकार के पास नहीं 

है। समसथिा की जनता कई सािों से अपने सवकास हेत ुसमसथिा राज्य की मािंग कर 

रही है। जो भार्ाई और सािंस्कृसतक आिार पर सिंवैिासनक रूप से न्यायसिंगत है। अत: 

सदन के माध्यम से मेरा अनरुोि है सक सरकार समसथिा के सवकास के सिए असतशीघ्र 

समसथिा राज्य के सनमाषण पर सवचार कर।े बहुत-बहुत िन्यवाद। 

अध्यक्ष महोदय : डॉ. कुिमसण सामि को श्री कीसतष आजाद द्वारा उठाए गए सवर्य के 

साथ सिंबद्ध करने की अनमुसत प्रदान की जाती है। 
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SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Madam, I would like 

to quote just three lines from the letter written by our hon. Chief 

Minister of Odisha, Shri Naveen Patnaik to the hon. Prime Minister 

of India on the issue of Hockey.  

 This is the first line. In 1948, as a new born nation, India 

witnessed the glory in London when the National Hockey Team won 

the Olympics Gold Medal. A nation of 33 crore rejoiced as the Gold 

Medal was won by India in London by defeating the Great Britain.  

 This is the second line. Prior to 1947, the Great Britain avoided 

playing against India for many years fearing embarrassment to lose 

against its colony in India.  

 The last line of the letter is this. I am not going to read the entire 

letter. As you know, the next Hockey World Cup will be held in Odisha 

in November 2018. Hockey truly deserves to be notified as our 

national game.  

(1255/KMR/RPS) 

 Madam Speaker, many of us did not know till we saw the letter 

of hon. Chief Minister of Odisha that hockey has so far not been 

declared as the national game. This was further corroborated when 

an RTI application was filed and the Union Sports Ministry had stated 
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that it is more of a national sentiment. When we can have a national 

bird, when we can have a national animal, why cannot we have a 

national game?  

 I would like to say how Odisha is replacing Sahara in promoting 

and sponsoring men’s and women’s hockey in India for the next five 

years. It is the first time that a State has come forward after 

Independence to have association with a sports body in order to 

promote youth, to promote sports and more particularly hockey in the 

country.  

 Madam Speaker, I would like to personally invite you as well as 

all the hon. Members of this House to come to Bhubaneswar in 

November 2018 and see for yourselves the World Cup Hockey and 

see how Odisha is moving ahead on all fronts under the dynamic 

leadership of Mr. Naveen Patnaik.  

 Before I conclude I would request you, Madam Speaker, to 

kindly give a direction to the concerned Ministry to declare hockey as 

the national game. Thank you. 

माननीय अध्यक्ष: कुुँ वर पषु्पेन्द्र स िंह चन्द्देल और डॉ. कुलमसि  ामल को श्री रवीन्द्र 

कुमार जेना द्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  िंबद्ध करने की अनमुसि प्रदान की जािी 

है। 
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प्रो. रविन्र विश्वनाथ गायकिाड़ (उस्मानाबाद):  अध्यक्ष महोदया, मैं आपके माध्यम 

 े केन्द्र  रकार को बिाना चाहिा ह िं सक महाराष्र में सपछले एक महीने  े मराठा 

आरक्षि के सलए बहुि बड़ा आन्द्दोलन चल रहा है। सपछले एक  ाल में शािंसिपूववक 58 

आन्द्दोलन मराठा  माज ने महाराष्र में सकए, सज की प्रशिं ा पूर ेजग ने की, लेसकन 

िब भी स्टेट गवनवमेंट ने उ   माज की मािंगों की िरफे देखा िक नहीं। आज पररसस्थसि 

यह है सक एक महीने  े जो आन्द्दोलन चल रहा है, वह बेकाबू हो गया है। पहले मराठा 

क्रासन्द्ि मोचाव का ‘मूक आन्द्दोलन’ चल रहा था और अभी ‘ठोक आन्द्दोलन’ चालू है। 

उ के ऊपर कोई नेिा भी नहीं है। अगर कोई नेिा अन्द्दर गए िो पसललक, जो बेरोजगार 

लोग हैं, जो मराठा  माज के लोग हैं, वे  नुने को भी िैयार नहीं हैं। महाराष्र  रकार 

हिबल हो चकुी है, महाराष्र की  भी पासटवयािं हिबल हो चकुी हैं, महाराष्र में  ोशल 

वकव  करने वाले  भी नेिा लोग हिबल हो चकेु हैं और यह आन्द्दोलन अब सक ी के 

हाथ में नहीं रहा। इ के सलए मेरी केन्द्र  रकार  े सवनिी है सक केन्द्र  रकार को 

उ में दखल देना चासहए। आरक्षि सक सलए देना है? आरक्षि उनका  ामासजक-

आसथवक स्िर ऊपर उठाने के सलए आरक्षि देना चासहए।  पु्रीम कोटव में यह मैटर है, 

ऐ ा आप बोलिे हैं, लेसकन जै े-जै े जमाना बदलिा है, वै े-वै े इ में कुछ बदलाव 

करने की, एकाध उपबन्द्ध जोड़ने की आवश्यकिा होिी है। ए  ी, ए टी और ओबी ी 

के सलए जो आरक्षि है, उ े  ीसमि रखिे हुए, इनको कै े आरक्षि सदया जाए, इ  

बार ेमें  ोचने की आवश्यकिा है। यह काम लोक  भा और राज्य  भा के अलावा 

सक ी अन्द्य के द्वारा नहीं हो  किा है। मेरी आप े सवनिी है सक जो हो  किा है, वह 

करना चासहए। 
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 अध्यक्ष महोदया, एक अत्यिंि महत्व का मदु्दा है। आज िक सजन-सजन लोगों को, 

सजन-सजन कास्ट्  को आरक्षि सदया गया है, उ में बाप को आरक्षि समला, बच्चे को 

आरक्षि और उ के बच्चे को आरक्षि समल रहा है। अब उनका  ामासजक  स्िर बहुि 

बढ़ गया है। उनको सजिने प्रसिशि आरक्षि समला है, उ में कटौिी कीसजए और बाकी 

लोगों को भी दीसजए।  भी  माज में गरीब लोग हैं, उनकी िरफ भी देखना चासहए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अब आपकी बाि आ गई है। बैठ जाइए। 

 श्री हररश्चन्र चव्हाण। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: कुुँ वर पषु्पेन्द्र स िंह चन्द्दले और श्री श्रीरिंग आप्पा बारिे को प्रो. 

रसवन्र सवश्वनाथ गायकवाड़ द्वारा उठाए गए सवषय के  ाथ  िंबद्ध करने की अनमुसि 

प्रदान की जािी है। 

 

श्री हररश्चन्र चव्हाण (वदडंोरी): अध्यक्ष महोदया, मैं शून्द्य काल में आपके माध्यम  े 

 दन को एक बहुि ही गिंभीर सवषय के बार ेमें बिाना चाहिा ह िं। अन ूुसचि जनजासि 

के सवका  के सलए केन्द्रीय  रकार की योजनाओ िं का लाभ लेने के सलए देश में, 

सवशेषकर महाराष्र की कई  ामान्द्य जासियों के छात्र अन ूुसचि जनजासि में पररविवन 

कर रहे हैं, सज  े अन ूुसचि जनजासियों को समलने वाले आरक्षि कोटे के अिंिगवि 

नौकरी प्राप्त कर  कें । यह गोरखधन्द्धा सपछले कई  ालों  े हो रहा है। इ के कारि 

कोटे का लाभ अ ली अन ूुसचि जनजासि वगव के लोगों को नहीं समल पाएगा। पहले 
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 े ही राजनीसि के दबाव में कई जासियों को राज्य  रकार की अनशुिं ा पर अन ूुसचि 

जनजासि का दजाव सदया जा रहा है। इ   िंबिंध में जब कोई  वाल  दन में उठाया 

जािा है िो केवल यह कहकर टाल सदया जािा है सक राज्यों की अनशुिं ा पर केन्द्र 

 रकार उन जासियों को अन ूुसचि जनजासि का दजाव दे रही है। यह अन ूुसचि 

जनजासियों के  ाथ अन्द्याय है और उनके  ामासजक-आसथवक सवका  में बाधक है। 

(1300/gm/asa) 

सरकार ने अनसूुसचत जनजासतयों के सिए नौकररयों में आरक्षण का प्राविान बनाया है 

सजसका फायदा जिंगिों में रहने वािे आसदवाससयों को न समिकर कुछ अन्य जासतयों 

और अनसूुसचत जासतयों में शासमि होने वािी जासतयों को समि रहा है। मैं इसके बार े

में बहुत ही महत्वपूणष न्यूज आपके माध्यम से सदन के समक्ष रिना चाहता ह िं सक 

महाराष्ि के बिुढाना सजिे के तरोडा गािंव के एक स्कूि में प्रकाश सकनगे जो सक वहािं 

स्कूि के हैड मास्टर हैं, उन्होंने पै्रस में स्टेटमेंट सदया है। उन्होंने कहा है सक मैं 1985 

से उस गािंव में टीचर था। कुछ सदनों के सिए मेरा िािंसफर हो गया। अभी एक महीने से 

मैं वहािं आया ह िं। उन्होंने कहा है सक यहािं एक भी िाईबि की फैसमिी नहीं है, सफर भी 

मेर ेस्कूि में 250-300 आसदवासी छात्र कहािं से आए? यह बहुत ही गिंभीर मदु्दा है। 

सजन-सजन िोगों ने ऐसा सकया है, उनके सििाफ कारषवाई होनी चासहए तभी 

आसदवाससयों को न्याय  समिेगा।  

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted 

to associate with the issue raised by Shri Harishchandra Chavan. 
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SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Hon. Speaker 

Madam, I request the Government to give necessary direction to all 

State Governments to fix the salaries of nurses working in the private 

sector in accordance with the order of the hon. Supreme Court. 

Having understood the pathetic condition of nurses in the private 

sector, the hon. Supreme Court issued a directive to the Government 

of India to revise their pay scale nation-wide. Moreover, I raised this 

issue on the floor of this august House last year and in response to 

that, the hon. Minister of Health and Family Welfare informed that all 

State Governments and the administrations of Union Territories were 

sent a directive from the Central Government in which the concerned 

authorities in States and Union Territories were asked to revise pay 

scales in accordance with directive of the hon. Supreme Court. The 

hon. Minister also informed on the floor of this august House that the 

concerned authorities were asked to submit the detailed report by 

November 2017 regarding the action taken for ensuring the 

implementation of the revised pay scale. However, it is learnt that 

most of the State Governments and the administrations of Union 

Territories have not yet implemented the directive of the hon. 

Supreme Court and the Central Government. Therefore, the 
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condition of nurses working in the private sector across the country 

remains unchanged. Hence, I request the Government to take urgent 

steps in this regard. 

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel, Dr. A. 

Sampath, Mohammed Faizal, Shri P.K. Biju, Adv. Joice George and 

Shri Mullappally Ramachandran are permitted to associate with the 

issue raised by Shri Anto Antony.  

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2 

pm. 

1303 hours 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fourteen of the 

Clock. 
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(1400/RSG/RAJ) 
1402 hours 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at two minutes past 
Fourteen of the Clock.  

 
(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 – LAID 

1402 hours 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, the matters under rule 

377 shall be laid on the Table of the House. Members, who have 

been permitted to raise matters under rule 377 today and are 

desirous of laying them, may personally hand over slips at the Table 

of the House within 20 minutes. 

 Only those matters shall be treated as laid for which slips have 

been received at the Table within the stipulated time and the rest will 

be treated as lapsed. 
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Re: Setting up of Jawahar Navodaya Vidyalaya and Kendriya 

Vidyalaya in Charaideo district of Assam 

 

SHRI KAMAKHYA PRASAD TASA (JORHAT): In my Jorhat Lok 

Sabha constituency one new district has been created by the name 

of Charaideo. This district is now developing. Charaideo is a district 

where many ancient monuments of Ahom dynasty are situated. This 

district is a rural district where maximum people are agriculturists and 

there is awareness about education and therefore, education should 

be encouraged there.  So, it is very important that there should be a 

Jawahar Navodya Vidyalaya and Kendriya Vidyalaya which the 

district deserves. 

Ministry of Human Resource Development have not taken any 

steps to establish Jawahar Navodaya Vidyalaya and Kendriya 

Vidyalaya in newly created Charaideo district.  So, I urge the Minister 

to kindly establish Jawahar Navodaya Vidyalaya & Kendriya 

Vidyalaya in Charaideo district in Assam.  

(ends) 
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Re.: Central assistance to Karnataka in the wake of floods 

and landslides and also announce MSP for agricultural 
produce 
 

SHRI PRATAP SIMHA (MYSORE): South interior Karnataka, 

especially KODAGU and MYSORE Districts continue to receive 

heavy rains leading to flooding of roads and affecting normal life.  

South interior Karnataka has witnessed excess rainfall over the last 

45 days, which is 30-40% higher than last year. Heavy rains flooded 

several low-lying areas, leading to overflowing rivers and lakes. 

There were reports of damages to roads and bridges in the Districts 

causing hardships to commuters. Many places have been marooned 

due to overflowing rivers and connectivity to parts of Kodagu District 

has been badly affected due to landslides.  

I urge the Government to provide central assistance in the wake 

of floods and landslides.  Several hectares of farmlands primarily 

comprising of COFFEE, PEPPER, TOBACCO and ARECANUT 

have been affected in Kodagu and Mysore Districts due to the 

continuous downpour. I also urge the Centre for MSP or a Support 

Price Scheme for Coffee, Tobacco and Arecanut for the benefit of 

farmers who are facing drop in price of their agricultural produce.  
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 (ends.) 

Re: Need to regularise the academic calendar in universities of 
Bihar 

®ी जनक राम (गोपालगजं): 
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Re: Need to increase the frequency of Ranchi - Ernakulam train 

service 
 

®ी राम टहल चौधरी (राँची): 
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Re: Regarding construction of Kanker and Keshkal bypass 

road and Antagarh to Koyalibeda road in Chhattisgarh 
 

®ी िवøम उस¤डी (काकेंर): 
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Re: Need to establish an Agriculture University in Giridih, 

Jharkhand 
 

®ी रवीÆþ कुमार राय (कोडरमा): 
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Re: Need to appoint specialist doctors in Government Medical 

College, Ambikapur, Surguja district, Chhattisgarh 
 

®ी कमल भान िसहं मराबी (सरगजुा): 
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Re: Ambulance services by a private company in Karnataka 

under the National Health Mission Scheme 
 

SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD): Under the National Health 

Mission Scheme, the Government of Karnataka on 14-8-2008 had 

made MOU with a Secundarabad based organization GVK EMRI 

(Emergency Management Research Institute) for providing 108 

Ambulance services under the Name of 'Arogya Kavacha' for ten 

years. But during the period from 2015 to 2017 after a detailed 

investigation by Health Department, Government of Karnataka under 

took a thorough investigation and audit into the working of GVK EMRI 

and found shocking misdeeds and irregularities by which hundreds 

of crores of state exchequer was misappropriated by putting forth 

false receipts and vouchers. More shocking is the fact that despite 

the agreement of 2008 coming to end on 13th Oct 2017 by the 

decision of Government of Karnataka, still the same GVK EMRI in 

functioning and there is no explanation coming from Govt of 

Karnataka in the matter. 

 (ends) 
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Re: Regarding LPG bottling plant in Ballia parliamentary 

constituency, Uttar Pradesh 
 

®ी भरत िसहं (बिलया): 
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Re: Ccompulsory enrolment of wards of elected 

representatives of people and government officials in 
government schools 

 

®ी जनादªन िम® (रीवा): 
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Re.: Need to formulate a comprehensive national security 

scheme 

SHRIMATI POONAM MAHAJAN (NORTH CENTRAL MUMBAI): 

The Honourable PM outlined his vision for New India leading up to 

the 75th year of independence in 2022. Nevertheless, India has not 

yet produced a White Paper either of Defence or Foreign Policy or a 

periodic strategic defence review. 

Hence, it is imperative that Government formulate a 

comprehensive national security doctrine in response to rapidly 

changing global environment with the objectives of protecting India’s 

core national interests, articulating strategic thought that is essential 

for being taken seriously in the international community, inculcate the 

values of strategic culture, attaining doctrinal clarity and synergy, 

highlighting geopolitical opportunities & challenges, identifying 

elements that shape Indian attitude towards perceived threats; use 

of force; diplomacy; war and acquiring power. 

 Hence, I request the Union Government to formulate a 

comprehensive national security doctrine with an intent to exercise 

comprehensive national power in pursuit of core national interests. 

 (ends) 
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Re: Need to provide reservation to students belonging to SC, 

ST and OBC categories in Aligarh Muslim University 
 

®ी सतीश कुमार गौतम (अलीगढ़): 
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Re: Jawahar Navodaya Vidyalaya in Kherwara Tehsil 
headquarters in Udaipur parliamentary constituency, 

Rajasthan 
 

®ी अजुªन लाल मीणा (उदयपुर): 
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Re: Need for improvement in railway infrastructure at 

Amritsar in Punjab 
 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR): I would like raise a 

matter regarding the pathetic condition of trains running from 

Amritsar to other parts of country. Premier trains like Shatabdi and 

Sachkhand are in messy condition with stinking toilets and dirty 

rakes. Toilets are blocked in all passenger trains due to lack of 

cleaning and water filling. The condition of the pantry cars in the said 

trains is unexplainable. There is delay in civil works at Amritsar 

Railway Station and Cheharta. Commuters are suffering due to this 

delay of civil work. I took up the issues with railway authorities, but it 

is still pending. All trains get delayed while reaching Amritsar from 

other parts of the country due to this delay of old pattern Rail traffic 

system at Railway Station. The incoming trains and outgoing trains 

spend maximum time at Platform, so incoming trains are getting late. 

It is necessary to improve the system like that of New Delhi Railway 

Station. I request the Hon’ble Railway Minister take necessary steps 

to improve the train coaches and other facilities. 

(ends) 
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Re: Delhi Police Establishment Board 

SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA (TUMKUR): The Delhi police 

establishment Board has been constituted as per the order of the 

Hon’ble Supreme Court. The Hon’ble Supreme Court gave such 

directions to ensure the morale of honest and efficient officers 

services should be utilized to maintain peaceful atmosphere in the 

capital city. But it appears the spirit of the orders of the Hon’ble 

Supreme court is yet to be implemented to meet the situation. 

 Hence, I urge the Union Government to see that the Delhi 

Police Establishment Board acts as per the aspirations of the 

Supreme Court to boost the morale of the police personnel including 

the efficient officers. 

(ends) 
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Re: Regarding implementation of smart city project in Ajmer, 

Rajasthan 
 

डॉ. रघ ुशमाª (अजमेर): 
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Re: Lifting of ban on sea-cucumbers 

SHRI A. ANWHAR RAAJHAA (RAMANATHAPURAM): Sea-

cucumbers, the brainless sea-animals of the star-fish (Echinoderms) 

family are found in plenty in and around the coasts of India and world-

over living on dirt. Every Sea-cucumber lays lakhs of eggs even 

without mating. Sea-cucumber population is found at least one 

thousand per square meter mostly in deep waters and few species 

in shallow waters. But still even without giving proper thought the 

Ministry of Environment & Forest has banned catching of Sea-

cucumbers through an amendment to the Wild Life Protection Act. 

Unfortunately and ironically only the Government of India has 

enlisted Sea-cucumbers among 62rare sea-species. There is no 

such ban in any of our immediate neighbouring countries like 

Pakistan, Bangladesh, Sri Lanka and China. Both the IUCNR - 

International Union for the Conservation of Natural Resources and 

our own CMFRI - Central Marine Fisheries Research Institute have 

categorically stated that Sea-cucumbers are not at all extinct 

species. In fact they have only suggested regulatory and scientific 

methods of conservation wherever sea-cucumbers are caught on a 

large scale.  



02.08.2018        Sh/Rjs              Uncorrected / Not for Publication                                         367 

 
In the coast of Rameswaram and the surroundings, catching of 

sea-cucumbers is not done in a routine manner. Instead they are 

incidentally found among the fish-catches. Separating them 

completely from the fishes is near impossible in the seas when 

fishermen concentrate only on fishing. On reaching the shores, 

fishermen throw away the sea-cucumbers. Such wastes are 

gathered in small quantity by poor pickers. They would wait for 

opportune time to sell them to some agents who find medicinal value 

in them. Even possession of such thrown-away sea-cucumbers by 

the poor people is treated like a big criminal act. Poachers can be 

punished but not those accidentally catch or sell the thrown away 

items. Over enthusiastic Forest-officials in our area harass such poor 

men. This high-handedness is deplorable.  

The only solution for this problem is to lift the irrational ban on 

catching sea cucumbers. So, I urge upon the Centre to lift this unwise 

ban on a false premise.  

 

(ends) 
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Re: Extension of Train Nos. 22153/22154 upto Karur Railway 

Station in Tamil Nadu 
SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL): The Train Nos. 22153 and 

22154 (Egmore to Salem, Salem to Egmore) are running 

successfully. I have already requested in Parliament about the trains 

to be extended up to Karur Railway station. At present train connect 

Salem and Chennai. If both are extended upto Karur, most of the 

people like students, businessmen, labours of the Karur district will 

be benefited.  Karur district is also very famous for power looms and 

the  trains run through Namakkal District also which is a hub of 

business like Lorry body building, chicken farms, egg tradings, 

schools, colleges etc.  

The Salem Divisional Railway Manager and myself had visited 

Karur Railway station for to extension of the lines. The Divisional 

Railway Manager requested the Karur Municipality to provide water 

for train cleaning purpose if the trains are extended to Karur Railway 

station. The Karur Municipality has agreed to it.  
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I met The Railway General Manager in Chennai and discussed 

with him the issue. He had forwarded the matter to the Hon'ble 

Railway Minister. Hence. I request the Hon’ble Railway Minister to 

take necessary step in this regard.  

 (ends) 
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Re: Condition of National Highway No. 53 in Jajpur 

Parliamentary Constituency of Odisha 
 

SHRIMATI RITA TARAI (JAJPUR): The National Highway no. 53 in 

the Jajpur Constituency (Odisha) requires urgent repair. The road on 

the Brahmani bridge between Kabatabandh and Pankapal village is 

so precarious that it may submerge in the river any time. Similarly, 

the stretch between Chandikhole and Duburi should be repaired 

without any delay. Therefore, I request the Government to 

immediately repair the National Highway no. 53 in the Jajpur 

Constituency. 

 

(ends) 
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Re: Need to provide funds to Central Institute of Fisheries 

Education, Andheri (West), Mumbai 
 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): The Central 

Institute of Fisheries Education,  Andheri (West), Mumbai comes 

under my Mumbai North West constituency. Nearly 133 workers are 

serving in the Institute for the last 20 years only on a contract basis. 

In the beginning of the New Year about 20 workers were relieved 

from their jobs. Then, I paid a visit to the Institute on 12-1-2018 and 

discussed the matter with the Director and the Vice-Chancellor in my 

capacity as a local Member of Parliament. I came to know from them 

that the Institute was in need of 200 permanent workers as on date. 

For want of sufficient funds, the Institute is forced to hire workers on 

a contract basis. In fact, the contractor is gaining and hard, honest 

and sincere workers are losing. Presently 133 workers working in the 

Institute are local people and majority of them are from fishermen 

community only. The Institute has, therefore, requested for a 

financial assistance of Rs. 2.50 crore for regularising these workers. 
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  In view of this situation, I urge upon the Government of India to 

absorb all the 133 workers on a permanent basis by sanctioning the 

above amount on a compassionate ground. 

 

(ends) 
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Re: Need to construct an underpass  near Chilbila Junction 

Railway Station on Allahabad - Faizabad rail route in 
Pratapgarh parliamentary constituency, Uttar Pradesh 

 

कँुवर हåरवशं िसहं (ÿतापगढ़): 
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CONSTITUTION (ONE HUNDRED AND TWENTY-THIRD) 

AMENDMENT BILL – CONTD. 
Further amendment to Bill returned by Rajya Sabha 

1403 hours 

HON. DEPUTY SPEAKER: We are taking up an important Bill now. 

 The House will take up item No. 20 – hon. Minister. 

 

सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंी (®ी थावर चदं गहलोत): उपाÅय± 

महोदय, म§ ÿÖताव करता हóं : 

 

  “िक भारत के संिवधान का और संशोधन करने वाल,े लोक सभा Ĭारा  

    यथापाåरत तथा सशंोधन के साथ राºय सभा Ĭारा यथा लौटाए गए  

    िवधेयक म¤ िनÌनिलिखत और संशोधन िकया जाए: 

 

अिधिनयमन सूý 

“ िक पķृ 1, पंिĉ 1, -- 

“अड़सठव¤'' के Öथान पर ''उनह°रव¤'' ÿितÖथािपत िकया जाए।“ 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Motion moved: 

“That the following further amendment be made in the Bill 

further to amend the Constitution of India, as passed by 

Lok Sabha and as returned by Rajya Sabha with 

amendment:-- 

ENACTING FORMULA 

That at page 1, line 1,-- 

  for “Sixty-eighth” substitute “Sixty-ninth”” 
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1403 hours 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Kalyan Banerjee, you may 

continue now. 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, actually I was 

on my legs when we were discussing the Constitution 

Amendment Bill on the 3rd January this year. It was because of 

some disturbance that the House was adjourned and the 

discussion did not continue. 

 During the interregnum, the matter was discussed in the 

Rajya Sabha; the amendments which had been brought by Shri 

Bhartruhari Mahtab in fact had been accepted by the Rajya 

Sabha and they have come up for our consideration. 

 On that day, I very categorically said – and I say that now 

also – that we welcome this Constitution Amendment. Some of 

the anxieties have now been taken care by reason of the 

amendments which have been accepted in the Rajya Sabha. 

 I will not take much time because another colleague of 

mine will also speak. 

  



02.08.2018        Sh/Rjs              Uncorrected / Not for Publication                                         377 

 
(1405/RK/IND) 

 I would just like to point out one or two things.  Firstly, I really 

appreciate the amendment.  The State Government is not bound to 

have such consultations.  Clause 1(b)(II) says: 

“Provided that such consultations shall not be mandatory for a 

State Government in respect of policy matters affecting socially 

and educationally backward classes which are included in List 

II, State List of the 7th Schedule to the Constitution.” 

 Basically, we wanted to say these things.  Every consultation 

with the State Government must be very meaningful and not a mere 

consultation.  It should be a meaningful consultation as that will help 

both the Centre and the States.  Both have an obligation towards the 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes and the OBCs.     For the 

purpose of maintaining an equilibrium, support has to be given to 

those who are lagging behind.  So far as the Bill is concerned, it is a 

nice one and we must try to resolve their problems as quickly as 

possible.   

 As per the Constitution, we have the President, the Chairman 

and other Members.  Since it concerns the OBCs, appropriate care 

should be taken to see that the Chairman and the Vice-Chairman 
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may be appointed from the OBC.  This will be very much helpful as 

they will be more concerned about their problems. 

 Sir, through you, I would like to inform the hon. Minister that 

there has been a decline in the number of scholarships which were 

used to be given to the OBCs earlier.  This number has to be 

restored.  They should be given more scholarships.  Our hon. Chief 

Minister vide a letter dated 23rd July, 2016 addressed to the hon. 

Prime Minister had pointed out the degree of decline in the number 

and amount of the scholarships given.  I would be happy if the hon. 

Minister will kindly take care of it. 

 Sir, I would conclude by referring, since it was referred to in the 

morning also and in fact it is talked over in the whole of the country, 

to a judgement pronounced - in respect of a matter relating to the 

Scheduled Caste - diluting the provision for making faster FIR and 

not granting anticipatory bail.  It has been informed by the hon. Home 

Minister that the Cabinet has taken a decision to bring a Bill before 

the House.  I have one question to ask.    The very next morning, the 

day the Presiding Judge, who has delivered the judgement, retired 

he got an appointment in the Green Tribunal. 
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(1410/PS/VB) 

 It is a matter of surprise that when the vacancies of the hon. 

Supreme Court Judges are not being filled up, months after months, 

and when the vacancies of the hon. High Court Judges are not filled 

up for years and years, that presiding Judge has been given the 

appointment overnight. We are speaking against the judgements and 

not against any individual. If anybody has really done something in 

favour of the Scheduled Castes, Scheduled Tribes and OBCs, those 

who need help and assistance, it is good. That is the constitutional 

goal also, otherwise, Part-IV of the Constitution of India would be 

meaningless. The agonies that were there on 3rd January have now 

been removed. We all welcome this. Let it function.  

 I wish this Commission should function immediately in the true 

spirit of the provisions of the Constitution for the betterment of the 

people belonging to OBC, who deserves help, assistance and 

everything, either from the Central Government or from the State 

Government.  

 Sir, I am concluding because I have another Member to speak.

           (ends) 
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1411 hours 

SHRI A. ARUNMOZHITHEVAN (CUDDALORE): Hon. Deputy 

Speaker, Sir, thank you very much. 

It is my privilege to speak about the pioneers of reservation 

system in India. Thanthai Periyar, Perarignar Anna, Puratchi 

Thalaivar MGR and Puratchi Thalaivi Amma are the champions of 

reservation system. The reservation system in Tamil Nadu is much 

in contrast to the rest of India, not by the nature of reservation, but 

by its history. 

 The policy of reservation of seats in educational institutions and 

in appointments for BC/MBC/SCs/STs has a long history in Tamil 

Nadu dating back to the year 1921. The extent of reservation has 

been growing upward constantly and consistently with the needs of 

the people belonging to backward and most backward classes, who 

constitute the majority of population and it has now reached the level 

of 69 per cent. 

 The issue of social justice has been an integral part of the 

Dravidian Movement. The Justice Party was established in 1917 as 

a result of a series of social justice conferences and meetings in the 

Madras Presidency. Communal division between dominant and 
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deprived communities began in the Presidency during the late 19th 

and early 20th centuries, mainly due to caste prejudices and 

disproportionate representation of dominant communities in 

government jobs. The Justice Party’s foundation marked the 

culmination of several efforts to establish an organisation to 

represent the deprived communities in Madras Presidency. 

 The Justice Party came under the leadership of Periyar E.V. 

Ramasamy and his Self-Respect Movement. In 1944, Periyar 

transformed the Justice Party into the Social Organisation Dravidar 

Kazhagam and withdrew it from electoral politics. The Justice Party’s 

period, in power, is remembered for the introduction of caste-based 

reservations and educational and religious reforms.  

The Self-Respect Movement is a movement with the aim of 

achieving equal human rights and encouraging backward castes to 

have a self-respect in a caste-based society that considered them to 

be at a lower end of the hierarchy. It was founded in 1925 by Periyar 

E.V.  Ramasamy. The movement was extremely influential not just 

in Tamil Nadu, but also overseas in countries with a large Tamil 

population, such as Malaysia and Singapore. But, Periyar did not 
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want to participate in electoral politics and State administrative 

power.  

(1415/RC/PC) 

Perarignar Dr. C.N. Annadurai, the mentor of Dr. Puratchi 

Thalaivar M.G.R wanted to enter into electoral politics and believed 

that through participating and winning elections, political equations 

could be changed and social justice could be upheld. So he 

systematically continued the social justice movement of Periyar and 

also pioneered his political movement to form Government in 1967.  

Following the footprints of Periyar and Perarignar Anna, our 

mercurial leader Dr. Puratchi Thalaivar MGR founded All India Anna 

Dravida Munnetra Kazhagam (AIADMK) which owe their origins to 

the self-respect movement continued to protect the constitutional 

rights of the backward and the most backward communities by 

following 50 per cent reservation.  

After Puratchi Thalaivar MGR, Puratchi Thalaivi Amma has 

become the pioneering champion in upholding social justice in Tamil 

Nadu. She was the first and foremost ruler to provide 69 per cent 

reservation for the deprived communities in Tamil Nadu. During her 

golden rule, Amma had fought many social and legal battles to 
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implement the 69 per cent reservation policy in Tamil Nadu. No 

wonder she has been praised as the Saviour and Restorer of Social 

Justice in Tamil Nadu. Her government had justified in the Supreme 

Court the law providing for 69 per cent quota in employment and 

educational institutions in the State contending that backward 

classes constituted 89 per cent of the population.  

While insisting for 50 per cent reservation in 'Indra Sawhney' 

case, the Supreme Court had given some lenience to the States to 

meet the extraordinary circumstances prevailing in certain parts of 

the country. The Tamil Nadu government enacted the law providing 

69 per cent reservation after taking into consideration the peculiar 

situation in the State.  

The Tamil Nadu Government enacted a legislation, namely, 

Tamil Nadu Backward Classes, Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes Bill, 1993 and forwarded it to the Government of India for 

consideration of the President of India in terms of article 31-C of the 

Constitution. Accordingly, the President gave his assent to the Bill on 

19 July,1994. The Government of Tamil Nadu accordingly notified it 

as Act No.45 of 1994 on19 July, 1994.  
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The Tamil Nadu Government had requested the Government 

of India on 22nd July, 1994 that the aforementioned Tamil Nadu Act 

45 of 1994 be included in the Ninth Schedule to the Constitution of 

India. The Government of India has already supported the provision 

of the State legislation by giving the President's assent to the Bill and 

included in the Ninth Schedule to the Constitution of India.  

Before I conclude, I wish to suggest some important views 

which I believe most of the Members in this august house will agree 

to. The National Commission for Backward Classes shall consist of 

a Chairperson, Vice-Chairperson and three other members. While 

appointing the Chairperson and other members to the NCBC, region 

wise representation should be provided. At least, one member of the 

commission should be a woman. Any process in the formation and 

execution of the Commission should be done after proper 

consultation with the States and on the basis of prior 

recommendations of the State Governments. 

        (ends) 
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(1420/SNB/SPS) 

1420 hours  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Deputy-

Speaker, Sir, we are again deliberating on the subject on a Bill which 

very rightly has come again for consideration of this House.  

 Sir, last year when the hon. Minister, my friend Shri Thaawar 

Chand Gehlot ji had introduced this Bill, I had raised certain 

objections and moved certain amendments. Shri Premachandran 

had also moved certain amendments. As this is a Constitution 

(Amendment) Bill, with the brute majority the Treasury Benches has, 

they did not accept any of our amendments.  

 What were those recommendations? One was that a woman 

should also be a member of that Commission. Another amendment 

was relating to the fact that State Governments have also prepared 

a list of Backward Classes and यह जो बैकवडª ³लास है, यूिनयन िलÖट म¤ 

एक सेपरेट िलÖट भी बनती है। It is quite identical in respect of the 

Scheduled Castes. Say, for instance, in the State of Odisha the list 

that has been prepared, the people included in that list from amongst 

them certain Castes fall in the category of OBC in other States. It is 

not the same throughout the country. There are certain tribes who 
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are notified as Scheduled Tribes in certain States, but they are not 

considered tribes in all the States. But this system continued for quite 

some time and in 1993 a specific notification, a statutory provision 

was made by way of the constitution of the National Commission for 

Scheduled Castes. Subsequently, during Atal ji’s time another 

amendment was made to the Constitution to protect the rights of the 

Scheduled Tribes. What was being done last time was that whatever 

provisions were there in the earlier Act meant for the Scheduled 

Castes and the Scheduled Tribes was being repeated for the people 

belonging to the Other Backward Classes. In that Act, caste was the 

primary base for providing reservation.  

 Sir, I would like to mention here in this House that a certain 

specific provisioning which has been done in the Constitution in this 

regard and that provision is how to identify those group of people 

who need protection, who need reservation for furtherance of their 

living standards and how to make them economically advance in this 

country. One was the people who have been persistently denied 

justice because of their caste and who have been facing a lot of 

problems in the name of untouchability; who have been down-graded 

because of their poverty to do certain manual work which no human 
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should do. Those were identified and accordingly they were included 

in the list of Scheduled Caste and constitutionally they were provided 

reservation. Similarly, those who were far removed from the society, 

lived in remote places and reaching such areas was very difficult, 

those who did not receive any facility and support from the 

Government were identified to be included in the list of Scheduled 

Tribes.  

(1425/RU/MM) 

Accordingly, the list was prepared.   Even today, there are 

certain Castes who demand that in such and such State when they 

belong to Scheduled Tribes, why not in the other State?  In such and 

such State, their profession is the same and they belong to the 

Scheduled Castes but not declared as Scheduled Caste in your 

State.  These demands come to the State Government, come to the 

Union Government but the Government has very little to do.  

HON. DEPUTY SPEAKER:   In Tamil Nadu also, there are many 

Castes which are not treated as backward classes.  Actually, they 

belong to Scheduled Castes and Scheduled Tribes.   We have 

represented several times but decision is not yet taken.  It is going 

on like that. As you said, this is not based on economic factor.  The 
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profession they are practicing matters.  Only based on that, they are 

demanding reservation and not based on economic criteria.  

Therefore, whichever Caste it may be, any State must consider this 

point.  In your State, Naik community may belong to Scheduled Tribe.  

In Tamil Nadu, it is a backward class.  That kind of a thing is there. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA):  As he said rightly, 

one community may not be fulfilling the criteria fixed for backward 

classes or the Scheduled Tribes or the Scheduled Castes in another 

State. For example, Banjara community is a Scheduled Caste in 

Karnataka. It is a Scheduled Tribe in Andhra Pradesh but in 

Maharashtra, they are placed in the list of Other Backward Classes.  

The situation differs from place to place.  One community may be 

rich in one State and the other community may be poor there.  But 

there are certain communities which are poor everywhere.  For 

example, untouchables are untouchable everywhere.  

HON. DEPUTY SPEAKER:  What Shri Mahtab says is, even though 

they are having a different status in different States, economically, 

profession-wise or caste-wise, they have the same status.  That is 

what he is saying.  Therefore, economic criteria must not be taken 

into consideration.  Only profession of the caste must be considered 
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in different States.  There must not be any differentiation in what they 

are doing in one State and what they are doing in other States.  This 

is what he is insisting upon.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): There is another issue 

also.    

 In the same State, if the pronunciation and spelling or the 

nomenclature is a little different, they are out of the reservation 

criteria.  That is creating a lot of problem in which the Government 

has little power to correct.  They have to depend on the National 

Register.  Only when they make an investigation and give a report, 

the Minister for Social Justice and Empowerment or the Minister for 

Tribal Affairs can come to the House for correction.  That is another 

roundabout way.   

 Therefore, what steps are being taken to make easement? िकस 

तरह से आप गवन¦स को सरल कर¤ग?े िकतनी सिुवधा से आप कर¤ग,े यह भी देखना 

होगा। यह बात भी सोचना बहòत जłरी है। 

 I would now come to the amendment that I had moved.  

Actually, this is a clear example of how wisdom dawns upon with the 

passage of time.  Last time, in 2017, the Government was hell-bent 

that whatever they have said in the Bill will be passed.  It got passed 
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in the Lok Sabha.  It went to Rajya Sabha.  Rajya Sabha outrightly 

deleted Clause 3 which is the basic purpose of the Bill.  And they had 

rejected this Bill in August 2017.  Subsequently, the Government 

again introduced this Bill.  

(1430/NKL/SJN) 

In last January, there was, of course, some problem when this 

could not be taken up for consideration in this House. I did not narrate 

as to what had happened at that time. We were all witness to that. 

But, today, when this Bill has been in circulation, especially very 

curiously, this finds place in the Agenda. This is something very 

unique in the sense that the Bill to be introduced is listed in full form 

in the Agenda paper, perhaps to remind us that this is what the 

Government wants to do and this has been continuing for the last 

one week. Today is Thursday and this has been continuing for the 

last one week. I was a bit surprised the other day, the first day, 

Monday, the 23rd July, 2018 that how come my name finds place with 

the clauses. I tried to find out from the Secretariat and they said that 

this is the practice. Frankly speaking, I was not aware of it. But, they 

said that this is the practice. If the Government accepts the 

amendment of a Member, maybe from Ruling Party; Treasury 
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Benches or the Opposition Party, then it gets carried as the voice of 

the House. So, in that respect, the two amendments which I had 

made was that a woman should also become the Member of the 

Commission to which the Government has accepted. The other issue 

on which I had actually raised objection was relating to Article 338 

(b) (9), where it was stated: “The Union and every State Government 

shall consult the Commission on all policy matters, affecting socially 

and educationally backward classes.” I had objected to the word 

‘consult.’ My suggestion was that the State Government can take 

decision for the benefit of the Other Backward Classes. Why should 

they have to come to the Central Government or this Commission for 

the approval? English, being a very funny and peculiar language, the 

word ‘consultation’ can be extended on both sides. ‘Consultation’ 

means that yes, I have consulted you. But, consultation is not 

binding. Whether the opinion of the Government or the State 

Government has been considered or not, this provision is not there 

in the Bill. Therefore, my suggestion was that the recommendation 

of the State Government should be approved by the Commission. 

But, anyway, they have added a provision which I had also 

suggested the other day for insertion- “provided that such 
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consultation shall not be mandatory for a State Government in 

respect of policy matters affecting Socially and Educationally 

Backward Classes which are included in the List 2 of the 7th Schedule 

to the Constitution.” As I understand, in my opinion, this suffices. It is 

appropriate. To a great extent, the respective State Governments 

also have a little bit of power to take up this subject and that 

consultation process also has been extended to a very positive line. 

Therefore, I need not take much time, Sir. I am in support of the Bill 

that has been presented today. Our Party is in support of the Bill that 

has been presented today. But, along with this, I have a question to 

ask. The hon. Prime Minister has gone around and has pronounced 

on different public platforms to identify the most Backward Classes 

or do the OBC sub-categorisation because those who are 

comparably better off, are taking the advantage of the reservation.   

(1435/KSP/BKS) 

 How can we give benefit to those people who are left behind? 

और जो िपछड़े ह§, वंिचत ह§, इनको कैसे सिुवधा दी जाए। इसके िलए एक कमीशन बना 

है, उसके दो या तीन ए³सट¤शन भी हो चकेु ह§। Justice Rohini is the 

Chairperson of that commission. इसके बार ेम¤ दूसरी जगह कहé हो न हो, 

िबहार म¤ काफì अúगित कì गई है।  
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My suggestion is that it is necessary because what Kaka 

Kalelkar mentioned in the early 1950s on Backward Classes and 

what the Mandal Commission Report said, which came to light after 

1989, was relating to specific castes. We have moved far away from 

Kaka Kalelkar’s Report and the Mandal Commission Report. Now, 

we are more specific and we have to see as to how to identify those 

who have been denied the benefit and who are actually socially and 

economically backward, not the creamy layer who are actually taking 

the maximum benefit of reservation. We have to take the first step 

forward. You cannot have it in the Scheduled Castes, you cannot 

have it in the Scheduled Tribes and also have it in the Other 

Backward Classes. But as this is in the making, let us try, let this 

Government show courage to try to have it in the Other Backward 

Classes. Let Justice Rohini’s Report come first. As soon as it comes, 

the nation will discuss on that subject and the Government will also 

contemplate on that subject. It is necessary. It has nothing to do with 

politics. 

 We will be enlightened if the Minister can throw some light on 

this. With these words, I support the Bill that is before us. 

(ends) 
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HON. DEPUTY SPEAKER: I request hon. Members to be very brief 

because many Members have given their names to participate in this 

debate. We have to take up voting at 5 o’clock and we have to finish 

the debate before that. So, I request all of you to be very brief while 

speaking. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Mr. Deputy Speaker, 

this is a very important Bill. It concerns 40 per cent people of this 

country. But you are restricting the debate to three hours. 

HON. DEPUTY SPEAKER: I am just conveying what you have 

decided in the BAC. Even if you debate for the whole day, I have no 

objection. But what the BAC decided is that voting will be taken up 

at 5.00 p.m. As this is a Constitution (Amendment) Bill, whip has 

been issued to all the Members to be here. That is why I suggested 

this. But anyhow, we will extend the time, if necessary. 
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1439 बज े

®ी अरिवदं सावतं (मÌुबई दि±ण): माननीय उपाÅय± जी, आज एक महÂवपूणª िबल 

123वा ं संिवधान िवधेयक था, उसम¤ दŁुÖती करके यह िबल आया है। यह 

कांÖटीट्यूशन अम§डम§ट जो 5 अÿैल, 2017 को हमार ेमाननीय मýंी जी ने यहां ÿÖततु 

िकया था, उसम¤ कुछ अम§डम§ट्स हòए। सबसे पहले म§ इस िबल का Öवागत करता हóं। 

लेिकन Öवागत करते समय कुछ चीज¤ सरकार के Åयान म¤ लाना चाहता हóं। जैसे हमार े

भतृªहåर जी ने अभी कहा िक जो कमेटी थी, उसकì åरपोटª  अभी तक आई नहé है। इस 

िबल म¤ जो भी ÿावधान िकए गए ह§, वे Öवागत योµय ह§। खासकर मझेु बड़ा अ¸छा लगा। 

In this Bill, it is stated: “summoning and enforcing the attendance of 

any person from any part of India and examining him on oath, 

requiring the discovery and production of any document, receiving 

evidence on affidavits, requisitioning any public record or copy 

thereof from any court or office, issuing the commissions for the 

examination of witnesses and documents and any other matter which 

the President may, by rule, determine”. These are the welcome 

provisions in the Bill. 

(1440/KKD/GG) 

 The first important point is, what Dr. Babasaheb Ambedkar 

once said, and I quote: 
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“There are classes, not castes, which suffer from a social 
and educational backwardness, and the State has the 
burden of allocating adequate funds to ameliorate their 
conditions.” 
 
अब यह िÖथित है, इसके िलए म§ आपके Åयान म¤ ला रहा हूॅ ंिक  महाराÕů म¤ 

अब जो आंदोलन शłु हòआ है, वह मराठŌ का आंदोलन शłु हòआ है। हमने इसी सदन 

म¤ धंगर जाित कì बात कì थी। अब जैसे इÆहŌने Öपैिलंग कì बात कì है, अúेंजŌ ने इतनी 

सारी गलितयां कर के रखी ह§। नाम गहलोत है तो Öपैिलगं कुछ अलग िलखी होगी, तो 

ÿोनाउंिसएशन और अलग हो जाता है। इसी तरह से हमार ेयहा ंधंगर कहा जाता है, 

उ°र भारत म¤ उसे धनगड़ कहा जाता है। आज हमारा धंगर वंिचत है, बस “ड” कì 

जगह “र” है, इतना ही फकª  है। वह वंिचत रहा। हमारा इस कमीशन को लाने का मूल 

उĥेÔय ³या है? इस सिंवधान म¤ एस.सी. और एस.एसटी. के िलए ÿावधान िकया गया 

है। ओबीसी के िलए जब बाद म¤ लाया गया तो दोनŌ म¤ थोड़ा िडĀ¤ स लगता है। दोनŌ 

को अमालगमेट कर के एक ही Öटेटस लाना और उसका अमल सही हो रहा है िक  

नहé यह देखना है। सर, आप जानते ह§ िक  हमार ेओबीसी को 27 ÿितशत आर±ण है। 

सन ्2015 कì एक åरपोटª  आई थी, उसम¤ िलखा था िक: 

 
“Only less than 12 per cent OBCs are in the jobs.  In some 
Departments, only 6.67 per cent of the  OBCs were given 
employment under this 27 per cent reservation.  OBC 
comprises 41 per cent of India’s population.  This 
difference between the proportion of different 
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communities in higher educational institutions is mainly 
because of the difference in primary school enrolment.” 
 

This is what is happening. It was written: 

“It will consist of Chairman, Vice-Chairman and three 
other Members.  Subject to the provisions of any law 
made on behalf of Parliament, the Commission shall 
consist of a Chairperson, Vice-Chairperson and three 
other Members; and the condition of service and tenure 
of office of the Chairperson, Vice-Chairperson and other 
Member so appointed, shall be such as the President 
may, by rule, determine.” 

  

Now, the question is, what the hon. Supreme Court has 

said.  It is the Supreme Court Judgment in the Indra Sawhney 

Case  that forms the basis of constituting the National 

Commission for Backward Class.  The Judgement says:  

“There ought to be a permanent body in the nature of a 
Commission or a Tribunal to which complaints of wrong 
inclusion or non-inclusion of groups, classes, sections in 
the List of Other Backward Classes can be made.  The 
body  must be composed of in the experts in the field both 
official and non-official, and must be vested with the 
necessary  powers to make  a proper and effective 
inquiry.” 
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You have done that.  It further says: 

“In the light of this, NCBC Act provided that the Chairman 
should be a former Judge so that the Commission can 
adhere to a judicial approach.  Member Secretary should 
be a former Secretary level officer of the Government of 
India.  One Member should be a social scientist and  two 
persons with special knowledge of the socially backward 
classes.  This feature of an expert body, as directed by 
the Supreme Court, is not  provided for  in the composition 
of the NCBC Bill.  The composition should replace this 
feature of an expert body as mandated by the Supreme 
Court and also develop process, expertise required by the  
development.” 

 

 यह म§ने सÿुीम कोटª  का िनणªय आपको बताया है, उसकì वजह यह है 

िक  आपने इनको ºयूिडशरी पॉवर दी है।  

(1445/CS/RP) 

यह जूिडिशयरी पावर एµजी³यूट करने के िलए हम जो पदािधकारी िनयĉु करने 

वाले ह§, तो उनके पास इस ³वािलिफकेशन का होना आवÔयक है। माननीय मýंी महोदय 

से मेरी ÿाथªना है िक आप इस पर Åयान दीिजए िक यह ÿावधान िकस तरह से बनाया जा 

सकता है। आप इस चीज कì कोिशश कर¤।  

 म§ िफर से एक महÂवपूणª मĥेु पर आता हó।ँ तिमलनाडु राºय ने 69 परस¤ट åरजव¥शन 

िकया है। We appreciate that but what best can be done for other people. 

आज हमार ेमराठा आर±ण माँग रहे ह§। वे आर±ण ³यŌ माँग रहे ह§? अभी आपके पास जो 
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åरपोटª  आई है, वहा ँपर बहòत जोर से आर±ण के िलए आÆदोलन चल रहा है। म§ केÆþ 

सरकार से िवनती करता हó ँिक आप भी उसम¤ हÖत±ेप कìिजए। िजतना जÐदी हो सके, 

उतनी जÐदी उनको Æयाय देने कì आवÔयकता है। वहा ँपूरा महाराÕů जल रहा है। वे बहòत 

शांितपूणª तरीके से िपछले दो सालŌ से इस माँग को लेकर चलते रहे ह§, आÆदोलन करते 

रहे ह§। सरकार उनको कहती रही िक हम करने वाले ह§, हम करने वाले ह§, लेिकन सरकार 

कर नहé रही है। आप इस समÖया का िनराकरण कैसे कर¤गे? हमार ेमहाराÕů म¤ धनगर, 

महादवे कोली, बारा बलतेुदार, धोबी आिद जाितया ँह§, जो आर±ण माँगती ह§। जसैे चेयरमैन 

साहब कह रहे थे िक वे िकस तरह का काम करते ह§। आप उनको आर±ण कैसे द¤गे? इसके 

ऊपर भी ÿकाश डालने कì आवÔयकता है, तािक उनको कुछ समाधान िमले िक हा ँकेÆþ 

सरकार भी हमारी वेदना को देख रही है और कुछ कदम उठा रही है। मेरी आपसे इतनी ही 

ÿाथªना है। म§ इस िबल का Öवागत करता हó।ँ धÆयवाद। 

(इित) 
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1447 hours 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD (BHONGIR): Thank you, Sir, for 

giving me this opportunity.  I request you to allow me to complete my 

speech.  It is because when I was going through the records, in 1990, 

you were also urging the same thing in this august House and 

requesting the Chair to give you time.  The Opposition Leader was 

trying to push the things but you were the one who was fighting single 

handily for adequately discussing the Mandal Commission Report.   

 This is the story of 25 years, 25 years of waiting.  Today, I am 

happy but also sad that it took 25 years.  I must thank, at this juncture, 

my CM, the leader of my Party, TRS, K. Chandrashekar Rao garu.  

It is because of whom I became MP and because of whom I had the 

opportunity in the last four years to serve, fight and raise my voice in 

this august House for providing Constitutional status to the National 

Commission for Backward Classes.   

 As you know, the backward classes have a very sad story.  

When I was looking at the statistics, I came to know that in the year 

when I was born, in that same year the Kaka Kalelkar Commission 

was Constituted. Its Report was submitted in 1961 but, unfortunately, 

the Report was delayed, diluted and denied.   
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Were you born in 

1953? 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD (BHONGIR): I was born in 1959.  

The Report was submitted in 1961. It took 19 years.  Again, the 

Mandal Commission was constituted.  For 19 years, nobody had 

bothered about the OBCs.  In 1997, the Mandal Commission was 

Constituted and the Report was submitted in 1980.  Again, for the 10 

years, this entire august House had totally forgotten the OBCs.  Only 

in 1990, in the month of August, 27 per cent reservation for OBCs 

was given.  Again, as usual, this Lok Sabha and others had not 

intervened, the Supreme Court had intervened and said that there 

was a delay.  There was a case of Indra Sawhney & Others versus 

the Union of India.  Lot of clauses were put.  Then, in 1993, the 

National Commission for Backward Classes was constituted. I do not 

understand as to why the then Government – I think, the Congress 

Government – had not given the NCBC the same powers which were 

there with the National Commission for Scheduled Castes.  The 

National Commission for Scheduled Castes has already been 

overburdened. In 25 years, merely, 135 complaints were entertained 

by NCSC regarding OBCs. वह अपना ब¸चा है, लेिकन उसे बगल वाले पाल 



02.08.2018        Sh/Rjs              Uncorrected / Not for Publication                                         402 

 
रहे ह§। That is the story. That is the pity of the 50 per cent population 

of this country.  I wholeheartedly welcome the steps taken by the 

present Government. देर आये-दłुÖत आये। At least, they have brought 

this Bill to give it a Constitutional Status.  

(1450/RCP/RV)  

If you go into the history, there are a lot of things.  What 

happened to Shambuka?  What happened to Eklavya?  We know 

that history.  We are again delaying it somehow, as if that is not 

enough.   

 Sir, in 1990 you were there.  You were vociferously arguing that 

a discussion regarding the Mandal Commission has to be taken up 

under Rule 193.  But, I do not know why the party which was sitting 

there, at that time, said that reservation would not help the poor.  

Wholesome reservation helps; wholesome development helps.  I do 

not know who had given the feedback to the Opposition Leader at 

that time. But, when I read about that in the library, it really pained 

me as to why the Opposition Leader at that time had to take the stand 

that reservation would not help.  Reservation is not for a single 

person; it has a psychological effect.  If I become an MP, it affects 
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my entire population from which OBCs come.  If you are sitting in the 

Chair, it helps, Sir.  

®ी गणेश िसहं (सतना): उनका नाम भी बता दीिजए।…(Óयवधान) 

डॉ. बूरा नरसैÍया गौड (भŌगीर): नाम तो मालूम है। I do not want to hurt any 

party. …(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé िकया गया।) साहब थे। I do not 

know why he was fed with that information that reservation would not 

help the OBCs.… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please address the Chair. 

… (Interruptions) 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD (BHONGIR): OBCs constitute 50 

per cent of our population.  They are the backbone of the Indian 

economy.  Most of the MSMEs are run by the OBCs.  It took 25 years 

for the Congress Party to include them.  It is because, majority of this 

time, the Party was in power.  When I was there in the House on the 

day the No-Confidence Motion was being discussed, one of the 

Opposition leaders was saying िक वे गले िमले, ÿधानमýंी से गले िमले। मझेु 

लगा िक अगर इन 25 वषŎ म¤ एक बार भी कांúेस पाटê ओबीसी से गले िमलती तो उÆह¤ 

हमार ेददª का पता चलता, हमारी मांगŌ का पता चलता, हमार ेआसूँ का पता चलता। 

मगर, वे गले नहé िमले। अभी तो एटिलÖट खड़ग ेसाहब ह§, वे तो हमेशा हमसे गले 

िमलते ह§। वे तो हम¤ सपोटª  कर¤गे। यह भी बात कर¤ िक अगर वे हमारी आखँŌ म¤ आखँ¤ 
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डालकर देखे होते तो सट¥Æली उÆह¤ पता चलता। उस समय अगर कांúेस पाटê हमारी 

आखँŌ म¤ आखँ¤ डालकर देखी होती तो उÆह¤ हमारी आखँŌ म¤ ददª का पता चलता, हमारी 

आखँŌ म¤ आसूँ का उÆह¤ पता चलता, ³यŌिक म§ एक नॉमªल फोक से हóं। For the last 

25 years, I am a leading surgeon of my State and also of my country.  

When I came to this august House and when I saw that it will take 25 

years, it pained me.  I would request that all the parties should do 

self-introspection.  It is because, ‘सबका साथ, सबका िवकास’ should not 

be a simple slogan.  It should be the niti of not only your party but of 

every party.  ‘सबका साथ’ means we should be with SCs, STs, OBCs, 

and even with Marathas and Patels.  We should feel their pain also.  

We should address their concerns also.   

 Regarding reservation, 27 per cent reservation was given 25 

years back. What is the representation of OBCs today in the Central 

Government?  It is a mere nine per cent.  You know about Tamil 

Nadu.  You are the pioneer of reservation.  Periyar and Narayana 

Guru are icons for us across the country.  Today, why is creamy layer 

there for OBCs?  You first fill up 27 per cent reservation posts, then 

you apply the creamy layer.  Then, it will be for the poorest of the 

poor.   
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 I would like to inform you about a recent incident. DoPT has 

issued an order that reservation in the universities shall not be given 

under university scale; it will be only department-wise and no 

reservation will be applied unless there are minimum 10 seats.  What 

will happen?  There will be no reservation for SCs/STs and OBCs. I 

would appeal that ‘सबका साथ, सबका िवकास’ should be the niti of every 

party. 

(1455/SMN/MY) 

 I have written almost thousand letters to all the MPs. We have 

met the PM several times. I have met Gehlot Ji many times. He has 

assured me. ÿधानमýंी ने कहा था िक म§ नहé कłँगा तो िफर कौन करगेा। म§ चार 

साल से इंतजार कर रहा हóं, लेिकन इÆहŌने अभी िदलाया है। I was very happy. I 

would like to suggest some things. With regard to the NCBC 

Members, I request the Minister that the Members should preferably 

be from the OBC community. दूसरा कोई उनका ददª नहé समझ सकता है। 

That is one thing.  

 The NCBC should be able to participate in the overall 

development and upliftment of the community. I believe in that way. 

I am the person, who has introduced the Private Members’ Bill for 
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reservation of OBCs in this august House. Tomorrow, it is getting 

introduced. I believe in that principle. 

Our State is the youngest State.  We have got one of the best 

models. In the last 70 years, there were only 23 residential schools 

for the OBCs. In the last four years, we have got 119 residential 

schools.  Next year, we will have many new residential schools. We 

have got Rs.1,000 crore for the NCBC.  We are distributing 90 lakh 

sheep to the shepherd community.  The Government of India has 

never distributed it.  Our Chief Minister is distributing it in our State.  

Apart from that, Rs. 250 crore for Nai Brahmins, a separate budget 

for modern saloon and a modern dhobhi ghat has also been given.  In 

the handloom sector, we have allocated Rs. 1320 crore for the weaving 

community.  It is almost one-fifth of the Central Government’s Budget.  I 

would like to suggest that there should be an OBC Ministry. The OBCs 

constitute 52 per cent of the population.  Gehlot Ji is already over-

burdened with the SC community. There should be an OBC Ministry.  I 

urge upon the Government to increase the budget because the budget 

is only Rs. 900 crore. It turns out to be only Rs.11 per person. It is very 

shameful. I request that the budget should be improved. I request the 

Government to remove the creamy layer.  You know about Shri Jyoti 
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bhai Phule and Smt. Savitribai Phule. They have worked their entire life 

for this cause.  Do they not deserve Bharat Ratna?  All the Members, 

cutting across party lines, suffered a lot. I request the Government to 

seriously think of conferring Bharat Ratna on Shri Jyoti bhai Phule and 

Smt. Savitribai Phule.  I also request all the Members to show their 

support and also constitute a Phule Foundation on the lines of Ambedkar 

Foundation.  Ambedkar had said: “Political power is the master key for 

the development of all the sections.”  What is the population of OBC and 

what is the representation they have got here?  There must be OBC 

reservation in Assembly and in Parliament.  Then only, Ambedkar’s 

dreams will be fulfilled. I request the Minister to seriously take note of 

this. What about the Natchiappan Committee? Why did you forget it? 

Ultimately, for everything, we have got a hurdle. The Natchiappan 

Committee has recommended reservation in Judiciary.  Already more 

than 35-40 years have passed.  He recommended reservation in 

Judiciary more than 35-40 years back.  Why do we not implement it? 

There is a Roman history. During the Roman times, there were two 

sections – the common people and the aristocracy. The common people 

are called fabians and the people of aristocracy are called patricians.  

The fabians, like the OBCs, fought for reservations. They got reservation 

but with a condition. The condition is that if reservation is given, if the 
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candidate is suitable or not, the God has to give the consent. Who will 

coordinate with the God? The priest will coordinate with the God.  

Similarly, the courts are taking that approach. Kindly see that reservation 

in Judiciary be given to SC, ST and also to the OBCs.  

We all agree to the women’s quota. All the parties agree to the 

women’s quota. What is the problem in having OBC quota in women’s 

quota? What is the problem? ‘सबका साथ - सबका िवकास’  ओबीसी वूमेन को भी 

कोटा चािहए।  

(1500/MMN/CP) 

 Before I conclude, there is a saying in Sanskrit ‘dhanam moolam 

idam jagat’.  I think most of you understand it that money is power. This 

world is run by money power. Ultimately, economic empowerment shall 

be the fundamental thing for the upliftment of the OBC. I also suggest 

and demand that there should be economic reservation for the OBCs in 

line with the SC/ST people.  I thank you very much for giving me the 

opportunity. 

          (ends) 
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(1500/MMN/CP) 

 PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, just give me one 

minute time. I want to raise one important point. One delegation of 

TMC MPs comprising of four Members, Dr. Kakoli Ghosh Dastidar, 

Shrimati Arpita Ghosh, Shrimati Mamata Bala Thakur along with Shri 

Sukhendu Sekhar Roy of Rajya Sabha and Dr.  Ratna De (Nag) went 

to Assam. 

HON. DEPUTY SPEAKER: What is the matter? 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): They went to Assam to find 

out the position after the publication of the NRC Register. The Assam 

police has detained them at Silchar Airport. This is breach of 

privilege. They are fully interfering with the free movement of MPs.  

यह गलत है।  … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: I will convey this to the hon. Speaker. 

She will take care of that.  

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Prof. Saugata Roy, you have already 

raised this matter. 

… (Interruptions) 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Prof. Saugata Roy, you raised the 

matter. I will definitely convey this to the Speaker. She will take care 

of that. 

 Now, Shri Ram Mohan Naidu 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I have already told you that I will convey 

this to the Speaker. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): They are fully 

interfering with the free movement of MPs.… (Interruptions) It is our 

fundamental right.… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please take your seat. Already Prof. 

Saugata Roy has raised this issue. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: You see, he has already brought it to the 

notice of the House. I will convey this to the Speaker. Definitely, she 

will take care of whatever you have said, please. 

 This is also an important Bill on which discussion is going on. 

Please try to co-operate. 
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… (Interruptions) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Sir, I 

cannot speak like this. It is very difficult to speak like this. It is an 

important Bill. I want to give some recommendations. … 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: You have already raised the issue, and 

I assured all of you. 

… (Interruptions) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Sir, if the 

House is not in order, how can I speak? अर ेकैसे, यह इतना महत्वपूर्ण बिल 

है। मैं िोलता रह ूंगा, वे बलखते रहेंगे। सिको सनुना चाबहए। …( व्यवधान) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I have already conveyed to the Speaker. 

… (Interruptions) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Sir, it is 

difficult to speak like this. … (Interruptions) 
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CONSTITUTION (ONE HUNDRED AND TWENTY-THIRD 

AMENDMENT) BILL—Contd. 

1504 hours 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Sir, on 

behalf of our Party and our leader Nara Chandrababu Naidu Garu, 

we wholeheartedly support this Bill. We had welcomed the Bill when 

it was brought. Previously also, we supported the Bill, and now once 

again it is being brought to the Lok Sabha. We once again support 

the Bill for the establishment of the NCBC and for providing 

Constitutional status to it.  

 I have also been in the Standing Committee on Other Backward 

Classes. 

(1505/VR/NK) 

 So, I have been able to look into the issues that the OBC 

community has been facing for some time. One of the most important 

issues that has been pending for a long time, probably for 20 or 30 

years, is the demand for this amendment which grants the 

constitutional status to the OBC Commission. Finally, this has been 

brought in and we are very happy about it. There is a new hope within 

the OBC community that whatever injustice has been done for 
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decades and centuries, this constitutional amendment would give 

them justice in the future.  

 Before I start, I would also like to make a point, which hon. 

Members, Shri Mahtab ji and Shri B.N. Goud ji have also raised just 

before me. But I want to reiterate some very important points so that 

they are brought to the notice of the Central Government.  

 My first point is that there has been no caste-based census till 

date on which we can look upon and say that this much is the 

population of OBC people in our country. It has also been a long 

pending demand from the OBC community. There was a socio-

economic census in 2011. But the report of that Census is not in the 

public domain. That is something which the Central Government 

should keep in mind while resolving the issues pertaining to OBC 

communities. We have to have a full idea on how much population 

of OBC people is there in our country.  

 Even when other hon. Members were deliberating on this Bill, 

there was always this idea that the population of OBC people is 

between 50 to 60 per cent. So, it is still a mystery as to how much 
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population of OBC people is. That is why I would request the 

Government that a caste-based census should be done right now.  

 Sir, we welcome the amendments that have been brought in by 

the Central Government. There should be a woman member in the 

Committee. Even if there is a woman in the Commission to express 

the views of the women, it is also necessary that a woman should be 

there in the OBC Committee as well. I am saying it because the 

women are treated differently in different OBC communities. So, it is 

important that a woman member should be there in the OBC 

Committee.    

 Now, I come to the most important point of creamy layer in the 

BCs. We have seen that the SC/ST Commission does not propose 

for any creamy layer issue. Sir, the Mandal Commission has 

proposed that 27 per cent reservation should be given to the OBC 

community in our country. Even when you are not able to provide 

that 27 per cent reservation, you are having another additional 

restriction by putting the creamy layer ceiling. Now, you have 

increased the limit to Rs.8 lakh. Further there would be a request for 

Rs.15 lakh. Sir, if you could not implement 27 per cent reservation 
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for OBC community, why is it necessary to put the creamy layer 

ceiling in the first place? That is why we request that the whole 

creamy layer limit for the OBCs should be lifted up. When we would 

be able to implement the right to reservation for 27 per cent, we can 

further think about what the creamy layer ceiling should be.  

 Now, I come to the most important point, which I think the whole 

House should ponder over. It is about the 50 per cent reservation 

limit that is there. Even the Government of Tamil Nadu had been 

through that. Even the Government of Andhra Pradesh is facing this 

issue. We wanted to extend the Backward Class reservation to the 

Kapu community. We are not being able to do that because there is 

a precedent. … (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): The Government of 

Tamil Nadu is not facing this issue. They have already got it up to 69 

per cent. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The Ninth Schedule is already included.  

… (Interruptions) 

 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): But, that  

issue is still in the court also. … (Interruptions) 
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(1510/RBN/SK) 

 Even then the judgment was, ‘we are reluctant to say definitely 

what would be a proper provision to make’. So, they were also not 

sure whether they should limit the reservation or not. Speaking 

generally and in a broad way,  it was made less than fifty per cent.  

Exactly how much it would be, would depend upon the relevant 

prevailing circumstances in each case. The point that I want to make 

here is that even the Supreme Court is not definite in putting that 50 

per cent limit on the reservation that is being given. Due to that each 

and every State is facing problems. Demographics are not the same. 

Back in 1992 or during the time of Independence, the number of 

OBCs was not the same as at this time. We have been adding a lot 

of other communities into the OBC list. About eighty per cent of the 

Indian population comes under OBCs, Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes. So, how can you limit the reservation to just 50 

per cent? When you are giving reservation for the Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes on the basis of population, then why should 

you restrict it for the OBCs? That is why I want the House and also 

the Government to think upon this issue of 50 per cent limit. I do not 

see that the Supreme Court has also definitely said that the 
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Government has to follow the 50 per cent limit.  In Tamil Nadu, you 

have crossed that limit. You are able to give 69 per cent reservation 

in Tamil Nadu. But we are not able to give that. We are requesting 

the Central Government to bring that amendment to Schedule IX. But 

this should not be the case that every time you want to give some 

kind of concessions to the OBC community, you have to come to the 

Central Government. You cannot come to the Central Government 

every time and say you change Schedule IX, etc.   

These kinds of issues are coming up all over the country.  It is 

happening in Maharashtra for reservation for Marathas. Patidars in 

Gujarat are demanding reservation. So, when so many issues are 

coming up, there has to be a special discussion on the 50 per cent 

limit. How did it come into existence? How did anyone decide that 

there has to be 50 per cent limit, especially when the numbers are 

against it? That is why I was also pointing out that there should be a 

caste based census for the OBC community. Once the NCBC is set 

up, it should look into the issue of catering OBC community status to 

all the BC communities which have been registered by the States.  

From the State of Andhra Pradesh many communities have been 
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proposed to the Central Government saying that they should be 

included in the OBC list. Right now, when we met the hon. Minister, 

he said that after the formation of the NCBC this would be taken up.  

Whatever the State Government is sending for the inclusion into the 

OBC community, it should be taken up as a priority. For that reason, 

I agree with the amendment brought by Shri Bhartruhari Mahtab.  

Belonging to a regional party, we agree with the idea that he has 

proposed.  His amendment is that ‘such consultations shall not be 

mandatory for the State Government in respect of policy matters 

effecting socially and educationally backward classes.’  This is 

something that even the State Government of Andhra Pradesh agree 

to. There should not be any meddling with the rights and affairs of 

the State Government in granting the BC community status.  

The NCBC should deal with it in such a way that it should help 

the States recognise these kinds of underprivileged communities and 

try to assist them. They should not hinder the process of granting the 

BC community status by the State Government. That is one of the 

requests. So, we also support the amendment that is being brought 

by Shri Mahtab. I would like to reiterate the point made by Dr. Boora 
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Narsaiah Goud. We also request for the establishment of OBC 

Ministry also for proper accountability, transparency and for proper 

implementation of reservation and budgeting that is granted to the 

OBC. There has to be a separate Ministry so that they can work 

parallelly with the Government as well as with the Commission so 

that the strengthening of the OBC community happens across the 

country. 

With these few words, I conclude my remarks. Once again, I 

would like the House, the Ministry and the Government to think upon 

the idea of 50 per cent limit. Thank you very much. 

(ends) 
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1514 hours 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Mr. Deputy-Speaker, 

Sir, thank you. I would like to participate in the discussion on the 

Constitution (One Hundred and Twenty-third Amendment) Bill, 2017. 

We had already discussed this issue earlier in this House. It was sent 

to the Rajya Sabha. Further, it was sent to the Select Committee.  

(1515/SM/MK)  

The Select Committee submitted their report in the Rajya 

Sabha. After that, the Bill has come for passing in the Lok Sabha.  

Sir, I fully agree with some of the issues that have been raised by 

other hon. Members.   

 Sir, as far as India is concerned, the reservation policy is always 

a very serious and sensitive issue. Unlike other countries, we have a 

large number of languages, religions, castes and sub-castes.  Even 

during pre-Independence period, there were so many struggles with 

regard to the SC issue or the reservation issue.  Due to these long 

struggles, the SCs, STs and OBCs have got some benefits in the 

form of reservation.  
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 In some States, there have been some form of reservations 

from the pre-Independence period itself.  In other States like Gujarat, 

Maharashtra, Bihar, UP, Punjab and Himachal Pradesh where 

reservations exist in varying degrees.  In States like West Bengal, 

Orissa, Assam and most of the North Eastern States, such 

reservations did not exist earlier due to the nature of the historical 

evolution of the caste pattern.  In West Bengal also, major socio-

economic changes were brought through prolonged struggles.  

 Sir, I would like to say that we cannot forget the eminent social 

reform leaders in various States, for example, Sree Narayana 

Guru,  Ayyankali Chattambi Swami, Poykayil Yohannan, Ayya 

Vaikundar Swamikal, Vakkom Moulavi, E.V. Ramasamy Naicker. We 

should discuss about them.  

HON. DEPUTY SPEAKER: You should not forget the name of Shri 

Taravath Madhavan Nair who was the founder of Justice Party and 

fought for reservation.  

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Yes Sir, I agree with you.  

Sir, actually, we should not forget eminent social reformers 

either in Kerala or in Tamil Nadu.  In Tamil Nadu also, The Periyar 
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Dravidar Kazhagam and later DMK and AIDMK have done a lot of 

work. In Kerala, in the time of the first communist Government in 

1957, under the leadership of Shri E.M.S. Namboodiripad, there was 

a committee appointed to study reservation issues and it has become 

a model for many other States.  

Sir, I do not want to go into the details of the background of this 

issue. Many States have made detailed studies on this issue and 

appointed so many commissions, such as the Havanur Commission 

in Karnataka in 1971, Backward Class Commission in Tamil Nadu in 

1971, Backward Class Reservation Commission in Kerala in 1971, 

the Socially and Educationally Backward Class Commission in 

Gujarat in 1976 and the Backward Classes Commission in Andhra 

Pradesh in 1970.  All these Commissions were meant to study the 

caste policy and also the reservation policy.  We know that there was 

only the SC/ST Commission and after that it was bifurcated and then 

the Commission for other Backward Classes was formed.  I do not 

want to go into the details.  

Sir, there is a very important issue with regard to the power of 

the States. Earlier, it was decided that the Centre has to decide the 
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caste which has to come under OBC community category or others.  In 

case of SC/ST, there is no bar because it is a Constitutional right. As far 

as OBC community is concerned, there are a number of sections. There 

may be a community in OBC category in one State but the same 

community may be in OEC category in other States. I have my own 

experience. 

As far as ST community is concerned, it was decided in Karnataka 

that the Marathi caste should be under ST category. In Kerala also, the 

same caste was included under ST category.  It was there up to 2002.  

After that, it was deleted. I have raised this issue in this House. It has 

taken 10 years to get that benefit of ST category because of the attitude 

of the bureaucrats and also because of the incorrect reports that had 

been given. 

As far as the States are concerned, they know who are the actual 

persons, which are the actual communities that have to be included in 

the list of the OBC.  As far as SC and ST category is concerned, there 

is no bar about it. So, this issue has to be taken very seriously. We 

should also see that this is not used for political purposes. So, I think 

when Centre takes up this issue, it should also treat the matter in an 

appropriate manner.    
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(1520/AK/RPS) 

So, there should be judicial consciousness, otherwise, the spirit 

of the SC or OBC reservation would be defeated. 

 Here, I agree with the hon. Member who spoke before me that 

even 27 per cent is not being implemented completely. I am also one 

of the Members of that Committee, and when we examined the issue 

in detail, we could see that in many States the 27 per cent reservation 

for the OBCs is not implemented. The Central Government has to 

give strong directions to know as to why such Governments are not 

implementing it. 

 As far as some sections are concerned, this reservation is not 

applicable. For example, take the Departments under our hon. Prime 

Minister, namely, Science & Research, Scholarships, etc. As far as 

Kerala is concerned, there is no reservation for OBCs in the Sree 

Chitra Tirunal Institute. Why are you not giving due importance to the 

OBCs? Do you think that there is no person in the OBC category to 

become a doctor or research person? As stated earlier, nearly 67 per 

cent is the OBC population, but they are not getting their due share 

as far as education or employment is concerned.  
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 I do agree with this Amendment because Constitutional status 

has to be given to the OBCs as we have already given this to the 

SCs and STs. But at the same time, when we think about their 

population, nearly 67 per cent of the population is there. Why are you 

hesitating to give the due share as has been given to the other 

categories? This issue also needs to be answered. 

 The other issue is that we talk about women, and we say that 

we are giving protection and promotion to women in all the 

categories. One of the Committee Members, who later became a 

Minister, has also been arguing for this issue. Why have you not 

included a woman as a Member of this Committee? We have 

Chairman, Vice-Chairman and one eminent person in it. They have 

to be selected in such a way that they are eminent; they should be 

socially conscious; and should be aware about all these issues. Their 

selection should not be done on the basis of politics, and one 

Member from the very backward community should be included in it. 

There are many backward communities, but the extreme backward 

communities are there whom we can see in many places and whose 
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issues others are unable to know. Even we are not in a position to 

know about it.  

So, one Member should be taken from such an extreme 

backward community, and one Member should be a woman. We talk 

about 33 per cent reservation for women, but the Government is not 

ready to bring that Bill. If you are not ready to bring that Bill, then at 

least in this Bill you kindly include them. I think that all the Members 

from the other side also will agree to it. 

 With these two suggestions, I would like to state that I fully 

agree with the Amendments that the Government has made. But at 

the same time, we have a number of legislations and when we 

implement them whether it would be fruitful. This guarantee the 

Government has to give here. So, in the selection of the Chairman, 

Vice-Chairman and Members, member from the very backward 

communities, and also a woman has to be included in it. Thank you. 

(ends) 
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1524 बजे 

श्री बनत्यानन्द राय (उबियारपरु): उपाध्यक्ष महोदय, पपछड़ा वर्ग आयोर् को संवैधापिक 

दजाग पमले, इसके पलए हमार ेआदरणीय प्रधािमंत्री जी संकपपपत हैं। पपछड़ों के ददग 

को, र्रीबों और वंपितों के ददग को कोई र्रीब और पपछड़े का बेटा ही समझ सकता है। 

इस बात को हमार ेआदरणीय प्रधािमंत्री जी िे सापबत पकया है। जब लोक सभा में 

भारतीय जिता पाटी और एिडीए बहुमत में है तो पपछड़ा वर्ग आयोर्, पजसे आज तक 

संवैधापिक दजाग िहीं पमला, को संवैधापिक दजाग पमले। हमार ेआदरणीय प्रधािमंत्री 

जी के िेततृ्व में जब इस पवधेयक को लोक सभा में लाया र्या तो यह लोक सभा से 

पाररत हो र्या। 

(1525/ASA/SPR) 

 

लेबकन िि राज्य सभा में गया तो काूंगे्रस, आरिेडी और सपा िैसी पाबटणयाूं िो अपने 

को हमेशा कहती हैं बक हम  बपछड़ों की पाटट ूं हैं, बपछड़ों के शभुबचन्तक हैं, हम उनके 

बहतों की िात करते हैं तो आि मैं उनसे पूछना चाहता ह ूं बक राज्य सभा में इस बवधेयक 

को क्यों नहीं पाररत होने बदया गया? एक िहाना िनाया गया बक इसमें अल्पसूंख्यक 

समदुाय से भी एक सदस्य िनाया िाए ििबक अल्पसूंख्यक आयोग िना हुआ है। 

उसको सूंवैधाबनक दिाण प्राप्त है। हमेशा से काूंगे्रस ने बपछड़े वगों के अबहत के बलए ही 

काम बकया है, चाहे वह िवाहरलाल नेहरू िी और रािीव गाूंधी िी के िमाने से लेकर 

अभी तक के िमाने की आप इस सदन की कायणवाही को देखेंगे, काूंगे्रबसयों की करतूतों 

को देखेंगे बक काूंगे्रस हमेशा बपछड़ों की बवरोधी रही है। चाहे वह नौकररयों में आरक्षर् 
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का मदु्दा हो, चाहे उनको न्याय और अबधकार देने की िात हो, चाहे उनके बवकास के 

बलए िि योिनाएूं िनाई िाती हों या िि उसमें िातें आती हैं तो काूंगे्रस ने हमेशा 

बपछड़ों के बखलाफ काम करने का काम बकया है।  

उपाध्यक्ष महोदय, हमार ेमाननीय प्रधान मूंत्री िी उस घर को रौशन करने 

चले हैं, बिस घर में सबदयों से अूंधेरा है। उस घर को अि रौशन होने से कोई नहीं रोक 

सकता। 

  उपाध्यक्ष महोदय, िि 1953 में काका कालेलकर आयोग का गठन 

हुआ, काका कालेलकर आयोग ने अपनी बसफाररशों को सपुदुण बकया। बसफाररशों में 

कहा गया बक बपछड़ों के बलए आरक्षर् हो, नौकररयों में आरक्षर् हो, उनको न्याय 

बमले, उनको अबधकार बमले, उनके उत्थान, बवकास और सूंरक्षर् के बलए उसमें 

बसफाररशें की गई ूं। बिस देश में बपछड़ों की इतनी िड़ी आिादी है, उस समय के 

तात्काबलक प्रधान मूंत्री िवाहर लाल नेहरू िी ने इन बसफाररशों का परुिोर बवरोध 

करते हुए इसी सदन में उस आयोग की बसफाररशों को खाररि कर बदया। उन्होंने 

बसफण  खाररि ही नहीं बकया, उस समय की बितनी भी राज्य सरकारें थीं, उनको पत्र 

बलखकर कहा बक काका कालेलकर की उन बसफाररशों को मानने की िरूरत नहीं 

है। मैं उन बसफाररशों को नहीं मानता ह ूं और एक तरह से उन बपछड़ों को दगा बदया 

गया। बपछड़ों के साथ अन्याय बकया गया। उनके बवकास को रोका गया। उसके िाद 

काूंगे्रस ने बपछड़ों के बलए बकसी भी आयोग का गठन नहीं बकया। िि मोरार िी देसाई 

के नेततृ्व में पहली िार गैर-काूंगे्रसी सरकार िनी तो वी.पी. बसूंह िी के नेततृ्व में मूंडल 



02-08-2018           SR/RJS                   Uncorrected/Not for publication                            429 

 

आयोग का गठन हुआ। मूंडल आयोग ने िड़ी िारीकी से पूर ेदशे में िाबतयों का 

शैक्षबर्क और सामाबिक आधार पर सवेक्षर् बकया।  

मैं स्पष्ट रूप से इस सदन में िता देना चाहता ह ूं बक आि मूंडल आयोग 

की बसफाररशों में बकसी के साथ िेईमानी नहीं की गई। आि राष्ट्रीय पररपे्रक्ष्य में िि 

उठाकर देखेंगे बक िो िाबतयाूं आि बिहार में िैकवडण में हैं, हो सकता है बक वे िाबतयाूं 

गिुरात में फॉरवडण की शे्रर्ी  में आ िाएूं। मध्य प्रदशे में अगर वे फॉरवडण की शे्रर्ी में 

हों तो हो सकता है बक बिहार में िाकर वे िैकवडण की शे्रर्ी में आ िाएूं। मैं बिहार का 

उदाहरर् देना चाहता ह ूं। आि ब्राह्मर् समाि से आने वाले बगरी, भट्ट और महापात्र भी 

बिहार में बपछड़ों की शे्रर्ी में हैं। आि दशे के बकसी भी राज्य में िाइए, मैं उतना 

बवस्तार में नहीं िाना चाहता, लेबकन मैं स्पष्ट कह ूंगा बक राज्यवार िाबतयों को िो 

शे्रर्ीिद्ध बकया गया है, उसके बहसाि से देखेंगे तो पूर ेबहन्दसु्तान के बपछड़ों के साथ 

चाहे वो अलग-अलग राज्यों में, अलग-अलग शे्रबर्यों में क्यों न हों, उनके साथ मूंडल 

आयोग में न्याय बकया गया है।  

(1530/RAJ/KMR) 

 मूंडल आयोग की ररपोटण सिबमट की गई, काूंगे्रस की सरकार आ गई। काूंगे्रस ने 

मूंडल आयोग की उस बसफाररश को लागू नहीं बकया। िि श्री वी. पी. बसूंह के नेततृ्व 

में भारतीय िनता पाटट के सहयोग से बदल्ली में सरकार िनी, भारतीय िनता पाटट 

के कई मूंत्री मूंत्रीमूंडल को सूंभाल रहे थे, उस सयम श्री वी. पी. बसूंह ने मूंडल आयोग 

की बसफाररशों को लागू कर बदया और केन्रीय नौकररयों में 27 प्रबतशत आरक्षर् का 
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प्रावधान लागू बकया। काूंगे्रस के लोगों द्वारा उस समय लगातार इसका लगातार बवरोध 

बकया गया। बिस समय मूंडल आयोग की ररपोटण सिबमट की गई थी, उसके िाद इसी 

सदन में उस बसफाररश को लागू करने के बलए तीन िार चचाण हुई और रािीव गाूंधी िी 

इस सदन में तीन घूंटे तक मूंडल आयोग की बसफाररश लागू न हो, उसका बवरोध करते 

रहे। मैं काूंगे्रबसयों से पूछना चाहता ह ूं बक आबखर प्रारूंभ से ही बपछड़ों के अबहत के बलए 

आप काम क्यों कर रहे हैं? बपछड़ों ने आपको क्या बिगाड़ा है? क्या उनके ददण और 

आूंखों के आूंसू, क्या उन आूंखों से कनखी और मटकी चलाने वाले लोगों में दया और 

करुर्ा की िात नहीं लाती है? क्या बपछड़ों के िेटों को यह हक प्राप्त नहीं है बक  वह 

नौकरी प्राप्त कर सकें । उनको िो 27 प्रबतशत का आरक्षर् बमला है, वह 11-15 प्रबतशत 

पर रुक िाता है तो क्या बपछड़े वगण के िेटे और िेबटयों को 27 प्रबतशत आरक्षर् का 

लाभ नहीं बमलना चाबहए। यह इसबलए रुका हुआ है बक  मूंडल आयोग मात्र एक मामूली-

सा कानूनी बनकाय िन कर रह गया है। आदरर्ीय प्रधान मूंत्री िी ने इसके िार ेमें 

सोचा-समझा और कहा बक  हम बप छड़े वगण को न्याय देंगे और न्याय देने का सिसे िड़ा 

और महत्वपूर्ण रास्ता यही है बक  बपछड़े वगों के बलए राष्ट्रीय आयोग को सूंवैधाबनक 

दिाण प्राप्त हो िाए।  

 उपाध्यक्ष महोदय, हमार ेप्रधान मूंत्री िी चाहते हैं बक  बपछड़ों को न्याय बमले। मैं 

बपछड़े वगों के बलए राष्ट्रीय आयोग को सूंवैधाबनक दिाण बमलने के फायदों की चचाण 

करना चाहता ह ूं ताबक काूंगे्रबसयों  और उनको सहयोग देने वाले लोगों की आूंखें खलेु 
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और इस बवधेयक का समथणन करें, वरना एक-एक बपछड़ा गाूंव और गबलयार,े खेत और 

खबलहान में, उनको िवाि देने के बलए इूंतिार करगेा और िवाि दकेर रहेगा।  

 महोदय, इसे सूंवैधाबनक दिाण बमलते ही अनसूुबचत िाबत  आयोग और 

अनसूुबचत िन िाबत  आयोग के िरािर का दिाण  बपछड़े वगों के बलए राष्ट्रीय आयोग 

को प्राप्त हो िाएगा। आयोग बप छड़े वगण के सूंरक्षर्, कल्यार्, बवकास तथा उन्नबत  

सूंिूंबधत सार ेकायों का बनवणहन करगेा। सूंबवधान के अूंतगणत अनचु्छेद 16(4) और 

15(4) के अबधकारों का प्रयोग करते हुए, बपछड़े वगों को सशक्त िनाने और न्याय देने 

में सक्षम होगा। बपछड़े वगों के आरक्षर् के अबधकार पर अबधकाररयों के द्वारा लापरवाही 

करने तथा बशबथलता िरते िाने पर उन दोषी अबधकारर यों पर कारणवाई का प्रावधान 

होगा। बपछड़े वगण पर बकए िाने वाले अत्याचार और अपमान की सनुवाई और उस पर 

न्याय देने का अबधकार उस आयोग को होगा। 

(1535/IND/GM) 

इससे मूंडल आयोग की बसफाररशों को मििूती प्राप्त होगी। सरकारी नौकररयों 

में 27 प्रबतशत आरक्षर् का अबधकार मूंडल आयोग के माध्यम से बमला है, उसे भी 

मििूती बमलेगी। मूंडल आयोग की बसफाररशें लागू होने के िाविूद भी आि हम 27 

प्रबतशत आरक्षर् का लाभ नहीं ले पाते हैं और पद ररक्त पड़े रहते हैं। इन पदों को भरने 

में भी अि सह बलयत बमलेगी। बपछड़े वगों की िाबतयों में आि िहुत सारी िाबतयाूं ऐसी 

हैं, िो मूंडल आयोग की बसफाररशें लागू हो िाने के िाद भी आरक्षर् का लाभ नहीं ले 

पातीं, इससे उन्हें इस आरक्षर् का लाभ बमल सकेगा। 
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महोदय, अूंत में मैं इतना कहना चाह ूंगा बक – 

अूंबधयार ेघर में दीपक िलाने का नाम है नरने्र मोदी, 

दबुखयों के घर में सखु िरसाने का नाम है नरने्र मोदी, 

घर-घर में बिससे दीवाली हो उसका नाम है नरने्र मोदी, 

भारत की रखवाली कर ेउसका नाम है नरने्र मोदी, 

पवन से तेि चले उसका नाम है नरने्र मोदी और 

िो सीने से द ेपत्थर तोड़ उसका नाम है नरने्र मोदी।  

 

आप सिक लीबिए, नहीं तो बपछड़े वगों के तूफान में आप पते्त की तरह इस 

प्रकार उड़ेंगे बक बहूंदसु्तान की धरती पर आपको िगह नहीं बमलेगी, नहीं बमलेगी, नहीं 

बमलेगी। 

(इबत) 
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1536 hours 

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA (ARAKU): Hon. Deputy Speaker 

Sir, I thank you for giving me an opportunity to speak on this historic 

legislation pertaining to the National Commission of Backward 

Classes, the Constitution (One Hundred and Twenty-third 

Amendment) Bill 2017. This is one of the landmark legislations ever 

in the history, a long-awaited one. It is actually going to have an 

impact on millions of lives in the country.  

This Bill aims at providing Constitutional status to the NCBC. 

As per the National Sample Survey Organisation’s survey of 2006, 

the population of OBCs is 41 per cent. I wholeheartedly congratulate 

the Union Minister and the Union Government for bringing up this Bill 

which is long-awaited and which will have a great impact. Though 

NCBC as a statutory body was created in 1993, it was only vested 

with limited power and hence could not make a considerable impact. 

But, by this legislation, the NCBC will cater to the needs of the most 

vulnerable social and economically backward classes in various 

States and Union Territories, as may be specified by the hon. 

President of India in consultation with the Governor of the concerned 
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State. The National Commission will also have the power to examine 

complaints pertaining to inclusion or exclusion of groups within the 

list of backward classes and advise the Central Government in this 

regard.  

As far as the Bill is concerned, I feel that it takes away the 

authority of the State which can now send the request to the present 

NCBC which may or may not forward them to the Union Government. 

But some regional parties in the State have been assuring to include 

certain castes in the OBC list only to raise the hopes and aspirations 

of the people of the respective State, particularly that of Andhra 

Pradesh. I would like to request the hon. Minister to throw some light 

on the role of the State Governments in inclusion of certain castes in 

the OBC list. Now that this Bill is going to be passed in the House, I 

would like to have certain clarifications from the hon. Minister.  

In October 2017, the hon. President of India Shri Ramnath 

Kovind notified a five-member Commission headed by the Delhi High 

Court’s former Chief Justice G. Rohini under Article 340 of Indian 

Constitution to explore the idea of the OBC sub-categorisation. The 

previous National Commission for Backward Classes has also 
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recommended for this Commission and the Standing Committee has 

also recommended for it. This Commission was supposed to present 

its report within 12 weeks of its formation but it has not reported even 

till date. It was also supposed to bring order of the Central List of 

OBCs by removing repetitions. OBC sub-categorisation has already 

been implemented by 11 States in the country, in which Andhra 

Pradesh is also there.  

(1540/RSG/VB) 

 What will be the status of this sub-categorisation? Will the 

committee proceed with the sub-categorisation report? What will be 

the effect on the States that have already made sub-categorisation? 

Will the same continue or will there be a centralised listing? Since 

caste-wise census is not available in the public domain, I would like 

to know from the hon. Minister whether caste-wise census will be 

made available through the National Commission for Backward 

Classes. 

 Coming to the creamy layer, the danger of reservation is 

threefold. Its benefits are by and large snatched away by the top 

creamy layer of the backward castes or classes, thus keeping the 
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weakest among the weak always weak and leaving the fortunate 

layers to consume the whole cake. As far as creamy layer is 

concerned, the SCs and STs do not have the creamy layer whereas 

BCs are having the creamy layer, as mentioned by some of my 

colleagues. I want to bring to the notice of this august House that if 

my son competes with an economically backward tribal child, 

automatically my son gets selected but the poor tribal boy or the poor 

SC boy does not get selected. I feel that the creamy layer which has 

been existing in SCs and STs as well as BCs is a hurdle to the 

development of their own caste people as the entire benefit of 

reservation is being enjoyed by only two per cent of the SCs and 

STs. I know certain families in Andhra Pradesh and also in the 

country as a whole where 11 or 12 IAS officers are there in one family 

itself because they are the candidates who would be selected. I 

would request the hon. Minister that all the pros and cons of this 

should be appropriately considered. 

 To conclude, I would like to draw the attention of this august 

House to the economically backward class of people who have been 

deprived of minimum amenities and educational and social support. 
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They are the most vulnerable; they have been suffering since 

Independence; and they have been left out of all welfare measures. 

If one chunk of the population is left out completely, the country’s 

prosperity will be affected. So, they also have to be taken into 

consideration. Though Gujarat tried to implement ten per cent 

reservation for the economically backward, it has been stayed by the 

hon. Supreme Court’s order. I request the Union Government to 

enact a legislation concerning the extremely backward population 

considering their pathetic state. 

 Lastly, as per the amendments passed in the Rajya Sabha, the 

Government agreed to incorporate a woman member in the rules. It 

is a welcome step. I wish the NCBC will certainly discharge the duties 

in an effective manner and provide justice to millions of people 

across India. 

 I would like to conclude my speech by quoting Adam Smith. He 

said: 

“No society can surely be flourishing and happy, of which 

the far greater part of members are poor and miserable.” 

 

 With this, I support the Bill. Thank you. 

(ends) 
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1543 ििे  

श्री ताम्रध्वि साह  (दगुण): माननीय उपाध्यक्ष महोदय, बपछड़े वगण से सूंिूंबधत राष्ट्रीय 

आयोग के गठन का िो सूंबवधान सूंशोधन बवधेयक पेश बकया गया है, बिस पर चचाण 

चल रही हैं, इसमें मझेु भाग लेने का अवसर आपने बदया, इसके बलए मैं आपको 

धन्यवाद देता ह ूँ। 

 सामाबिक और शैबक्षक दृबष्टकोर् से िो बपछड़े वगण की िाबतयाूँ हैं, उनको 

समबुचत अबधकार बमले, इसके बलए यह बपछड़ा वगण आयोग स्वीकृत हो िाए, तो बपछड़े 

वगण के लोगों में एक बवश्वास पैदा होगा। वे सोचेंगे बक हमें भी अपने अबधकार बमले हैं।  

 इसमें सामाबिक और शैबक्षक दृबष्टकोर् का उल्लेख बकया गया है। शायद 

माननीय मूंत्री िी अपने िवाि में कहेंगे बक आबथणक दृबष्टकोर् से बपछड़े वगों के बवषय 

में भी कोई चचाण हो। यह अभी कहा गया और िाहर भी कहा गया। िि यह बिल इस 

सदन में पेश बकया गया, तो पहले वक्ता के रूप में हमार ेदल से श्री रािीव सातव िी 

ने इसमें भाग बलया। हमार ेपहले वक्ता ने कहीं पर भी इस आयोग से सूंिूंबधत बवधेयक 

के बवरोध में िात नहीं की है। लेबकन, उसके िाद िीिेपी िाहर अपने मूंचों से प्रचाररत 

करती रही बक काूंगे्रस इसका बवरोध कर रही है। वह यह आयोग नहीं िनने दे रही है, 

इसका बवरोध कर रही है। लेबकन, कहीं भी इस प्रकार की िात हमार ेदल के द्वारा नहीं 

कही गयी है। काूंगे्रस पूर्णत: इसका समथणन करती है। कहीं पर भी हम इसके बवरोध में 

नहीं हैं।  
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 मैं रािनीबत से हटकर अपनी िात कहना चाहता था, लेबकन अभी रािनीबत की 

कुछ िातें आयीं, मैं उनका उल्लेख िाद में करूूँ गा।  

 महोदय, सौ वगण फीट का दस-िाई-दस का एक स्रीन है। आिादी के िाद िािा 

साहि अम्िेडकर िी ने िो सूंबवधान िनाया, उसमें एससी, एसटी का आरक्षर् 22.5 

परसेंट है। सौ वगण फीट के दस-िाई-दस के स्रीन में 22.5 परसेंट एससी, एसटी का 

आरक्षर् है। शेष 78 परसेंट में ओिीसी वगण देखता है बक इसमें हमारा स्थान कहाूँ पर 

है।  

(1545/PC/RK) 

पूर ेभारतवषण के अलग-अलग प्रदेशों में ओ.िी.सी. की बस्थबत अलग-अलग है। 

यह कहीं 40 परसेंट, 42 परसेंट, 50 परसेंट, 60 परसेंट और कहीं 69 परसेंट है। कुल 

बमलाकर औसतन ऐसा माना िाता है बक पूर ेभारतवषण में ओ.िी.सी. की िनसूंख्या 

52 परसेंट है। इस 52 परसेंट के आधार पर हमार ेएक साथी यहाूं िहुत अच्छी िात 

कह रहे थे। उन्होंने कहा बक उनकी बितनी सूंख्या है, उसके अनसुार उनके बलए 

आरक्षर् सबुनबित हो। यह काम उनके बलए होना चाबहए।  

 उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मूंत्री िी से कुछ िातों के सूंिूंध 

में आग्रह करना चाह ूंगा। इस सरकार को आए हुए चार साल हो गए हैं। अभी यह कहा 

गया बक काूंगे्रस ने इसका समथणन नहीं बकया, िी.िे.पी. ओ.िी.सी. वगण का पूरा समथणन 

करती है। िि चनुाव होने में आठ माह का समय िचा है, ति इस आयोग के गठन की 

प्रबरया सामने आ रही है। इस सरकार के िनते ही ऐसा क्यों नहीं हुआ? क्या सही 
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मायनों में यह सरकार ओ.िी.सी. का आरक्षर् कर के उनको सबुवधाएूं देना चाहती है? 

कहीं ऐसा न हो बक आयोग का गठन तो हो िाए, लेबकन चनुाव तक भाषर् का िाहर 

यह अूंश हो िाए बक हमने इसका गठन बकया, हमने आयोग िनाया, पर तेि गबत से 

उस पर काम न हो पाए और ओ.िी.सी. को उनको अबधकार न बमल पाए। इसके बलए 

मैं माननीय मूंत्री िी से कहना चाह ूंगा बक इस बदशा में तत्काल आगे काम िढ़ना चाबहए।  

 हमार ेवररष्ठ साूंसद महताि िी ने यहाूं कुछ िातें रखी हैं, िैसे अलग-अलग 

प्रदेशों में एस.सी., एस.टी. और ओ.िी.सी. की अलग-अलग िाबतयाूं हैं, इसका 

बनराकरर् हो। मैं इस सूंिूंध में एक और शब्द माननीय मूंत्री िी से कहना चाह ूंगा। 

एस.सी., एस.टी. और ओ.िी.सी. में अलग-अलग कास्ट्स िो अलग-अलग प्रदेशों में 

आती हैं, उनका बनराकरर् हो।  

माननीय मूंत्री िी, मैं इूंटरकास्ट मैररि के िार ेमें कह ूंगा। अगर लड़की ओ.िी.सी. 

की है और लड़का एस.सी., एस.टी. का है या लड़का ओ.िी.सी. का है और लड़की 

दूसरी कास्ट की है, तो उनकी आने वाली िनरशेन ओ.िी.सी. में आएगी या बकसी 

अन्य कास्ट में आएगी? इसे भी भबवष्ट्य में चचाण का बवषय िनना है। मैं मूंत्री िी से कहना 

चाह ूंगा बक वे इस पर भी अपनी िातों में ध्यान दें। मैं मूंत्री िी से आग्रह करना चाह ूंगा 

बक इस आयोग के पाररत होने के िाद तत्काल इसका गठन हो। यह बसफण  चनुावी 

िमुला िनकर न रहे। ओ.िी.सी. की टोटल प्रॉब्लम्स और बडमाण्ड्स हैं। ओ.िी.सी. 

की प्रत्येक राज्य में अलग-अलग पररबस्थबतयाूं हैं। प्रत्येक राज्य में उनकी 

आवश्यकताएूं भी अलग-अलग हैं और उनकी माूंगें भी अलग-अलग हैं। हर राज्य में 
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ओ.िी.सी. की अलग-अलग कास्ट की अलग-अलग प्रॉब्लम्स और बडमाण्ड्स पर चचाण 

हो और सभी के्षत्रों में उसके अनसुार उनका बनराकरर् भी हो।  

मैं माननीय मूंत्री िी से कहना चाहता ह ूं बक सभी के्षत्रों में बपछड़े वगों को उनका 

समबुचत अबधकार बमले, यह सबुनबित बकया िाए। सभी के्षत्रों का मतलि - नौकरी, 

बशक्षा, व्यवसाय आबद के्षत्रों में उन्हें उनके अबधकार बमलने चाबहए। वतणमान में 

ओ.िी.सी. पीड़ा के दौर से गिुर रहा है। ओ.िी.सी. मूलभूत अबधकारों से वूंबचत है। 

अलग-अलग के्षत्रों में ओ.िी.सी. की अलग-अलग िाबतयों की ऑगणनाइज़ेशूंस के साथ 

चचाण कर के उनकी समस्याओ ूं का बनराकरर् बकया िाए। हम आयोग िनाकर बसफण  

इतने में ही न रहें। यूबनवबसणटीज़, कॉलेिों, स्कूलों और सभी अलग-अलग बवभागों में 

िो पद ररक्त हैं, उनके बलए इस ढूंग से भरने के बलए बवज्ञबप्त बनकाली िाती है, ताबक 

आरक्षर् का लाभ ओ.िी.सी. को न बमले। भतट के बलए दो पद बनकाले िाते हैं, बिनसे 

आरक्षर् का लाभ नहीं बमलता। अगर दस पद बनकालेंगे, तो आरक्षर् का लाभ बमलेगा। 

इसबलए, कॉलेिों और महाबवद्यालयों में िो लोग शीषण पदों पर िैठे हैं, वे दस पद एक 

साथ नहीं बनकालते, क्योंबक उससे ओ.िी.सी. को आरक्षर् का लाभ बमल िाएगा। वे 

बसफण  दो पद बनकालते हैं, बिससे आरक्षर् का लाभ नहीं बमलता है। इसबलए, मैं आपसे 

आग्रह करूूं गा बक इस बदशा में भी ध्यान बदया िाए। पढ़ाई, नौकरी और व्यवसाय, हर 

के्षत्र में बपछड़े वगण को उनकी सूंख्या के आधार पर आरक्षर् बमले, उनका अबधकार 

सबुनबित बकया िाए। हम बपछड़े वगण के बहत की िात करते हैं। मैं माननीय मूंत्री िी से 

कहना चाह ूंगा, इस पर हमने बपछली िार भी चचाण की थी। इसके बलए अलग से मूंत्रालय 
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का गठन हो। ओ.िी.सी. 52 प्रबतशत का एक िड़ा वगण है। हमने 3 परसेंट और 15 

परसेंट के वगण के बलए एक मूंत्रालय िनाया है। यह िहुत अच्छी िात है बक हम उनको 

आगे ले िा रहे हैं। 

(1550/MM/PS) 

िड़े वगण के बलए भी एक मूंत्रालय िने ताबक उनके बहतों की रक्षा की िा सके 

और उनका सूंवद्धणन हो सके। रीमी लेयर की बलबमट िढ़ाने की िात कही गयी। मैं 

आपसे छात्रवबृत्त िढ़ाने की, कोबचूंग की व्यवस्था, छात्रावास की व्यवस्था, बवदेशों में 

छात्रों के अध्ययन करने के बलए आपसे आग्रह करना चाह ूंगा। वषण 2011 में िाबत गत 

िनगर्ना को लागू बकया गया। उसकी िानकारी को अभी तक सावणिबनक नहीं बकया 

गया है। मेरा आग्रह है बक उसको सावणिबनक बकया िाए बक इस देश में कौन-कौन सी 

िाबत के लोग बकतनी सूंख्या में हैं, उनका बकतना प्रबतशत है और उस आधार पर 

उनको बकतना लाभ बमलना चाबहए? मैं प्राइवेट सेक्टर की िात भी माननीय मूंत्री िी 

से कहना चाह ूंगा बक प्राइवेट सेक्टर में भी 27 प्रबतशत आरक्षर् लागू होना चाबहए। 

िाबत  प्रमार्पत्र िनाने की िो कबठनाइयाूं हैं, उस पर भी चचाण होनी चाबहए। मूंडल 

कबमशन और काका कालेकर कबमशन की िात आयी थी। काका कालेकर कबमशन 

का गठन काूंगे्रस के समय में हुआ था, बिसको ओिीसी का बवरोधी िताया िा रहा था। 

मूंडल कबमशन का गठन हुआ, 11 बसफाररशें दी गयीं, बिसमें से तीन लागू हुई ूं। अभी 

यह कहा गया बक 27 परसेंट आरक्षर् को िीिेपी ने लागू बकया। मैं आपकी िानकारी 

के बलए िताना चाह ूंगा बक िि पी॰वी॰ नरबसम्हाराव की सरकार िनी थी तो सरकारी 
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नौकररयों में 27 प्रबतशत आरक्षर् ओिीसी के बलए लागू बकया गया था। यह ररकाडेड 

है, मेरी तरफ से कही गयी िात नहीं है। मैं नाम सबहत दे रहा ह ूं बक तत्कालीन समाबिक 

न्याय मूंत्री सीताराम केसरी िी ने ओिीसी से आने वाले वी॰ रािशेखर िी की प्रथम 

बनयबुक्त मूंडल कबमशन की अन्य बसफाररशों को लागू करने के बलए की थी।  

 महोदय, काूंगे्रस कभी भी ओिीसी को अबधकार देने के बवरोध में नहीं रही है। 

हमने समय-समय पर काम बकया है और आि भी हम इसका समथणन करते हैं, बवरोध 

नहीं करते हैं। लेबकन आपसे आग्रह है बक चार साल िाद आपके मन में आयोग गबठत 

करने की िात आयी है, चूूंबक प्रधान मूंत्री ओिीसी का है और चनुाव के समय में यह 

कहा िाए बक हमने ओिीसी आयोग का गठन बकया, लेबकन ओिीसी के लोगों को इन 

आठ महीनों में अबधकार न बमले, यह नहीं होना चाबहए। यही माूंग करते हुए मैं अपनी 

िात समाप्त करता ह ूं। 

(इबत) 
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1553 ििे 

श्री प्रहलाद बसूंह पटेल (दमोह) : उपाध्यक्ष महोदय, मैं आि गवण महसूस कर रहा ह ूं 

और मैं पहली िार िताऊूं गा बक मैं बकस िाबत का ह ूं। मेर ेिहुत से बमत्र नहीं िानते हैं 

बक मैं बकस िाबत का ह ूं?  

 महोदय, मैं इस सूंबवधान सूंशोधन बवधेयक का समथणन करने के बलए खड़ा हुआ 

ह ूं। मैं इसका दूसरा पैरा पढ़ना चाहता ह ूं बिसमें बलखा है- 

“सूंबवधान 123वाूं सूंशोधन बवधेयक, 2017 द्वारा सूंबवधान में एक नया अनचु्छेद 

338ख अूंत:स्थाबपत करके राष्ट्रीय, सामाबिक और शैबक्षक रूप से बपछड़ा वगण आयोग 

िनाने का प्रस्ताव है। उन्हीं कृत्य, बिसके अूंतगणत सामाबिक और शैक्षबर्क रूप से 

बपछड़े वगों की बशकायत सनुने की शबक्त भी है, वाले सूंबवधान बनकाय के रूप में उक्त 

आयोग के गठन से राष्ट्रीय बपछड़ा वगण आयोग, 1993 अनावश्यक हो िाएगा और 

इसको बनरस्त बकए िाने की आवश्यकता है। तद्नसुार, राष्ट्रीय बपछड़ा वगण आयोग 

अबधबनयम, 1993 के बनरसन का प्रस्ताव है।” 

 महोदय, मैं यह इसबलए पढ़ रहा था, अभी हमार ेबमत्र साह  िी भाषर् दे रहे थे। 

मेर ेसे पूवण वक्ता ने कहा बक काूंगे्रस के बलए आि ऐसा बदन है बक वे चाहें तो 70 साल 

में उन्होंने िो अपराध बकए हैं, गलबतयाूं नहीं, उन गलबतयों को सधुारने और देश के 

बपछड़ों से क्षमायाचना करके अपना रास्ता तय करने का बदन है। अगर वास्तव में िधाई 

देनी है, िैसा मैंने कहा बक मैं अपनी िाबत का उल्लेख करना चाहता ह ूं। 
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(1555/SJN/RC) 

मैं नौवीं लोक सभा में इस सूंसद का सदस्य िना था। उस समय मूंडल कमीशन 

िोर पर था। मेरी आय ुिहुत कम थी। मैं सिसे कम उम्र का साूंसद हुआ करता था। 

उस समय दूरदशणन चलता था। मेर ेआबखरी इूंटरव्यू के िाद सरकार बगर गई थी। िि 

मझुसे मेरी िाबत के िार ेमें पूछा गया तो मैंने िताया बक मेरी िाबत लोधी है और यह 

बपछड़ी िाबत में आती है। उस समय रीमी लेयर की िात न तो सदन में हुई थी और 

न ही न्यायालय में हुई थी। उस दौरान मेर ेिैसे व्यबक्त ने कहा था बक मैं बपछड़ा नहीं ह ूं 

िबल्क मेरी िाबत बपछड़ी है और उसे न्याय बमलना चाबहए। यह िहस इस िात पर होनी 

चाबहए। मैं काूंगे्रस पाटट के लोगों से कह ूंगा बक यहाूं पर … (Not recorded) के तीन 

घूंटे के भाषर् का ररकाडण है। इस िात को कोई झठुला नहीं सकता है। उसके िाद भी 

आप लगातार यह करते रहे। इस सदन में िि यह बिल पास हुआ था, ति राज्य सभा 

से इसे लौटाने का काम बकसने बकया? अगर साह  िी उस ररकाडण को पढ़ लेते तो वह 

हमारी तरफ उूंगबलयाूं नहीं उठाते िबल्क प्रधानमूंत्री िी को हृदय से धन्यवाद देते बक 

वास्तव में इसे सूंवैधाबनक दिाण बदया गया है।  

मैं बसफण  इतना ही कहना चाह ूंगा बक कूटनीबत की िहुत सारी पररभाषाएूं मैंने पढ़ी 

हैं, उसमें मैंने यह भी पढ़ा है बक शाही शान से झूठ िोलना कूटनीबत है। मझेु इस िात 

का अफसोस है बक 70 सालों की गलबतयों को स्वीकार करने की ििाय काूंगे्रस पाटट 

के लोग सदन में बिम्मेदारी के साथ खड़े होकर सही न िोलने का पाप कर रहे हैं। 

खड़गे िी हम आपसे भी वही िात कहेंगे। अि आपने िोला है, इसबलए मैं यह आपसे 

भी पूछता ह ूं बक 22 मई, 2004 से 26 मई, 2014 तक यू.पी.ए. की सरकार थी। बिस 
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आयोग को आपने िनाया है उसके पास वषण 2005 से लेकर वषण 2017 तक 6,833 

बशकायतें आई हैं। हम अपने खेत में एक झकोना लगा देते हैं, िो बििूका कहलाता है, 

उसको देखकर कोई डर िाए तो डर िाए, लेबकन वह कभी भी असरदार नहीं होता 

है। इन 6,833 बशकायतों में से एक भी बशकायत की सनुवाई नहीं हुई है। एस.सी. 

आयोग ने सवणसम्मबत से इूंकार करते हुए कहा है बक यह हमारा अबधकार नहीं है और 

हम कोई भी बशकायत नहीं सनुेंगे।  

मैं िि पहली िार सूंसद का सदस्य िना था, ति से लेकर अि तक मेरी िाबत 

लोधी को महाराष्ट्र राज्य में आइडेबन्टफाइड कॉस्ट का दिाण नहीं बदया गया था। बनयम 

377 के अधीन िि मैंने इस बवषय को उठाया तो मेरी िाबत को पहचान बमली। 

महाराष्ट्र में लोबधयों की कभी ररयासतें रही होंगी, उसको कभी भी बपछड़ी िाबत में 

नहीं माना गया। पूरा समाि लगातार बचल्लाता रहा, लेबकन िि भारतीय िनता पाटट 

की सरकार महाराष्ट्र की सत्ता में आई ति बपछड़ी िाबत की सूची की बसफाररश की 

गई, लेबकन ति आयोग को सूंवौधाबनक अबधकार नहीं था। मूंत्री िी यहाूं पर िैठे हुए 

हैं, मैंने उनके सामने भी आवेदन बकया था। उन्होंने िड़ी सरलता से यह िात कही थी, 

लेबकन आयोग पर बकसी का बनदेश नहीं चलता है, वह स्वतूंत्र बनकाय है। इसबलए आि 

उसको सूंवैधाबनक दिाण देने की िो ताकत है, उसका अहसास इस सदन को करना 

होगा। पूर ेदेश के बपछड़ा वगण का व्यबक्त इस ताकत का अहसास कर रहा है बक आि 

वह हमें बमलेगा। आि मैं इस िात पर गवण महसूस करता ह ूं बक िो देश भर में बपछड़ा 

वगण है, वह वगण 70 वषों िाद आि की तारीख को याद रखेगा बक कोबशश की गई थी 
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मोदी सरकार की तरफ से लेबकन तीसरी िार भी काूंगे्रस ने उसका समथणन करने का 

िज्िा न बदखाकर उसे रोकने बक कोबशश की।  

उपाध्यक्ष िी, मैं आपसे प्राथणना करता ह ूं और यह हमेशा कहता ह ूं बक बपछड़ों 

की बसफण  रािनीबत हुई, बपछड़ों के बहतों का कभी ख्याल नहीं बकया गया। आप इस 

िात से इूंकार नहीं कर सकते हैं। आि बिस ढूंग से एस.सी. और एस.टी. आयोग के 

कामकाि हो रहा है। आि अल्पसूंख्यक आयोग है। राज्य सभा से यह प्रस्ताव भेिा 

गया बक वहाूं पर अल्पसूंख्यक का डायरके्टर होना चाबहए। उसमें एक मबहला भी 

सदस्य हो, इसमें बकसी को आपबत्त नहीं है। यह तय है बक आपने िो काम बकया है, 

उसके बलए इबतहास आपको कभी माफ नहीं करगेा। इसबलए मझेु लगता है बक आपको 

अपनी िात कहनी चाबहए। महाभारत की एक कहानी मैं आपको सनुाता ह ूं। भगवान 

कृष्ट्र् िी की िाबत के िार ेमें मैं नहीं िताउूंगा। िि यबुधष्ठर रािा िने ति उन्होंने 

दयुोधन को अपना कोषाध्यक्ष िनाया। सही गलत में मैं नहीं िाउूंगा। लेबकन दयुोधन ने 

इस कारर् से खिाने को लटुाना शरुू कर बदया। लटुाने के पीछे कारर् था बक बितनी 

िल्दी खिाना खाली हो िाएगा, यबुधष्ठर के राि का अपयश उतनी िल्दी िढ़ िाएगा। 

िाद में िि उन्होंने कृष्ट्र् िी से िताया बक मैंने पूर ेखलेु मन से खिाना लटुाया है।   
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(1600/BKS/SNB) 

कृष्ण ने सिर्फ  इतना कहा था सक तमुने पैिा तो लटुाया, लेसकन तमु्हारी नीयत 

ठीक नहीं थी। कभी-कभार टुकड़ों में आपने दनेे की कोसिि की। आपने आयोग बनाया, 

लेसकन आयोग का असिकार कहाां था। िाहू जी भाषण कर रहे थे, आप सपछड़ी जासत 

िे आते हैं। आप जवाब दीसजए, मझेु लगता है सक आप उनकी भी बात कररये, इि देि 

की आजादी के 70 िालों के बाद आज भी जब घमुांतू जासतयों को …( व्यविान) मै 

तीन या चार समनट में अपनी बात खत्म कर दूांगा, आपको दोबारा घांटी नहीं बजानी 

पड़ेगी। मैं आपिे यह कहता हूां सक कम िे कम ओसििा जैिे राज्य, जहाां के लोगों ने 

स्वतांत्रता िांग्राम में िांघषफ सकया, वे जासतयाां कौन िी थी, क्या कभी आपने सनकालकर 

देखा? आज भी वे ट्राइबल कास्ट के नाम िे जड़ुी हुई हैं और उनके िाथ अपरासियों 

जैिा बताफव होता है। 70 िालों के बाद भी हम उन्हें सनकाल नहीं पाए। क्या गजु्जर 

हमार ेसलए िकैत हैं, क्या हमार ेसलए अपरािी हैं, क्या लोिी अपने आपमें ऐिी जासतयाां 

नहीं है? इतनी िारी जासतयाां, जो अांगे्रजों के सखलार् लड़ीं, जो पूरी तरह िे योद्धा की 

तरह लड़ीं, उनको अपरािी करार कर सदया गया। उनको कहा गया सक ये सिसमनल 

कास्ट्ि हैं। आप उिको ठीक नहीं कर पाए। उिके अलावा वही जासतयाां हैं, जो 

छूआछूत िे भले ही पीसड़त न हों, लेसकन आसथफक रूप िे बबाफद हुई ां। जो राजा थे, 

उनके बच्चों के पाि एक सिसिमल जमीन नहीं है। आप कैिे इनकार कर िकते हैं। 

क्या आपको इन बातों और पररसस्थसतयों का अांदाजा नहीं है? मैंने आपको महाराष्ट्र 

का उदाहरण सदया है। इिसलए मैं कहता हूां सक मैं लोिी जासत िे हूां, मेरी जासत सपछड़ी 

है, लेसकन मैं सपछड़ा नहीं हूां। यह सहम्मत जटुाने का काम हम जैिे लोग कर िकते हैं। 
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लेसकन मैं सजम्मेदारी के िाथ कहूांगा सक जो सपछड़ी जासतयाां हैं, उनको न्याय देने का काम 

होना चासहए।, अगर हमार ेबीच में कोई िमस्या आती है, आज 27 परिेंट का आरक्षण है 

और 11 प्रसतित िे ज्यादा वे िीटें भरी नहीं जाती। हम पर िीमी लेयर लादा गया है। अगर 

हम 27 परिैंट पूरा कर चकेु होते और उिके बाद जो िसुविा लेने वाले लोग हैं, अगर 

उनको वांसचत सकया जाता तो मैं कहता सक यह हमार ेिाथ में न्याय है। हमको आपने पहले 

िे हाथ-पैर बाांिकर दौड़ाने की कोसिि की है। इिसलए मैं आपके माध्यम िे िरकार िे 

सनवेदन करूां गा सक जो 27 प्रसतित आरक्षण भरने का तरीका है, उिमें हमें पहली कोसिि 

यह करनी चासहए सक 27 परिैंट जब एक्िीि कर जाए, उिके बाद आपको कोई गवसनिंग 

एक्ट लेकर आना चासहए। रास्ते सनकाले जा िकते हैं, लेसकन मैं आज हृदय िे िरकार को 

िन्यवाद देता हूां। मैं एक सपछड़ी जासत का िदस्य होने के नाते आज गवफ महिूि कर रहा 

हूां सक हम कहीं रोटेिन कास्ट पासलिी की तरर् न जाएां। जैिे कभी लेख पढ़ते हैं सक सकिी 

जासत सविेष में लाभ ही लाभ समल जाए, ऐिी राजनीसत नहीं होनी चासहए। राजनीसत ऐिी 

हो सक कम िे कम सपछड़ों का असिकार समलते िमय कोई दखुी न हो, लेसकन सपछड़ों के 

बीच िे भी कोई ऐिा उपेसक्षत न हो सक कहीं रोटेिन पासलिी कास्ट की तरर् हमें सर्र िे 

िदन में चचाफ करनी पड़े। ऐिी गलसतयाां न हों, उनको ििुारने के प्राविान भी इि 

सियान्वयन में होने चासहए।  

 इतना कहते हुए मैं इि सबल का िमथफन करता हूां, िाथ ही आदरणीय नरने्र मोदी 

जी का असभनांदन करता हूां, श्री थावर चांद जी को बिाई देता हूां। आज 70 िालों की गलुामी 

को दूर करने के सनसमत्त आप बने हैं, मैं आपका असभनांदन करते हुए अपनी बात िमाप्त 

करता हूां। िन्यवाद।  

(इसत) 
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1604 बजे 

श्री िमेन्र यादव (बदायूूँ): उपाध्यक्ष जी, आपने मझेु बोलने का िमय सदया, इिके सलए 

मैं आपको िन्यवाद देता हूां। िांसविान के 123वें िांसविान िांिोिन का मैं अपनी 

िमाजवादी पाटी, अपने आदरणीय नेता जी और पाटी के अध्यक्ष, आदरणीय 

असखलेि यादव जी की ओर िे इि सबल का परुजोर िमथफन करता हूां। इि देि की 

आजादी में और आजादी के बाद देि के सनमाफण में देि के सपछड़ों ने बहुत महत्वपूणफ 

योगदान सदया है। उि िमय हमार ेनेता आदरणीय राम मनोहर लोसहया जी कहा करते 

थे – ‘िांिोपाने बाांिी गाांठ, सपछड़े पावें िौ में िाठ’। इन भावनाओ ां के िाथ, इन नारों 

के िाथ, िमाजवासदयों के िांघषफ के िाथ काका कालेलकर जी की भी ररपोटफ आई 

और जब जनता पाटी का गठन हुआ तो जनता पाटी के गठन में मांिल आयोग की 

सिर्ाररि लागू कराने में िबिे महत्वपूणफ योगदान उि िमय के िमाजवासदयों का था। 

मांिल आयोग की ररपोटफ 1980 में आई, यह कहने में हमें िांकोच नहीं है सक 1980 िे 

1989 तक वह ररपोटफ ठांिे बस्ते में रही और 1989 में जब िमाजवासदयों की िरकार 

बनी, जो जनता दल के नाम िे दल बना, उि दल में मांिल आयोग की सिर्ाररि लागू 

हुई। भारतीय जनता पाटी के िाथी उि मांिल आयोग की सिर्ाररि का बहुत िेसिट 

ले रहे हैं, लेसकन भारतीय जनता पाटी के िासथयों को िायद इसतहाि अिूरा पता है। 

उि िमय के जनता दल ने जब मांिल आयोग की सिर्ाररि लागू की, सजिको लागू 

कराने में आदरणीय नेता जी, आदरणीय लालू जी, िरद जी और पािवान जी भी उि 

िमय थे। 
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(1605/GG/RU)  

उनका महत्वपूण योगदान था। भारतीय जनता पाटी के लोगों ने उि िरकार 

को सगराने का भी काम सकया था। इि िच्चाई को आप नकार नहीं िकते है। मझेु 

िांकोच नहीं है, मण्िल सवरोिी कह कर, मण्िल के नाम पर िरकार सगराई गई। जहाां 

तक िवाल है काांगे्रि के िासथयों का, इि बात को कहने में मझेु िांकोच नहीं है सक  

आपको भी अपनी गलसतयों िे िीख लेनी पड़ेगी और उनको ििुारना पड़ेगा। जब िन् 

2011 की मई में इिी िदन के अांदर पूर ेदेि की िभी पासटफयों ने समल कर जासतगत 

जनगणना पर चचाफ की थी और िहमसत दी थी, उि िमय की काांगे्रि की िरकार के 

लोगों ने सपछड़ों के सलए बायोमैसट्रक िाल सदया था। मैं पूछना चाहता ह ू ां सक िन् 2011 

तक सकि चीज़ को लेकर आपने बायोमेसट्रक लागू सकया था। जब सपछड़ों की बात आती 

है, तब आपने बायोमेसट्रक लागू सकया। लेसकन चूांसक आप लोग बहुत सवद्वान लोग हैं, 

बीजेपी के लोग भी आजकल बहुत टैसक्नकल लोग हो गए हैं। मैं बीजेपी के लोगों िे 

कहना चाहता हूां सक  हमारी पाटी के राष्ट्रीय अध्यक्ष माननीय असखलेि यादव जी ने 

इि देि की िरकार को राय दी है सक  आज सहांदसु्तान के हर नागररक को आपने 

आिार िे जोड़ सदया है, सिसजटल इांसिया बनाने का अपने बहुत प्रयाि सकया है, 

आपका बहुत िमय नहीं लगेगा, एक-दो महीने िे ज्यादा िमय नहीं लगेगा, आप 

आिार का बेि बना कर जासतयों की जनगणना कर लो, दो महीनों िे ज्यादा िमय 

नहीं लगेगा। िन् 2014 िे 2018 आ गई, जासतगत जनगणना आज तक आपने लागू 

नहीं की है। आपने पाांच हजार करोड़ रुपये खचफ सकए, अरसवांद पनगसढ़या जी के नेततृ्व 

में एक िसमसत बना दी और अरसवांद पनगसढ़या जी तो वापि अपनी यूसनवसिफटी में चले 
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गए। वह िसमसत आज तक अपनी सिर्ाररि नहीं दे पाई और भारत िरकार के खजाने 

का पाांच हज़ार करोड़ रुपये ऐिे ही चले गए। भारतीय जनता पाटी के लोगों को भी 

अपने सगरबेान में झाांकने की जरूरत है।  

 मेरी पाटी के अध्यक्ष आदरणीय असखलेि यादव जी ने एक बार नहीं हर मौके 

पर िावफजसनक स्थानों पर िझुाव सदया है सक  हम सकिी िे लड़ाई नहीं चाहते हैं, िाहू 

जी ने अच्छा सर्गर बनाया था, 100 पिेंट का, दि बाई दि का बोिफ बनाया था, मैं 

अपनी पाटी और उिके अध्यक्ष जी की ओर िे कहना चाहता ह ू ां सक  आप जातीगत 

जनगणना कर लो, आिार को बेि बना कर-कर लो और सजिकी सजतनी भी िांख्या 

है, उिी अनपुात में उिको आरक्षण दे दो, हमें सकिी िे लड़ाई लड़ने की जरूरत नहीं 

है, हमें सकिी का असिकार मारने की जरूरत नहीं है। लेसकन भारतीय जनता पाटी के 

लोगों, आप लोग इि बात के सलए भी तैयार नहीं होंगे। हो िकता है सक  काांगे्रि के िाथी 

भी तैयार न हो। मझेु इि बात को कहने में िांकोच नहीं है। आप भी तैयार नहीं होते 

और आप भी तैयार नहीं होते। जहाां तक बहुत िार ेवक्ताओ ां ने चचाफ की है, मैं उन 

वक्ताओ ां िे अपने आपको जोड़ना चाहता ह ू ां सक क्या कारण है सक िन् 1990 में मण्िल 

आयोग की सिर्ाररिें आई, आज जब 28 िाल बाद हम दिे में मण्िल आयोग पर 

चचाफ कर रहे हैं, उि िमय देि के अांदर िेवाओ ां में केवल 9 र्ीिदी लोग ही पहुांचे हैं।  

उपाध्यक्ष जी, जहाां देि में िबिे बड़े कानून बनते हैं, जहाां िे देि चलता है, वहाां 

सपछड़ों की हालत क्या है? आज मोदी जी या भारतीय जनता पाटी के लोग, चाहे 

सजतनी भी वकालत सपछड़ों की कर लें, आज भारतीय जनता पाटी की कैसबनेट में 

कैसबनेट स्तर के केवल चार मांत्री ही ओबीिी के हैं। सजनकी तादात आप 54 र्ीिदी 
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बताते हैं, सजनकी तादात आप 60 र्ीिदी बताते हैं, उिमें आपने केवल चार लोगों 

को इि योग्य िमझा सक वे भारत िरकार को चला िकें । प्रिान मांत्री कायाफलय, जो सक 

इि िरकार में प्रभाविाली भी है, माननीय मांत्री जी अपने जवाब में बता दें सक प्रिान 

मांत्री ऑसर्ि में सकतने असिकारी ओबीिी हैं? कैसबनेट िैिेटेररएट में िसचव स्तर के 

असिकारी, सजनको नीसत बनानी हैं, कायफिम बनाने हैं, सकतने असिकारी ओबीिी के 

हैं? माननीय िवोच्च न्यायालय में, माननीय उच्च न्यायालय में, माननीय न्यायिीिों 

में सकतने सपछड़े वगफ िे हैं, सकतने दसलत वगफ िे हैं, सकतने अनिूुसचत जासत के हैं, सकतने 

अनिूुसचत जनजासत के हैं? जरा इि बात का भी आप जवाब दे दीसजए। हमार ेपाि 

सजतने भी आांकड़े हैं, आपने बहुत राज्य सगनाए, आपने तमाम राज्य सगना सदए सक इतने 

राज्यों में भारतीय जनता पाटी की िरकार बन गई है। देि के इतने र्ीिदी सहस्िे पर, 

70 र्ीिदी सहस्िे पर भारतीय जनता पाटी के मखु्य मांत्री बने बैठे हैं। आज मैं इि मौके 

पर पूछना चाहता ह ू ां सक देि यह भी जानना चाहता है सक उन मखु्य मांसत्रयों में सकतने 

मखु्य मांत्री आपने ओबीिी के बनाए हैं। देि आज यह भी जानना चाहता है सक सकतने 

गवफनर लोग … (व्यविान) 

िामासजक न्याय और असिकाररता मांत्रालय में राज्य मांत्री (श्री रामदाि अठावले): देि 

के प्रिान मांत्री ओबीिी हैं। 

श्री िमेन्र यादव (बदायूां) : आप िांख् या बताइए? मांत्री जी जवाब में बता देना। आप यह 

भी बता दनेा सक सकतने गवनफर आपने बनाए हैं? आप यह भी बता दें सक देि की जो 

तमाम िांस्थाएां हैं, उन िांस्थाओ ां के मसुखया आपने सकतने एि.िी., एि.टी. और 

ओबीिी के बनाए हैं। केवल वोट की नीयत िे, केवल वोट बैंक के रूप में इस्तेमाल 
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करने के सलए दसलत सपछड़ों और अल्पिांख्यकों की बात की जाएगी तो िमाजवादी 

लोग कम िे कम आपकी बात को जनता के िामने बेनकाब करने का  भी काम करेंगे। 

(1610/CS/NKL) 

माननीय मांत्री जी, मैं आपको मान जाऊूँ गा, आप इि बात का जवाब दे दो और 

घोषणा कर दो सक अभी तक दिे की िरकारी नौकररयों में 27 प्रसतित आरक्षण के 

सहिाब िे सजतनी िांख्या की कमी है, िबिे पहले हम बैकलॉग को भरेंगे, उिके बाद 

कोई दूिरा काम करेंगे। मांत्री जी आप ऐिी घोषणा कर दो तो हम आपको िमझेंगे। मांत्री 

जी, आप इि बात की घोषणा कीसजए। आपने बहुत िारी बातें की हैं। मैं कहना चाहता 

हूूँ सक आज ग्रपु-थ्री और ग्रपु-र्ोर की सजतनी िरकारी नौकररयाूँ हैं, उनमें ज्यादातर 

आउटिोसििंग हो रही है। उि आउटिोसििंग में आज तक आपने आरक्षण लागू क्यों 

नहीं सकया है? मांिल आयोग ने इि बात को कहा था सक जो िरकारी बैंकों के माध्यम 

िे लोग प्राइवेट उद्योग लगा रहे हैं, उन प्राइवेट उद्योगों में भी मांिल आयोग की 

सिर्ाररि के अनपुात में आरक्षण समलना चासहए। मांत्री जी, आप जवाब दे दो सक आज 

तक आपने प्राइवेट िेक्टर में सकतने लोगों को आरक्षण देने के सलए सववि सकया है।  

 महोदय, इि बात को िनुकर आपको आश्चयफ होगा, हम इि सवषय में नहीं जाना 

चाहते हैं, क्योंसक आप घांटी बजा देंगे। अगर आप मझेु कुछ िमय और दे दें तो आपकी 

मेहरबानी होगी। आज पूर ेसहन्दसु्तान के अांदर 16,600 असिस्टेंट प्रोरे्ििफ में िे केवल 

1,700 असिस्टेंट प्रोरे्िर ओबीिी के हैं। एिोसिएट प्रोरे्ििफ और प्रोरे्ििफ में तो 

एक भी ओबीिी नहीं है। अब मैं सनयसुक्तयों की बात करना चाहता हूूँ। 5 माचफ तक जब 

तक आपका यूजीिी का िकुफ लर नहीं आया, तब तक कोई भी नौकरी नहीं सनकाली 
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गई। 5 माचफ िे लेकर अभी हम 5 अगस्त तक भी नहीं पहुूँच पाए हैं, मात्र 5 महीने के 

अांदर आपने हर सवश्वसवद्यालय के अांदर नौकरी सनकालकर उन नौकररयों को भरने का 

काम भी कर सदया। यह तो िमाजवासदयों का दोनों िदनों में िांघषफ था, सजिके कारण 

आपको रोक लगानी पड़ी। चनुाव नजदीक है, आप सपछड़ा सवरोिी का तमगा लेकर 

चनुाव में नहीं जा िकते थे, इिसलए आपने रोक लगाई है। 

 माननीय मांत्री जी, अभी भी वह िमस्या का अिूरा िमािान है। मैं अपने इि 

वक्तव्य के माध्यम िे आपिे कहना चाहता हूूँ सक उि िकुफ लर को अभी तक आपने 

वापि नहीं सलया है। आपने केवल नौकररयों पर रोक लगाई है। मैं माूँग करता हूूँ सक 

आप अपने उि 5 माचफ के िकुफ लर को, सजिे यूजीिी, एचआरिी समसनस्ट्री ने लागू 

सकया है, आप उिे ठीक कीसजए। जो आपने 13प्वाइांट रोस्टर बनाया है, आप उि 

रोस्टर को खत्म कीसजए और जो 200प्वाइांट का रोस्टर बना था, 200 पदों का, उि 

रोस्टर को आप वापि लागू कीसजए। यह मेरी आपिे माूँग है। 

 महोदय, एक नहीं, हर जगह पर आज एक नई परम्परा िरुू हुई है। मैं एक समनट 

में अपनी बात िमाप्त करता हूूँ। ओबीिी के 54 र्ीिदी लोग हैं और मझेु तो यह खबर 

है सक अगर ये ररपोटफ लागू कर दें, अगर आप ररपोटफ िावफजसनक कर दें तो देि के अांदर 

64 र्ीिदी सपछड़े हैं। यह खबर मेर ेपाि है। यह खबर मझेु अांदर के असिकाररयों ने दी 

है, यह बात मैं िदन के अांदर कह रहा हूूँ। आप इिे लागू करने की सहम्मत नहीं कर पा 

रहे हैं। आप यह उजागर कीसजए सक सपछड़े लोगों की तादाद क्या है?  

 महोदय, 13रोस्टर की जगह 200 वाला रोस्टर जारी होना चासहए। एक और नई 

गांभीर िमस्या आ गई है। देि के अांदर आईएएि, आईपीएि असिकाररयों को कैिर 
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का एलोकेिन यूपीएििी की रैंक के आिार पर होता था। अभी यह िनुने को समला है 

सक आपकी रैंक कोई भी आए, जब तक उनका लाल बहादरु िास्त्री इांस्टीट्यूट में 

इांटरनल एिेिमेंट नहीं होगा, तब तक उनके कैिर का एलॉटमेंट नहीं होगा। इांटरनल 

एिेिमेंट कौन लोग करेंगे, सकि आिार पर करेंगे, सकि िोच िे करेंगे, यह मैंने आपिे 

अपने वक्तव्य में बता सदया है। सजि तरह की हालत कैसबनेट के अांदर असिकाररयों की 

है, कैसबनेट में बैठे हुए लोगों की है, उििे आप इि बात का अांदाजा लगा िकते हैं। मैं 

कहना चाहता हूूँ सक मांिल आयोग की सिर्ाररि, मांिल का शे्रय लेने की कोसिि न 

तो भारतीय जनता पाटी के लोग करें और न ही हमार ेकाांगे्रि के िाथी करें। कहीं न 

कहीं आपने भी लांगड़ी मारी है। पटेल जी कह रहे थे सक हाथ बाूँिकर दौड़ में िासमल 

कर रहे हो, मैं लगातार इि बात को कह रहा हूूँ। 

महोदय, मैं बहुत ही महत्वपूणफ प्वाइांट कहकर अपनी बात िमाप्त करता हूूँ। िीमी 

लेयर को या तो आप खत्म कर दीसजए। यसद खत्म नहीं कर िकते हैं तो िीमी लेयर 

रख लीसजए, हम िमाजवासदयों को आपसत्त  नहीं है, लेसकन यह तय कर दो सक िीमी 

लेयर की वजह िे जब ओबीिी के पूर े27 प्रसतित पद नहीं भर ेजाएांगे, कैं सििेट्ि नहीं 

समलेंगे तो उन कैं सििेट्ि की भरपाई आप सपछड़े वगफ के कैं सििेट्ि िे ही करोगे। आप 

यह तय कर दें और िीमी लेयर लागू करते रहें, हमें कोई आपसत्त नहीं है। यह क्या 

तरीका है सक आप िीमी लेयर के माध्यम िे सपछड़ों को बाहर कर दें और उिके बाद 

उनकी जगह अपर कास्ट के लोगों को िाल दें और कह दें सक सपछड़ों के अांदर योग्य 

कैं सििेट्ि नहीं हैं। िन्यवाद।     

         (इसत) 
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(1615/RV/KSP) 

1615 बजे 

श्री मिकुरराव यिवांतराव कुकिे (भांिारा-गोंसदया): माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मझेु 

यहाां िे बोलने की अनमुसत दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER: okay. 

श्री मिकुरराव यिवांतराव कुकिे (भांिारा-गोंसदया): महोदय, िरकार िामासजक और 

आसथफक दृसि िे सपछड़ा वगफ आयोग का यह जो सबल लाई है, मैं इिका िमथफन करता 

हूां। ओबीिी िमाज की जासतगत जनगणना होनी चासहए। पूर ेदेि में जासतगत जनगणना 

नहीं होने िे ओबीिी िमाज को न्याय नहीं समला है। आज महाराष्ट्र में 27 प्रसतित 

आरक्षण की जगह सिर्फ  19 प्रसतित आरक्षण है। उिमें सवसभन्न जासतयाां िमासहत की 

गयी हैं। ओबीिी को जो न्याय समलना चासहए, वह नहीं समल पा रहा है। ऐिा लग रहा 

है सक ओबीिी आरक्षण को िरकार खत्म करने का प्रयाि कर रही है। महाराष्ट्र में 

मराठा िमाज, िनकड़ िमाज और मसुस्लम िमाज आरक्षण की माांग कर रहा है। हमारी 

यह माांग है सक आप उन्हें आरक्षण दीसजए और उन्हें ओबीिी में रखा जाए। ओबीिी 

आरक्षण को रखा जाए। उिी तरह, गजुरात में पाटीदार िमाज, राजस्थान में जाट 

िमाज को भी आरक्षण दीसजए। पर, ओबीिी के आरक्षण को हाथ लगाने की कोसिि 

िरकार को नहीं करनी चासहए। आज महाराष्ट्र में ओबीिी सवद्यासथफयों को होस्टल की 

िसुविा नहीं है। ओबीिी िमाज महाराष्ट्र के अन्दर मजदूर िमाज है और वह छोटे 

तबके का िमाज है। उनके बच्चों की सिक्षा के सलए, अच्छी पढ़ाई के सलए, उनके रहने 

के सलए िरकार को ओबीिी सवद्यासथफयों के सलए हर सजले में होस्टल्ि का सनमाफण 
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करना चासहए। पूर ेभारत में अगर यह आरक्षण होगा तो सर्र ओबीिी के बच्चों को 

उिका र्ायदा समलेगा, उन्हें िसुविाएां समलेंगी। 

 महोदय, मैं िरकार िे यह भी कहना चाहता हूां सक आप एि.िी./एि.टी. के 

बच्चों को एम.पी.एि.िी. या यू.पी.एि.िी. की परीक्षाओ ां को पाि कराने के सलए 

कोसचांग क्लािेज चलाते हैं। पर, ओबीिी के बच्चों के सलए पूर ेदिे में एक भी ऐिी 

क्लाि नहीं चलाई जाती है। इिका मतलब सक ओबीिी िमाज को िरकार राष्ट्रीयता 

में मानने को तैयार नहीं है, ऐिा मेरा अनमुान है।  

आज मेसिकल कॉलेजों के अन्दर ओबीिी को 27 प्रसतित आरक्षण दनेा चासहए 

था, पर पूर ेदिे में मात्र दो प्रसतित आरक्षण देकर ओबीिी िमाज को मरने देने का 

और मारने का काम आपने सकया है। इि माध्यम िे ओबीिी की बात को दबाने का 

काम िरकार कर रही है। मैं यह भी चाहता हूां सक ओबीिी को 27 प्रसतित आरक्षण 

मेसिकल कॉलेजों में समले, सजििे ग्रामीण के्षत्र की जनता को मेसिकल िसुविा समल 

िके, उनका आसथफक और िामासजक सवकाि हो िके। यह मैं आपके माध्यम िे िरकार 

िे माांग कर रहा हूां। 

माननीय उपाध्यक्ष महोदय, हर सजले में नवोदय सवद्यालय हैं। नवोदय सवद्यालयों 

में ग्रामीण के्षत्रों के टैलेन्टेि बच्चों को सिक्षा समलनी चासहए। पर, वहाां ऊां ची जासत के 

लोगों के बच्चों का एिसमिन हो जाता है, पर उिमें ओबीिी आरक्षण न समलने िे आज 

ग्रामीण के्षत्रों का टैलेन्टेि बच्चा सपछड़ा हुआ है। उनके सवकाि के सलए अविर नहीं है।  

माननीय उपाध्यक्ष महोदय, ओबीिी िमाज में जो िीमी लेयर की िीमा है, उिे 

हटा दीसजए। आज ओबीिी िमाज पढ़ा-सलखा नहीं है। उिने आसथफक-िामासजक रूप 
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िे प्रगसत नहीं की है और वह पैिे वाला नहीं है। सर्र भी उिमें िीमी लेयर की जो 

िीमा रखी गयी है, इििे ओबीिी के बच्चों को नौकरी में, पढ़ाई में सदक्कतें पैदा होती 

हैं। मेरा िरकार और आयोग िे अनरुोि है सक यह जो िीमी लेयर की िीमा है, इिे 

पूरी तरह िे रद्द कर दी जाए।  

महोदय, महाराष्ट्र के अन्दर चार िालों िे िरकार ने नौकररयों में भती नहीं की 

है। इििे ओबीिी िमाज को न्याय नहीं समला है। उन्हें प्रोमोिन नहीं सदया गया है, 

सजििे महाराष्ट्र के अन्दर ओबीिी के लोगों के िाथ एक तरह िे अन्याय हुआ है। 

महाराष्ट्र िरकार ने ओबीिी को आरक्षण सबल्कुल भी नहीं सदया है। यहाां तक सक इिके 

बार ेमें िपु्रीम कोटफ का भी आदेि है। पर, इिके बावजूद भी उिे महाराष्ट्र िरकार नहीं 

मानती है। हमार ेयहाां इांजीसनयररांग कॉलेजों में स्कॉलरसिप्ि न समलने िे बच्चों ने 

इांजीसनयररांग की पढ़ाई छोड़ दी है। िरकार ने स्कॉलरसिप्ि नहीं दी। उनका कहना है 

सक केन्र िरकार पैिे नहीं देती है, इिसलए हम आपको पैिे नहीं दे पा रहे हैं। अगर 

ओबीिी के बच्चों को स्कॉलरसिप्ि नहीं समलेंगी तो उन बच्चों की पढ़ाई नहीं होगी 

और इि तरह यह िमाज आसथफक और िामासजक रूप िे सपछड़ा रह जाएगा। इिसलए 

मेरी माांग है सक उन्हें स्कॉलरसिप्ि दी जाए। 

िरकार ने एक िे चार कक्षा तक, छ: िे आठ तक, और नौ िे दि कक्षा तक 

के बच्चों के सलए जो स्कॉलरसिप्ि के पैिे का प्राविान रखा है, वह बहुत ही कम है। 

उन बच्चों को हर माह कम िे कम पाांच िौ रुपये या एक हजार रुपये स्कॉलरसिप 

समलनी चासहए। इिकी जगह पर आपने उन्हें मात्र पचाि रुपये या एक िौ रुपये 

स्कॉलरसिप दी है। 
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 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मात्र एक िौ रुपये की स्कॉलरसिप में ओबीिी का 

बच्चा कक्षा एक िे लेकर दि तक कैिे पढ़ेगा? उिके सवकाि के सलए उन्हें कम िे 

कम दो हजार रुपये या तीन हजार रुपये हर महीने स्कॉलरसिप समलनी चासहए, सजििे 

वह पढ़ िके और आगे सवकाि कर िके।  

महोदय, मैं आपिे यह भी माांग करता हूां सक ओबीिी के कल्याण के सलए िािन 

को सनसि की व्यवस्था करनी चासहए। महाराष्ट्र िरकार ने ओबीिी का मांत्रालय ममु्बई 

में बनाया हुआ है। वैिे ही केन्र िरकार भी उनके सलए एक मांत्रालय बनाकर ओबीिी 

के सहतों की रक्षा कर।े यह मैं आपिे अनरुोि करता हूां। िाथ में, मैं यह भी माांग करता 

हूां सक ओबीिी के हर बच्चे के सलए िरकार िहकार कर।े 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, ओबीिी सवद्यासथफयों को उम्र में और र्ीि में 

िहूसलयतें दी जाएां। आज ओबीिी के बच्चों को उम्र रहते हुए भी नौकरी नहीं समलती 

है। आज चाहे एम.पी.एि.िी. हो, चाहे यू.पी.एि.िी. की परीक्षा हो, उिमें ओबीिी का 

बच्चा पाि नहीं हो िकता।  

इन िभी बातों के िाथ मैं अपनी बात को खत्म करता हूां। िन्यवाद। 

(इसत)  
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 (1620/MY/KKD) 

1620 बजे 

श्री पांकज चौिरी (महाराजगांज): उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपको िन्यवाद देना चाहता हूां 

सक  आपने मझेु ऐिे महत्वपूणफ सबल पर बोलने का अविर सदया है।  

मैं माननीय प्रिानमांत्री जी को भी िन्यवाद दनेा चाहता हूां सक आज़ादी के 70 

िाल बीत जाने के बाद उन्होंने इिके सलए प्रयाि सकया है। वषफ 1953 में काका 

कालेलकर कमेटी बनी। वषफ 1993 में काांगे्रि ने एक अन्य कमेटी गसठत की। वह कमेटी 

िपु्रीम कोटफ के आदेि पर गसठत हुई थी। वषफ 2012 में उि कमेटी ने िझुाव सदया था, 

लेसकन आज तक उि पर कोई भी कारफवाई नहीं हुई। मैं माननीय प्रिानमांत्री श्री नरने्र 

मोदी जी को िन्यवाद ज्ञासपत करना चाहता हूां सक उन्होंने राष्ट्रीय सपछड़ा वगफ आयोग 

(िांिोिन) सविेयक लाकर सपछड़े वगफ के लोगों को िम्मान देने का काम सकया है। अभी 

हमार ेसमत्र िाहू जी कह रहे थे सक काांगे्रि इिे वषफ 1953 में लाई थी, वषफ 1993 में लाई 

और वषफ 2012 में भी लाई; लेसकन उिका क्या हल सनकला? जब प्रिानमांत्री श्री नरने्र 

मोदी जी इि सबल को लाये तो कहीं न कहीं उिमें भी अिांगा िालने का काम सकया 

गया। आज यह भी आरोप लगाया जा रहा है सक इि सबल को चनुाव के वक्त लाया गया 

है। हमने इि सबल को बहुत पहले लाया, लेसकन तमाम अिांगाओ ां के बावजूद आज पनु: 

इिे लोक िभा में पाररत कराने के सलए लाया गया है। 

महोदय,  श्री िमेन्र यादव जी बोल रहे थे सक सपछड़े वगों को 27 परिेंट का 

लाभ नहीं समल रहा है। मैं उनिे पूछना चाहता हूां सक उत्तर प्रदेि में जब पीिीएि तथा 

पसुलि की भती होती है तो सनसश्चत तौर िे वहाां सकिी जासत सविेष के लोगों की ही भती 
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होती है। अगर आप इिको देख लें तो एक जासत/वगफ सविेष के लोगों की ही भती होती 

है। वहाां भी सपछड़ों के िाथ अन्याय होता है। हमार ेप्रिानमांत्री जी ने रोसहणी कमेटी 

बनाया और सपछड़ों में भी जो असत सपछड़े हैं, सजनको अभी तक लाभ नहीं समला है, 

उनको भी लाभ सदलाने का उन्होंने प्रयाि सकया है। देि में सपछड़े वगों के िाथ अन्याय 

हो रहा था, उनके िाथ भी घटना होती थी। हमार ेउत्तर प्रदिे में भी बहुत-िी ऐिी 

जासतयाूँ हैं, सजनकी शे्रणी प्रदेि तथा केन्र में अलग-अलग है। जब उनके िाथ कहीं पर 

अन्याय होता था, तो कहीं जाने के सलए उनके पाि रास्ता नहीं होता था। मैं प्रिानमांत्री 

जी को िन्यवाद देना चाहता हूां सक उन्होंने इिके सलए प्रयाि सकया। राष्ट्रीय सपछड़ा 

वगफ आयोग (िांिोिन) सविेयक इि िदन में आया है, मैं इिका िमथफन करता हूां और 

माननीय प्रिानमांत्री जी को भी िन्यवाद देना चाहता हूां। 

महोदय, मैं स्वयां सपछड़े िमाज िे आता हूां और सपछड़े िमाज के लोगों की 

िमस्या को  जानता हूां। हमार ेप्रिानमांत्री जी का नारा था सक िबका िाथ - िबका 

सवकाि। आज वह इि आयोग को िांवैिासनक दजाफ दे रहे हैं। अगर आप देखें तो इि 

देि में हमारी िरकारी की सजतनी भी योजनाएूँ चल रही हैं – चाहे वह उज्ज् वला योजना 

हो, चाहे वह िौभाग्य योजना हो, चाहे प्रिानमांत्री आवाि योजना हो, चाहे िौचालय 

की योजना हो; अगर आप आूँख उठाकर दखेें तो पता चलेगा सक उन योजनाओ ां का 

लाभ 70 प्रसतित िे ज्यादा सपछड़े तथा दसलत िमाज के लोगों को समल रहा है। मैं 

काांगे्रि तथा श्री िमेन्र यादव जी िे पूछना चाहता हूां, जो सपछड़ों के नाम पर राजनीसत 

करते हैं, आज उत्तर प्रदेि िसहत पूर ेदेि में आज़ादी के 70 िाल के बाद भी सपछड़े 
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िमाज के लोग इतने सपछड़े कैिे रह गए? उनके पाि गैि सिलेंिर तथा िौचालय की 

िसुविा भी नहीं थी।  

महोदय, आज का सदन ऐसतहासिक है, क्योंसक हमार ेप्रिानमांत्री जी राष्ट्रीय 

सपछड़ा वगफ आयोग (िांिोिन) सविेयक लाये हैं। मैं एक बार पनु: अपनी तथा अपने 

िभी सपछड़े िमाज के नागररकों की तरर् िे प्रिानमांत्री जी तथा श्री गहलोत जी को 

बहुत-बहुत िन्यवाद ज्ञासपत करता हूां और इि सबल का िमथफन करता हूां। 

         (इसत) 
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(1625/CP/RP) 

1625 बजे 

श्री जय प्रकाि नारायण यादव (बाूँका): महोदय, 123वाां िांसव िान िांिोिन सविेयक 

लाया गया है, जो सपछड़ा वगफ आयोग को िांवैिासनक दजाफ देने के िांबांि में है। आपने 

मझेु इि पर बोलने का अविर सदया है, इिके सलए मैं आपको िन्यवाद दतेा हूां। इिे 

िांवैिासनक दजाफ सदया जा रहा है और इि दजे को बेहतर ढांग िे बनाना हम िब का 

र्ज़फ और कतफव्य है। क्यों हम दसलत के िवाल पर, आसदवािी के िवाल पर, सपछड़ों 

और असत सपछड़ों के िवाल पर हजारों िाल िे बहि चला रहे हैं? क्यों आजादी के 

बाद हम बहि चला रहे हैं? हमें रोटी क्यों नहीं समली? हमें हक क्यों नहीं समला? हमें 

योग्यता रहते हुए नौकरी क्यों नहीं समली, रोजगार क्यों नहीं समला, अविर क्यों नहीं 

समला? …( व्यविान) िॉ. राममनोहर लोसहया ने उनके सलए सविेष अविर और सविेष 

िसुव िा की बात कही थी। …( व्यविान) हम बाबा िाहेब भीमराव अांबेिकर को याद 

करते हैं। अगर बाबा िाहेब नहीं होते, तो आज दसलत, सपछड़ों को हक और न्याय देने 

वाला कोई माई का लाल नहीं होता। इिके सलए हम बाबा िाहेब को िन्यवाद देते हैं। 

हजारों िाल की गलुामी में हमें पेट िे भूखा और सदमाग िे गलुाम रखा गया। ित्ता, 

िम्पसत्त , व्यवस्था पर चन्द लोगों का कब्जा रहा। हम िामासजक न्याय और िैक्षसणक 

दृसिकोण िे सपछड़े रहे। आज िांवैिासनक दजाफ आया है। हम बाद में उि पर चचाफ करेंगे।  

मण्िल कमीिन आया, उिके पहले काका कालेलकर कमीिन आया, 

मुांगेरीलाल कमीिन आया। हम आदरणीय स्वगीय देवीलाल जी को याद करते हैं, 

माननीय लालू प्रिाद यादव जी को यादव करते हैं। …( व्यविान) हम श्री िरद यादव 
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जी को याद करते हैं। …( व्यविान) हम आदरणीय मलुायम सिांह यादव जी को याद 

करते हैं। …(व्यविान) यहाां माननीय रामसवलाि पािवान जी बैठे हुए हैं। स्वगीय कपूफरी 

ठाकुर जी, जननायक थे।…( व्यविान) इसतहाि के पन्नों में अपना चेहरा झाांकना 

चासहए। …( व्यविान) जब मण्िल कमीिन आया, तो कमण्िल सकिने उठाया? जब 

मण्िल आया, तो कमण्िल चला। उि िमय आदरणीय लालू जी ने कहा सक अगर 

ित्ता और कुिी छोड़नी पड़ेगी, तो छोड़ेंगे, लेसकन हम मण्िलवादी ताकतों को परास्त 

करेंगे और अगर जेल में बांद करना पड़ा तो बांद भी सकया और मण्िल कमीिन लागू 

कराने का काम सकया। …( व्यविान) 

 आज की तारीख में जातीय जनगणना कराइए। सकि जासत का सकतना हक है? 

हमें कुछ नहीं चासहए। जातीय जनगणना करा दीसजए सक सकि जासत की क्या िांख्या 

है, कौन झोपड़ी में रहते हैं, कौन नौकरी करते हैं, कौन ररक्िा चलाने वाले हैं, कौन 

ठेले वाले हैं, कौन सकिान हैं, कौन लगौनी करता है, कौन िगौनी करता है, कौन 

ओिौनी करता है, कौन पररश्रम करता है? आपको बैठे हुए हांिी आ रही है। क्या कोई 

खाते-खाते मरगेा और कोई रोते-रोते मरगेा? …(व्यविान) ये दो चीजें नहीं चलेंगी।  

आज की तारीख में जो 27 प्रसतित आरक्षण है, इिमें कोई छेड़छाड़ नहीं होनी 

चासहए। 27 प्रसतित आरक्षण जो बी.पी. मण्िल जी ने सदया है, इिमें कोई छेड़छाड़ 

नहीं होनी चासहए। मझेु लगता है सक पदे के पीछे कहीं कोई कारण तो नहीं सछपा हुआ 

है। अगर कोई कारण सछपा होगा, तो वह िामने आएगा। 27 प्रसतित आरक्षण में कोई 

छेड़छाड़ नहीं और इिमें कोई नई व्यवस्था करके सकिी को इनक्लूि करने की िासजि 

नहीं होनी चासहए। इि बात को कहना हमार ेसलए जरूरी है। सवश्वसव द्यालय में, प्रोरे्िर 
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में, एम्ि में, आईएएि में, आईपीएि में आज जनरल कोटे में हमार ेलोगों को िाल सदया 

जाता है। हम नौकरी जनरल कोटे में करना चाहते हैं। जननायक कपूफरी ठाकुर जी ने 

गासलयाां िहने का काम सकया।   

(1630/NK/RCP) 

स्वगीय जगदेव प्रिाद जी ने गोसलयाां खाने का काम सकया। जैिे वषफ 1963 में 

राजभाषा असिसनयम बना था लेसकन उिकी सनयमावली वषफ 1976 में बनी थी। कहीं 

ऐिा न हो सक इिका भी यही हाल हो जाए, आप असिसनयम बना दीसजए और 

सनयमावली बनाते-बनाते लांबा िमय लगा दीसजए। तसमलनािु और कनाटफक में पचाि 

प्रसतित िे असिक ररजवेिन हुआ है। महात्मा रु्ले और बी.पी.मांिल जी के नाम पर 

िावफजसनक रूप िे छुट्टी घोसषत की जाए। िांसविान बचाओ और जातीय जनगणना 

कराओ, आरक्षण बचाओ। जन नायक कपूफरी ठाकुर जी और महात्मा महात्मा रु्ले को 

भारत रत्न की उपासि दी जाए। आज िांवैिासनक दजाफ का सबल लाया गया है, इि सबल 

िे सपछड़ों और गरीबों का हक नहीं मारा जाएगा, उनको जरूर न्याय समलेगा।  

 (इसत)  

  



02-08-2018  SR/RJS                     Uncorrected/Not for publication                                       467 

 

1631 बजे  

श्री पे्रम सिांह चन्दूमाजरा (आनांदपरु िासहब):  उपाध्यक्ष महोदय, नेिनल कमीिन र्ॉर 

बैकविफ क्लािेज सबल को िांवैिासनक दजाफ देने के सलए यह सबल आया है। मैं उिके 

पक्ष में बोलने के सलए खड़ा हुआ हूां। आज के सदन को ऐसतहासिक सदन कहा जा िकता 

है। सपछड़े वगफ के लोगों को आजादी िे लेकर आज तक उनके सपछड़ेपन और मजबूरी 

का मजाक उड़ाया गया है। उनको लॉलीपॉप सदखा कर वोट लेते रहे लेसकन जब इांिार् 

देने की बात होती थी तो उनको पीछे रखा जाता था। आज बैकवािफ क्लॉि कमीिन 

को िांवैिासनक दजाफ सदया जा रहा है। इिे वही दे िकता है सजिने खदु इि पीड़ा को 

झेला है। उिी को ददफ होता है, सजिने पीड़ा देखी होती है। िॉ. भीमराव अम्बेिकर जी 

अगर िांसविान के सनमाफता न होते, तो हो िकता था सक एििी/एिटी के लोगों को जो 

थोड़ी-बहुत ररजवेिन या िहूसलयतें समल पायीं, वह भी न समल पातीं। उन्होंने ददफ दखेा 

था। आज मैं सवश्वाि के िाथ कह िकता हूां सक अगर देि के प्रिान मांत्री नरने्र भाई 

मोदी जी न होते तो इि कमीिन को िांवैिासनक दजाफ न समलता। आज बहत ही महान 

और गौरव का सदन है। वषफ 1953 िे जब काका कालेलकर ने कमेटी की अध्यक्षता 

की, उन्होंने केवल जासत को आिार बनाकर िांिद को ररकोमेन्िेिन की। उिके बाद 

वषफ1987 में मांिल कमीिन आया। वषफ 1998 में ररपोटफ दी और 27 परिेंट ररजवेिन 

का प्राविान रखा। इांसदरा िाहनी विेज गवनफमेंट ऑर् इांसिया केि में िपु्रीम कोटफ ने 

रै्िला िनुाने के बाद वषफ 1993 में कमीिन बना, वह ररकोमेन्िेिन ही रह जाती 

क्योंसक इिमें कोई असिकार नहीं था। िांवैिासनक दजाफ न होने के कारण जो होना 

चासहए था वह नहीं हो पाया। यह देि की त्रािदी है।  
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 हमार ेिांसविान सनमाफता िॉ. भीमराव अम्बेिकर जी का िोचना था सक आजादी 

के िांग्राम में देिभक्त भगत सिांह जैिे महान िरुमाओ ां ने कहा था सक देि की आजादी 

सकिी काम की नहीं होगी जब तक आसथफक बराबरी नहीं होगी। आसथफक बराबरी के सलए 

िार ेप्राविान बनाने की कोसिि की गई, कमीिन बनाए गए, मगर पै्रसक्टकल में वह 

नहीं हो पाया, जो होना चासहए था। इिसलए मैं िमझता हूां सक इिे िांवैिासनक दजाफ देने 

की जरूरत है। मैं अपनी पाटी की ओर िे इिका पूरा िमथफन करता हूां। आज जब इि 

सबल पर चचाफ हो रही है, जब हाऊि में जासतवाद की चचाफ होती है और दिे के िामने 

जासतवाद की बात आती है, तब कई िवाल खड़े हो जाते हैं।  

(1635/SK/SMN) 

  मैं इि सबल िे हटकर एक बात कहना चाहता हूां। यहाां हर पाटी के नेता अपनी 

बात कहते हैं, हर पाटी के नेता अपना िझुाव देते हैं, यह िच है सक  जो कहा गया वह 

सकया नहीं गया। आज भी देि के बहुत िे लोगों के पाि रहने के सलए घर नहीं है, रहने 

के सलए कपड़े नहीं हैं, खाने को रोटी नहीं है। जो लोग घर बनाते हैं, उनको िड़क पर 

िोना पड़ता है, जो लोग खेतों में काम करते हैं, उनके बच्चे भूखे मर रहे हैं। इि सचांता 

में देि गजुर रहा है। 

1635 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठािीन हुई ां) 

मैं यही कहना चाहता हूां सक हम अपने देि के िांसविान सनमाफताओ ां के लक्ष्य को 

अगर ईमानदारी िे पूरा करना चाहते हैं, यसद आजादी के िांग्राम में िहीद लोगों की 

इच्छा पूरी करना चाहते हैं और दिे में आसथफक बराबरी लाना चाहते हैं तो जासतवाद 
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खत्म करना होगा। इिमें िोिली, एजकेुिनली बैकविफ क्लाि की बात कही है, मैं 

िमझता हूां सक  इिमें इकोनासमकली बैकविफ क्लाि की बात भी करनी चासहए। 

70 वषों िे अब तक ररजवेिन की बात कही गई है। मैं कहना चाहता हूां सक  एक 

ऐिा कमीिन बनना चासहए जो बताए सक  70 वषों में सकतना र्ायदा समला है। इिके 

िाथ यह भी देखे सक  सजन्हें र्ायदा समलना चासहए था, वे कैिे वांसचत रह गए? इिे 

देखने के सलए एक कमीिन बनना चासहए। 

       अांत में, मैं एक बात कहकर अपनी बात िमाप् त करता हूां। मेरा सनवाफचन के्षत्र श्री 

आनांदपरु िासहब है। हम अपने देि की िांस्कृसत में देखें सक  यहाां का क्या इसतहाि है। 

जब देि के बहुत िे लोगों को बतफन को हाथ लगाने की आज्ञा नहीं थी, उि िमय श्री 

आनांदपरु िासहब में गरुु गोसबांद सिांह जी एक बतफन में ने िब जासतयों के लोगों को अमतृ 

छकाया था, खाना सखलाया था और इि तरह िे जासतवाद खत्म करने का िांदेि सदया 

था। 

 मैं िमझता हूां सक  राष्ट्रीय पासटफयों को अपने देि में लोगों को मानसिक रूप िे 

तैयार करने के सलए जासतवाद खत्म करके बराबरी का िांकल्प लेकर दिे को आगे ले 

जाना चासहए। माननीय प्रिानमांत्री मोदी जी का स्लोगन है – िबका िाथ, िबका 

सवकाि, इिे िही मायने में लागू करने की जरूरत है।     (इसत ) 
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1637 बजे 

श्री राजेि वमाफ (िीतापरु): माननीय अध्यक्ष जी, आपने मझेु राष्ट्रीय सपछड़ा वगफ 

िांसविान िांिोिन सविेयक पर बोलने का अविर सदया है, इिके सलए आपका बहुत 

िन्यवाद। मैं इिके पक्ष में बोलने के सलए खड़ा हुआ हूां। 

 सपछड़ा वगफ आयोग का गठन पहली बार 14 अगस्त, 1993 को हुआ था। गठन 

के उपराांत आज तक इि आयोग को िांवैिासनक दजाफ नहीं सदया गया। हमार ेदेि के 

करोड़ों सपछड़े वगफ के लोग बहुत ही आिा के िाथ देखते रहे सक  इि आयोग को कब 

िांवैिासनक दजाफ सदया जाएगा। इि देि में 50 िाल िािन करने वाली पाटी, काांगे्रि 

पाटी ने िमय-िमय पर आयोगों का गठन सकया। काका कालेलकर आयोग बना, इिके 

बाद मांिल कमीिन बना। इि तरह िे कमीिन बनाकर सपछड़ों को लालिा देते रहे। 

सपछड़ा वगफ हमेिा ठगी का सिकार होता रहा, इिे न्यासयक दजाफ नहीं समल पाया। िमाज 

में सपछड़े वगफ के ऐिे लोग हैं सजनकी िामासजक, आसथफक और िैक्षसणक सस्थसत कहीं 

पर तो अनिूुसचत जासत  और अनिूुसचत जनजासत िे भी बदतर है। माननीय प्रिानमांत्री 

जी ने इिे िांवैिासनक दजाफ देने के सलए जनवरी में पहल की। इििे पहले वषफ 2012 में 

िपु्रीम कोटफ ने िायरके्िन दी सक सपछड़ा वगफ आयोग को िांवैिासनक दजाफ सदया जाए। 

(1640/MK/MMN) 

मैं काांगे्रि पाटी के अपने िासथयों िे पूछना चाहता हूूँ सक िपु्रीम कोटफ के 

िायरके्िन के बाद, आप वषफ 2014 तक ित्ता में रहे, लेसकन आपने उिको िांवैिासनक 

दजाफ क्यों नहीं सदया? जब वषफ 2014 में हमारी िरकार बनी, तो देि के यिस्वी 
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प्रिानमांत्री श्री नरने्र मोदी जी ने कैसबनेट में लाकर इिे िांवैिासनक दजाफ देने का 

प्राविान सकया।  

 बड़े दखु के िाथ यह कहना पड़ रहा है सक जब जनवरी में यह सबला आया, तो 

पूर ेहाउि ने एक िाथ इिका िमथफन सकया। लेसकन आप लोगों ने राज्य िभा में सजि 

दोहर ेचररत्र का प्रदिफन सकया, उिी का पररणाम है सक आज इि हाउि में पनु: यह 

सबल आया है। 

 अभी श्री िाहू जी कह रहे थे सक हमें िांका है सक आठ महीने में केवल राजनीसतक 

लाभ के सलए इिे िांवैिासनक दजाफ देने की बात कहते-कहते वोट माूँगने का सवषय हो 

जाए। इिसलए मैं श्री िाहू जी को कहना चाहता हूूँ सक यसद जनवरी में इि सबल को 

पाररत करके इिे िांवैिासनक दजाफ दे सदया गया होता, तो अब तक करोड़ों बैकविफ 

लोगों को इिका लाभ समल गया होता, जो वांसचत हैं, िोसषत हैं, सपछड़े हैं। आपने उिे 

आठ महीने तक रोककर रखा। आज हमार ेयिस्वी प्रिानमांत्री की इच्छा िसक्त के तहत 

इि सबल को इि िदन में रखकर आज करोड़ों सपछड़ों को लाभ देने का काम सकया 

गया है। आज दिे के करोड़ों सपछड़े वगफ के लोग टेलीसवज़न के िामने बैठे हैं सक आज 

वह ऐसतहासिक सदन आने वाला है, जब हमार ेिमाज के पीसड़त लोग, सजनको हम वह 

दजाफ नहीं दे पा रहे हैं, सजनको न्याय नहीं दे पा रहे हैं, ऐिे लोग लोक िभा की ओर 

देख रहे हैं सक कब यह सबल पाि होगा और उनको लाभ समलेगा।  

 मैं बहुत लम्बा िमय नहीं लूूँगा। िमय कम है, इि बात को मैं िमझ िकता हूूँ। 

लेसकन मैं इतना कहना चाहता हूूँ सक यिस्वी प्रिानमांत्री जी जब ये सबल लाये, तो यहाूँ 

पर तमाम चचाफए ूँ हुई ां। श्री िमेन्र जी बहुत गांभीरता िे बोल रहे थे। मैं उनकी बातें िनु 
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रहा था। मैं उनकी तमाम बातों िे िहमत भी हूूँ। आप चले थे, अभी श्री पांकज जी ने 

एक सवषय रखा था, उि सवषय को िायद आप नहीं िनु पाए होंगे। उि सिबेट को 

सनकालकर आप दखे लीसजएगा। आजादी के पहले भी वषफ 1902 में कोल्हापरु नरिे 

छत्रपसत िाहूजी महाराज ने भी आरक्षण की आवश्यकता को िमझा और उन्होंने वषफ 

1902 में कोल्हापरु एस्टेट में आरक्षण लागू सकया। उन्होंने कहा सक ये सपछड़े वगफ के 

लोग हैं, इनको आरक्षण की आवश्यकता है। 23 माचफ, 2017 को माननीय प्रिानमांत्री 

जी जब इि सबल को कैसबनेट में लाए, तो यहाूँ पर हमार ेिासथयों ने मेज थपथपाकर 

उिका स्वागत सकया था। लेसकन मैं कहना चाहता हूूँ सक आज यह सबल दबुारा क्यों 

आया? इि सवषय को सपछड़े वगफ के लोग जानते हैं। हम काांगे्रि के िासथयों िे कहना 

चाहते हैं सक हमें िमझाने की आवश्यकता नहीं है। सपछड़ा वगफ अब िमझदार हो गया 

है। वह िमझदारी िे वोट करना जानता है। इिने वषफ 2014 में यिस्वी प्रिानमांत्री जी 

को प्रचण्ि बहुमत सदया और उिके बाद वषफ 2017 में उत्तर प्रदिे में एक ऐसतहासिक 

जीत देकर एक यिस्वी िरकार दी है।  

 मैं कहना चाहता हूूँ सक जो सिमीलेयर का सवषय है, 27 परिेंट आरक्षण सपछड़े 

वगफ को समला है। जबसक अभी िसवफि में मात्र 10 िे 11 प्रसतित लोग ही हैं। सिमीलेयर 

का सवषय श्री प्रह्लाद पटेल जी ने भी रखा। जब 27 प्रसतित आरक्षण पूरा हो जाए, 

उिके बाद सिमीलेयर का सवषय आना चासहए। अभी यह आरक्षण पूरा नहीं है, तो 

सिमीलेयर का सवषय क्यों आया? मैं यिस्वी प्रिानमांत्री जी को िन्यवाद ज्ञासपत 

करूूँ गा, इन्होंने सिमीलेयर की िीमा को भी बढ़ाने का काम सकया है। उन्होंने 6 लाख 

रुपये की िीमा को बढ़ाकर 8 लाख रुपये की िीमा करने का काम सकया।  

…(व्यविान) 
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माननीय अध्यक्ष: अब आप कम्पलीट कीसजए।  

(1645/RPS/VR)  

श्री राजेि वमाफ (िीतापरु): अध्यक्ष जी, एक बिन्द ुऔर है। क्रीमी लेयर का बिषय खत्म 

हो गया। …(व्यिधान) माननीय प्रधानमंत्री जी ने क्रीमी लेयर की सीमा को िढ़ाने का 

काम बकया है। …(व्यिधान) 

 

माननीय अध्यक्ष : आप बकसी की िात का जिाि मत दो। Nothing else will go on 

record.  

…(व्यिधान)…(कायफवाही-वतृ्तान्त में िसम्मसलत नहीं सकया गया।) 

माननीय अध्यक्ष : उनकी िात ररकॉर्ड में नहीं जा रही है, आप अपनी िात कबहए। 

उनको बिल्लाने दो, आदत है, क्या करेंगे। 

…(व्यिधान)…(कायफवाही-वतृ्तान्त में िसम्मसलत नहीं सकया गया।) 

श्री राजेि वमाफ (िीतापरु): िैकिर्ड क्लास के बलए जो नेशनल कमीशन िना, मैं पूरी 

आशा और बिश्वास के साथ कह सकता ह  ंऔर सम्माबनत मंत्री श्री गहलोत जी के प्रबत 

धन्यिाद ज्ञाबपत करंगा बक उन्होंने दोिारा यह बिल लाकर करोड़ों बपछड़े लोगों को 

न्याय देने का बिषय यहां रखा है। इसके बलए मैं उनको हृदय से धन्यिाद ज्ञाबपत करता 

ह ं। मैं माननीय प्रधानमंत्री जी के सम्मान में िार लाइनें व्यक्त करना िाहता ह ं : 

 

  “कमडशील ईमानदार पीएम का िंदन करता ह ं, 

  उनके माथे सिा अरि जनता का िंदन करता ह ं।  

  है बपछड़ा आयोग िनाया, हक बदलिाया बपछड़ों को,  

  हर बपछड़े की ओर से मैं पीएम का अबिनन्दन करता ह ं।” 

 

िहुत-िहुत धन्यिाद। 

(इबत) 
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1646 िजे 

श्री राम कुमार िमाफ (िीतामढ़ी): अध्यक्ष महोदया, आपने मझेु इस महत्िपूर्ड बिल पर 

िोलने का अिसर बदया, इसके बलए मैं आपके प्रबत आिार व्यक्त करता ह ं। 

 मैं अपनी ओर से और अपनी पार्टी राष्ट्रीय लोक समता पार्टी की ओर से इस 

बिल का हृदय से समथडन करता ह ं। आज मैं माननीय प्रधानमंत्री नरने्र मोदी जी का 

अबिनन्दन करता ह ं बक एक बपछड़े का िेर्टा होने के नाते आज उन्होंने करोड़ों बपछड़ों 

को हक बदलिाने के बलए इस संबिधान संशोधन बिधेयक को लाने का काम बकया है 

और आयोग को संिैधाबनक दजाड देने का काम बक या है। एक कहाित है : 

 “जाके पैर न फर्टी बििाई, सो का जाने पीर पराई।” 

जो बपछड़ों के ददड को नहीं समझता था, िह किी बपछड़ों के हक की िात,  

बपछड़ा आयोग को संिैधाबनक दजाड देने की िात और उनको सह बलयत देने की िात 

कैसे कर सकता था? आज यहां िैठे हुए और 55 साल से लगातार सरकार में रहने 

िाले लोग जि िोर्ट देने का समय आता था, बपछड़े िगों के िार ेमें आयोग िनाने का 

काम करते थे, लेबकन जि बपछड़ों के हक की िात आती थी तो आयोग की बसफाररशों 

को उबित सम्माबनत ढंग से लागू करने का काम नहीं करते थे। िे ही लोग आज देश में 

प्रिार करते हैं बक संबिधान को ििाना है, बपछड़ा आयोग के माध्यम से बपछड़ों के हक 

की समाबि की िात नरने्र मोदी करते हैं। िे ही लोग आज इस प्रकार का दषु्ट्प्रिार देश 

में करते हैं। मै ऐसे लोगों से कहना िाहता ह ं बक आज ऐबतहाबसक बदन है, देश के करोड़ों 

बपछड़े िगड के लोगों के घरों में बदिाली रोशन है बक आदरर्ीय नरने्र मोदी जी के नेततृ्ि 

में जो सरकार िनी है, उसने िास्ति में बपछड़ों को हक बदलाने के बलए यह आयोग 
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िनाने का काम बकया है। इस आयोग के माध्यम से बपछड़ों के हक और हुकूक की रक्षा 

होगी और बनबित रप से उनको जो हक िाबहए, जो संबिधान में िबर्डत है, िह प्रदान 

बकया जाएगा। इसके अबतररक्त सरकार का ध्यान मैं इस ओर िी बदलाना िाहता ह ं बक 

आज 27 फीसदी ओिीसी आरक्षर् के िािजूद सरकारी नौकररयों में उनका 

प्रबतबनबधत्ि मात्र 12 प्रबतशत है। इसका कारर् है बक क्रीमी लेयर का रोड़ा लगाकर 

27 प्रबतशत  आरक्षर् की सीमा को पूरा नहीं करने बदया जा रहा है। मैं बनिेदन करना 

िाहता ह ं बक बनबित रप से इस पर बििार होना िाबहए और क्रीमी लेयर की सीमा को 

समाि कर बदया जाना िाबहए, ताबक बपछड़े िगों को जो 27 प्रबतशत आरक्षर् प्राि है, 

उसे सही ढंग से लागू बकया जा सके। मैं एक आग्रह करना िाहता ह  ं बक सरकारी 

शैक्षबर्क संस्थाओ ंऔर सरकारी नौकररयों में सबुनबित बकया जाए और इस िात को 

लेकर कई प्रकार की अबनबितताए ंहैं बक सामान्य िगड में स्थान पाने िाले ओिीसी िच्िे 

की गर्ना ओिीसी कोरे्ट में की जाती है। इस कारर् से 27 प्रबतशत आरक्षर् के 

संिैधाबनक प्रािधान को िी सरकारी संस्थाओ ंमें पूरा नहीं बकया जा सका है। यह मैं 

आपके माध्यम से सरकार से आग्रह करना िाहता ह ं। मैं कहना िाहता ह ं बक जो 

सामाबजक जनगर्ना की िात है, उसे बनबित रप से सरकार को कराना िाबहए और 

बपछड़ों के हक के बलए बनबित रप से उसे सदन के पर्टल पर लाना िाबहए। इन्हीं शब्दों 

के साथ, मैं इस बिल का अपनी ओर से एि ंअपनी पार्टी राष्ट्रीय लोक समता पार्टी की 

ओर से समथडन करता ह ं। धन्यिाद। 

(इबत) 
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1650 िजे 

स्वास््य और  पररवार कल्याण मांत्रालय में राज्य मांत्री (श्रीमती अनसुप्रया पटेल): अध्यक्ष 

महोदया, आपने मझेु इस महत्िपूर्ड संबिधान संशोधन बिधेयक पर िोलने का अिसर 

बदया, इसके बलए मैं आपको धन्यिाद देती ह ं। 

 हमार ेदेश में अनसूुबित जाबत आयोग, अनसूुबित जनजाबत आयोग, मबहला 

आयोग और बपछड़ा िगड आयोग जैसे तमाम आयोग हैं, लेबकन सार ेआयोगों में एक 

बपछड़ा िगड आयोग ही ऐसा है, बजसके पास संिैधाबनक शबक्तयों का सदैि अिाि रहा 

है। 

(1650/ASA/RBN) 

कई वषों तक लगातार सपछड़ा वगफ आयोग  को िांवैिासनक दजाफ प्रदान करने की 

माांग सनरन्तर उठती रही। लेसकन पूवफवती िरकार के कानों पर जूां नहीं रेंगी। लेसकन जब 

इि देि के अांदर प्रिान मांत्री नरने्र मोदी जी के नेततृ्व वाली िरकार आई तो िरकार 

ने यह बीड़ा उठाया सक राष्ट्रीय सपछड़ा वगफ आयोग को िांवैिासनक दजाफ देने का काम 

पूरा सकया जाए। मैं सवपक्ष के एक माननीय िदस्य को िनु रही थी। उनके वक्तव्य में 

मझेु कार्ी व्याकुलता सदखी। वह बार-बार िेसिट की बात कर रहे थे और कह रहे थे 

सक िेसिट आप मत लो। िेसिट हमको समलना चासहए। मैं सिर्फ  इतना कहना चाहती हूां 

सक प्रिान मांत्री नरने्र मोदी जी की िरकार सकिी िेसिट के सलए सपछड़ा वगफ आयोग 

को िांवैिासनक दजाफ देने का काम नहीं कर रही है, बसल्क सपछड़ी जासतयों के िाथ 

न्याय करने के उदे्दश्य िे यह सबल लेकर आई है। …(व्यविान) िसुनये। िनुने का भी 

िैयफ रसखये।  
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 माननीय अध्यक्ष महोदया, काांस्टीट्यूिनल अमेंिमेंट सबल (123वाां अमेंिमेंट) 

सबल लोक िभा में 5 अपै्रल 2017 को प्रस्ततु सकया गया और 10 अपै्रल को पाररत 

सकया गया। राज्य िभा में जाने के बाद सवपक्ष के कुछ िासथयों की यह मांिा रही सक 

इि सबल को लटका सदया जाए और तब यह सबल िेलेक्ट कमेटी के पाि भेजा गया। 

िलेक्ट कमेटी की अनिुांिा आने के बाद इिे पनु: राज्य िभा िे पाररत करवाकर 

आज लोक िभा में पेि सकया गया है। मैं सिर्फ  इतना ही कहना चाहती हूां सक जो सवषय 

उि दौरान उठाये गये, वे इतने महत्वपूणफ नहीं थे सजनके कारण इि सबल को लटकाया 

जाए। चूांसक बहुत िार ेिाथी ये नहीं चाहते थे सक राष्ट्रीय सपछड़ा वगफ आयोग को 

िांवैिासनक दजाफ देने का सबल पाररत सकया जाए। इिसलए ऐिा इि मांिा के तहत सकया 

गया। ऐिे तमाम सवषय जैिे सक राज्य में जो सपछड़ा वगफ आयोग है, उनके असिकारों 

का क्या होगा? जो राज्यों के अांदर सपछड़ा वगफ की िूची होती है, इि सबल के पाि होने 

के बाद उिका स्टेटि क्या होगा?  राज्यपाल िे राष्ट्रपसत मिसवरा लेंगे तो राज्य 

िरकारों िे मिसवरा सलया जाएगा या नहीं, ऐिे तमाम सवषयों को उठाया गया। हमारी 

िरकार का स्पि मत है सक मांिल कमीिन में जो 11 इांिीकेटिफ सदये गये हैं, उनके 

आिार पर ही जो िेन्ट्रल ओबीिी सलस्ट है, उिमें सकिी भी जासत को िासमल सकया 

जाएगा या उििे बाहर सकया जाएगा। चूांसक यह सबल राष्ट्रीय सपछड़ा वगफ आयोग को 

िांवैिासनक दजाफ प्रदान करने के उदे्दश्य िे लाया गया है, इिसलए राज्यों के सपछड़ा वगफ 

आयोगों की िसक्तयों और असिकारों पर इिका कोई अिर पड़ने वाला नहीं है। िरकार 

का स्पि  मत है सक जब इि आयोग को िांवैिासनक दजाफ समल जाएगा, तो सजतने भी 

तमाम िामासजक-आसथफक सवकाि के कायफ सपछड़ी जासतयों के उत्थान के सलए सकये 
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जाते हैं, उनकी बेहतर सनगरानी िांभव होगी। आज ऐिे तमाम िरकारी सवभाग हैं जहाां 

ओबीिी के नोिल असिकारी तक सनयकु्त नहीं हो पाये हैं। 

 यह सचन्ता का सवषय है सक ऐिे असिकाररयों और कमफचाररयों की दिा देखने 

लायक है। िैक्षसणक िांस्थानों में 27 प्रसतित के आरक्षण की व्यवस्था का पालन नहीं 

हो पा रहा है। िेन्ट्रल यूसनवसिफटीज में प्रोरे्ििफ की सनयसुक्त में जो 27 प्रसतित के 

आरक्षण की व्यवस्था है, उिके अनपुालन में भी िमस्या आ रही है। हमार ेलोक तांत्र 

का एक बहुत महत्वपूणफ स्तम्भ जो न्यायपासलका है, सविेषकर जो हमारी उच्च 

न्यायपासलका और उच्चतम न्यायपासलका है, उिमें भी ओबीिी और एििीएिटी का 

कोई प्रसतसनसित्व नहीं है। जातीय जनगणना 2011 के आांकड़े जारी न होने के कारण 

आज यह स्पि नहीं है सक ओबीिी की िांख्या सकतनी है? िबिे बड़ी बात यह है सक 

ओबीिी की सजतनी आबादी है, जो 60 प्रसतित के लगभग है, लेसकन उन्हें आरक्षण 

केवल 27 प्रसतित महैुया कराया जाता है और वह भी पूरी तरीके िे लागू नहीं है। इन 

तमाम सवषयों और िमस्याओ ां का अगर हमें िमािान करना है तो हमें एक मजबूत 

र्ोरम की आवश्यकता है और वह र्ोरम इि आयोग को िांवैिासनक दजाफ समलने के 

बाद ही समलेगा और यह काम हमारी िरकार करने जा रही है। माननीय राष्ट्रपसत जी 

िे मिसवरा लेने का जहाां तक प्रश्न उठाया गया था,  उि पर भी मैं कहना चाहती हूां सक 

इिका तात्पयफ यह कतई नहीं है  सक राज्य िरकारों िे इिमें कां िलटेिन नहीं सकया 

जाएगा। Clause 1 of Articles 154 and 163 makes it clear by saying, ‘the 

Governor shall act on the advice of Council of Ministers and shall 
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exercise his authority either directly or indirectly through the Office of 

respective State Governments.’  

व्यावहाररकता में ऐिा कभी भी नहीं होता है सक राज्य िरकारों िे कां िलटेिन नहीं 

सकया जाए या उन्हें उिके बाहर रखा जाए। मैं सिर्फ  यही कहना चाहती हूां सक पूर ेदिे 

की सपछड़ी जासतयों के सलए आज उनके सलए ऐसतहासिक सदन है। मैं स्वयां सपछड़ी जासत 

में जन्मी हूां। मझेु भी इि सदन का बहुत सदनों िे इांतजार था। िभी लोग प्रतीक्षा कर रहे 

हैं सक यह सबल पाररत हो और मैं माननीय प्रिान मांत्री जी का बहुत आभार व्यक्त करना 

चाहती हूां सक उन्होंने सहम्मत सदखाई, िाहि सदखाया। बात तो सपछड़ों की बहुतों ने की 

लेसकन इि आयोग को िांवैिासनक दजाफ प्रदान करने का सबल कोई लेकर नहीं आया। 

लाने का काम सिर्फ  प्रिान मांत्री नरने्र मोदी जी की िरकार ने सकया है। इिसलए मैं 

उनको अपनी पाटी अपना दल की ओर िे बहुत-बहुत िन्यवाद दनेा चाहती हूां और 

माननीय मांत्री जी का भी बहुत-बहुत आभार व्यक्त करते हुए अपनी बात को िमाप्त 

करती हूां। 

 

           (इसत) 
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(1655/RAJ/SM) 

1655 बजे 

श्री राम टहल चौिरी (राूँची): अध्यक्ष महोदया, आज सपछड़े वगों के सलए जो राष्ट्रीय 

आयोग सबल आया है, मैं उिके िमथफन में बोलने के सलए खड़ा हुआ हूां। देि के गरीब 

एवां सपछड़ों के मिीहा प्रिान मांत्री श्री नरने्र मोदी जी का आभार प्रकट करता हूां। आज 

70 वषफ बीत जाने के बाद भी सपछड़े वगों के आयोग को िांवैिासनक दजाफ नहीं समला 

था। हम िभी लोग िौभाग्यिाली हैं सक देि के प्रिान मांत्री, आदरणीय श्री नरने्र मोदी 

जी के कारण  सपछड़े वगों के आयोग को िांवैिासनक दजाफ समला है और सपछड़ों के िाथ 

न्याय हुआ है। इिसलए मैं िभी सपछड़े वगों और अपनी ओर िे उनको हासदफक बिाई 

देता हूां। दिे के अन्य सप छड़े वगों के िवािंसगण सवकाि के सलए प्रिान मांत्री, नरने्र मोदी 

जी के नेततृ्व में िरकार िदैव कसटबद्ध रही है। िदन के पूवफ ित्र के दौरान सपछड़े वगफ 

के राष्ट्रीय आयोग सविेयक को पाि सकया गया था। जब इिे लोक िभा में सवचार-

सवमिफ के सलए रखा गया था, तो सवपक्ष पद ेके पीछे यह सविेयक पाि न हो िके, इिके 

सलए हथकां िे अपना रही थी। राज्य िभा द्वारा इि सविेयक को लौटाने के बाद, वतफमान 

िरकार ने इिमें नौ िे ज्यादा प्रस्ताव सदए हैं, जो सपछड़े वगफ के सवकाि की सदिा में 

मजबूती प्रदान करते हैं। देि में 50 प्रसतित िे असिक सप छड़े वगफ हैं, उनकी ओर िे मैं 

िरकार का असभनांदन करता हूां। इि िरकार ने देि के अन्य सपछड़े वगों के आसथफक, 

िामासजक और िैक्षसणक सवकाि के सलए बड़े उत्िाह िे काम सकए हैं। अन्य सपछड़े 

वगों को िरुक्षा देने वाले आयोग को िांवैिासनक दजाफ सदए जाने हेत,ु राज्य िभा के 

अनरुोि पर यह िदन पनुसवफचार कर रहा है। यह इि बात का िबूत है सक  िरकार 
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सपछड़े वगों के सवकाि के सलए बढ़-चढ़ कर काम कर रही है। देि में अन्य सपछड़े वगफ के 

लोग 50 प्रसतित िे असिक हैं, हालाांसक कई िांस्थाएां 52 प्रसतित का भी दावा करती हैं। 

31 सदिम्बर, 1913 के अनिुार  देि के रोजगार कायाफलयों, सपछड़े वगफ के बेरोजगार 

स्नातकों की िांख्या 14.27 लाख थी। यह जनिांख्या और ज्यादा भी हो िकती है, क्योंसक  

रोजगार केन्रों में िभी लोग नाम दजफ नहीं कराते हैं। िरकार ने सपछड़े वगफ को 27 प्रसतित 

के अलावा अन्य सपछड़े के एनजीओ के माध्यम िे िहायता, राष्ट्रीय सपछड़ा वगफ के सवत्त 

एवां सव काि सनगम उद्योग हेत ुऋण देना, इिके अलावा उनके सिक्षा सवकाि में कई छात्रवसृत्त 

प्रदान की जाती रही है। िाथ ही, िरकार ने अन्य सपछड़े वगों को सिक्षा में अध्ययन हेत ु

सवदेिों में जाने के सलए ऋण-ब्याज में िसब्ििी सदए जाने हेत,ु िॉ. अम्बेिकर योजना चलाई 

है। यह वगफ असिकतर भारत के परांपरावादी कामकाज में कायफरत है। यह आवश्यकता है सक  

उनका कौिल सवकाि सकया जाए और आवश्यक प्रसिक्षण सदया जाए। िाथ ही, ओबीिी 

की जनिांख्या के सहिाब िे िामासजक न्याय असिकाररता मांत्रालय के अांतगफत छ: एवां िात 

कसमफयों की एक ही यूसनट है। इिके सलए मेरा िरकार िे अनरुोि है सक  ओबीिी के सलए 

अलग िे ओबीिी कल्याण मांत्रालय का गठन सकया जाए एवां यह आयोग अनिूुसचत जासत  

एवां अनिूुसचत जनजासत  की तजफ पर बनाई जाए। िाथ ही िाथ, िदन के मािम िे मैं 

िरकार का ध्यान आकृि करना चाहता हूां सक  मेर ेगहृ राज्य झारखांि में ओबीिी वगफ के 

यवुाओ ां को ओबीिी का प्रमाणपत्र प्राप्त करने में कई कसठनाइयाां आ रही है। ओबीिी प्रमाण-

पत्र जारी करने में कई महीने लग जाते हैं। झारखांि प्रदेि में ओबीिी को प्रमाण पत्र का हर 

िाल नवीकरण सकए जाने का सनयम बना हुआ है। इिके कारण यवुाओ ां को हर िाल 

ओबीिी का प्रमाण पत्र नवीकरण कराना पड़ता है। ओबीिी के छात्रों को छात्रवसृत  के सलए 

हर िाल प्रमाण पत्र का नवीकरण कराना पड़ता है।  
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(1700/IND/AK) 

िपछड़ा वगª आयोग के राÕůीय आयोग बनने के बाद अनसूुिचत जाित और 

जनजाित आयोग कì तरह संवैधािनक अिधकार हŌग,े िजसके िलए माननीय राÕůपित 

अपने हÖता±र और मþुा सिहत अÅय±, उपाÅय± और अÆय सदÖयŌ कì िनयिुĉ 

कर¤गे। आयोग अपनी ÿिøया Ĭारा संबंिधत लोगŌ के आिथªक एवं सामािजक िवकास 

के िलए काम करगेा। उसे ओबीसी के कÐयाण तथा आर±ण संबंधी मोिनटåरगं करने 

का अिधकार होगा। 

 महोदया, जब झारखंड िबहार का िहÖसा था, तब 27 परस¤ट ओबीसी का 

आर±ण था। झारखंड बनने के बाद उसे 14 परस¤ट कर िदया गया है। इसम¤ िपछड़े 

और अित िपछड़े वगª को, िजसम¤ अित िपछड़े वगª का 18 परस¤ट आर±ण था, जबिक 

वहां पचास परस¤ट से ºयादा इनकì आबादी है। वहा ं अिधकारी िपछड़े वगª के 

सटêिफकेट का हर साल नवीनीकरण करते ह§। उÆह¤ इतनी भी समझ नहé है िक जाित 

बदलती नहé है। वहां जेपीएससी म¤ बीडीओ, सीओ आिद कì उă सामाÆय जाित से 

अिधक रखी जाती है तािक वे उसम¤ भाग न ल ेसक¤ । इसम¤ भी सधुार कì जłरत है। 

छोटा नागपरु कì कुडमीज जाित 1950 तक आिदवासी सूची म¤ थी, उसके बाद उÆह¤ 

िकसी षड्यंý के तहत हटा िदया गया। म§ आúह कłंगा िक सरकार इस तरफ Åयान 

द ेऔर उÆह¤ पहले कì तरह का ही दजाª िदया जाना चािहए। 

(इित) 
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1702 बज े

®ी दÕुयतं चौटाला (िहसार): अÅय± महोदया, म§ आपको धÆयवाद देता हó ंिक आपने 

मझेु 123व¤ संिवधान संशोधन िवधेयक, 2017 पर बोलने का मौका िदया है। आज 

सरकार बहòत जłरी कदम उठाने जा रही है और लगभग ढाई साल से यह िबल प¤िडंग 

पड़ा है। सÿुीम कोटª से फैसला आया था िक एनसीबीसी बनाई जाए। उस समय 

एनसीएससी को यह िजÌमेदारी दी गई थी िक वह एनसीबीसी के कायª को देखने का 

काम कर।े म§ सरकार के इस कदम कì सराहना करता हóं िक आज सरकार जागी है। म§ 

मýंी जी से पूछना चाहóंगा िक आज जब आप यह कदम उठा रहे ह§, तो आपको इसकì 

असली जłरत का भी पता होगा। मýंी जी से जब पूछा गया िक ³या आपके पास 

बैकवडª ³लासेज और अदर बैकवडª ³लासेज का कोई डेटा उपलÊध है, तो मýंी जी ने 

इसी सदन म¤ 31 जलुाई, 2018 को जवाब िदया िक  

“No data regarding socially and economically backward 
classes is available. The Registrar General of India has 
intimated that it conducts decadal population Census, 
wherein data is collected on all persons living in India”. 
 

जब मýंी जी के पास डेटा उपलÊध नहé है, तो आने वाल ेसमय म¤ इस आयोग 

कì ³या कायªकारी रहेगी, इस बार ेम¤ िवचार-िवमशª करने का काम कìिजए। आप जो 

एनसीबीसी बनाने जा रहे ह§, उसके पास कोई ÿॉपर मैकेिनºम नहé है। जब हम उÆह¤ 

डेटा उपलÊध नहé करा पाते ह§ और एनसीबीसी ए³शन लेती है, जब कÌÈलेन¤ट Ĭारा 

डेटा उपलÊध कराया जाता है। इसका असर यह देखने को िमलता है िक  देश म¤ कई 
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बैकवडª ³लासेज और अदर बैकवडª ³लासेज म¤ कई ऐसी जाितयां ह§ जो एक ÿदेश म¤ 

तो बैकवडª या अदर बकैवडª ³लास म¤ आती है, लेिकन दूसर ेÿदेश म¤ नहé आती ह§। 

³या देश म¤ समानता लाने का काम िकया जाएगा? आज महाराÕů म¤ एक आंदोलन 

चल रहा है। हमने आňं ÿदेश म¤ आदंोलन दखेा था। हमने वेÖट बंगाल के उ°री पाटª  

म¤ आंदोलन देखा था। मýंी जी हåरयाणा से है, वषª 2016 म¤ उÆहŌने हåरयाणा के भी 

हालात देखे हŌग,े जहां आज के िदन भी अपने अिधकारŌ के िलए िनकले ब¸चŌ के 

ऊपर आपने सीबीआई कì तलवार¤ लटका रखी ह§। आधे लोग कोटª  के ध³के खा रहे 

ह§ और आधे जेलŌ म¤ सड़ ह§। जब हम कमीशन बनाने कì बात करते ह§ तो सरकार को 

जłर िवचार करना चािहए िक उस कमीशन के अंदर इस िबल कì डेिफनेशन कहती 

है िक  

“Backward classes are those, which are not represented 
equally in Centre and State.” 

 

जब हम देश कì बात कर रहे ह§ तो हम¤ इÆह¤ समानता से åरÿेज¤टेशन देने कì भी 

बात करनी चािहए। हम एनसीबीसी बनाने कì बात कर रहे ह§। उÆह¤ िसिवल कोट्ªस के 

बराबर के अिधकार दनेे का काम कर¤। जब एनसीएससी कì बात कही जाती है, पावसª 

ºयादा हो जाती ह§ िफर उन पावसª को हम धीर-ेधीर ेिलिमटाइज करने का काम करते 

ह§। इस संिवधान संशोधन के बाद जब अथॉåरटी देने का काम कर¤ग,े तो उÆह¤ इस िवचार 

से दीिजएगा िक रोजगार के अिधकार के िलए भी यवुा अपनी बात को रखने का काम 

कर पाए।ं सरकार Ĭारा िनरतंर ÿदेशŌ से सूची बना कर क¤ þ को भेज दी गई िक इन 
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जाितयŌ को भी हम åरÿेज¤टेशन द¤। जैसे महाराÕů सरकार ने कल ही फैसला लेने कì 

बात कही है िक हम क¤ þ को िलख¤ग ेिक “मराठा” को भी बकैवडª जाित म¤ रखा जाए। 

हåरयाणा ने छह जाितयŌ - जाट, िबĳोई, रोड़, Âयागी आिद जाितयŌ को बैकवडª जाितयŌ 

म¤ रखने कì बात कही है। आňं ÿदेश के माननीय सदÖय भी कह रहे थ ेिक काप ूजाित 

इसकì मांग कर रहे ह§। सरकार को भी इस बार ेम¤ िवचार करना पड़ेगा िक इस कमीशन 

को यह ताकत दी जाए िक वह समानता के तौर पर सारी जाितयŌ को ÿॉपर ÿेज¤टेशन 

इस कमीशन के माÅयम से बैकवडª ³लासेज म¤ दे। अगर हम¤ और कानूनी ÿावधान 

लेकर आने ह§, िजसके अंदर शायद हम¤ इसका Öů³चर बढ़ा करना पड़े और 27 परस¤ट 

से ºयादा बढ़ाना पड़े, तो यह सदन जłर इसी तरह आपके साथ खड़ा रहेगा। आप 

कदम बढ़ाइए, हम आपके साथ ह§। 

(इित) 
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(1705/vb/rsg) 

1705 बज े

®ी सतंोष कुमार (पूिणªया): माननीय अÅय± महोदया, आपने मझेु अित महßवपूणª 

संिवधान (123वा)ँ सशंोधन िवधेयक, 2017 पर चचाª म¤ भाग लेने कì अनमुित दी, 

इसके िलए म§ अपनी पाटê जनता दल (यू), अपने नेता आदरणीय नीतीश कुमार जी 

तथा अपनी ओर से आभार Óयĉ करता हó।ँ  

 सरकार राÕůीय िपछड़ा वगª आयोग अिधिनयम, 1993 कì कई धाराओ ं म¤ 

संशोधन कर रही है और एक नया अनु̧ छेद 338(ख) को इसम¤ जोड़ने का ÿÖताव 

िकया गया है, िजसम¤ राÕůीय सामािजक और शैि±क łप से िपछड़ा वगª आयोग बनाने 

का ÿÖताव है। 

 िपछड़ा वगª आर±ण एक बहòत ही संवेदनशील मĥुा है। कोई भी सरकार हो, इसम¤ 

अनिुचत छेड़छाड़ घातक िसĦ होगी। अत: िपछड़Ō को आर±ण से रोकना या बाधा 

पहòचँाना कोई नहé चाहेगा। 

 माननीय  ÿधानमंýी जी िपछड़े वगª से आते ह§ और वे िपछड़Ō म¤ अित िपछड़े 

वगª, जो आर±ण का समिुचत लाभ नहé उठा पाते ह§, के िलए िवशेष Åयान देने जा रहे 

ह§। यह एक सराहनीय कदम है।  

 िपछड़े वगŎ को आर±ण देने कì शŁुआत हमार ेजननायक नेता ®ी कपूªरी ठाकुर 

जी कì देन है। िबहार म¤ सवªÿथम िपछड़Ō को आर±ण, िजस मुंगेरी लाल आयोग कì 

åरपोटª  पर आधाåरत था, उसका गठन वषª 1971 म¤ कपूªरी ठाकुर सरकार ने ही िकया 
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था। वषª 1978 म¤ जब िबहार कì कपूªरी ठाकुर सरकार ने राºय म¤ िपछड़े वगŎ के िलए 

26 ÿितशत आर±ण लागू िकया, तो उसके ÿित कांúेस ने समथªन नहé िकया था। 

कांúेस ने Öवतंýता कì ÿािĮ के बाद वषª 1950 के दशक म¤ संिवधान के अनु̧ छेद 340 

के तहत िपछड़Ō कì हालत पर िवचार के िलए काका कालेलकर आयोग का गठन जłर 

िकया, लेिकन जब इस आयोग ने िपछड़Ō के िलए नौकåरयŌ म¤ आर±ण कì िसफाåरश 

कì, तो नेहł जी कì सरकार ने यह कहते हòए उसे खाåरज़ कर िदया था िक खदु 

कालेलकर कì इसम¤ िवपरीत िटÈपिणया ँह§। 

 इसके बाद ÿधानमंýी ®ी जवाहरलाल नेहł जी ने सभी मु́ यमंिýयŌ को यह 

िचęी भी िलखी िक म§ जाित के आधार पर आर±ण के िखलाफ हó।ँ यह िचęी संिवधान 

के अनु̧ छेद 340 कì मंशा के िखलाफ थी। कांúेस का ओबीसी आर±ण िवरोधी Łख 

ऐसे हावी था िक िबहार और उ°र ÿदेश जैसे बड़े राºयŌ म¤ जब-जब कांúेस कì सरकार 

बनी, तो िपछड़े वगŎ को मु́ यमýंी पद पर नहé िबठाया गया, उनको मु́ यमýंी कì कुसê 

नहé सŏपी गई। 

 अगर कांúेस ने िपछड़े वगª के नेताओ ंको आगे बढ़ाया होता, तो ओबीसी वगª का 

अिधक कÐयाण होता और आज जो िपछड़ापन है, वह नहé होता। ओबीसी आर±ण 

लागू हòए 25 वषª हो गये ह§ परÆत ुकेÆþीय सेवाओ ंम¤ इस कोटे कì महज 11 फìसदी 

सीट¤ ही भर पाई ह§।  

 बात यहé नहé Łकì। कांúेस ने काका कालेलकर आयोग के बाद कोई आयोग 

भी नहé बनाया। मोरारजी देसाई के नेतÂृव म¤ गिठत पहली जनता पाटê कì सरकार ने 
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वी.पी. मंडल के नेतÂृव म¤ िपछड़ा वगª आयोग बनाया। इस आयोग ने वषª 1980 म¤ 

अपनी åरपोटª  सŏप दी। लेिकन कांúेस सरकार ने उसे कभी लागू नहé िकया। 

(1710/PC/KMR) 

 इस आयोग ने वषª 1980 म¤ अपनी åरपोटª सŏपी, लेिकन कांúेस सरकार ने कभी 

उसे लागू नहé िकया। जबिक मंडल आयोग पर कांúेस शासन म¤ संसद म¤ तीन बार 

चचाªए ंहòई ं, लेिकन हर बार यही कहा गया िक आयोग को लागू नहé िकया जा सकता। 

माननीय अÅय± : अब आप कंÈलीट कìिजए। 

®ी सतंोष कुमार (पूिणªया) : इसके बाद वषª 1990 म¤ वी.पी. िसंह कì जनता दल कì 

सरकार ने क¤ þ सेवा कì नौकåरयŌ म¤ 27 फìसदी आर±ण लागू िकया, तब भी  

…(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé िकया गया।) इस आर±ण के िखलाफ लोक 

सभा म¤ तीन घंटे तक बोले और समूची मÁडल åरपोटª  को खाåरज करने कì कोिशश 

कì। कुछ लोगŌ का कहना है िक िसतÌबर, 1990 म¤ जब कांúेस कायª सिमित कì साझा 

बैठक हòई, तो वहा ंभी …(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé िकया गया।) ओ.बी.सी. 

के िवरोध म¤ थे। अत: यह सािबत करता है िक कांúेस पाटê ओ.बी.सी. िवरोधी है। 

माननीय अÅय± : आपका समय समाĮ हो गया है। 

®ी सतंोष कुमार (पूिणªया) : अÅय± महोदया, मझेु दो िमनट दीिजए।  

माननीय अÅय± : अब दो िमनट का समय नहé, आप दो वा³य म¤ अपनी बात कंÈलीट 

कìिजए। 

®ी सतंोष कुमार (पूिणªया) : अÅय± महोदया, अनसूुिचत जाित/जनजाित को बैकलॉग 

का लाभ िदया जा रहा है। उसी ÿकार ओ.बी.सी. को भी बैकलॉग का लाभ िमलना 
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चािहए, हम यह मांग करते ह§। पदोÆनित म¤ िजस ÿकार अनसूुिचत जाित/जनजाित को 

आर±ण का लाभ िमलता है, उसी ÿकार ओ.बी.सी. को भी पदोÆनित म¤ आर±ण का 

लाभ िमलना चािहए। िपछड़ी जाितयŌ म¤ 60 फìसदी जाितयां ऐसी ह§, िजनकì 

सामािजक और आिथªक िÖथित अनसूुिचत जाित/जनजाित से भी दयनीय है। उसके 

िलए िवशेष पैकेज कì ÓयवÖथा होनी चािहए।  

माननीय अÅय± : रोड़मल नागर जी। 

®ी सतंोष कुमार (पूिणªया) : महोदया, इस कमीशन के अÅय± और सदÖयŌ के िलए 

कोई उă सीमा नहé होनी चािहए, तािक िपछड़े समाज के योµय एवं द± Óयिĉ इसस े

वंिचत न रह¤। म§ अंत म¤ आदरणीय ÿधान मýंी जी और माननीय मýंी जी को इस िबल 

को लाने के िलए िदल से आभार Óयĉ करता हóं और अपनी बात समाĮ करता हóं। 

बहòत-बहòत धÆयवाद। जय िहंद। जय भारत। 

(इित) 
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1718 बज े

®ी रोड़मल नागर (राजगढ़) : आदरणीय अÅय± महोदया, आपने एक बहòत ही लोक 

महÂव के राÕůीय िपछड़ा वगª आयोग को संवैधािनक दजाª देने के िवषय पर मझेु बोलने 

का अवसर िदया, इसके िलए म§ आपको बहòत धÆयवाद देता हóं। 

 महोदया, आज इस समय पूर ेदेश भर म¤ हजारŌ लाखŌ ही नहé, करोड़Ō दबे, 

कुचल ेसामािजक एवं शै±िणक łप से िपछड़े वगŎ के लोग आदरणीय ÿधान मýंी नरÆेþ 

मोदी जी कì सरकार को धÆयवाद देने के िलए खड़े ह§। समाज के छोटे-छोटे िपछड़े 

गरीब जैसे अिहर, गजुªर, दांगी, सोिधया, धाकड़, लोधी, िकरार, कुÌहार, राठौर, पटेल, 

पाटीदार, कुमê, पवार, दजê, नाई और ऐसी कई जाितयां अपने ब¸चŌ के उººवल 

भिवÕय को लेकर आशिÆवत खड़ी ह§। महोदया, देश कì 52 ÿितशत से ºयादा आबादी 

के िपछड़े वगª आयोग को पहली बार संवैधािनक दजाª देने के िलए म§ सरकार के ÿयासŌ 

को धÆयवाद देता हóं। इसके बाद िपछड़े वगª आयोग को जो संवैधािनक दजाª ÿाĮ होगा, 

उससे गरीब, मजदूर, िकसान, खोमचे, ठेला, पान और चाय वाल ेआिद गरीब लोग, 

जो गरीबी एवं अिश±ा म¤ अपना सामािजक जीवन यापन करते ह§, ऐसी देश कì आधी 

से ºयादा आबादी के जीवन म¤ उÂसाह और खशुहाली कì चमक आएगी। 

 महोदया, संिवधान के 123वां संशोधन िवधेयक Ĭारा राÕůीय िपछड़ा वगª आयोग 

को संवैधािनक दजाª, िसिवल Æयायालय के अिधकार और िपछड़े वगª कì समÖयाए ं

सनुने का अिधकार िदया जा रहा है, जो िक एक ऐितहािसक िनणªय है। यह एक Öथाई 

आयोग है। हम¤ यह देखने म¤ आया हे िक कई सÖंथानŌ म¤ िश±ा एवं रोजगार हेत ुिपछड़ा 

वगª के उÌमीदवारŌ को सरकार Ĭारा जो 27 ÿितशत आर±ण लागू है, उÆह¤ उसका भी 
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पूणª लाभ नहé िमल रहा था। गिठत िकए जा रहे आयोग के हÖत±ेप/कायªवाही Ĭारा 

उĉ िÖथित म¤ िनिĲत ही सधुार होगा। 

 महोदया, इस िवधेयक Ĭारा राºयŌ के अिधकार ±ेý म¤ िकसी भी ÿकार का कोई 

भी हÖत±ेप नहé है। क¤ þीय सूची म¤ िपछड़ी जाित के łप म¤ नागåरकŌ के िकसी वगª या 

जाित को सिÌमिलत करने और अगर वतªमान सूची म¤ है, तो उसे बाहर करने कì 

ÿिøया म¤ पहली बार संसद को ÿमखु भूिमका म¤ रखा गया है। ससंद को िनणाªयक 

भूिमका म¤ रखने का यह कदम अÂयंत साहिसक है। इसके Ĭारा आर±ण म¤ सिÌमिलत 

िविभÆन वगª एवं इससे ÿाĮ लाभŌ पर सजीव चचाª संभव हो सकेगी। 

 महोदया, वतªमान म¤ आर±ण का लाभ उिचत वग/वंिचत वगª के लोग नहé ले 

पाते ह§। आर±ण वगêकरण से अित िपछड़ा वगª के नागåरकŌ को सही Æयाय िमलेगा। 

माननीय अÅय± : अब आपका समय समाĮ हो गया है। 

®ी रोड़मल नागर (राजगढ़) : महोदया, इस आयोग के गठन से मेरी समझ म¤ आिथªक 

आधार पर आर±ण के िवचार कì िदशा को भी बल िमलेगा तथा देश के समÖत वंिचत 

नागåरकŌ को समान अवसर ÿाĮ हो सक¤ गे। 
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म§ यह आशा करता हó ंिक आयोग अपने उĥेÔयŌ म¤ संपूणª सफलता ÿाĮ करगेा 

तथा देश के नागåरकŌ को सशĉ बनाने म¤ अपना महÂवपूणª योगदान देगा।  

“राÕů शिĉ के łप को देखो, अब हो रहा सवेरा है, 

चलो जलाए ंदीप वहां, जहां अभी भी अंधेरा है।’’ 

 

इसके साथ ही म§ इसका समथªन करता हóं। धÆयवाद। 

(इित) 

माननीय अÅय± : ®ी ई. टी. मोहÌमद बशीर। 
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(1715/MM/GM) 

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI): Hon. Speaker 

Madam, this Bill is a good move. But at the same time, certain 

anxieties will have to be addressed properly. My first point is that 

currently the Bill specifies that the National Commission for 

Backward Castes will have five Members but the eligibility criteria for 

these five Members has not been specified. Similarly, the Select 

Committee also had a discussion and they have also suggested that 

the socially and educationally backward classes are to be given due 

representation in this. The National Commission also recommended 

that out of five Members, one should be a woman.  

Another important thing which I would like to add is that there 

is an effort to encroach upon the rights of the States. While identifying 

the backward classes, it should be mandatory to accept the 

recommendations of the States. Now, States are having that power. 

It should not be taken away and that is the most important thing 

because only the State Government knows the ground realities, 

regional imbalance and all kinds of things.  

I would like to raise one more point. We have to be very 

conscious on this. There is a demand going on in different parts of 
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India to enter into this list. I would like to say that we should not give 

backdoor entry to this kind of political pressure. It should be on the 

basis of merit. Vote bank politics should not be played in this.  

I would like to add one more thing. We are all talking about 

backwardness. There are many Commissions, recommendations of 

Sachar Committee and many other Committees. Unfortunately, the 

situation of backward classes has gone from bad to worse. We have 

to consider that also. Similarly, with regard to Socio-economic Caste 

Census 2011, what happened to that? I would like to say that the 

recommendations are there, findings are there; but what about the 

implementation? So, what I am saying is that there should be an 

action plan on the basis of Socio-economic Caste Census 2011. 

I have to say one more thing with regard to reservation. There 

is a move to curb the reservation. We are all talking about affirmative 

action. Affirmative action is only reservation. I would like to appeal 

that reservation should continue unhampered. With these words, I 

conclude. 

(ends) 

 

 



02.08.2018    Sr/Rjs   Uncorrected / Not for Publication                                         495 

 
 

1718 बज े

उपभोĉा मामल,े खाī और सावªजिनक िवतरण मýंी (®ी रामिवलास पासवान) 

: अÅय± महोदया, म§ भारत सरकार और ÿधानमंýी जी को बहòत-बहòत धÆयवाद देना 

चाहता हóं िक आज एक ऐितहािसक कदम हम उठाने जा रहे ह§। म§ सभी दलŌ के माननीय 

सदÖयŌ को भी धÆयवाद देना चाहता हóं िक अभी तक िकसी ने भी ओबीसी किमशन 

को संवैधािनक दजाª िदए जाने के िखलाफ बात¤ नहé कही ह§। म§ िकसी ÿकार के 

िøटीसीज़म म¤ नहé जाना चाहता हóं ³यŌिक समय कम है। म§ चाहता हóं िक सौहादªपूणª 

वातावरण म¤ सारा काम हो। सभी सािथयŌ ने काका कालेकर किमशन के बार ेम¤ कहा 

है। काका कालेकर किमशन बना, लेिकन उसकì åरपोटª  को डÖटिबन म¤ फ¤ क िदया 

गया। वषª 1978 म¤ मरुारजी भाई कì जनता पाटê कì सरकार बनी। उसम¤ चौधरी चरण 

िसंह गहृ मýंी थे। हम लोग उस समय म¤ थे। उÆहŌने वी॰पी॰ मÁडल कì अÅय±ता म¤ 

कमेटी बनायी, िजसका नाम मÁडल किमशन रखा गया। मÁडल किमशन ने वषª 1980 

म¤ अपनी åरपोटª  पािलªयाम¤ट म¤ पेश कर दी। हम लोग िजस समाज से आते ह§ और म§ने 

हमेशा कहा है िक जब तक दिलत कì बात िपछड़ा नहé करगेा, िपछड़ी जाित कì बात 

ऊंची जाित का नहé करगेा, ऊंची जाित कì बात िपछड़ी जाित का नहé करगेा, िहÆद ू

कì बात मसुलमान नहé करगेा, मसुलमान कì बात िहÆदू नहé करगेा तब तक देश एक 

नहé हो सकता है। 
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(1720/SJN/RSG) 

हम लोगŌ ने उस मामल ेको उठाया था। जैसे मलुायम िसंह यादव जी और लालू 

जी ने कहा था, यह सबसे खशुी कì बात थी िक मध ुदंडवते जी यहां थ,े मामा बालेĵर 

दयाल जी थ,े एस.एम. जोशी जी थ,े ये सार ेके सार ेऊंची जाित के लोग थे। हम सब 

लोगŌ ने िमलकर इसी सदन म¤ मंडल कमीशन के संबंध म¤ 14 घंटे कì िडबेट करायी 

थी। उस समय बलराम जाखड़ जी Öपीकर के पद पर थे। उस समय हम लोग बहòत यंग 

थे। थोड़ा-बहòत तीखा भाषण होता था। उसका नतीजा यह हòआ िक मंडल कमीशन ने 

पूर ेदशे म¤ एक आंदोलन का łप लेना शłु कर िदया। करीब-करीब सभी राजनीितक 

पािटªयŌ के लोगŌ ने मंडल कमीशन लागू हो, इसके िलए समथªन देना शłु िकया। 19 

वषŎ तक मंडल कमीशन कì åरपोटª  धूल चाटती रही। जब वषª 1989 म¤ वी. पी. िसंह 

जी कì सरकार बनी, उस समय मेर ेपास कÐयाण मýंालय था और कÐयाण मýंालय 

म¤ उस समय छः िवभाग एस.सी., एस.टी, बी.सी., माइनोåरटी, वूमनै, िचÐűेन और 

लेबर थे। वी. पी. िसंह जी कì सरकार को माý एक साल का ही समय िमला था। उसके 

बाद हम लोगŌ ने एक-एक करके काम करना शłु िकया था। एक बार पािलªयाम¤ट म¤ 

मझुसे कहा गया िक रामिवलास जी आप इतना फाÖट ³यŌ चल रहे ह§। उस पर म§ने 

कहा था िक हम कोई फाइव डेज मैच खेलने के िलए नहé आए ह§। यह टेÖट मैच नहé 

है, वन डे मैच है और वन डे मैच म¤ हम िवकेट बचाने कì कोिशश कर¤ग,े लेिकन रन 

बनाएगें, िफर चाहे िवकेट भले ही िगर जाए। साल भर म¤ िवकेट मंडल कमीशन म¤ आकर 

िगर गयी। बाबा साहब अंबेडकर ने जो िकया वही काम आज मोदी जी भी कर रहे ह§। 

बाबा साहब अंबेडकर को लेकर एस.सी., एस.टी. से शłु िकया और उसके बाद मंडल 
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कमीशन लागू हòआ। तब हमने देखा िक पूर ेदेश म¤ तहलका मच गया। अभी हमार ेकुछ 

सािथयŌ ने जाितयŌ कì बात कì है। काका कालेलकर कमीशन ने अपनी åरपोटª म¤ 

2900 जाितयŌ को िपछड़ी जाित और मंडल कमीशन ने 3900 जाितयŌ को िपछड़ी 

जाित कहा था। यह मामला तब सÿुीम कोटª  म¤ गया। हम¤ यह नहé कहना चािहए, 

Êयूरोøेट्स म¤ एक से एक अ¸छे लोग ह§। हमार ेसेøेůी थ,े यहां उनका नाम नहé लेना 

चािहए, आप ए³सपंज कर¤ग े िक नहé कर¤ग,े पी.एस. कृÕणनन जी थ,े वह जाित के 

āाĺण थ ेऔर अभी भी ह§। वह हमार ेसेøेůी थ,े िशड्यूल काÖट, िशड्यूल ůाइÊस, 

बैकवड्ªस और माइनोåरटी के िलए डेिडकेटेड थे। सोलीसोराब जी सॉिलसीटर जनरल 

थ,े वे एक िदन मेर ेिनवास 12, जनपथ म¤ आए। उÆहŌने कहा िक म§ आपसे एक सवाल 

पूछना चाहता हó।ँ म§ने कहा- ³या? उÆहŌने कहा- यह मंडल कमीशन तो अन-

कांÖटीट्यूशनल हो जाएगा। हमने कहा- ³यŌ? उÆहŌने बोला िक काका कालेलकर 

कमीशन ने 29 सौ जाितयŌ के बार ेम¤ कहा है और मंडल कमीशन ने 39 सौ जाितयŌ 

के बार ेम¤ कहा है तो, कोटª  कहेगी िक एक किमशन 29 जाितयŌ के बार ेम¤ कहता है 

और दूसरा कमीशन 39 सौ जाितयŌ के बार ेम¤ कहता है, इसिलए तीसरा कमीशन 

बनाओ। हमने कहा िक हम लोगŌ ने इसम¤ एक नया राÖता िनकाला है। िजस Öटेट म¤ 

बैकवडª ³लासेज कì िलÖट है और जो मंडल कमीशन म¤ है, तो जो कॉमन िलÖट रहेगी, 

उÆहé को हम िपछड़ी जाित म¤ रख रहे ह§। शेष जाितयŌ के िलए कमीशन बनाएगें।  

 अभी हमार ेएक साथी ने कहा, जसेै यादव है, यह िबहार म¤ बैकवडª म¤ था, उ°र 

ÿदेश म¤ बैकवडª म¤ था, हåरयाणा म¤ बैकवडª म¤ नहé था, इसिलए इसे मंडल म¤ नहé जोड़ा 

गया।  
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 अभी हमार ेएक साथी ने āाĺण के संबंध म¤ भी कहा। मंडल किमशन म¤ आप 

देख¤ग,े काफì āाĺण ह§- कनाªटक म¤ Öनािमका, दयबा, बłुजिव और केरल म¤ 

राजपŁुषाथªक āाĺण, तिमलनाडु म¤ बेसवन āाĺण, आňं ÿदेश और तेलगंाना म¤ 

मराित āाĺण है। इस ÿकार से, जो सोिशयली और एजकेुशनली बैकवड्ªस ह§, उनका 

एक पैरामीटर बनाया गया है। 

(1725/BKS/RK) 

उसके मतुािबक मंडल कमीशन कोटª  म¤ जायज हो गया। मंडल कमीशन बनने के 

बाद ³या हòआ िक लोग कोटª  म¤ चल ेगए। 2 नवÌबर, 1992 को कोटª  ने जजम§ट िदया 

और जजम§ट म¤ कोटª  ने एक तरफ कहा िक ÿमोशन म¤ åरजव¥शन नहé रहेगा और दूसरा 

उÆहŌने कहा िक ओबीसी कमीशन बनाओ। कोटª  के आदेश के मतुािबक संिवधान कì 

धारा 340 के अंतगªत 14 अगÖत,1993 को ओबीसी कमीशन बनाया गया। कमीशन 

तो बन गया, लेिकन िबना दांत का कमीशन बना। उसके पास कोई अिधकार नहé िदया 

गया। हम इस सरकार को धÆयवाद देना चाहते ह§, यह हकìकत कì बात है िक जब 

मोदी जी कì सरकार आई है तो मोदी जी कì सरकार ने संिवधान म¤ उनको संवैधािनक 

अिधकार िमले, इसके िलए पहल कì। पािलªयाम§ट म¤ कांÖटीट्यूशन अम§डम§ट के िलए 

िबल आया। वह िबल यहां से राºय सभा म¤ चला गया और वहा ंयह िबल पास नहé 

हòआ। एक तरफ जहां उÆहŌने बैकवडª ³लासेज कमीशन को संवैधािनक दजाª देने के 

िलए कदम उठाया, वहé अित िपछड़ा, जो ए³सůीमली बैकवड्ªस ह§, ऐसी बहòत सारी 

जाितयां ह§, जैसा अभी हमार ेसाथी ने कहा – नाई, तेली, तमोली, लोहार, कुÌहार, 

बढ़ई, मÐलाह, िनषाद, िबंद, बिनया, चौरिसया, तकमा, तांती, कानू, धानकु, पाल और 
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चंþवंशी आिद ऐसी हजारŌ जाितयां ह§, इनका कोई åरÿजÆेटेशन नहé है। उसके िलए 

उÆहŌने ए³सůीमली बैकवडª ³लासेज का कमीशन बनाने का काम िकया है। आज हम¤ 

इस बात कì खशुी है िक इस पर िबल आएगा। इसी संसद म¤ होम िमिनÖटर ने कहा है 

िक जो एस.सी., एस.टी. िÿव¤शन एůोिसटीज िबल है, हम इसी पािलªयाम§ट के सैशन 

म¤ आएगा और हम सब लोग िमलकर उसे पास करने का काम कर¤गे।  

अभी सवेर ेहमार ेखड़गे साहब बहòत एिजटेिटड थे। हम कभी गÖुसा नहé करते 

ह§, ³यŌिक हम लोग एक पåरवार के समान ह§। पोिलिट³स म¤ भले ही अलग-अलग हŌ। 

म§ने परसŌ भी इनको कहा था िक आप हम¤ बताइए िक यहां पूर े िदन नो-कांिफड¤स 

मोशन पर बहस हòई, ³यŌ नहé राहòल जी ने इस बार ेम¤ एक शÊद बोला, ³यŌ नहé आपने 

कहा िक एस.सी., एस.टी. िÿव¤शन …( Óयवधान) हां, आपने बोला। इÆहŌने रेफर¤स 

िदया। …( Óयवधान) आप बैिठए।  

माननीय अÅय± : Èलीज, आप कÌपलीट कåरए। 

…(Óयवधान) 

®ी रामिवलास पासवान: आप ÿेसीड¤ट के यहां चल ेगए, लेिकन जो आपका सॉवरने 

हाउस है, वहां आप यह बात उठाते नहé ह§, इसका ³या मतलब है? इसिलए म§ने कहा 

…( Óयवधान) वह सरुशे जी ह§, सरुशे जी ने जीरो ऑवर म¤ जłर उठाने कì कोिशश 

कì थी, लेिकन उनके उठाने से ³या होता है। जब तक नेता नहé बोलता है, तब तक 

उसम¤ धार नहé आती है। …( Óयवधान) लेिकन म§ इतना ही कहना चाहता हó ंिक वह 

िबल भी आने वाला है। म§ यह भी कहना चाहता हóं िक जो अपोजीशन का हमला होता 

था िक मोदी सरकार दिलत िवरोधी है, मोदी सरकार िपछड़ा िवरोधी है, मोदी सरकार 
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अÐपसं´यक िवरोधी है। लेिकन यह जो दिलत ए³ट है, यह जो ओबीसी और बैकवडª 

³लासेज का मामला है, यह ए³सपोज करता है और इनको कहने का कोई अिधकार 

नहé है, इनको हमको नहé कहना चािहए। यह जो िमिडल ³लास जाधव, कुमê, कोइरी, 

जाट, मराठा, पटेल, िलंगायत, वोकेिलंगा, गौड़ा आिद जाितयां ह§। ये सारी िमिडल 

³लास कì जाितयां हमेशा से कांúेस से अलग रही ह§। ³यŌिक कांúेस ने कभी बैकवडª 

³लासेज के ऊपर Åयान नहé िदया। बैकवडª ³लासेज पर यिद सबसे पहले िकसी नेता 

ने Åयान िदया तो उसका नाम डा.राम मनोहर लोिहया था। 

(1730/PS/GG) 

हम लोग बाबा साहब अंबेडकर और राम मनोहर लोिहया जी के िशÕय ह§। म§ बस 

खÂम कर रहा हूॅं। म§ने उस िदन कहा था, हम लोग आज से नहé ह§। सन् 1979 म¤ सयंĉु 

सोÔयिलÖट पाटê म¤ एमएलए बने थ,े 50 साल पहले एमएलए बने थ ेऔर उस समय 

म§ने यहां नारा िदया था, हम लोग नारा लगाते थ ेिक 

“ संसोपा ने बांधी गांठ, िपछड़ा पावे सौ म¤ साठ। राजपाट है िकसके हाथ, 
अúेंजी और ऊंची जात। ऊंची जात का ³या पहचान? िगटिपट बोले कर े
न काम। छोटी जात का ³या पहचान? कर ेकाम और सहे अपमान। अúेंज 
यहां से चल ेगये अúेंजी को भी जाना है। अúेंजी म¤ काम न होगा, िफर से 
देश गलुाम न होगा। राÕůपित का बेटा हो या चपरासी का हो सÆतान। 
िबड़ला या गरीब का बेटा सबकì िश±ा एक समान। करखिनया दामŌ कì 
कìमत आने खचª Ĭारा हो। अÆन कì दाम कì घटती-बढ़ती, आने शेर के 
भीतर हो। महांगाई को जो नहé रोके वह सरकार िनकÌमी। जो सरकार 
िनकÌमी है, वह सरकार बदलनी है। जÐुम करो मत, जÐुम सहो मत। 
जीना है तो मरना सीखो। यह नारा हम लगाते थे। ” 
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आज नरÆेþ मोदी जी, एक गरीब का बटेा, एक अित िपछड़ी जाित का बेटा 

समाज के िलए और हर वगª के िलए काम कर रहा है और वे इस िबल को लाये ह§। हम 

चाहते ह§ िक सब लोग इसको एक Åविन से पास कर¤, िफर हमको पता नहé यह िबल 

राºय सभा म¤ जायेगा या नहé अथवा ³या होगा, लेिकन यहा ँसे सब लोग पास करने 

का काम कर¤। इÆहé शÊदŌ के साथ म§ सब लोगŌ को धÆयवाद देता हó ँऔर आपको भी 

धÆयवाद देता हूॅं। 

(इित) 
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1732 बज े

®ी असादĥुीन ओवैसी (हैदराबाद): मैडम, म§ आपका शøुगजुार हó ँ िक आपने मझेु 

इस िबल पर बोलने का मौका िदया। मैडम, इस िबल कì ताईद करता हó ँऔर इस बात 

कì ताईद करता हó ँिक कौमी बैकवडª ³लास कमीशन को आईनी मौकख िदया जा रहा 

है। म§ आपको बताना चाह रहा हó ँिक आिटªकल 338 (बी) को अम¤ड िकया जा रहा है। 

मेरा आपके जåरए से हòकुमत से मतुालबा है िक िजस तरह से कौमी एस.सी. कमीशन 

और कौमी ůाइबल कमीशन को, उसम¤ िलखा गया था िक  To participate and 

advise on the planning process of socio-economic development of 

the Scheduled Castes. मगर जब हम इसम¤ देख¤ग ेिक जब एन.सी.बी.सी. म¤ आता 

है तो पािटª िसपेट लÓज िनकाल िदया गया और िलखा गया To advise on the 

socio-economic development of the socially backward classes. तो यह 

डाइलूशन है। म§ चाहóगँा िक हòकूमत इसका नोट ले।  

दूसरी अहम बात मैडम म§ आपके जåरये से बताना चाह रहा हूॅं। अभी हम राम 

िवलास पासवान साहब को सनेु। ³या इस मÐुक म¤ वĉ नहé आया है िक इस मÐुक 

कì 90 फìसदी आबादी मसुलमान, दिलत, शेड्यूल ůाइब, िøिĲयन और ओ.बी.सी. 

90 फìसदी आबादी को 50 फìसदी म¤ आप लोग ³यŌ रख रहे ह§? मझेु पूरा यकìन है 

िक आइÆदा िसयासी िजÆदगी म¤ कभी भी िकसी भी िसयासी जमात को 280 सीट 

आने वाली नहé है। म§ राम िवलास पासवान साहब और इस हòकूमत को यह कहना 

चाहóगँा िक आप िहÌमत कåरए और िहÌमत करके इिÆदरा साहनी का जो जजम¤ट है 
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आप उसका कॉÆÖटीट्यूशनल अम¤डम¤ट कराइये, 90 ÿितशत åरजव¥शन कåरये, तािक 

सब उसम¤ शािमल हो जाय¤।  

मैडम, तीसरी बात आपसे कहना चाहता हó ँिक हमारी हòकूमत तेलगंाना ने िपछले 

दो साल से मसुलमानŌ का åरजव¥शन का åरजोÐयूशन असेÌबली म¤ पास िकया। कमीशन 

ऑफ इं³वायरी ने åरपोटª  दी, तेलगंाना बी.सी. कमीशन ने åरपोटª  दी। आप उसको रोक 

कर ³यŌ रखे हòए ह§? हर इंडीकेटर म¤ जैसे तालीम म¤, øेिडट म¤, हैÐथ म¤, एÌपलॉयम¤ट 

म¤ मसुलमान पीछे है। आप उसको ³यŌ रोक कर बैठे ह§। आप उसको लाइये, असेÈट 

कìिजए और तेलगंाना के मसुलमानŌ को दीिजए। …(Óयवधान)  

मैडम, चौथी और आिखरी बात यह है िक आज हम देखते ह§ िक  महाराÕů म¤ 

मराठे, गजुरात म¤ पटेल, राजÖथान म¤ गºुजर और हåरयाणा म¤ जाट आर±ण कì बात 

करते ह§। अर ेभाई कोई मसुलमान कì तो बात करो। म§ खÂम कर रहा हूॅ ंिक इिÌपåरकल 

एिवड¤स यह है िक  अगर महाराÕů म¤ मराठŌ को आर±ण िमलेगा तो मसुलमानŌ को 

िमलना चािहए। गजुरात म¤ पटेल को िमलेगा तो मसुलमान को िमलना चािहए। आिखरी 

बात यह है िक िबहार म¤ जो सरुजापरुी िबरादरी है, िपछले चार साल से एिÈलकेशन 

प¤िडंग है। सरुजापरुी िबरादरी सीमांचल म¤ सबसे पसमांदा है। इसको आप शािमल 

कåरए। पासवान साहब, िहÌमत कìिजए, 90 फìसदी करवाइए। आपकì िफर मैजोåरटी 

आने वाली नहé है। या तो आप यहां बठै¤ग ेया िफर बाहर बैठ¤गे।  

शिुøया। 

(इित) 
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(1735/RC/CS) 

1735 hours 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I fully support 

amendments moved by the Government as well as the amendment 

moved by Shri Bhartruhari Mahtab to the amendments made by the 

Rajya Sabha to the Constitution (one hundred and  twenty-third 

Amendment) Bill.  Madam, I am seeking a little bonus time just to 

establish a point. 

HON. SPEAKER: I am not giving any bonus time. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, this is the first 

time when the Government has adopted my amendment.  I would 

like to place it on record the impact of the amendment which has 

been adopted by the Government.  Just now Mr. Owaisi has stated 

that amendment and it has a very good impact.   

 Madam, this is the first time in the legislative history of Indian 

Parliament that the Government is moving an alternative amendment 

to the amendment carried out by the Council, i.e., the Upper House, 

the Rajya Sabha.  According to my information and knowledge, it has 

never happened in the Indian legislative history.   
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 Madam, you may kindly see in this case that the Lok Sabha had 

passed 123rd Constitution (Amendment) Bill, 2017 and transmitted it 

to the Rajya Sabha for their concurrence.  The Rajya Sabha passed 

the Bill with an amendment and returned it to the Lok Sabha.  What 

is the amendment that the Rajya Sabha has made?  They had 

deleted clause 3.  What is clause 3?  Clause 3 is the heart and soul 

of the Bill which talks about constitution of the National Commission 

for OBCs, its powers and functions.  I cannot understand the 

rationale or the legislative wisdom of the elders in deleting clause 3 

and returning it to the Lok Sabha.   

 Now the Government has come up with an alternate 

amendment to the amendment made by the Rajya Sabha under 

clause (2) of Rule 100 of the Rules of Procedure and Conduct of 

Business in Lok Sabha.  Madam, I may be permitted to just read Rule 

100(2) regarding alternative amendment.  According to my 

information, this is the first time in the history of Indian Parliament 

that the Government is moving an alternative amendment.  Rule 

100(2) says: 
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“An amendment relevant to the subject matter of an 
amendment made by the Council may be moved, but no 
further amendment shall be moved to the Bill unless it is 
consequential upon, or an alternative to an amendment 
made by the Council.” 

  

Madam, this is not a consequential amendment.  This is 

an alternative amendment.  The heading of the amendment is 

also ‘Alternative Amendment’.  So, I fully support it.  It is an 

alternative amendment because they have accepted two 

amendments.  One amendment is amendment made by Shri 

Bhartruhari Mahtab and another amendment made by me at 

the time of consideration of the Bill earlier.  Mr. Owaisi has just 

now spoken about that amendment.  It is regarding the powers 

of the National Commission.  Formerly, the National 

Commission was having the power to advice in the socio-

economic development of the Other Backward Classes.  But 

when the words ‘to participate’ were incorporated, the ambit 

and powers of this National Commission has been widened.  

For which, I am thankful to the Government.   
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 Another amendment is regarding the Governor.  You have 

accepted one portion.  Under article 342A also, the Governor 

comes.  In the other case, you have put in the words ‘State 

Government’ but here the word ‘Governor’ has not been 

changed with ‘State Government’.  That has to be done.  This 

amendment has been moved by Shri Bhartruhari Mahtab this 

time also.  That has to be considered.  That is my suggestion. 

 I fully support the Constitution (Amendment) Bill and the 

amendments made by the hon. Minister as well as hon. 

Member. 

         (ends) 
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1739 बज े

®ी लखन लाल साहó (िबलासपुर) : महोदया, आपने मझेु इस महÂवपूणª िबल पर 

बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म§ आपका Ńदय से अिभनÆदन करता हó।ँ  

 महोदया, िजस ÿकार से पूर ेसदन के लोगŌ ने एकमत होकर इस िबल के समथªन 

म¤ बात कही है, िनिĲत łप से यह िबल िपछड़े वगª के लोगŌ के उÂथान के िलए कारगर 

सािबत होगा। खासकर इस बहòसं́ यक समाज म¤ जो िपछड़े तबके के लोग ह§, यह उनके 

िलए ºयादा कारगर सािबत होगा।  

 महोदया, इस िबल के ÿावधान 338 (ख) म¤ यह कहा गया है िक जो लोग 

शै±िणक और सामािजक ŀिĶकोण से िपछड़े ह§ और उनके अिधकारŌ का हनन होता 

है, उनके संर±ण के िलए यह िबल कारगर होगा। अभी हमार ेिवप± के कुछ सािथयŌ ने 

कहा िक हमने इस िबल का समथªन िकया है और पूवª म¤ भी हमने इसके िलए ÿयास 

िकये थे। म§ एक बात से इस सदन को अवगत कराना चाहता हó ँिक 6 िसतÌबर, 1990 

के िदन िनयम 193 के तहत इस सदन म¤ आर±ण और मंडल आयोग के संबंध म¤ चचाª 

हòई थी। 

(1740/RV/SNB) 

उस िदन हमार ेइस सदन के नेता भी रहे और उस समय िवप± के नेता भी रहे 

- …(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé िकया गया।) उÆहŌने इस पर सवा तीन घंटे 

बहस कì, लेिकन कहé पर भी उÆहŌने इस िबल का समथªन नहé िकया।…(Óयवधान) 

यह åरकॉडª म¤ है, इसिलए म§ बोल रहा हóं।…(Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : आप नाम मत लीिजए, ‘िवप± के नेता’ किहए। 

…(Óयवधान) 

®ी लखन लाल साहó (िबलासपुर): उनकì पाटê के लोगŌ ने ही उनका िवरोध करना 

शłु िकया, िजसम¤ …(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé िकया गया।) भी थे। उÆहŌने 

इसका िवरोध िकया और अÆय सदÖयŌ ने इसका िवरोध िकया।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप नाम ³यŌ लेते ह§? आप अपनी बात कह¤। 

®ी लखन लाल साहó (िबलासपुर): मैडम, िवप± के लोगŌ ने िपछड़े वगª के समाज को 

रोकने का काम िकया है और ये िभÆन-िभÆन ÿकार के तकª  द ेरहे ह§। साथ ही साथ, म§ 

यह भी कहना चाहता हóं िक यहां जनगणना के िवषय म¤ भी चचाª चली। अलग-अलग 

तरह से यह चचाª चली िक कोई 40 ÿितशत है, कोई 52 ÿितशत है, तो कोई 39 

ÿितशत है। इसके िलए भी म§ आपसे िनवेदन करना चाहता हóं िक वषª 2011 कì 

जनगणना को सावªजिनक िकया जाए, तािक वाÖतिवक जनसं´या का पता चल सके 

िक इस देश म¤ अÆय िपछड़ा वगª समाज कì िकतनी सं́ या है। 

 महोदया, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, आपका धÆयवाद। 

(इित) 
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1741 hours 

SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Hon. Madam Speaker, thank you 

for giving me the opportunity to participate in the Constitution (One 

hundred and Twenty-third Amendment) Bill. My party supports this 

Bill.  

 All the other matters have already been made. I would like to 

raise certain issues related to the State of Sikkim. In the history of 

Sikkim, the merger of the State happened after a referendum in 

which 98 per cent of people of Sikkim voted for joining with the Indian 

Union.  The State of Sikkim became the 22nd State of India.  

 I would like to state the situation before the merger of the State 

with the Union of India. All the communities had reservation in the 

State Assembly and also all the communities of the State were on an 

equal footing. But after merger, the Bhutia and the Lepcha 

communities got the tribal status in the year 1978. In 2003, the Limbu 

and the Tamang communities also got tribal status after they were 

removed from the status of being in the OBC category.  

 What I would like to state here and which I have already brought 

to the notice of the Government is that they need reservation in the 
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State Assembly. I would also like to flag that since we were at a 

status of equality before merger, the same status has to be restored 

and that can happen only if the entire State is made into a tribal State.  

(ends) 
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1743 बज े

®ी बीरÆेþ कुमार चौधरी (झंझारपुर): माननीय अÅय± महोदया, आज आपने मझेु 

राÕůीय िपछड़ा वगª आयोग को संवैधािनक दजाª िमलने कì चचाª पर बोलने का मौका 

िदया, इसके िलए म§ आपके ÿित आभार ÿकट करता हóं। 

 महोदया, आज का िदन Öवतंý भारत के इितहास म¤ िपछड़ा और अित िपछड़ा 

वगª के लोगŌ के िलए इितहास के पÆनŌ म¤ िलखा जाएगा। भाई नरÆेþ मोदी जी ने जो 

यह साहिसक कदम उठाया है, उसके िलए म§ उÆह¤ कोिट-कोिट धÆयवाद देता हóं। 

 महोदया, िपछड़ा वगª आयोग के साथ-साथ इसम¤ अित िपछड़ा वगª आयोग का 

भी गठन िकया जा रहा है, इसके िलए भी म§ कोिट-कोिट धÆयवाद देता हóं। म§ आसन 

से आúह करता हóं िक जनगणना के आधार पर जातीय जनगणना हो और वषª 2011 

म¤ जो जनगणना कì गयी थी, उसे सावªजिनक łप से सवªिविदत िकया जाए, िजससे 

यह सभी कì पहचान म¤ आ जाएगा िक िकस जाित कì िकतनी जनसं´या है और उसके 

आधार पर िनिĲत łप से आर±ण कì ÓयवÖथा कì जाए। 

 िपछड़े और अित िपछड़े वगŎ कì आबादी इस देश म¤ लगभग 65 ÿितशत है, 

लेिकन उÆह¤ आर±ण माý 27 ÿितशत िदया जा रहा है। इस 27 ÿितशत आर±ण का 

भी लाभ अभी तक भारत सरकार कì नौकåरयŌ म¤, भारत सरकार के उपøमŌ म¤ नहé 

िदया गया है और अभी तक यह माý 9 से दस ÿितशत लोगŌ को ही आर±ण का लाभ 

िमल पाया है। म§ आपसे आúह करता हó ंिक बकैलॉग के आधार पर िपछड़े वगª के सभी 

कोटे को भरा जाए और जनगणना के अनसुार इसे सावªजिनक करके िनिĲत łप से 
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िपछड़े वगŎ कì सभी जाितयŌ को एकमÔुत िनकाल कर उÆह¤ भी इसम¤ भागीदार बनने 

का काम िकया जाए।  

आदरणीय नरÆेþ मोदी जी का नारा है - ‘सबका साथ, सबका िवकास।’ इसी का 

पåरणाम है िक करोड़Ō पåरवारŌ म¤ आज होली के िदन जैसी खशुी मनाई जा रही है। 

िपछड़े वगª और अित िपछड़े वगŎ के लोगŌ ने ऐसा कभी अपने सपने म¤ भी नहé सोचा 

था। िपछल ेपचास वषŎ तक जो सरकार¤ थé, उÆहŌने कभी िपछड़े वगŎ के ऊपर Åयान 

नहé िदया, लेिकन आज नरÆेþ मोदी जी ने िपछड़े वगª के वंिचत और शोिषत समाज 

को ऊपर उठाने का जो काम िकया है, इसके िलए म§ कोिट-कोिट धÆयवाद देता हóं। 

(इित) 
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(1745/RU/MY) 

1745  hours 

*SHRI SUNIL KUMAR MONDAL (BARDHAMAN PURBA): Thank you 

Hon. Speaker Madam, for giving me the opportunity to speak on the 

Constitution 123rd Amendment Bill 2017.  As I have already given notice, 

I am now speaking in Bengali.  Madam, it is very disheartening that even 

after 71 years of independence, we are discussing phrases like 

‘backward and ‘under privileged’.  Even then, I take the floor to support 

this bill which is associated with the backward classes and I would like 

to say a few things about it.  I request Hon. Minister to kindly incorporate 

these points in the bill.  Firstly, due to paucity of time, I am not reading 

out the bill, but it has been mentioned here that the Chairman of the 

Commission will be either an Hon. Judge of the High Court or of the 

Supreme Court.  Now if that particular judge does not belong to the OBC 

category then this bill will be rendered meaningless.  This is because, 

when any member of the SC ST community becomes wealthy, he no 

longer introduces himself as SC or ST.  If the Hon. Judge is not from the 

OBC community, he will never be able to perform his duties as the 

Chairman successfully and satisfactorily.  I request Hon. Minister to 

                                    
* Original in Bengali 
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select a judge from the OBC community only. Today we can see that the 

dreams of Dr. Babasaheb Ambedkar have not been fulfilled entirely.  

Whatever he desired through the framing of the Indian constitution has 

not been realized.  The recommendations of the Mandal Commission 

have not been implemented fully.  Thus, we are still carrying the 

unfulfilled dreams of Dr. Ambedkar on our shoulders.   

 Secondly, Madam, as many Hon. Members have mentioned that 

in various states, the SCs, STs and OBCs are all in separate categories.  

I urge upon the Minister to go for a centralized SC-ST quota regime.  

This is very important. 

 Thirdly, one fellow member of mine was saying that if this 

amendment bill could have been passed in the month of January, then 

by now most of the work would have been completed.  So, I want to 

know from the Minister that how many posts reserved for SC-STs are 

still lying vacant in this country?  Needless to mention that along with 

OBC posts, numerous SC-ST category posts have not been filled up 

even today.  The situation is very grim.  So, Hon. Minister, let us try to 

implement the policies with right earnest. 

 I had many more things to say, but due to paucity to time, I rest my 

speech here.  Thank you, Madam. 

(ends)
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1747 बज े

®ी रमशे िबधूड़ी (दि±ण िदÐली): अÅय± महोदया, म§ संिवधान (एक सौ तेइसवा ं

संशोधन) िवधेयक, 2017 तथा राÕůीय िपछड़ा वगª आयोग के समथªन म¤ बोलने के 

िलए खड़ा हòआ हóं। म§ ÿधानमंýी मोदी साहब तथा गहलोत साहब को धÆयवाद देना 

चाहóंगा, ³यŌिक उÆहŌने बड़ी संजीदगी से इस िबल का अÅययन करके सदन म¤ पेश 

िकया है। 

 मैडम, यहा ँबहòत से सदÖयŌ ने अपनी बात रखी है और मेरा नबंर बाद म¤ आया 

है। मेरा िनवेदन है िक आप मझेु िसफª  दो िमनट बोलने का मौका द¤। सभी लोगŌ ने काका 

कालेलकर कमेटी का िजø िकया है। उस टाइम नाना साहेब ने उनको कमीशन बनाने 

के िलए तय िकया था। उÆहŌने वषª 1955 म¤ åरपोटª  पेश कì थी। उÆहŌने उस åरपोटª  म¤ 

कहा था िक 21 सौ जाितया ँइस ÿकार कì ह§, जो ओबीसी के अंदर आती ह§। उÆहŌने 

यह भी कहा था िक इन 21 सौ जाितयŌ म¤ से 869 जाितया ँअित िपछड़ा वगª म¤ आती 

ह§। वषª 1955 म¤ पेश हòई उस åरपोटª  को नाना साहेब ने रĥी कì टोकरी म¤ फ¤ क िदया 

था। आपने कहा था िक िकसी का नाम नहé लेना है, इसिलए म§ कहना चाहता हóं।  

 मैडम, उसको रĥी कì टोकरी म¤ फ¤ कने के बाद वषª 1990 म¤ मंडल आयोग 

आया। उस समय वी.पी. िसंह जी कì सरकार थी। उस समय मंडल आयोग लागू हòआ 

था। आडवाणी जी के ÿयास और भारतीय जनता पाटê के समथªन से सरकार चल  

रही थी। उनको मंिदर के इÔयू पर कहा था िक अगर आप भारत के बहòसं́ यक समाज 

का अपमान कर¤ग ेतो यह सरकार चलने वाली नहé है। उसके बाद वह सरकार िगर गई 
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थी। उÆहŌने वषª 1993 म¤ एक लॉलीपॉप देने का काम कर िदया और एक मýंालय ने 

कमेटी बनाकर कहा िक आप ओबीसी वगª के लोगŌ कì समÖया को सनेुग¤। 

(1750/CP/NKL) 

लेिकन उन समÖयाओ ंका िनवारण करने का अिधकार आपका नहé है। सबका 

साथ सबका िवकास माननीय ÿधान मýंी जी ने इसिलए कहा है िक सब समदुाय के 

लोगŌ ने वोट देकर उÆह¤ ÿधान मýंी बनाया िक सबका िवकास होना चािहए।  

मैडम, म§ उ°र ÿदेश म¤ पाटê कì तरफ से सहÿभारी था। म§ वहां कì आपको 

जाितयां िगनवाऊंगा। अभी मेर ेसे पूवª धम¥Æþ जी बोल रहे थ,े बड़ी लÌबी-लÌबी छोड़ 

रहे थे। िवकास एक पåरवार का हòआ है, ओबीसी समाज का नहé हòआ है। केवल एक 

पåरवार का िवकास हòआ है। मेरा एक सवाल है िक धीमर, केवट, कुÌहार, ÿजापित, 

गोला, लोधी िकसान, िबÆद, िनषाद, कÔयप, मÐलाह, तरुाह, मांझी, मछरा, मौयª, 

शा³य, सैनी, माली काछी, मरुाव, कुशवाहा, धोबी, राजभर, नाई, पाल, गड़åरया, 

बघेल, धनगर, िवĵकमाª, बढ़ई, लोहार, भूजê, खड़कवंशी, खंगार, चौरिसया, पनवाड़ी, 

तमोली, तेली, जयसवाल, हलवाई, िशवहर,े गजुªर, लोिनया, चौहान, िचकवा, दजê, 

िगरी, बंजारा, बैरागी, बारी, मिनहार, कठेरा, लखेरा, सपेरा, ताăकार, पटवा, यादव, 

जाट, साहó, आिद जाितयŌ का उ°र ÿदेश के अÆदर ³या हòआ है? यह बहòत स¤सेिटव 

िवषय है। म§ एक उदाहरण देने के बाद इतना ही बताना चाहóंगा िक इस कांúेस ने और 

समाजवाद के नाम पर एक नारा िदया था। …(Óयवधान) जो नारा िदया था, वह बड़ा 

ÖपĶ था। समाजवािदयŌ कì तरफ से नारा आया था। समाजवािदयŌ के नार ेम¤ सÌपूणª 

øांित कì बात कì गई थी। सÌपूणª øांित म¤ िबहार म¤ 15 वषª तक मु́ य मýंी रहने वाल े
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उपज गए। सÌपूणª øांित म¤ एक दिलत कì बेटी उपज गई। िकसका िवकास हòआ? 

केवल एक पåरवार का िवकास हòआ, लेिकन िबहार के िपछड़ा वगª का िवकास नहé 

हòआ है।  

म§ øìमी लेअर के बार ेम¤ कहना चाहता हóं। म§ गजुªर समाज से आता हóं। िहमाचल 

के अंदर शांता कुमार जी जब मु́ य मýंी थ,े तब वहां के गजुªरŌ को आर±ण िमला। 

उ°र ÿदेश म¤ राजनाथ जी जब मु́ य मंýी थ,े तब वहां गजुªरŌ को आर±ण िमला। जÌमू-

कÔमीर के अंदर वहां कì पूवª मु́ य मýंी ने भी कहा है िक वह वफादार जाित  है। उनको 

अगर आर±ण िमला वीपी िसंह कì सरकार म¤, तो अटल िबहार वाजपेयी जी और 

आडवाणी जी के आúह पर वह डेलीगेशन िमला था। उस समय म§ िवīाथê पåरषद का 

कायªकताª होता था। म§ कटाåरया जी को आडवाणी जी के घर पर लेकर गया। वहां के 

गजुªरŌ को अगर आर±ण िमला, तो उस टाइम म¤ िमला। म§ कांúेस के लोगŌ से पूछना 

चाहता हóं। ये दहुाई देते ह§, उस समाज के उÂथान कì बात करते ह§, गरीबी हटाओ, देश 

बचाओ का नारा देने वाली कांúेस से म§ पूछना चाहता हóं। …(Óयवधान) इनकì िÖथित 

ऐसी रही है िक जो जेल म¤ पूवª मु́ य मýंी ह§, उनके बार े म¤ बताना चाहता हóं। 

…(Óयवधान) रेलवे के अंदर ऐसी िÖथित रही है।  …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप अपनी बात समाĮ कìिजए। …(Óयवधान) 

…(Óयवधान) 
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®ी रमशे िबधूड़ी (दि±ण िदÐली):  मैडम, म§ तीस सेक¤ ड म¤ समाĮ कर रहा हóं। जो 

इनकì जाित के लोग ह§, ये ओबीसी के नाम पर रोिटयां स¤कते रहे। …(Óयवधान) 

(इित ) 

माननीय अÅय± : आप बैठ जाइए। देवगौडा जी, आप बोिलए। 

…(Óयवधान) 
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1754 hours 

SHRI H.D. DEVEGOWDA (HASSAN): Hon. Speaker, while 

extending my full support to this Constitution Amendment Bill, I want 

two-three points to be clarified by the Government. A larger Bench of 

the Supreme Court has given the decision that reservation should 

not exceed more than 50 per cent. While accepting this Constitution 

Amendment Bill, I have heard the speeches of my other colleagues. 

There were questions like whether we can provide reservation 

exceeding 50 per cent to cover up all those Communities who have 

been neglected either by the Mandal Commission or the subsequent 

decision by the Central Government or the State Governments, and 

whether we are in a position to provide reservation to all other 

communities by exceeding 50 per cent, against the decision made 

by the Larger Bench of the Supreme Court. 

 You should not go beyond 50 per cent. We have also taken 

several decisions in Karnataka within the ambit of 50 per cent. Even 

the Muslim minorities also have been given the reservation. 
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(1755/KSP/NK) 

 Till today, no Government has raised any objection in 

Karnataka. It is not the question of our own Government. Subsequent 

to our Government, even the BJP was also in power there. They 

have not raised any objection. So, the reservation, which we have 

given to the Muslim minorities, still continues there. Now, to cover 

many other communities like nomadic tribes, we have to take some 

decision. Under which category will they come? 

 We have given reservation to the extent of 15 per cent to the 

Scheduled Castes and 7 ½ per cent to the Scheduled Tribes. In the 

remaining 27 per cent, can we be able to cover all the other 

communities? In Karnataka, we have taken all these communities, 

made several compartments and we tried to provide reservation to 

even the nomadic tribes. 

 As you are giving powers to the National Commission for 

Backward Classes, I have no problem. The Jat community 

demanded reservation. I gave reservation to them by recognising 

them as one of the Backward Classes. But successive Governments 

in Uttar Pradesh and other States have not taken that into 

consideration. The Supreme Court struck it down. In Rajasthan, the 
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Jat community was suffering very badly in eight districts. So, I 

appointed a Commission. Some posts in the Commission were 

vacant when I took charge as Prime Minister in 1996. That 

Commission studied the social, educational and economical 

backwardness of the Jat community in Rajasthan and it gave their 

recommendations to the State Government. That was subsequently 

cleared by the Union Government and an Act was passed. 

 These are the only three points I wanted to make. I would like 

the Government to clarify as to whether we can give reservation by 

exceeding the limit of 50 per cent so as to ensure that all communities 

are covered. This is the clarification I would like to have. 

(ends) 
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1755 बज े 

®ी राजेश रजंन (मधेपुरा): अÅय± महोदया, म§ आúह करना चाहता हóं िक सभी लोग 

अÂयंत िपछड़ा और ओबीसी के अिधकार के िलए जो िबल लाया गया है, उसके समथªन 

म¤ खड़े ह§। म§ उसके समथªन म¤ बोलने के िलए खड़ा हóं। िनजी ±ेý म¤ कॉमन एजकेुशन 

और  हेÐथ को समाज के कमजोर तबकŌ के िलए आप ³यŌ नहé कÌपलसरी करते? 

इसके साथ-साथ देश म¤ जाितयŌ कì भागीदारी है। अब कहा जा रहा है िक जनगणना 

के मतुािबक 64 परस¤ट हो गया है लेिकन उसे सामने नहé लाया गया है। जनगणना को 

सामने लाना चािहए। पता नहé ³यŌ जनगणना के ऊपर इस कदर हायतौबा मची हòई 

है। िहÆदÖुतान सामािजक, आिथªक और राजनीितक łप से िवपÆन और कमजोर ह§। 

उनकì जनगणना को सामने लाने म¤ देर नहé करनी चािहए। जनगणना के आधार पर 

आिथªक, सामिजक और शैि±क łप से उनकì िजतनी जनसं́ या है उसम¤ आर±ण 

का बंटवारा कर दीिजए। आर±ण पर राजनीित होती है। िबहार म¤ 34 सालŌ से और 

उ°र ÿदेश म¤ भी लंब ेसमय से Öटेट्स म¤ िपछड़े और दिलतŌ कì सरकार¤ रही है। 

उÆहŌने ³या िनजी ±ेýŌ म¤ पचास ÿितशत आर±ण िदया? माननीय मायावती जी भी 

सरकार म¤ रहé, मलुायम िसंह यादव जी भी सरकार म¤ रह¤, लालू यादव जी भी रह¤ और 

नीितश कुमार जी भी सरकार म¤ ह§, इनको आर±ण देने से िकसने रोका? िकसी ने नहé 

रोका िक आप िनजी ±ेýŌ म¤ आर±ण न दीिजए। आप नहé द ेपाए। आप बात तो करते 

ह§, कई आयोग पहले भी बने ह§, िफर आयोग बना रहे ह§। आप जब तक एजकेुशन नहé 

द¤ग ेतो आर±ण लागू िकस पर होगा? वषª 2015 म¤ 1078 सफल उÌमीदवारŌ म¤ से 
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334 िपछड़ी जाित के अËयिथªयŌ ने सफलता अिजªत कì, अनसूुिचत जाित, िपछड़ी 

जाित और अÐपसं´यक कì आज जो िÖथित है। िøमीलेयर कì ओर से तीर चलाया, 

314 िपछड़ी जाित के चयिनत अËयिथªयŌ के पंख उड़ गए। उसके बाद सÿुीम कोटª  ने 

³या कहा? आरि±त वगª के िलए 100 म¤ से 100 नÌबर ल ेआए, लेिकन 60 ÿितशत 

िपछडŌ का चनुा जाएगा। नौ हजार पांच सौ से अिधक सीटŌ पर कुल 68 िपछड़े ही चनेु 

गए।   

(1800/SK/KKD) 

पýकाåरता म¤ चल ेजाइए, लॉ म¤ चल ेजाइए। इस देश म¤ िकतने एससी, एसटी मु́ यमýंी 

ह§? आप िकसी भी मýंालय म¤ देख लीिजए िक  िकतने दिलत मýंी ह§, िकतने िपछड़े वगª 

से ह§?  

माननीय अÅय±: अपनी बात खÂम कर¤। 

®ी राजेश रजंन (मधेपुरा): मेरा आúह है िक  इस देश म¤ िजतनी जनसं́ या है, 

उतने मु́ यमýंी तय कर दीिजए। 

(इित ) 

माननीय अÅय±: मýंी जी, अपनी बात शŁु कर¤, इससे पहले म§ सदन से कहना चाहती 

हóं िक  छ: बज गए ह§, अगर माननीय सदÖयŌ कì सहमित हो तो इस िबल के कÌपलीट 

होने तक समय बढ़ा िदया जाए। 

कुछ माननीय सदÖय: सहमित है। 
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(1800/SK/KKD) 

1801 बजे 

सामाजिक न्याय और अजिकाररता मतं्री (श्री थावर चदं गहलोत): माननीय अध्यक्ष 

जी, हम संविधान के 123िें संशोधन विधेयक पर चचाा कर रहे हैं। इस चचाा में लगभग 

32 माननीय सदस्यों ने सझुाि वदए हैं, सझुािों के साथ अपने विचार भी रखे हैं और 

कुछ समस्याओ ंकी चचाा भी की है। अगर माननीय अध्यक्ष की अनमुवि होगी िो मैं 

सभी बािों का उत्तर देने का प्रयास करंगा। 

माननीय अध्यक्ष: जहां आिश्यक हो, िहां उत्तर दीवजए। 

श्री थावर चदं गहलोत : माननीय अध्यक्ष जी, मैं सबसे पहले सदन को याद वदलाना 

चाहिा ह  ंवक‍ि जब माननीय नरने्द्र मोदी जी दशे के प्रधानमंत्री बने िो उन्द्होंने एक पहला 

िाक्य कहा था – नरने्द्र मोदी की सरकार वपछड़े और गरीब िगा के प्रवि समवपाि होगी। 

उन्द्होंने जो कहा िह करके वदखाया। इसके एक नहीं अनेक उदाहरण हैं। इन चार सालों 

में सरकार ने हर के्षत्र में ऐविहावसक उपलवधधयां हावसल की हैं।  

 मैं अपने विभाग से संबंवधि कुछ बािों का उल्लेख करना चाहिा ह ं। ओबीसी 

कमीशन को संिैधावनक दजाा देने का विषय िषा 1980 के बाद लगािार चलिा रहा है। 

कई बार कमीशन बने, कमीशन ने राय भी दी, बाद में सपु्रीम कोर्ा में मामला गया िो 

सपु्रीम कोर्ा ने भी सरकार को वनदेवशि वकया वक‍ि वजिनी जल्दी हो, ओबीसी कमीशन 

बनाया जाए, वजसे संिैधावनक दजाा प्राप्त हो। वपछले सालों में िो यह नहीं हो पाया परिं ु
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नरने्द्र मोदी जी ने संकल्प वलया था वक उनकी सरकार ओबीसी कमीशन बनाएगी और 

इसे संिैधावनक दजाा देगी।  

हमने िषा 2017 में यह वबल हमने प्रस्ििु वकया और सदन ने इसे पाररि वकया। 

यहां जो वबल पाररि हुआ था, यहां वजन लोगों ने समथान वकया था, उन्द्हीं लोगों के 

कुछ वमत्रों ने कुछ कारण बिाकर असहमवि व्यक्त की थी इसवलए हम कुछ संशोधनों 

के साथ इसे लेकर आए हैं। हमारा दृढ़ संकल्प था वक‍ि ओबीसी कमीशन को 

कांस्र्ीर््यशुनल स्रे्र्स देंगे। हम इस संकल्प को पूरा करने के वलए विर से वबल लेकर 

आए हैं।  

      घमुन्द्ि ुजावि के बड़ी संख्या में लोग हैं जो न एससी में आिे हैं, न एसर्ी में आिे 

हैं और न ही ओबीसी में आिे हैं। ये लोग कुछ राज्यों में एससी में आिे हैं, कुछ राज्यों 

में एसर्ी में आिे हैं और कुछ में ओबीसी में आिे हैं। इिना ही नहीं एक ही राज्य में 

अलग-अलग वजलों में अलग-अलग जावि समूह में भी आिे हैं। इसका वनणाय करने की 

दृवि से दादा इदािे की अध्यक्षिा में घमुन्द्ि ुआयोग बनाया गया था। घमुन्द्ि ुआयोग ने 

िीन साल पररश्रम करके, देश भर में भ्रमण करके इन जावियों की पहचान की, इन 

जावियों का अनसंुधान वकया और अपना प्रवििेदन वदया। उस प्रवििेदन को हमने 

राज्य सरकारों, मंत्रालय और आम लोगों की राय जानने के वलए प्रचाररि वकया। जब 

यह जानकारी आ जाएगी िो हम घमुन्द्ि ुजावि के वहि संरक्षण के वलए अच्छा कानून 

बनाने का प्रयास करेंगे। 
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(1805/MK/RP) 

इस बीच में हमने उनको एस.सी./एस.र्ी और ओ.बी.सी. को जो सवुिधाए ंदी 

जािी हैं, जैसे स्‍िकॉलरवशप आवद‍ि िो िह देने के वलए वनयम बनाया है, कानून बनाया है 

और उसका लाभ भी उनको वमल रहा है। लम्बे समय से वपछड़े िगा में आने िाली 

जावियों का शे्रणीकरण करने के वलए आयोग बनाने की मांग उठिी रही है। नरने्द्र मोदी 

जी ने साहवसक वनणाय वलया और एक आयोग बनाया। वदल्ली प्रदेश के उच्च न्द्यायालय 

की चीफ़ जवस्र्स रहीं, रोवहणी मैडम को उसका अध्यक्ष बनाया गया है। उन्द्होंने उस 

पर विचार-विमशा वकया है और उनका प्रवििेदन अभी अपेवक्षि है। 40 वदन की अिवध‍ि 

और बढ़ायी गयी है। मैं इस सदन को आश्वस्ि करना चाहिा ह ं वक उनका प्रवििेदन 

आने के बाद भी हम उस पर सविय कारािाई करेंगे। हम कोवशश करेंगे वक जल्दी-से-

जल्दी शे्रणीकरण वकया जाए, िावक इन िगों के लोगों के साथ जो अन्द्याय हो रहा है, 

िह न हो। हम उन्द्‍िहें न्द्याय वदलाने की कोवशश करें।  प्रमोशन में आरक्षण िाले विषय पर 

सपु्रीम कोर्ा ने वनणाय वदया। हमने ररव्यू वपवर्शन लगायी और मझेु यह कहिे हुए खशुी 

है वक सरकार के प्रयास और वनिेदन को सपु्रीम कोर्ा ने भी स्िीकार वकया और प्रमोशन 

में आरक्षण संबंधी आदेश विर से जारी हुए। डी.ओ.पी.र्ी. वडपार्ामेंर् ने भी प्रमोशन में 

आरक्षण देने की कारािाई के वलए आदेश जारी कर वदया है। हमने राज्यों को भी 

एडिाइजरी जारी की है वक राज्य भी इस विषय पर कारािाई कर।े इसके साथ-साथ 

एट्रोवसर्ीज एक्र् की बाि है।…(‍िव्यिधान) रजंन जी आप मेरी बाि सवुनए। हमने िषा 

1989 में अनसूुवचि जावि-जनजावि वनिारण अवधवनयम बनाया। उसी समय से यह 

मांग की जा रही थी वक यह अवधवनयम सक्षम नहीं है। बहुि सार ेऐसे अपराध हैं जो 



 02-08-2018                  SR/RJS          Uncorrected/Not for publication                        528  

                                      

इस एक्र् की शे्रणी में नहीं आिे हैं। अपरावधयों को दडं नहीं वमलिा है और पीवड़ि 

पररिार को न्द्याय और राहि नहीं वमलिी है। नरने्द्र मोदी जी की सरकार ने संकल्प 

वलया िथा एट्रोवसर्ीज एक्र् को और सशक्त करने का काम वकया। सपु्रीम कोर्ा में ररर् 

दायर हुई और सपु्रीम कोर्ा ने एक िैसला वदया और उसकी कुछ धाराओ ंपर अंकुश 

लगाया। हमने ररव्यू वपवर्शन लगायी। कोर्ा में मामला विचाराधीन है। उसी दौरान जैसे 

मैंने कहा वक उन्द्होंने संकल्प वलया था वक गरीबों के वलए समवपाि सरकार होगी। यह 

एट्रोवसर्ीज एक्र् जो हमने बनाया है, िह एज़ ईर् इज जारी रहे, इसके वलए कल ही 

कैवबनेर् ने वनणाय वलया है। उस वनणाय की जानकारी भारि के गहृ मंत्री आदरणीय 

राजनाथ वसंह जी ने आज सदन में हम सब लोगों को उपलधध करायी है। बहुि सार े

विषय हैं। सौहादापूणा चचााए ंहुई हैं, इसवलए मैं ऐसा कुछ नहीं कहना चाहिा ह ं वक करु्िा 

का िािािरण बने। परन्द्ि ुइिना जरर कहना चाहिा ह ं वक अलीगढ़ विश्वविद्यालय और 

जावमया वमवलया विश्चविद्यालय, जो सेन्द्ट्रल यूवनिवसार्ीज़ हैं, वपछली सरकार के दौरान 

उनको अल्पसंख्यक यूवनिवसार्ीज़ घोवषि करके एस.सी./एस.र्ी और ओ.बी.सीज़ से 

संबंवधि जो आरक्षण का प्रािधान िहां था, उसको समाप्त कर वदया। इस सरकार ने 

वनणाय वलया है और वनणाय लेकर सवुप्रम कोर्ा में हम अपना पक्ष प्रस्ििु कर रहे हैं। हम 

विश्वास‍ि वदलािे हैं वक यह सेन्द्ट्रल यूवनिवसार्ीज़ है। यहां भी अनसूुवचि जावि, जनजावि 

और ओ.बी.सी. िगा के लोगों को आरक्षण  वदलाने में हमको सिलिा वमलेगी। 

 अध्यक्ष महोदय, यह िो हमने अनसूुवचि जावि, जनजावि और वपछड़े िगा के 

वलए जो संकल्प वलया और प्रविबद्धिा प्रदवशाि की थी, उसके कुछ उदाहरण, नमूने 
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प्रस्ििु वकए। अब मैं सीधे-सीधे संविधान 123 िां संशोधन विधेयक जो ओ.बी.सी. 

कमीशन को संिैधावनक दजाा देने के संबंध में है, उस विषय में आना चाहिा ह ं।  

(1810/RPS/RCP) 

उस पर पहले इस सदन में चचचा हुई थी। दो संशोधन, जिनमें से एक पे्रमचन्द्रन 

िी कच थच और दूसरच संशोधन भर्ताहरर महर्चब सचहब कच थच। एक संशोधन यह थच 

जक इस आयोग में िो सदस्य होंगे, उनमें एक मजहलच सदस्य भी होगी। उस संशोधन 

को हमने इसजलए स्वीकचर नहीं जकयच थच जक एससी कमीशन और एसटी कमीशन, 

जिनको संवैधचजनक दिचा प्रचप्त है, एवं अन्द्य कमीशन्द्स हैं, उनमें भी सदस्यों के बचर ेमें 

इस प्रकचर कच उल्लेख नहीं है जक उसमें एक मजहलच सदस्य होगी। हमने उस समय 

आश्वचसन जदयच थच जक हम िब रूल्स बनचएगें र्ो इसमें अजनवचया रूप से एक मजहलच 

सदस्य होगी। इस प्रकचर कच आश्वचसन हमने जदयच थच। यहचं पर उस आश्वचसन को 

स्वीकचर जकयच गयच थच, परन्द्र् ुरचज्य सभच में िब यह जवषय गयच र्ो एक संशोधन आयच 

जक मजहलच भी सदस्य होगी और एक सदस्य धमा आधचररर् होगच। मैं उसकच नचम यहचं 

नहीं लेनच चचहर्च ह ं। वह चीि गैर-संवैधचजनक थी, इसजलए हमने स्वीकचर नहीं जकयच 

थच। वहचं खण्ड-3 को जवलोजपर् करने कच जनर्ाय हो गयच, वोजटंग हुई और उसके बचद 

जनर्ाय हो गयच। हम जिर से वैकजल्पक प्रचवधचन करके आए हैं। खण्ड-3 इस जवधेयक 

कच हृदय है, उसकी िचन है, उसके जबनच इस जवधेयक के पचररर् होने कच कोई अथा 

नहीं होगच। इस खण्ड में उसके कचरोबचर, अजधकचर, कर्त्ाव्य और सदस्यों की संख्यच 

कच उल्लेख है। अगर कोई कचनून बन िचए, उसको क्यच करनच है, उसके अजधकचर 
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क्यच हैं और उसके कर्त्ाव्य क्यच हैं, अगर इसी कच उल्लेख न हो र्ो उस कचनून कच 

कोई अथा नहीं होर्च है। उसमें कौन सदस्य होगच, जकर्ने लोग होंगे, अध्यक्ष होगच। 

…(व्यवधचन) इस प्रकचर के प्रचवधचन के जबनच उस कचनून कच कोई औजचत्य नहीं है। 

इसजलए रचज्य सभच ने जिस खण्ड-3 को जवलोजपर् जकयच थच, उसको जिर से लेकर 

आए हैं। खण्ड-3 में आयोग के सदस्यों की जनयजुि के अलचवच, आयोग के जवजभन्द्न 

कचयों कच प्रचवधचन दशचायच गयच है। खण्ड-3 के जवलोपन से जवधेयक कच समग्र उदे्दश्य 

समचप्त हो िचर्च है। …(व्यवधचन) एक जनरसन जवधेयक भी हमने यहचं प्रस्र्रु् जकयच थच। 

वह जवधेयक यहचं से पचस हो गयच थच, लेजकन वहचं उस पर चचचा ही नहीं हो सकी, 

क्योंजक मूल जवधेयक पर चचचा के दौरचन ही ऐसी पररजस्थजर्यचं बन गई।ं दूसरी बचर् िो 

रचज्य सभच में सचमने आई थी। …(व्यवधचन)  

 खड़गे सचहब, मैं आपकच सम्मचन करर्च ह ं। आप मझेु सनुनच क्यों नहीं चचहरे् हैं? 

आपने जपछली बचर भी ऐसच ही जकयच थच। सर, ऐसच मर् कीजिए। मझु ‘गरीबदचस’‍िकी 

बचर् भी सनु लीजिए। सर, सनु लो। …(व्यवधचन) सर, ऐसच क्यों कर रहे हो। 

…(व्यवधचन) 

श्री मजललकािजुन खड़ग े(गजलबगाु): मैं आपकी बचर् सनुनच चचहर्च थच।…(व्यवधचन) 

लेजकन आपने कहच जक मैं जकसी कंट्रोवसीि में नहीं िचनच चचहर्च ह ं, अपनी बचर् खत्म 

करनच चचहर्च ह ं। …(व्यवधचन)  

श्री थावर चदं गहलोत: सर, मैंने कब कहच जक मैं खत्म करनच चचहर्च ह ं?‍ि…(व्यवधचन)  
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श्री मजललकािजुन खड़ग े (गजलबगाु): अभी आपको मंत्री िी बोलकर गए जक प्रचइम 

जमजनस्टर आने वचले हैं, स्पीच कंटीन्द्यू रजखए। …(व्यवधचन) 

श्री थावर चदं गहलोत:  सर, मैंने यह नहीं कहच जक मैं खत्म करनच चचहर्च ह ं। मैंने यह 

कहच जक मैं सौहचरापूर्ा वचर्चवरर् में व्यवधचन बननच नहीं चचहर्च ह ं, परन्द्र् ुमैं उन सब 

मदु्दों कच िवचब दूगंच। आप शचजन्द्र् से, धैया से सनुें। …(व्यवधचन) मझुसे पहले आप भी 

इस मंत्रचलय के मंत्री रहे हैं। अगर मैं आपसे पूछंू जक आपने यह कचम क्यों नहीं जकयच 

थच, र्ो आपके पचस कोई िवचब नहीं होगच। मैं ऐसी छेड़छचड़ करनच नहीं चचहर्च ह ं। 

…(व्यवधचन) सर, आप थे। …(व्यवधचन) आपकी दस सचल सरकचर रही।…(व्यवधचन) 

उन दस वषों में आपने कुछ नहीं जकयच।…(व्यवधचन)  

श्री मजललकािजुन खड़ग े(गजलबगाु): हम र्ीन महीने में आजडानेंस लचए थे। …(व्यवधचन)  

श्री थावर चदं गहलोत: सर, ऐसच मर् कीजिए। आप मेरी बचर् सनु 

लीजिए।…(व्यवधचन) मैं इस सभच के जवचचरचथा जवधेयक में वैकजल्पक खण्ड-3 लचनच 

चचहर्च ह ,ं जिसमें रचष्ट्ट्रीय जपछड़च वगा आयोग द्वचरच इसके परचमशी कचया के अजर्ररि, 

सचमचजिक और शैक्षजर्क रूप से जपछड़े वगों के सचमचजिक-आजथाक जवकचस में उसकी 

भचगीदचरी करने कच प्रचवधचन है। 

(1815/ASA/SMN) 

जो पे्रमचन्द्रन जी और भिृाहरर महिाब जी ने एक संशोधन यहां वदया था, उसी 

आशय का संशोधन हमने दो जगह प्रािधावनि वकया है। विधेयक में जहां पहले राज्यों 

के मामले में राज्यपाल से परामशा करने का प्रािधान था, िहां इस िैकवल्पक संशोधन 

में राष्ट्ट्रीय वपछड़ा िगा आयोग द्वारा संबंवधि राज्य के संबंध में ररपोर्ा पर कारािाई करने 
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की प्रविया में राज्य सरकारों को सीधा शावमल करने का भी प्रािधान वकया गया है। 

अब इस सदन में जो संशोधन आये थे, उनको हमने इसमें समावहि कर वलया है। जो 

विधेयक राज्य सभा से संशोवधि होकर आया है, उस पर अब वकसी प्रकार की कोई 

आपवत्त नहीं होगी। मैं इन िीनों  विकल्पों की बाि बिा चकुा ह ं। इन िीनों संशोधनों के 

साथ अब यह विधेयक अत्यवधक सक्षम और संिैधावनक दायर ेमें आ रहा है। इसको 

संिैधावनक दजाा वमलने के बाद यह आयोग सशक्त होगा और इनकी समस्याओ ंका 

समाधान आयोग के माध्यम से होने लगेगा। 

 माननीय सदस्यों ने जो विचार-विमशा वकया है और जो सझुाि वदये हैं, मैं यह 

मानिा ह ं वक उसमें 80 प्रविशि समस्याओ ंका समाधान आयोग के गठन के कारण 

होने लगेगा। आयोग के वबना इन समस्याओ ंका समाधान करना संभि नहीं था,  जैसे 

उदाहरण के वलए कुछ मामले ऐसे आए वक साहब, इस प्रदेश में िीन  वजलों में अमकु 

जावियां अमकु कैरे्गरी में हैं। बाकी और वकसी में हैं। वकसी में एस.सी. में हैं, वकसी में 

एस.र्ी. में हैं, वकसी में ओ.बी.सी. में हैं। अनेक राज्यों के मामले में इस प्रकार की 

वस्थवि है। अब वकसी जावि को अनसूुवचि जावि में जोड़ने या घर्ाने  की एक प्रविया 

है। बहुि से माननीय सदस्यों ने इस प्रविया के बार ेमें जानना चाहा था। मैं जानकारी 

देना चाहिा ह ं …(व्यिधान) जयप्रकाश जी,…(व्यिधान) 

HON. SPEAKER: Nothing‍ि will‍ि go‍ि on‍ि record‍ि except‍ि the‍िMinister’s‍ि

Speech.  

…(Interruptions)…‍ि(Not‍िrecorded) 
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श्री थावर चदं गहलोत : माननीय अध्यक्ष महोदया, अनेक माननीय सदस्यों ने अपने 

अपने राज्य की समस्या बिाई है और यह कहा वक यह जावि इसमें आनी चावहए, िो 

उसकी वनयम-प्रविया की जानकारी देना मैं आिश्यक समझिा ह ं। अगर वकसी जावि 

को एस.सी. में लेना है िो राज्य सरकार प्रस्िाि करगेी वक यह प्रािधान है। राज्य 

सरकार के प्रस्िाि जब हमार ेपास प्राप्त होंगे िो हम रवजस्ट्रार जनरल ऑि इंवडया के 

पास उस प्रस्िाि पर राय के वलए भेजेंगे। अगर रवजस्ट्रार जनरल ऑि इंवडया ओके 

ररपोर्ा देगा, सही ठहरायेगा और ररकमेंड करेगा वक हां, इस जावि को अनसूुवचि जावि 

में ले वलया जाए। िब विर हम अनसूुवचि जावि आयोग के पास उसको भेजेंगे और 

विर आयोग भी अगर यस करगेा िो हम कैवबनेर् में उसको ले जाएगें, वबल बनाएगें, 

कैवबनेर् की स्िीकृवि ली जाएगी। अगर कैवबनेर् स्िीकृवि देगा िो विर हम संसद के 

समक्ष आएगें। संसद के वनणाय से िह जावि उसमें सवम्मवलि होगी वक नहीं, ऐसा वनणाय 

होगा। ठीक इसी प्रकार से एस.र्ी. के वलए भी है। अगर कोई राज्य वकसी जावि को 

एस.र्ी. में सवम्मवलि करना चाहिा है िो िही प्रविया है वक िह हमार ेपास ररकमेंडेशंस 

के साथ प्रस्िाि भेजेंगे। हम आर.जी.आई. को भेजेंगे। आर.जी.आई. ओके करगेा िो 

एसर्ी कमीशन के पास भेजेंगे। एसर्ी कमीशन ओके करगेा िो विर हम वबल बनाएगें 

और उस वबल को संसद में प्रस्ििु करेंगे। संसद की सहमवि से उस पर वनणाय  होगा। 

 इसी प्रकार से बहुि सार ेमाननीय सदस्यों ने कहा वक गे्रमैवर्कल कारणों से, 

उच्चारण के कारणों से, कौमा-मात्रा के कारण से, उसी जावि का होने के बाद उनको 

उस जावि का लाभ नहीं वमलिा है। 
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(1820/RAJ/MMN) 

उसके वलए भी िही प्रविया है, राज्य सरकार उसमें संशोधन के वलए, सधुार के 

वलए, हमार ेमंत्रालय के पास या एसर्ी का िह है िो एसर्ी मंत्रालय के पास प्रस्िाि 

भेजेंगी और उस प्रस्िाि को हम उसी प्रविया से आरजीआई के पास भेजेंगे। विर 

संबंवधि आयोग के पास भेजेंगे और अगर सभी से ओके ररपोर्ा वमलेगी िो हम सरकार 

के पास आएगें। सरकार विधेयक िैयार करगेी, संसद में िह आएगा और उस पर वनणाय 

होगा। अगर वकसी राज्य में इस प्रकार की समस्या है िो मेरा अनरुोध है वक‍ि िह राज्य 

सरकार के माध्यम से इस प्रकार के प्रस्िाि वभजिाए। हम प्रविया के अंिगाि कारािाई 

करके सदन के सामने आएगें। अभी िक ओबीसी को केन्द्रीय सूची में वमलाने के वलए 

आयोग नहीं होने के कारण अत्यवधक कवठनाई हो रही है। हमार ेपास अनेक राज्यों के 

ऐसे प्रस्िाि आने के बाद भी हम कुछ नहीं कर सकिे हैं, क्योंवक‍ि अभी िक जो आयोग 

बना है, िह आवर्ाकल 340 के आधार पर बना है। उस आयोग के पास विषय विशेष के 

वलए ही अवधकार होिा है। वजस विषय को लेकर आयोग गवठि वकया जािा है, िह 

उस पररवध में ही विचार-विमशा करके अपनी राय द ेसकिा है। परन्द्ि,ु यह आयोग 

338(डी) में जो बनने िाला है, उसको इस प्रकार की प्रवि‍िया पर राय देने का अवधकार 

होगा और राज्य सरकार उस आयोग के पास सीधे भी प्रस्िाि भेज सकेगी या हमारे 

माध्यम से भी प्रस्िाि भेज सकेगी। आयोग को उसके अवधकार और किाव्यों का 

वनधाारण, उसकी प्रविया का वनधाारण संिैधावनक आधार पर करने का अवधकार होगा। 
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इसवलए आयोग गवठि होने के बाद ही, वजिनी समस्याए ंबिाई गई हैं, उनमें से 80 

प्रविशि से अवधक समस्याओ ंका समाधान हो पाएगा।  

 कल्याण बनजी साहब ने भी इस आशय के कुछ सझुाि वदए थे। मैंने उनमें से 

बहुि सारी बािों का जिाब दे वदया है। अनेक माननीय सदस्यों ने छात्रिवृत्त के बार ेमें   

कहा है। मैं आपसे वनिेदन करना चाहिा ह ं वक‍ि हमने छात्रिवृत्त में वकसी प्रकार की कोई 

कमी नहीं की है बवल्क‍ि हम ने उसमें और बढ़ोिरी की है। हॉस्र्ल और स्कूल की जो 

पहले वनधाारर‍िि दरें थीं, हम ने उसमें बढ़ोिरी की है। केिल इिना ही बवल्क हमने 

इनकम वलवमर् भी बढ़ाई है। 

 मैं अच्छे सौहारपूणा िािािरण में कहीं व्यिधान नहीं खड़ा करना चाहिा ह ं। 

आपके समय में ओबीसी िगा के छात्रों को छात्रिवृत्त देने की इनकम वलवमर् 44 हजार 

रुपये थी। आज की िारीख में, नरने्द्र मोदी जी के नेितृ्ि में हम ने उसे ढाई लाख रुपये 

की है। इनकम वलवमर् ढाई लाख रुपये होने के कारण छात्रों की संख्या बढ़ी है और हम 

ने छात्रिवृत्त में भी िवृद्ध की है। एससी िगा में 98 हजार रुपये ग्रामीण के्षत्र िालों की 

इनकम वलवमर् थी, िह शहरी के्षत्र में यह एक लाख बीस हजार रुपये थी। हम ने दोनों 

शे्रवणयों में इनकम वलवमर् ढाई लाख रुपये की है। हम ने छात्रािास और स्कूल्स में 

पढ़ने िाले छात्रों के वलए भी छात्रिवृत्त में िवृद्ध की है। 

 हम ने छ: प्रकार की छात्रिवृत्त और आवथाक सहायिा देने का वनणाय वलया है। 

प्री-मैवट्रक छात्रिवृत्त, पोस्र् मैवट्रक छात्रिवृत्त, ओिरसीज स्कॉलरशीप, जो विदेश जा 

कर पढ़िे हैं, ये िीन छात्रिवृत्तयां हैं। िेलोशीप योजना पहले से थी, हम ने उसमें बढ़ोिरी 
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की है। अगर कोई उच्च वशक्षा प्राप्त करना चाहिा है, वडग्री हावसल करने की पढ़ाई 

करना चाहिा है िो उसको भी हम 30-60 लाख रुपये देिे हैं। ओबीसी िालों को विदेश 

में जाकर पढ़ने के वलए धयाज सवधसडी देिे हैं और एससी िगा िालों को पूरा पैसा दिेे 

हैं। इसके साथ ही साथ, हम वशक्षा के उन्द्नयन के वलए भी आवथाक सहायिा देिे हैं। 

अगर कोई कोवचंग लेना चाहिा है िो हम फ्री कोवचंग की सवुिधा भी उपलधध करािे 

हैं। कोवचंग सेन्द्र्सा िालों को, िहां वजिने छात्र पढ़िे हैं, उनको पैसा भी देने का काम 

करिे हैं। हम ने प्रधान मंत्री आदशा ग्राम योजना के माध्यम से ढाई हजार गांिों को बीस-

बीस लाख रुपये की आवथाक सहायिा देकर, इन िगों के के्षत्रों में अच्छा काम करने के 

वलए, इनकी आिश्यकिाओ ंकी पूविा के वलए सहायिा दी है। हम ने 21 राज्यों में िह 

देने का वनणाय वलया है।  

(1825/VR/IND) 

इसमें भी िवृद्ध करके 24 राज्यों में देने का काम कर रहे हैं। हमने जो ऐविहावसक 

उपलवधध हावसल की है, यह उसकी संवक्षप्‍िि जानकारी है। हम अनसूुवचि जावि िगा, 

वपछड़ा िगा, वदव्यांग िगा और सिाई कमाचारी वित्त विकास वनगम चलािे हैं। इन चार 

वित्त विकास वनगमों के माध्यम से कौशल प्रवशक्षण देिे हैं। हमने करीब डेढ़ लाख से 

ज्यादा लोगों को कौशल प्रवशक्षण वदया है और 12 लाख से ज्यादा लोगों को वित्त 

विकास वनगमों के माध्यम से ऋण सवुिधा उपलधध कराई है। कौशल प्रवशक्षण के दौरान 

हम मानदेय भी देिे हैं और धयाज की दर भी चार और पांच प्रविशि िावषाक है। ये 

वनणाय पहले भी हो सकिे थे, लेवकन पहले क्यों नहीं वकए गए? अम्बेडकर प्रविष्ठान के 
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माध्यम से हम अनसूुवचि जावि िगा के लोगों को वचवकत्सा सवुिधा भी देिे हैं। वकडनी, 

कैं सर, हार्ा, बे्रन और स्पाइनल इंजरी की बीमारी के वलए हम सवुिधा भी उपलधध 

करािे हैं। इंर्र कास्र् मैररज में भी हम ढाई लाख रुपये के आस-पास प्रोत्साहन रावश 

देिे हैं। यवद मैं सभी योजनाओ ंका उल्लेख करना चाह ं, िो दो घरें् में भी बाि पूरी नहीं 

होगी। चार साल की उपलवधधयां चार घंरे् में बिाई जा सकें , ऐसा भी प्रयास वकया जा 

सकिा है। …(‍िव्यिधान) जब उपाध्यक्ष जी आसन पर बैठे थे, िब उन्द्होंने भी कुछ 

विषयों की चचाा की थी। हालांवक उस विषय से संबंवधि जानकारी मैंने दे दी है। कौन-

सी जावि एससी या एसर्ी में लानी है, उसकी क्या प्रविया है, उसकी विस्ििृ जानकारी 

मैंने द ेदी है। खड़गे साहब ने भी विषय उठाया था। मैं समझिा ह ं वक मेर ेद्वारा दी गई 

जानकारी से िे संििु होंगे। भिृाहरर महिाब जी ने भी सझुाि वदए हैं। मैं उन्द्हें बधाई देिा 

ह  ंक्योंवक उन्द्हें उत्कृष्ठ सांसद का परुस्कार वमला है। आपने कुछ संशोधन प्रस्ििु वकए 

हैं। मैं आपको आश्वस्ि करना चाहिा ह ं वक आपने जो मवहला सदस्य की बाि कही है, 

उसके वलए मैंने पहले ही बिाया है वक एससी, एसर्ी आयोग में या अन्द्य आयोग में जो 

शधदािली वलखी हुई है, िही शधदािली इस एक्र् में भी है और मैंने आपको वपछली 

बार भी आश्वस्ि वकया था वक जब हम वनयम बनाएगें, िो हम अवनिाया करेंगे वक एक 

मवहला सदस्य जरर हो। इस प्रकार का आश्वासन पहले भी वदया था और आज भी दे 

रहा ह  ंवक जब हम रल बनाएगें, िो मवहला को सदस्य बनाने का प्रािधान उसमें करेंगे। 

इसके साथ ही साथ दो संशोधन पे्रमचंरन जी ने और आपने प्रस्ििु वकए थे और अभी 

भी आपने कहा था। िे संशोधन हमने ऑलरेडी कर वदए हैं। मैं समझिा ह ं वक अब 
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आपको इस विधेयक में वकसी प्रकार की असहमवि का कारण नहीं होगा। बहुि-से 

माननीय सदस्यों ने अपने-अपने सझुाि वदए हैं, मैं उन्द्हें आश्वस्ि कर सकिा ह ं वक उन 

सझुािों पर हम वनयमानसुार संिैधावनक प्रािधान के दायर ेमें विचार-विमशा करेंगे और 

आिश्यकिानसुार वनणाय करेंगे। 

 महोदया, मैं अंि में वनिेदन करना चाहिा ह ं वक संविधान में 123िां संशोधन, 

जो राज्य सभा द्वारा संशोवधि है, उसे पाररि वकया जाए। 

(इवि) 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK):  Madam, when a 

pleader does not have a case, he prolongs his brief before the court 

for such a long time so that the judge will get tired and say जो भी हो, 

कर लीवजए। इसी िरह हमार ेिथागि जी कह रहे हैं वक‍ि हम सपोर्ा दनेे के वलए िैयार 

हैं, आप इिना लम्बा भाषण क्यों द ेरहे हैं? मंत्री जी इिना लम्बा भाषण क्यों द ेरहे हैं, 

यह बाि थािर चंद जी, जो हमार ेअवि वप्रय वमत्र हैं, उन्द्हें मालूम है।  

(1830/RBN/VB) 

 I think Shri Premachandran will also agree. The woman 

member of that Commission can be put forth in the rules. But we 

have raised another point also. The AIADMK Members had 

vociferously put forth the reservation clause not only now but also 

much earlier saying that States should have the power to determine. 

It is because this is something which has evolved during the course 

of time. I had explained it with regard to the Scheduled Castes and 

the Scheduled Tribes earlier and also while participating in the Bill 

today. The respective States should identify their own OBC 

themselves. They do not have to come to the Commission. If there 

is some change they do not have to come to Parliament, which is the 

actual essence of this Bill.  
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 There was a proviso, which has been circulated for the last ten 

days, since 23rd of‍ि last‍ि month.‍ि It‍ि says,‍ि ‘provided‍ि that‍ि such‍ि

consultation shall not be mandatory for a State Government’.‍िThis‍िis‍ि

the only thing that I am insisting upon that why should you force the 

State and tie its hands? This is my request. You have made certain 

provisions in the Bill. That is welcome. But make it clear that it would 

not be mandatory for the State. That is what I want to request. I will 

wait for the Minister to give a constructive reply. 

श्री थावर चदं गहलोत : महोदया, यह जो आयोग बनेगा, िह केन्द्रीय सूची से संबंवधि 

वनणाय करगेा। जैसे राज्य और केन्द्र की अनसूुवचि जावि और अनसूुवचि जनजावि से 

संबंवधि कॉमन वलस्र् होिी है, िैसे इसमें नहीं है। इसमें केन्द्र की सूची अलग बनिी है 

और राज्यों की सूची अलग बनिी है। राज्यों की सूची बनाने का काम राज्यों के आयोग 

द्वारा वनणाय लेकर बनाया जािा है।  

श्री भततुहरर महताब (कटक): आप क्लॉज़ 3 का सब-क्लॉज 9 पढ़ लें। 

श्री थावर चदं गहलोत: अगर कोई राज्य सरकार उस राज्य की वकसी जावि को 

केन्द्रीय सूची में सवम्मवलि कराने का प्रस्िाि करिी है, िो उस संबंध में, यह आयोग 

राय देगा अन्द्यथा जो स्रे्र् वलस्र् है, उसके बार ेमें न िो इस आयोग की राय बाध्यकारी 

होगी और न ही आयोग उस पर विचार करगेा। मेरी अपनी मान्द्यिा के वहसाब से मैं 

आपको आश्वस्ि करिा ह ूँ वक केन्द्रीय आयोग की ररपोर्ा, राज्य से संबंवधि विषयों के 
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वलए बाध्यकारी नहीं होगी, इस प्रकार का प्रािधान इसमें है। आप आश्वस्ि रहें और 

इस वबल का समथान कीवजए।  

HON. SPEAKER: Hon. Members, as you are aware, hon. Minister 

has moved an amendment alternative to the amendment made by 

Rajya Sabha and also further amendments regarding change of year 

from 2017 to 2018 and change of year of Republic in the Enacting 

Formula. I may inform you that in case the House adopts the 

alternative amendment, the original amendment made by Rajya 

Sabha would stand substituted by the alternative amendment. As 

such, the original amendment made by Rajya Sabha shall not be 

proposed for vote of the House. Hon. Members, the alternative 

amendment seeks to insert a new clause 3 in the Bill by making 

certain changes in the original clause 3.  

 In this regard, I would like to invite your attention to Direction 

31,‍िwhich‍िprovides‍िthat‍ि‘when‍िan‍िamendment‍िfor‍िinsertion‍िof‍िa‍िnew‍ि

clause in a Bill is adopted by the House, the Speaker shall put the 

question‍िthat‍िthe‍िnew‍िclause‍िbe‍िadded‍िto‍िthe‍िBill’.‍ि‍िTherefore, in case 

the alternative amendment is adopted by the House, I shall also 

propose the new clause 3 to the vote of the House. Since we are to 
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consider a Constitution (Amendment) Bill, I shall propose the motion 

for adoption of alternative amendment, adoption of new clause 3, 

adoption of further amendments for change of year and year of 

Republic and the motion for passing of the Bill to the vote of the 

House by division through special majority as required under article 

368 of the Constitution. 

(1835/SM/PC) 

 

 Keeping in view the spirit of the Rule 156, amendments moved 

by Shri Bhartruhari Mahtab to the alternative amendment moved by 

the‍िHon’ble‍िMinister‍िshall‍िbe‍िdecided‍िby‍िsimple‍िmajority.‍ि 

 Let the lobbies be cleared…  
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ANNOUNCEMENT RE: OPERATION OF AUTOMATIC VOTE 

RECORDING SYSTEM 

 

HON. SPEAKER:     Now, the Secretary General to inform about the 

procedure of operating of Automatic Vote Recording machine.  

(1840/AK/MM) 

 

SECRETARY-GENERAL: Kind attention of the hon. Members is 

invited to the following points in the operation of the Automatic Vote 

Recording System: -  

1. Before a Division starts, every hon. Member should occupy 

his or her own seat and operate the system from that seat 

only. 

2. When the hon. Speaker‍िsays‍ि“Now‍िDivision”,‍िthe‍िSecretary-

General‍ि will‍ि activate‍ि the‍ि voting‍ि button‍ि whereupon‍ि “RED‍ि

BULBS”‍ि above‍ि display‍ि boards‍ि on‍ि both‍ि sides‍ि of‍ि hon. 

Speaker’s‍िChair‍िwill‍िglow‍िand‍िa‍िGONG‍िsound‍िwill‍िbe‍िheard‍ि

simultaneously. 

3. For Voting, hon. Members may please press the following two 

buttons‍िsimultaneously‍ि“ONLY”‍िafter‍िthe‍िsound‍िof‍िthe‍िGONG 
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and I repeat only after the sound of the GONG. 

Red‍ि“VOTE”‍िbutton‍ि in‍ि front‍िof‍िevery‍िhon. Member on the Head 

phone plate 

and 

any one of the following buttons fixed on the top of‍िdesk‍िof‍िseat’ 

Ayes : Green Colour 

   Noes :  Red Colour 

Abstain : Yellow Colour 

4. It is essential to keep both the buttons pressed till another GONG is 

heard‍िand‍िthe‍िRed‍िBULBS‍िabove‍िplasma‍िdisplay‍िare‍ि“OFF”. 

5. Hon. Members may please note that their votes will not be registered: 

1. If buttons are kept pressed before the first GONG. 

2. Both buttons are not kept simultaneously pressed till second 

GONG. 

6. Hon. Members‍ि can‍िactually‍ि “SEE”‍ि their‍ि vote‍िon‍िdisplay‍िboards‍ि

installed‍िon‍िeither‍िside‍िof‍िHon’ble‍िSpeaker’s‍िChair. 

7. In case vote is not registered, they may call for voting through 

slips. 

Thank you. 
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HON. SPEAKER: I shall now put the Amendments printed in the List 

of Business moved by Shri Bhartruhari Mahtab to the alternative 

amendment to the vote of the House.  

 The question is : 

"(i) that in the amendment alternative to the amendment made 

by Rajya Sabha, page 1, in the proposed new article 

338B, after clause (2),--  

 

insert "Provided that at least one from amongst the 

Chairperson, Vice Chairperson and three other members 

shall be a woman";  

 

(ii) that in the amendment alternative to the amendment made 

by Rajya Sabha, page 3, in the proposed new article 

338B, after clause (9),--  

 

insert "Provided that such consultation shall not be 

mandatory for a State Government in respect of policy 

matters affecting socially and educationally backward 

classes, which are included in List II–State List of the 

Seventh Schedule to the Constitution." 
 

…‍ि(Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, I want 

Division. 

The Lok Sabha divided: 
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(1845/SPR/SJN) 

 

HON. SPEAKER: Subject to correction, the result of the Division is: 

  Ayes: 84 

  Noes: 302 

 

The amendment was put and negatived. 

 

Now, the Lobbies are already cleared. I shall now put the 

amendment alternative to the amendment made by Rajya Sabha in 

the Bill, as passed by Lok Sabha, to the vote of the House. 

 

 The question is: 

  CLAUSE 3 

    That at pages 2 and 3, clause 3 be 

deleted." 

 

  ALSO further consideration of -  

(A) the following amendments moved by 

Shri Thaawarchand Gehlot on 3rd January, 

2018, namely:- 

  

 

 

 

 

 (i) That for the amendment "That at 

pages 2 and 3, clause 3 be deleted" made 

by Rajya Sabha in the Bill further to amend 

the Constitution of India, as passed by Lok 

Sabha, the following amendment 



 02-08-2018                  SR/RJS          Uncorrected/Not for publication                        547  

                                      

 

 

 

 

 

Insertion of 

new article 

338B.  

 

National 

Commission 

for 

Backward 

Classes. 

alternative to the amendment made by 

Rajya Sabha, be substituted:- 

 

 That at pages  2 and 3, the following 

be inserted,- 

 

 '3. After article 338A of the 

Constitution, the following article shall be 

inserted, namely:– 

 

 "338B. (1) There shall be a 

Commission for the socially and 

educationally backward classes to be 

known as the National Commission for 

Backward Classes. 

 (2) Subject to the provisions of any 

law made in this behalf by Parliament, the 

Commission shall consist of a 

Chairperson, Vice-Chairperson and three 

other Members and  the conditions of 

service and tenure of office of the 

Chairperson, Vice-Chairperson and other 

Members so appointed shall be such as 

the President may by rule determine. 

 (3) The Chairperson, Vice-

Chairperson and other Members of the 

Commission shall be appointed by the 
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President by warrant under his hand and 

seal.  

   (4) The Commission shall have the 

power to regulate its own procedure. 

 (5)  It shall be the duty of the 

Commission– 

 (a) to investigate and monitor all 

matters relating to the safeguards provided 

for the socially and educationally backward 

classes under this Constitution or under 

any other law for the time being in force or 

under any order of the Government and to 

evaluate the working of such safeguards; 

 (b) to inquire into specific complaints 

with respect to the deprivation of rights and 

safeguards of the socially and 

educationally backward classes; 

 (c) to participate and advise on the 

socio-economic development of the 

socially and educationally backward 

classes and to evaluate the progress of 

their development under the Union and any 

State; 

 (d) to present to the President, 

annually and at such other times as the 

Commission may deem fit, reports upon 

the working of those safeguards; 
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 (e) to make in such reports the 

recommendations as to the measures that 

should be taken by the Union or any  State 

for the effective implementation of those 

safeguards and other measures for the 

protection, welfare and socio-economic 

development of the socially and 

educationally  backward classes; and  

 (f) to discharge such other functions 

in relation to the protection, welfare and 

development and advancement of the 

socially and educationally backward 

classes as the President may, subject to 

the provisions of any law made by 

Parliament, by rule specify. 

 (6) The President shall cause all such 

reports to be laid before each House of 

Parliament along with a memorandum 

explaining the action taken or proposed to 

be taken on the recommendations relating 

to the Union and the reasons for the non-

acceptance, if any, of any of such 

recommendations.  

   (7) Where any such report, or any part 

thereof, relates to any matter with which any 

State Government is concerned, a copy of 

such report shall be forwarded to the State 

Government which shall cause it to be laid 
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before the Legislature of the State along with 

a memorandum explaining the action taken or 

proposed to be taken on the 

recommendations relating to the State and 

the reasons for the non-acceptance, if any, of 

any of such recommendations. 

   (8) The Commission shall, while 

investigating any matter referred to in sub-

clause (a) or inquiring into any complaint 

referred to in sub-clause (b) of clause (5), 

have all the powers of a civil court trying a suit 

and in particular in respect of the following 

matters, namely:— 

 (a) summoning and enforcing the 

attendance of any person from any part of 

India and examining him on oath;  

 (b) requiring the discovery and 

production of any document;  

 (c) receiving evidence on affidavits;  

 (d) requisitioning any public record or 

copy thereof from any court or office;  

 (e) issuing commissions for the 

examination of witnesses and documents; 

and  

 (f) any other matter which the President 

may, by rule, determine. 
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  CLAUSE 1 

  That at page 1,  line 3,-  

 for "2017" substitute "2018" 

 

  

The Lok Sabha divided: 

(1850/KMR/BKS) 

HON. SPEAKER: Subject to further correction, the result of the 

Division is -  

 Ayes: 393 

 Noes : Nil 

 The motion is carried by a majority of the total membership of 

the House and by a majority of not less than two-thirds of the 

members present and voting. 

The motion was adopted. 

HON. SPEAKER: The amendment alternative to the amendment 

made by Rajya Sabha is adopted. 
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New Clause 3 

 

HON. SPEAKER: The Lobbies are already clear. I shall now put new 

clause 3 inserted by the alternative amendment to the vote of the 

House. 

 The question is:  

    That at pages 2 and 3, clause 3 be deleted." 

 

  ALSO further consideration of -  

(A) the following amendments moved by Shri Thaawarchand 

Gehlot on 3rd January, 2018, namely:- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Insertion of new 

article 338B.  

 
National 

Commission for 

Backward 

Classes. 

 (i) That for the amendment "That at pages 2 and 3, clause 

3 be deleted" made by Rajya Sabha in the Bill further to amend 

the Constitution of India, as passed by Lok Sabha, the 

following amendment alternative to the amendment made by 

Rajya Sabha, be substituted:- 

 

 That at pages  2 and 3, the following be inserted,- 

 

 '3. After article 338A of the Constitution, the following 

article shall be inserted, namely:– 

 

 "338B. (1) There shall be a Commission for the socially 

and educationally backward classes to be known as the 

National Commission for Backward Classes. 

 (2) Subject to the provisions of any law made in this 

behalf by Parliament, the Commission shall consist of a 

Chairperson, Vice-Chairperson and three other Members and 

 the conditions of service and tenure of office of the 

Chairperson, Vice-Chairperson and other Members so 

appointed shall be such as the President may by  

rule determine. 

 (3) The Chairperson, Vice-Chairperson and other 

Members of the Commission shall be appointed by the 

President by warrant under his hand and seal.  

   (4) The Commission shall have the power to regulate 

its own procedure. 

 (5)  It shall be the duty of the Commission– 
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 (a) to investigate and monitor all matters relating to the 

safeguards provided for the socially and educationally 

backward classes under this Constitution or under any other 

law for the time being in force or under any order of the 

Government and to evaluate the working of such safeguards;

 (b) to inquire into specific complaints with respect to 

the deprivation of rights and safeguards of the socially and 

educationally backward classes; 

 (c) to participate and advise on the socio-economic 

development of the socially and educationally backward 

classes and to evaluate the progress of their development under 

the Union and any State; 

 (d) to present to the President, annually and at such 

other times as the Commission may deem fit, reports upon the 

working of those safeguards; 

 (e) to make in such reports the recommendations as to 

the measures that should be taken by the Union or any  State 

for the effective implementation of those safeguards and other 

measures for the protection, welfare and socio-economic 

development of the socially and educationally  backward 

classes; and  

 (f) to discharge such other functions in relation to the 

protection, welfare and development and advancement of the 

socially and educationally backward classes as the President 

may, subject to the provisions of any law made by Parliament, 

by rule specify. 

 (6) The President shall cause all such reports to be laid 

before each House of Parliament along with a memorandum 

explaining the action taken or proposed to be taken on the 

recommendations relating to the Union and the reasons for the 

non-acceptance, if any, of any of such recommendations.  

   (7) Where any such report, or any part thereof, relates 

to any matter with which any State Government is concerned, 

a copy of such report shall be forwarded to the State 

Government which shall cause it to be laid before the 

Legislature of the State along with a memorandum explaining 

the action taken or proposed to be taken on the 

recommendations relating to the State and the reasons for the 

non-acceptance, if any, of any of such recommendations. 

   (8) The Commission shall, while investigating any 

matter referred to in sub-clause (a) or inquiring into any 

complaint referred to in sub-clause (b) of clause (5), have all 

the powers of a civil court trying a suit and in particular in 

respect of the following matters, namely:— 

 (a) summoning and enforcing the attendance of any 

person from any part of India and examining him on oath;  
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 (b) requiring the discovery and production of any 

document;  

 (c) receiving evidence on affidavits;  

 (d) requisitioning any public record or copy thereof 

from any court or office;  

 (e) issuing commissions for the examination of 

witnesses and documents; and  

 (f) any other matter which the President may, by rule, 

determine. 

 

   (9) The Union and every State Government shall 

consult the Commission on all major policy matters affecting 

socially and educationally backward classes."'.  

 (ii)  That the following further amendment be made in the Bill 

further to amend the Constitution of India, as passed by Lok 

Sabha and as returned by Rajya Sabha with amendment:- 

 

The Lok Sabha divided: 

HON. SPEAKER: Subject to correction, the result of the Division is- 

 Ayes: 405 

 Noes: Nil 

 The motion is carried by a majority of the total membership of 

the House and by a majority of not less than two-thirds of the 

members present and voting. 

The motion was adopted. 

New clause 3 was added to the Bill. 
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Clause 1 and Enacting Formula 

HON. SPEAKER: I shall now put the further amendments on clause 

1 and Enacting formula moved by hon. Minister regarding change of 

year and year of Republic together to the vote of the House, in which 

case the result of division shall apply to both the amendments. 

  

 

The question is: 

  CLAUSE 1 

  That at page 1,  line 3,-  

 for "2017" substitute "2018" 

 

   

  ENACTING FORMULA 

  That at page 1,  line 1,-  

 for  " Sixty-eighth" substitute "Sixty-ninth" 

 

The Lok Sabha divided`: 

(1855/GM/GG) 

HON. SPEAKER: Subject to correction, the result of the Division is- 

  Ayes:  394 

  Noes :  NIL 
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 The motion is carried by a majority of the total membership of 

the House and by a majority of not less than two-thirds of the 

Members present and voting. 

The motion was adopted. 

Clause 1 and the Enacting Formula, as amended,  

were added to the Bill 

 

HON. SPEAKER: The Minister may now move that the Bill, as 

amended by the amendment alternative to the amendment made by 

Rajya Sabha and the further amendments be passed. 

श्री थावर चदं गहलोत : महोदया, मैं प्रस्िाि करिा ह ू ंवक:- 

 “‍िसंविधान के 123िां संशोधन विधेयक, 2017 राज्य सभा द्वारा 

वकए गए संशोधन के अनकुल्पी संशोधन िथा और संशोधन, द्वारा 

यथासंशोवधि, पाररि वकया जाए। ” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That‍िthe‍िBill,‍िas‍िamended‍िby‍िthe‍िamendment alternative 

to the amendment made by Rajya Sabha and the further 

amendments‍िbe‍िpassed.” 

The Lok Sabha divided: 

HON. SPEAKER: Subject to correction, the result of the Division is- 

 Ayes:   406 

 Noes :  NIL 
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 The motion is carried by a majority of the total membership of 

the House and by a majority of not less than two-thirds of the 

Members present and voting. 

 The Bill, as amended by the amendment alternative to the 

amendment made by Rajya Sabha and the further amendments is 

passed by the requisite majority in accordance with the provisions of 

article 368 of the Constitution.  

The motion was adopted. 

 

HON. SPEAKER: Now the lobbies may be opened.  

 

(1900/RSG/CS) 

The House stands adjourned to meet again at 11 a.m. on 

Friday, the 3rd August, 2018. 

1900 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Friday, August 3, 2018/Shravana 12, 1940 (Saka).        

 


